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Notulen van de ACJITSTE ALQEJflEENE VER
CADERING der Ned. Hen’, of Ocr. Icerk in
Zuid-Afrika, zitting houdende te Pretoria op
6 Juni 1906 en volgende dagen.

Dc leden der Vergadering komen bijeen in de B~jeenkoming.

Susannn-zaal, naast het Kerkgebouw om 3 uur des
namiddags.

De Voorzitter wijst den leden hunne plaatsen Annwijzing

aan, naar den ouderdom der gemeenten, waarna
hz~ Iaat zingen van Gezang 156, vers i.

Hij leest uit Gods Woord, en wel uit den Lezen Efeze 4

Zendbrjef aan die van Efeze; hoofdstuk 4 van vers’~
is af en gaat voor in het gebed.

Dc Voorzitter eischt dè geloofsbrieven op, en Gekofsbrieven.

het blijkt dat er ter Vergadering evrschenen zijn
van:—
PotclLefstroom: Di. M. L. Pick en J. F. Botha en

ouderlingen W. D. Pretorius en J. C. H. Pis
torius, primarii.

Rustenburg: Ds. G. J. Rudolph.
Lijdenburg: Ds. 1-I. J. Neethling, M.A. en diaken

S. P. Malan, primarius.
Zoiitpansberg : Ouderlingen J. Z. Grobler en E.

L. Marais, primarii
Pretoria: Ds. I-I. S. Bosman, B.A. en ouderlin

gen Dr. G. Cillié en P. Naudé, primarii.
Utreeht : Ds. A. J. B. Albertijn en ouderling A.

F. de Jager, prirnarius.
T’T’oterberg: Ds. J. L. du Preez en ouderling I-I.

j. Geldenhuijs, primarius.
T’Vakkerstroom: Ds. D. P. Ackerman en ouderling

J. F. Joubert en diaken G. A. Kolbe, primarii.
Heidelberg: Ds. A. J. Louw en ouderlingen J. L.

‘S. de Jager en F. J. Bezuidenhout, primarii.
Middelbierg: Os. A. P. Burger en ouderlingen N.

J. Grobler en C. I. Gouws, primarii.
Hartebeest/ontein: Ouderlingen J. Lubbe en D.

F. I-I. Fleming, primarii.
Zeerust: Ds. S. J. v. d. Supy en ouderling H. J.

R. Lemmer ,primarius.
Ermelo: Ds. W. P. Steenamp en ouderlingen W.

H. Buhrmann en F. R. de Jager, primarii.
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Standerto;t Ds. N. El. C. de J. Tlieunissen en
ouderling A. 1—I. Malan, primarius.

B/oem/to!: Us. J. F. le Clus, B.A. en ouderling
I-I. C. Strauss, prirnarius.

Liciitenbyrg: Ds. j .A. Beijers en ouderling P. F.
R ettef, primarlus.

Roos_Senekal Diakenen J. J. Scholtz en J. C.
Swanepoel, priniarii.

Prij/teid : Us. E. C. Anderssen en ouderling M.
Duming, primarius.

Johonizeshitig : Ds. J. N. Martins en ouderling P.
j . van lilijon, prifliarius.

Makwassic Niemand.
P/ct .RetieJ : Ouderling C. J. van Rooyen, prima—

rius.
T’cntersdorp Us .A. G. Driessen en ouderling H.

S. Bosnian, primarius.
Schwcizcr_RenekC : Ds. C. F. C. Faustmann,

B.A. en ouderlingen j. XV. Uys en j. C. du
Preez, priniarli.

jlmersfoort : Us. P. J. van der Merwe en ouderling
C. M. Swart, primarius.

Kicrksdorj’ : Us. j. XV. C. Strasheim en ouderling
J. F. Naudé, primarius.

lid/tat : Us. J. P. Liebenber gen ouderling G. F.
du Preez, prifliaflus.

Ba’rbcrton Ouderling P. M. A. Kruger, secundus.
Knger.cdorP : Ds. G. F. T. Radloff en ouderlin

gen J. J. Scheepers en L. J. C. Alberts, pri
inarii.

Lang/angLe : Ds .A. P. Kriel en ouderling P. J.
Malan, primarius.

Cotol~na: Ds.A. C. du Toit, B.A. en B.D. en
ouderling J. Middel, primarius.

Boksburg: Ds. J. M. Louw en ouderlingen C. J.
J. van Rensburg en C. G. F. Jordaan, pri
niaril.

Fo’rdsburg: Us. D. Theron en ouderling U. S.
van der Merwe en diaken P. L~ W. Lourens,
primarli.

Johanncsbutg_OoSt Ds. H. A. Lamprecht en
ouderling L. Geldenhilys, primarius.

Je.ppestown: Ds. Paul Ne! en ouderling R. H.
Faul, primarius.

B~remersdo7P: Niernand.
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Cliii stiana : Ds. K. T. van den 1—leever en diaken
(_‘. j . Visagie, primari us.

Geiin isto n Ds. P. It. ~l cLachian en ouderli ng G.
11. 1 lultzhausen, p ri na ri us.

Beijasi : Ds. H. ‘F. Gonin, 13 .A . en ouderling J
P. L. Lombard en diaken A. j . Coetzee, pri—
maui. *

Reodepoori : Ds. L.A. van dec Merxve en cliaken
C. F. F. 1 Iendrikz, primarius.

L?os?nus : Ouderlingen U .r\...\I. Botha en F.
Grove, primarii.

La i?ocItelIe : (Juderling C. L . seethling, prima—
ru-is.

Louis TTichardi : Diaken j. Seegers, prirnarius.
Merit: Niemand.

Dc afgevaardigden van Rustenburg zijn te— Algevaardiçden

genwoordig, docli iiehhen niet hun geloofsbrief ~
met zich iiiedegebracht. Hun zal zitting verleend ~?~ab~1~f.

worden na indienen van hun geloofsbrieven. 1-her—
na ~erklaart de HoogEer~v. \‘oorzitter de Verga
denng wettig geconstitueerd.

Met betrekking tot de zittingsuren wordt het Ziuingsur.i.

volgend vuorstel van tie predikanten van Johannes
burg en Boksburg met overgroote meerderheid van
stem men aangenomen : Dc zitti ngsuren worden
als volgt bepaald : Des vuormiddags van 9 tot half
Cen uur; en des namiddags van half drie tot 5 uur;
voorts wordt er hesloten, dat er des Zaterciags geen
namiddag zitting zal zijn en dat iedere morgen het
eerste half uu r als bidstond duorgebracht worde.’

Daar de plechtige opening door gepaste rede vcrdagin~

enz. hepaald is em heden avond te 7 uur te geschie- ~
den, besluit de vergadering op voorstel van de pre—
dikanten van XVakkerstroorn en Klerksdorp tot clan
te verdagen en na die plechtigheid tot morgen urn
9 uur des voormiddags.

Orn 7 uur tIes avonds Komt tie Vergadering open uger-de.

bijeen in het Kerkgebouw, veer de plechtige ope— Sm hijiage I.

ning.
Dc altredende Voorzitter, vergezelci van tie an

clere eden der Moderatuur, hestijgt den hansel.
Dc Vire-Voorzitter laat zingen Gezang 156:1

en gaat voor in het gebed, waarna de Scuba leest
uit Gods ~Vonrd, cenige verzen nit Jesaja 34 en
Efeze 4: jo—iS.
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De aftredende Voorzitter levert flu zijne Ope
ningsrede over onze Kerkelijke toestanden, na een
hartelijk woord van verwelkoming aan de leden der
Algemeene Vergadering en noemt bij name de
predikanten, die voor het eerst zitting nemen.

Deze gepaste, boeiende en duidelijke rede werd
met de grootste aandacht aangehoord, niet alleen
door de leden der Vergadering, maar ook door eene
groote schare van gerneenteleden.

Na dankgebed door den Actuarius en het zin
gen van Gezang 77 :r, spreekt de Voorzitter de
Apostolische zegenbede uit.

Koorzangen. De dienst werd opgeluisterd met koorzangen
door de leerlingen van de Eendracht-School. Aan
dezen, alsook aan de onderwijzers brengt de Voor
zitter hiervoor dank toe.

(w.g.) H. S. BOSMAN, Voorzitter.
D. P. ACKERMAN, Vice-Voorzitter.
A. J. Louw, Actuarius.

,, PAUL Na, Scriba.

TWEEDE ZITTING.

DONDERDAG, 7 JUNI tgo6.
Bidstond. Met den bidstond begint de Vergadering om

g uur des morgens, onder leiding van den Hoog
Eerw. Voorzitter, die laat zingen Gezang 93 2 en
Efeze 4 leest.

Hierna gaan eenige leden voor in bet gebed en
de bidstond ‘wordt gesloten met bet zingen van
Gezang 20, bet laatste vers.

Notulen. De Notulen worden gelezen en met eene kleine
emendatie, goedgelceurd, en door de Moderatuur
onderteekend.

Te~enwoord~. Behalve de leden, die gisteren tegenwoordig
waren, zijn thans ook tegenwoordig de predikan
ten van Makwassie en Piet Retief en de afgevaar
digde ouderlingen XV. iVIorkel van Johannesburg
Oost, I-I. J. Strauss van Makwassie, L. W. C. J.
van Rensburg en H. J. M. Breet, beiden van Rus
tenburg en diaken D. J. A. van der Spuy van

Z~ttingverleend. Utrecht. Deze broeders dienen hunne geloofsbrie—
yen in, waaruit blijkt, dat al de ouderlingen zijn
primarii en de diaken secundus.

Ann deze leden wordt zitting verleend; de ge—
loofsbrieven in orde zijnde.
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Telegratnmen, bevattende groeten en zegenbe- Telegrammon.

den worden door den HoogEerw. Voorzitter gele
zen, ontvangen van Di. W. P. Knobel, P. G. J.
Meiring en P. W. Ennis, en van ouderflngen P.
ilamnian en XV. Jooste van Hartebeestfontein.

Het blijkt dat Ds. XV. P. Knobel ivegens Ds. Knobel

krankheid verbinderd is bier te zijn, doch later krank.

hoopt te komen.
De Hoog benv. Vice-Voorzitter neemt bet Dankbetuiging

woord om dank toe te brengen aan den HoogEerw. ~
Vorzitter voor de Openingsrede door hem uitge
sproken en drukt de hoop uit, dat die in druk zal
verschijnen en alzoo gesteld worde in handen van
al onze leden.

De HoogEerw. Actuarius ;vil van ganseher
harte onderschrijven, wat er gezegd is door de
HoogEerw. Vice..Voorzitter.

Dc dankbetuiging aan den HoogEerw. Voor
zitter wordt met acciarnatie door de Vergadering
aangenomen.

Dc ouderling C. J. A. Roets, secundus afge- Oud. Roets

vaardigde der gemeente Makwassie is verschenen ~r~ng.

in de plaats van den primarius, die verhinderd is
op te kornen. Zijn geloofsbrief wordt gelezen en
in orde hevonden en hem zitting verleend.

Dc Voorzitter stelt nu aan de orde de kiezing verkezing

van beambten volgens Art. 77 (3) en wel eerst de Art.

verkiezing van een nieuwen Voorzitter.
Een groslijst ;vordt gevormd waarop de na- voorzitt.r.

men van 27 predikanten verschijnen. Bij stemming
blijkt bet, dat niemand de volstrekte meerderheid
heeft.

Dc twee hoogsten op de lijst zijn de predikan- Prod. van Preto.

ten van Pretoria en Heidelberg. Uit dit tweetal rn ls,rkozen.

wordi de predikant van Pretoria met meerderheid
van stemmen gekozen, en is hij dus herkozen tot
Voorzitter der Vergadering.

Met een enkel woord van dank aanvaardt hij
de betrekking, zullende hij later een woord spre
ken..

De kiezing van een Vice-Voorzitter komt nu vict-voorsittor.

aan de orde. Na de vorming van een groslijst,
gaat de Vergadering over tot stemming, en daar
niemand de ineerderheid heeft, wordt er gestemd
tusschen de twee hoogsten op de lijst, namelijk de
predikanten van Heidelberg en Wakkerstroom. De

I
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Predikan[vai’ predilcant van \Vakkerstroom wordt gekozen met
Wakkerstrooin meercierheid ~~an stemmen, en is hij ook alzoo her—

kozen tot Vicu-Voorzitter.
BiJ het aanvaarden van deze betrekking zegt

hij, zich to onderwerpen aan do stem der Vergade—
ring, Qmdat hij overtuigd is, dat die stem uitge
bracht werd onder de leiding van den Heiligen
Geest, waarom in den hidstond hedenmorgen ge
~raagd werd. Op de groslijst waren or namen van
29 predikanten.

Do HoogEerw. Assessor der ICerk in do 0. R.
1ao.aJqcerk IC., Ds. G. \V. S .van der Lingen, predikant to
egn,vuord,g. iCroonstad, en afgevaardigde dier zuster—kerk naar

de Vergadering, is tegenwoordig. 1-Iij dient zijn
geloofsbrief in en hem ~vordt door den I-IoogEerw.
Voorzitter eene eere-plaats aangewezen bij de Mo
derattiurs—tafel, na een woord van hartelijkë ver—
welko m in g.

(ie4ng S~r~ba. Dc kiezing van eon Scriba volgt nu. Na vor—
ming van de groslijst, gaat de vergadering tot
stemming over, en do predikant van Jeppestown
vereenigt op zich de meerderheid der stemmen en
verklaart de I-IoogEerw. Voorzitter hem herkozen
tot Scriba der Vergadering.

redikant ~ Op do groslijst waren er do namen van is
F~~ff” predikanten, benevens dien van den ouderling van

U trecht.
Met eon kort woord van dank aan de Vergade

ring voor de eer hem bewezen en het vertrouwen in
hem gesteld, neenu de predilcant van Jeppestown
deze taak op zich.

Kiezing Ass. Op do groslijst welke nu gevormd wordt voor
Scriba. do kiezing van Assistent-Scriba verschijnen er de

narnen van 22 predikanten. Daar niemand bij de
stemming de meerderheid heeft, wordt er gestemd
tusschen de predikanten van Rlerksdorp en Boks
burg, die de meeste stemmen op zich vereenigd
hebben.

Pred. Kierks- Uit cut tweetal wordt do predikant van IClerks—
dot, gekozen. dorp gekozen met meerderheid van stemmen tot

Ass iste n t-S crib a
Pre. Kierks- Hij hedankt echter voor cle keuze op hem uit—
dorp belank. gebracht.

Na heel wat discussie over rio vraag of
iemand mag bedanken, waar de Vergadering hem



toept tot ~ hetrelsklng, neemt de Th~rgadering
zijne btdanlting ann.

Len niëuwe groslijst xvordl gévormd, xvaarop ~
de namen van 22 jiredi&anten versclujnen. Bij (IC irosIiJvt.

•stemm! ng verkrijgt de prealkant van l3oksburg
de gruote meerderheid en is hij verkozen tot Assis—~
tent—Scriba . ~1eteen Icort xvoord onderwerpt hij
zirh nan de roepstem der Vergaderi ng.

flu Vuorzitter leest en telegram, van us. I-I. Telegram i’S.

E. du Piessis ontv~ngen, der \ ergadering zegen i-i.E. du Ph~i~

toexx enschende.
flu Hoogdenx .Voorziuer richt no can w oord ~Voord vail

tot de Vergaderi ng. Iiij dankt haar nogmaals voor
hat vertrouwen in hem gesteid, de cur hem aange—
daan door zijne heridezing. \Vegens de toestan
4en, xvaari n \\ ij verkeeren, heft hij aangenomen
1-Iij gevoelt zijn gebreken, doch xvii al zijne krach—
ten aanwenden in belang van onze Rerk en van
Gods Roninkrijlc. lIij vraagt de voorhidding (icr
Vergadering vuor hem en de andere Moderatuurs
leden. Zij hebben de iiefde çn den steun der Ver
gadering noodig, in het moeilijlc xverk, dat zij te
doen hebben . 1-I ij zoo gaarne, bij de opening een
woord van geestelijke opweicking gesproken heb—
ben, (loch daar Iiij uchoefte gevoelde iets over onze
Kerkeiijke toestanden tu spreken en hij vond, dat
er geen verslag van den Voorzitter ge-eischt werd,
besioot hij dat xvoord over de Rerkelijke toestanden
te spreken, w-eik xvoorcl de in nige overtuigi ng zij ns
harten bevat .Met dankbaarheid xvii hij de taak,
hem andermaal opgelegd, aanvaarden.

Dc I-IoogEerxv. Voorzitter leest nu het Regie- gt~lement vail

ment van Orde, Art. 20. r C,

Dc Hoogl-ierxv. Actuarius richt een xvoord van Ii E. ACtUu%

waardeering aan den HoogEerxv. Voorzitter voor
de gexvillige en belangrtjke diensten door hem der wanrdecrin~.

Kerke bew-ezen, en zijne gew’illligheid oni haar nog
verder te dienen en dient een voorstei van den
HoogEerxv. Vice-Voorzitter en hemzelven in, dat
luidt ais voigt

‘‘Waar deze Vergadering den I-IoogEerw.
Voorzttter haren dank toebrengt voor het hartelijk
woord gisteren avond NJ de piechtige opening ge
sproken hesluit zij de vooruitstekende punten in die
rede naar de te henoemen Commissiën over tie be
trokken zaken te verwiJzen ais daar zijn : T. Eene
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opdracht aan den Voorzitter orn gedurende zijn
diensttijd de gemeenten der Kerk te bezoeken. 2.

Eene opdracht nan de Rings Rationarii orn tijdens
de Ringszitting de boeken van den plaatselijken
Kerkeraad na te zien.

Dc andere zaken te gaan naar de verschillende
Commissien.

/As bijiage Ii. Verder wordt besloten, dat cle rede van den af—
getreden Voorzitter overhandigd worde aan eene
Commissie over den I-Ierderlijken Brief, ten einde
dit stuk zoo in te richten ,des noods met wijziging
en bijvoeging als anderszins van belangrijke beslui
ten der Vergadering, dat het in naam van de Alge
meene Vergadering als een herderlijken brief aan
de gemeenten en lidmaten der Kerk kan worden
uitgevaardigd.”

Dit voorstel wordt door de Vergadering aan
genomen.

Daar het 12.30 geworden is, verdaagt de Voor
zitter de Vergadering tot half drie uur des namid
dags.

HEROPENING.
Des namiddags om half due WiLT.

Bericht J)s. Van Ds. Knobel is er bericht per telegram
knobel. ..ontvangen, dat hij aan het herstellen is. Dit bericht

door den I-IoogEerw. Voorzitter medegedeeld,
wordt met dankbaarheid door de Vergadering ver
no men.

versing van Aan de orde komt nu het versiag van de Corn
Coma,. v. Orde. .. A
Lie bijiage “~ missie van rue.
Werkzaamheden I-let wordt gelezen door den Secretaris der

Commissie, den predikant van Boksburg.
Het versiag wordt aangenomen om puntsge

wijze behandeld te worden.
Punt i, re voorlegging van “Schema van

Werkzaamheden” wordt voor kennisgeving aange
nomen; alsook punt 2, waarin melding wordt ge
maakt dat de beschrijvingspunten 88 tot g8, gepu
bliceerd in De Tlereeniging van den 3lsten Mci 1.1.
te laat ontvangen zijn.

Punt 3 ivaarin aanbevolen wordt dat de be
schrijvingspunten vermeld onder punt 2, met uit
zondering van No. 96 toch in behandeling zullen
genonien worden, wordt ook aangenomen.
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Punt 4 wordt ook aangenomen, behalve bet
advies omtrent bet stuk afkomstig van den Kerke
raad van Pretoria re de Strevers-Vereeniging. De
Vergadering besluit dit stuk in behandeling te ne
men, en verwijst het naar de Commissie, die de
andere stuicken over deze zaak zal behandelen.

De Scriba zal aan de Strevers-Vereenigingen
van Ventersdorp berichten, waarom hun stuk ‘itt
in behandeling genomen kan worden, alsook ian
oud-diaken Barnard omtrent zijn stuk, hen tevens
meldende, dat de zaken door hen vermeld toch he
handeld zijn door middel van andere beschrij
vingspunten daarover.

I-Jet geheele Versiag wordt nu met dank aan
genomen.

Onder behandeling van het voorgaande is Ge- Cenernal Botba

neraal Botha in de zaal gekomen en verzoekt de tegen~voordig.

Voorzitter heni eene eereplaats naast de Modera
tuur in te nemen.

De HoogEerw. Voorzitter stelt nu aan de orde VertlagModerr

het verslag van de Moderatuur, dat gelezen wordt tear Bulage IY.

door den Scriba.
Het Versiag wordt aangenomen om punt voor

punt behandeld te worden.
Punt i over het Personeel der Moderatuur Persontel.

wordt voor kennisgeving aangenornen.
Punt 2 (a) Over toelating tot deelname aan ~iet Predikant Pen.

Pred. Pen. Ponds der Kaapsche Kerk wordt ver- Fonda.

wezen naar de te benoemen Commissie voor de
Fondsen.

Punt 2 (b) Re oprichting van eene Algemeene GCFe~ Alliantie.

Gereformeerde Alliantie inoet overstaan totdat de
zaak an dc Kerkvereeniging aan de orde komt.

Punt 2 (c) Re bijeenkomst der Algemeene Ver- Bijeenk,rnst

gadering wordt voor kennisgeving aangenomen. g erg.

Punt 3 omtrent het onderhoud met Ds. H. E. OnderhoudDs.
H. E. du Pleasisdu Plessis wordt ook voor kennisgeving aangeno

men.
Over punt 4, handelende over het advies der~

Moderatuur inzake de verhouding van Ds. C. J.
Brink tot onze Kerk, komt de Vergadering tot het
volgend besluit op voorstel van de Predikanten van
Middelburg en Waterberg: “Het punt aan de orde
wordt aangenomen.”

Punt 5 (a) en (b) waarin melding gemaakt Zending

wordt van de zending van Leeraren naar de uitge- Utegewekenen.
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wekenen van ons \Jolk naar Portugeesch gebied ten
oosten en noord-oosten van Transvaal en naar
Duitsch Cost Afrika, worcit, na eenige inlichting
bmtrent de gestichte gemeente Meru in D. 0. Afri—
ka, met hartelij ken dank nan de Leeraren van Lij—
denburg, Boksburg en Middelburg, die de zending
derwaarts ondernomen hadden, aangonomen. Bij
doze dankhetuiging worth ook ouderling P. F.
Trichard, die den Preclikant van Middelburg ver—
gezeide, genoemd.

Brief uk ]3rits~l, In verband met doze zuak best do I—IoogEerw.
0.Afrika. Voorzitter eon brief van den heer J. M. Bezuiden—

bout, geschreven uit Nairoki, l3rttsch Cost Afrika,
vragende weder bezocht te worden.

Doze brief wordt verwezen naar do Commissie
over Onderw ijs, Opvoeding en arme l3ianken.

Dc Voorzitter bedankt nogmaals in harteiijke
termen do Broeders, die naar de uitgewekenen go
gaan waren en de \ergadering hetuigt hare in—
stemming door op to staan.

liiddagan. Punt 6 (a), (6), (r) en (d) re i3iddagen worth
voor kennisgeving aangenomen.

Afgevaardigde Punt ~, dat liandelt over do zending van Af—
n~,~4~1lsar gevaardigden naar do Zuster—kerken in do Kaap

Kobonie, 0. N.. Kobonie en Natal, wordt voor ken—
nisgeving aaiigenomen.

lirarlinre cc Punt $ maakt melding van do Brochure over
sco,1t5. do ‘Scouts’ ‘—kwestie en ~vordt voor kennisgeving

aangenomon.
Punt q, antwoord onzer Kerk aan do Schotsche

Kerken. Kerken; Punt 10 re een Algemeen Korkblad; en
Punt ix omtrent het maken van tafeis voor de Al—
gemeene Vergadering, worden alien voor kennis
geving aangenomen.

i’unten Behoudens do punten, die verwezen zijn naar
Commissiën en die moeten ovorstaan, wordt hot
Vorsiag, nu, met dank nan do Moderatuur, aange—
nomen.

±rsIag Kerke: Do I-IoogEerw. Voorzittor verzoekt den Scriba
luke Co mxnIss e .
BijlageV. hot vorsiag der Kerkoltjke Commissio, dat nu nan

do orde komt, to lezon.
Na hot lozon wordt het aangonomon tor punts

gewijze hohandebing.
Daar hot tijd goworden is voor do verdaging,

goeft do Voorzitter konnis, dat do Brooder Afgo—
vaardigde (icr Zustor—kork in do 0. N.. Kolonie
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morgen voorniiddag de getegenlieid zal hebben de
\iergadering toe te sprelcen.

1—Iij beiioemt nog vOOr de verdaging de volgen— J;enoenniin~

de Conirnissien ~all

i. I oor Onderwijs, Opvoeding en Arnie
B ía a ken.

Dc predikanten van Middelburg,
Lichtenburg, Germiston, Ma1~wassie; ~ie
ouderlingen F. J. jiezuidenhout, A.. H.
i\Ialan en D. G. Cillié.

I ‘oar de Zending.
Dc predilcanten van Lijdenburg,

Fordsburg, 2n van Potchefstroorn, Vrij—
heid; tie ouderlingen j. F. Naudé, L. Gel
denhuijs en dialcen G. A. Kolbé.

3. Foor Algemeene Besclirijvingspunten.
Dc predilcanten van Heidelberg,

Utrecht, Ubristiana de ouderlingen R.
H. Faul, P. Naudé, J. F. Jouhert en dia
ken A. J. Coetzee.

4. Foot de Fondsen.
Dc predikanten van Zeerust, Schwei—

zer—Renelce, \Vaterberg; de ouderling H.
S. Bosman en dialcen D. J. A. van der
Supy.

5. Dc Rechtscotnmissie.
Dc predilcanten van Krugersdorp,

Standerton, in van Potchefstroom; de
ouderlingen XV. I—I. Buhrmann, A. ‘F. de
Jager en J. VV. Uys.

6. Rationaril.
De predikanten van Klerksdorp en

Bethal.
7. T’oor den Hcrderlijken Brief.

Dc predikanten van Wakkerstroom,
Piet Retief en Bloembof.

De eerste Predikant van Potchefstroorn doet v
het slotgebed en tie Voorzitter verdaagt de Verga- or

dering tot morgen ochtend om g uur.
(w.g.) H. S. Bosr~xAN, Voorzitter.

D. P. ACKERMAN, Vice-Voorzitter.
A. J. Louw, Actuarius.

,, PAUL NEL, Scriba.
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DERDE ZITTING.

VRIJDAG, 8 JUNI igoO.

Bidstond. Te g uur v.m. komt men sarnen tot het gebed.
De tweede Predikant van Potchefstroom laat

zingen Ps. 72:11, leest eenige verzen uit Ezra 8
en spreekt over wat in het eerste gedeelte van vers
28 en 29 staat.

Na ettelijke gebeden laat de Voorganger ten
slotte zingen Gezang 77 :~.

Opening. Te 9.30 v.rn. verklaart de 1-IoogEerw. Voorzit
ter db Vergadering voor geopend.

Al de leden zijn tegenwoordig.
Notulen. De notulen der vorige zitting worden gelezen,

goedgekeurd en geteekend.
Notulen der Met betrekking tot de notulen der Eerste Zit—
Eerste Ziteing .

aangevuld. ting deelt de HoogEerw. Scriba mede, dat hij na
de goediceuring dier notulen, gisteren bemerkte,
dat hij verzuimd had melding te maken van de wet
tige constitueering der Vergadering en dat geen
der leden van deze 1-IoogEerw. Vergadering giste
ren dit verzuim had opgemerkt. Wat uitgelaten
werd, wordt thans met verlof der Vergadering en
tot haar genoegen ingevuld.

Afgevaard~gde De Hoogherw. Voorzitter geeft flu de gelegen—
r~e luster. heid aan den Afgevaardigde der Zuster-Kerk in

den gewezen Oranje Vrijstaat om hare groeten aan
deze Vergadering over te brengen.

Ds. G. MT. i3. van der Lingen, assessor dier
Kerk, neemt het ~~oord en getuigt van het voor
recht dat hij geniet om, namens de Kerk welke hij
vertegenwoordigt, thans hier te mogen verschijnen
en de groeten over te brengen.

I-Jet was hem onlangs eene vreugde de groeten
van hier ter Synodale Vergadering te Bloemfontein
te mogen ontvangen en daarop te antwoorden.

Hij hoorde en voelde toen de kiopping van
hart der Zuster-Kerk.

Waar Ds. van der Lingen den HoogEerw.
Voorzitter de hand reikt, zegt hij : 1k reik u de
hand en denk aan den Romeinschen groet: “Tibi
do meam dextram en Jideni’’ : “1k geef u mijne
rechterhand en mijn trouw.” 1k denk aan den
Joodschen groet van vrede en ook aan de woorden
van onzen Heiland “Vrede zij U.”
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Moet ik jets van rnijne Kerk vertellen en vraag
ik mijzelven, hoe ik haar aan u zal voorstellen, dan
zie ik haar eerst als een sterken boom geplant aan
een frjssche rjvier, dan weer met geknalcte kruin, en
nog eens als dezelfde boon,, doch thans weer groe
ne loten uitschietende.

Door vertrek als anderszjns hebben wij groote
verliezen geleden, doch Gods werk gaat voort.

1-let overlijden van Ds. J. J. T. Marquard
bracht ons een gevoeligen slag toe en nu onlangs
moesten wij Ds. A. A. L. Alhertijn ook door den
dood afgeven.

Onze Kerk heeft op ieder gebied veel geleden,
doch op haast jeder gebeid komt zij ook weer te
recht en dat met de veerkracht van den Afrjkaner.
Buigt den Afrikaner en hij steekt weer zijn kop op.

Onze Keric gaat met zekeren tred voorwaarts.
Op bijna elk gebieri is zij in de laatste jaren voor
uit gegaan. Up finantjeel gebied staat het goed,
want er is geen enkel fonds of het heeft een groot
batig saldo. Uit het fonds ter opleiding van jon
gelingen voor predikant, worden er thans zes stu
denten geholpen. \Vij helpen enkele jongelingen
uit de Kaapkolonie, en als er jongelingen van hier
nog zijn, die hulp noodig hebben, dan zijn wij be-
reid ook die bij te staan.

Onze Kerk breidt zich, niettegenstaande be—
proeving en zelfs tegenstand, voorspoedig uit. On
ze bede is, dat zij mag toenemen in genade bij God
en bij de menschen.

Uns zendingswerk breidt zich uit, binnen
landsch zoowel als buitenlandsch. I-let getal wer
kers in Nyassaland neemt steeds toe. Doch onze
Kerk is zich haar onmacht om alles naar behooren
te doen, goed bewust. Zij weet echter ook ujt welke
bron hare kracht te putten. Die Kerk, die daar zat
te treuren, heft het hoofd ~veer 01); zij strijdt haar
strijd, zij vreest hare vijanden bijicans njet, doch
bestrijdt hen in den Naam des Heeren; vijanden
van buiten en van binnen.

‘t Is waar, daar zijn vele moeilijkheden en te—
leurstellingen geweest, doch wij hebben ook ruime
stof tot dankbaarheid.

VVat het Onderwijs aangaat, wensch ik te zeg—
gen, dat hoewel wij ons van andere middelen mo
gen bedienen, wij toch hetzelfde doel voor oogen
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hebben en voor dezelfdo heginselen ijveren.
Gelijk als bij U, is er ook bij ons de kwestie

van de Arme l3lanken, eon inoeilijke kwestie.
Precies xvat wij zullen doeR kan ik niet zeggen,

dock wij hebben deze zaak icr behartiging aan cone
commissie opgedragen.

Voor onze xveezen hebben wij vier inrichtin
gel).

1-IoogEerw. I-Jeer \Vaar ik getracht heb aan
mijne opdracht to voldoen, xvii ik eindigen met do
zen wensch uit te spreken, dat de band, die ons aan
elkander hindt, steeds nauwer mag worden toege—
baald. \Vij zijn toch maar ieitelijk één.

Hot voorstel van do (Jonterentie te Coiesberg,
re de kerkvereeniging, word in onze jongste Syno
dale Vergadering eenpang aangenornen en dat met
groote geestdrift. Laten wij voortgaan to arbeiden
in de richting van vereeniging.

.\ntwoord vail Dc I-JoogEerw. Vice-Voorzitter neemt op ver—
lis.1).P.Acker zoek het xvoord en spreekt ongeveer als volgt

1-IoogEerxv. l3roeder, 1k xvii eon woord uit het
hart en niet uit het hoofd tot u spreken. ‘vVij ge—
voolen ons ten nauwste aan onze Zuster verbonden,
on dat door handen van iiefde, van gonade en van
lijden. \Vij hebben gezien xvat hloed doen ican.

\Vij zijn biijde te vernemen dat onze zuster
zoo snol hegint to herstellon. Leg aan haar dat cUt
is, zooais hot met ons ook gaat.

‘t Doot ons good te weten, dat de Zuster-Kerk
zooveel doet voor de oploiding van jongelingen
voor prodikant, on waar onzo fondsen voor dat doel,
niet zóó stork zijn, twijfoi 1k or niet aan of wij zul—
ion zeker van uw aanbod tot huip gebruik makon.

\Vaar 1k U hartelijk dank voor de groeton aan
ons ovorgehracht, vorzoek ik U doze boodschap
met U to nomon on te gaan zoggen, dat do Kerk in
Transvaal zeer naar cone nauwore vereeniging vor
iangt.

Op vorzoek van don sprokor zingt do Vorgade
ring staande der Zuster-Kork too hot iaatsto vors
van Ps. 134.

Keanisgevang De I-IoogEorw. Actuarius, goeft konnis, dat
hij morgon oene motie zal indienon ro wotsvoorzie
fling voor hot indienen van een rapport door ~aen
aftredondon Voorzitter van do Algomoeno Vorga
doring bij hot eindo van zijn diensttijd.
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Aan tie orde wordt gesteid het rapport van ne Versia~Kcrk

Kerkelijke Commissie. ]Jijiage V.

Punt i. Personeel, handelende over het ver— Personeci.

trek van drie leden der Comniissie en tie kiezing
van drie anderen om de opengevailen plaatsen nan
te vulien, wordt voor kennisgeving aangenomen.

Punt 2 doet rapport over opdrachten der laatste Opclrachten.

vergadering. Onderdeel a re verandering van leges
bij huweiijken wordt voor kennisgeving aangeno— Huweiijken.

men. Dit geschiedt ook met het onderdeel (b) re
aanstelling van ecu zaakgeiastigcie. Deze laatste Zaakgelasiigde.

zaak zal nog eens voor de aandacht van de Verga
dering komen, t.w. in het versiag van den Quaes
tor.

Punt 3 re tie aanvulling van vacaturen op acht Vacaturen.

verschillende Commissien wordt voor kennisgeving
aangenornen.

Dit geschiedt ook met betrekking tot punt 4 ‘ Natloale

en punt 5, handelende over eene ontmoeting van Scouts.

eene commissie van ontevredenen re Besluit over
‘‘Nationale Scouts”, en een statistiek van gesneu—
velden en gestorvenen gedurende den oorlog res
pectievelijk.

Re punt 6, handelende over de onderteekening Eertv. V. J. A.

van het Formulier door Eerw. T. J. A. Mare, be- Mare.

sluit de Vergadering dit punt te laten overstaan
tot dat het versiag van den I-IoogEerw. Actuarius
aan de orde zal kornen.

Punt 7 re de regeling van de oproeping van ~proeping

Secundi—leden tier Kerkelijke Commissie wordt ~

goedgekeurd en voorts worth het aan de Commissie
van Revisie opgedragen een voorstel ter verduide
hiking van Art. 94 in te dienen.

Punt S. Besluiten naar aanleiding van het Qunestor.

Quaestor’s versiag.
Onderdeel (a) re uitbetaling in 1903 door den l$estitutie [tel.

Ring van Utrecht van de reisicosten zijner leden ~
uit de heffingen voor liet Algemeen Kerkfonds
wordt voor kennisgeving aangenomen.

Dc handelwijze van de Kerkelijke Commissie, Achterstallige
heffingen.in onderdeel (b) van dit punt, vervat, door te bepa

len dat, waar een Kerkeraad verzuimen niag heffin
gen bij den Ringsquaestor te verantwoorden, zulk
een Kerkeraad voor die achterstallige heffingen 6
pCt. betalen zal, wordt goedgekeurd en voorts
~vordt het aan de Commissie van Revisie opgedra

2
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gen om een voorstel om de Kerkwet (Art. 239) in
dier voege te veranderen, in te dienen.

Collecton I-let besluit van de Kerkelijke Commissie, in
~lge~neon Zend. onderdeel (c) vervat, dat in alle gemeenten, voor

het algemeen Zendingsfonds gecollecteerd moet
worden en dat het gecollecteerde aan de Rings
Quaestors verantwoord moet worden en door dezen
aan den Quaestor van het Algemeen Zendingfonds,
wordt goedgekeurd.

Hu]pbehocven. Onderdeel (d) handelt over een Fonds voor
Ic Otmeenten. hulpgehoevende gemeenten. De Vergadering

neemt de aanbeveling van dc Comissie tot daarste}
ling van zulk een fonds aan en besluit verder dit
punt met het oog op de noodige wetsverandering,
naar de Commissie van Revisie tè vêrwijzen.

•\dVieS. Onderdeel (e) xvordt voor kennisgeving aange
nomen. Hierin deelt de Commissie mede, dat zij
in zekere zaken van ondergeschikt belang met be-
trekking tot de administratie van gelden met advies
gediend heeft.

Verandering Punt 9. Verandering van namen op een Doop
P register. Het voorstel van den predikant van I-lei

delberg, gesekondeerd door then van Wakker~
stroom, wordt aangenomen. I-Jet voorstel luidt als
volgt: Naar aanleiding van punt 9 van het Corn
missierapport thans aan de orcie, wordt het aan den
predikant van Krugersdorp en dien van Langlaag
te opgedragen bij den Procureur-Generaal uit te
vinden, hoe dc Kerk en pleegouders handelen moe-
ten in gevalien zooals thans voor de Vergadering
gebracht re vondeung-, onechte- en weeskinderen.

I’. W. Fowls. Punt io handelt over eene hijdrage van onze
J{erk tot het Predikanten-W’eduwen Fonds der
Kaapsche Kerk. Daar de Commissie van Beheer
voor ons P. XV. Fonds later hierover zal rappor
teeren, worth dit punt thans your kennisgeving
aan genomen.

Flerbevestiging Punt ii Bevestiging van den Predikant van
~~ Luhtenburg zonder Kerkelijke goedkeuring van

bet bc roep. Na eene lange cliscussie wordt de ban—
de!wijze der Commissie in deze zaak ~xoedgekeurd.
De Predikant van Ventersdorp neemt deze gele
gun heid te haat oai de Kerkelijke Conimissie harr.e_
lijk te hedanken voor de vriendelijke wijze, xvaarop
zij hem terecht wees toen hij in der tijd als Consu—
lent gefouteerd had.
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Al het gerapporteerde onder Nos. 12, 33 in 14
van dit versiag wordt voor kennisgeving aange
nomen.

Die punten handelen respectievelijk over de
veihouding van Ds. H. E. du Plessis tot onze Us. ~i. E. clu

Kerk; het honderd-jarige Feest ter herinnering ann Pless,,.

de invoering van onze Evangelische Gezangen en Gezangen.
een portret van de Predikanten onzer Kerk, dat
door den heer J. F. Goch als een geschenk wordt PorLret.

aangeboden.
Punt 15 is re het werk van de Commissie voor Kerkvereerdging

Kerlcvereeniging. In verband hiermede wordt het ~ vi.
versiag van die commissie (c.f. No. 1(7) op het
Schema van Werkzaarnheden) ter tafel gelegd.

Terwiji dit punt aan de orde is, is het tijd ge
worden om te verdagen.

NAMIDDAG ZITTING.

‘l’e 2.30 n.m. heropent de HoogEerw. Voorzit- Afwczingen.

ter de Vergadering. Dc predikant van Germiston
en tie beide afgevaardigden van Erasmus zijn af
wezig met verlof.

Punt i~ van het versiag van de Kerkelijke Kerkvereenigin~

Commissie en daarhij het versiag van de Comis
sic voor Kerkvereeniging, zijn nog aan de orde. BijiagenVeVi

Na eene lange en hartelijke bespreking der zaak,
waaraan vele leden der Vergadering, zoo afgevaar
digden als predikanten, deelnemen besluit de Ver-.
gadering eenparig, en eat door op te staan, bet
Concept voorstel van de Colesbergsche Conferentle
tot een federale vereeniging aan te nemen. I-Jet
voorstel dat hieromtrent door den atgevaardigde
van Standerton ingediend en door oucterling \V.
I-I. Buhrmann van Ermelo gesecondeerd werd, en
door de Vergadering aangenomen werd, luidt ais
volgt Deze HoogEerw. Vergadering, de toelii:h
ting van den I-IoogEerw. Voorzitter inzake IZ~rk
vereeniging vernomen hebbende, besluit met dank
zegging en heilbede het punt aan de orde, goed te
keuren.

I-let Concept-voorstel van de Colesbergsche
Conferentie is te vinden in bijiage No. VI van tie
Notulen van deze achtste Algemeene Vergadering.
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liet volgende voorstel van den I en en ‘2tfl

predikant van l’otchefstroom ~vordt met algemeene
stemmen attn genomen Dc zaak van ceo Federalen
Raad ~vorde verwezen naar de (‘ommissie van Re
visie om de Vergadering te adviseeren met betrek—
king tot de noodige wetsbepalingen dienaangaande.

Kaapschc Ds. J . P. van 1-leerden, Actuarlus van de Sy—
afgevaardigde. node der Ned. Geret. Kerk in (IC Kaapkolonie, en

thans hare •\fgevaardigde naar deze Vergadering,
is ter Vergadering verschenen. Dc HoogEerw.
Voorzitter leest zijn geloofshriet attn de Vergade~
ring voor en noodigt hem nit op bet platform attn
de zijde van de Moderatuur eene eereplaats Ic &o
men innemen.

P not iS van bet Versiag van de Kerkelij be
Erasmus. C’omm issi e w-ordt aan de orde gesteld. Dit pont

handelt over de lij neii van de Gemeente J3rasm us.
Na discussie wordt de hanclelwijze van de Kerkelij—
ke Commissie n cleze zaak met meerderheid van
stemmen goe Igekeurd.

Ucreforujeercie Punt 1; bandelt over bet opt reden der Gerefor—
Keric. meerde KerR in de Gemeente Vrijheid. 1—lierom—

trent wordt het volgende voorstel, i ngediend noor
de afgevaardigden van XVa kkerstroorn, aangeno—
men Aangezien bet gebleken is, dat deze zaak
door de Kerkelijice Comniissie nog niet afgehandeld
is, wordt de verdere hehandeling van deze zaak
naar die Commissie terug verxvezen.

lerug betaling Pont iS handelt over terugbetaling der Inleg—
door P. \v. F. ~enningen en Contributies uit Pred. ‘tVed. Fonds.

Dc terugbetaling aan Ds. J. C. 1-lefer van alle hoe-
ten (Art. 251(2)) wordt door de Commissie aanhe
volen.

Deze aanbeveling wordt aangenomen.
Op verzoek van den HoogEerw. Voorzitter

sluit de predikant van Rustenhurg met gehed en
wordt de Vergadering tot 9.30 v.m. morgen ver
daagd.

(w.g.) H. S. BOSMAN, Voorzitter.

D. P. ACKERMAN, Vice-Voorzitter.

A. J. Louw, Actuarius.

PAUL NEL, Scriha.
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VIERDE ZITTING.

ZATERDAG, g JUNI 1906.

Onder leidi ng van den P redi Rant van \Vater— milaroid.

berg neemt (IC hidstond cen aanvang urn y uu r des
niorgens.

liij Iaat zingen Gezang 52 :8, leest Ps. 27 en
spreekt cen kurt woord over Hand. i :8.

Nadat verselleidene leden zij n voorgegaan in
den gebede, ~vordt Gezang 9.3 ~2 gezongen.

11 ierna hegi nt tie Vergaderi ng met hare ver—
dere werkzaani hedun.

Dc I loogherw . Assistent Seriba leest (IC notu— Notulea.

len der vorige zitti ng, die, onveranderd goedge—
keu rd zij tide, door de Moderatuu r onderteelcend
~vii rde n.

Dc volgende leden zijn met verlof afxvezig :
Dc predilcanten van Rustenburg en Middelburg
de nuder! i ngen .-\ . H . Malan van Standerton en
6. II, I Ioltzliausen van Germ iston

Dc Vergaderi ng besluit een dankbetu igi ng te flank am,

richten aan het Spourweg Departernent your de ~

coneessie van reislcaartjes tegen halven prijs var
leend aan Predikanten, die gedurende do zitting
naar alders reizen urn preekheurten xvaar te nernen.

Op verzuelc van den Scriha besluit de Verga— Suspensc Art.

den ng Art. 78(2), au nea 2, wat betreft het hoüden 78 (2).

van een bock en het aanteekenen der Notulen daar—
in, met vericlaring, dat zijne kopie een authentiek
afschnift van de origineele handelingen is, te sus—
pendeeren (Art. ;~) zullende hij de origi neele han—
deli ngen, na verschij ni ng der notulen in druic, aan
den Archivarius zenden, en hij eene officieel exern—
plaar der gedruicte notulen als Scriha hewaren.

Dc Voorzitter teest eene uitnoodiging van Uitnootiiging

Mevrouw Generaal Botha aan de Vergadering ge— 7.Iev. L. liotita.

richt in hare hoedaniglieid als Presidente dec Zuid
Afnilcaansche Vrouwen Federatie tot een gezeilige
bijeeniconist ten haren huize op een dag door (IC
Vergadering te hepalen.

Dc uitnoodigtng wordt met dank aangenornen
en de regeling onitrent den dag en ure aan den
HoogEerw. Voorzitter opgedragen.

Dc I—loogEerw . Actuanius, dient nu de volgen— Motiero~verk

(IC rnotie, wuarvan hij in (IC zitting van gisteren ~
kennis gaf, in
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“Het worde aan de Commissie van Revisie
opgedragen aan dc Kerkewet eene toevoeging te
doen, waardoor ook den Voorzitter der Algemeene
Vergadering de gelegenlieid gegeven zal warden
bij zijn aftreden, desverkiezend, een overzicht van
kerkelijke zalcen en toestanden, bij wijze van rap
port, in te dienen.’’

Dc HoogEerw. Vice-Voorzitter secondeert dit
en worth het met algemeene stemmen aangenornen.

Versiag Kerkel Aan de orde komt weer het versiag der Ker
Gonna. voorige- kelijke Commissie en wel punt xg, re atgevaardig—
Afgevaard~gdeis den naar het Onderwijs Conares.
Onde rsvijs

Dit punt wordt, na eenige inlichtingen aange
no men.

Congres. Punt 20. In verband met dit punt, dat han-
Re cewezen delt over de toelating van den aewezen predikant
Presilkant Mar- .

tebeestiontein van Hartebeestfontein, den heer A. IVI. J. de Vii—
de hers ,tot het gebruik der Sacrarnenten, wordt ge

Uqiage ~ lezen cen toevoegsel tot het versiag van de Mode
ratuur, orntrent een besluit door haar genomen in
hare laatste Vergadering op een verzoelc van den
heer De Villiers, hem adviseerende bij de Kaap
sche Kerk, waaronder hij nu zoowat io jaren sor—
teert, aan te kioppen orn herstel tot den predik
dienst.

Dc Vergadering hesluit dit toevoegsel te he
handelen.

Dc Predikant van Johannesburg doet aantee
kenen dat hij in de mi nderheid gestemd heeft, am—
dat hij meent dat de Moderatuur deze zaak niet
moest behandeld hebben.

Na heel hi-eedvoerige besprekingen van deze
zaak, waarin de meeningen zeer uiteen hiepen, daar
sommige leden denken dat deze zaak, door deze
Algemeene Vergadering behandeld moet warden,
en anderen, dat zij thuis hehoort bij de Kaapsche
Keric, waaronder de heer De Vihhiers nu sorteert,
neemt de Vergadering bet volgend voorstel van den
predilcant en ouderling van Zeerust met groote
meerderheid van stemmen aan

“Dc aanbevehing van de Moderatuur worde
aangenomen.”

Stemnseni,, do Dc ouderling Fleming van Hartebeestfontein,
minderiseid. doet aanteelcenen, dat hij in de minderheid stemt

omdat de Kaapsche Kerk niet van nahij bekend is
met de geschiedenis van den heer Dc Vihhiers, en
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daar het aannenien van het advies van de Modei-a
tuur aanleiding geeft tot herstelling van genoemde
heer Dc Villiers en hij het diep gevoelt, dat hij
geroepen is, te -waken over Gods kudde en lamme
ren, want als de landman slaapt, zal de vijand on
kruid zaaien.

Ook verzoeken aanteekening, dat zij in de mm
derheid gesternd hebben, zonder opgave van rede
nen, de predikanten van Bloernhof, Johannesburg,
Makwassie, Schweizer-Reneke en Belfast en de
ouderling Lubbe van Hartebeesttontein.

Punt 20 van het versiag is hiermede aangeno
men.

Dc I—IoogEerw. Voorzitter leest een brief van Predi~<anr van

den predikant van Carolina, vragende om ver
schoond te worden van verdere bijwoning d~r Ver
gadering, daar hij niet in staat is de besprekingen
te volgen.

I-Tern -wordt toegestaan te kornen naar de Ver
gadering naar eigen keuze, wiji de predikant van
Johannesburg hem zal helpen zooveel rnogelijk om
de discussies te volgen, en hem de notulen over
handigd zullen worden cm alzoo op de hoogte ge
houden te worden van wat er behandeld wordt.

Punt 21 van het versla° der Kerkelijke Corn— line1 Scnil,aNed.Herv. Kenk
missie, melding makende van den brief ontvangen ne toenadering

van den I-loogEerw. Scriba der Ncr. Herv. Kerk
re Kerkelijke toenadering, wordt voor kennisge
ving aangenomen daar die brief in handen gege
yen is van de Commissie over algerneene Beschrij
vingspunten, cm advies over in te dienen.

1-liermede is het verslag, behoudens eenige versiag KerkeLCorn rnlssIe alge
punten, die moeten overstaan, afgehandeld en met handeld.

den dank der Vergadering aan de Kerkelijke Corn
rnissie, aangenornen.

De I-TooaEerw. Voorzitter cleelt mede, dat de Receptieb h u’,e van (.eni -

receptie, op uitnoodiging van Mevrouw Botha, Botha.

Presidente der Z. A. V. Federatie, ten huize van
Generaal Botha, bepaald is tegen Vrijdag den x5e
dezer, des namiddags om half vier uur.

Aan de orde stelt de Voorzitter nu het verslag Verslag van denScr~ ha.
van den Scriba. Bijiage VH.

Na het lezen ervan wordt het aangenornen ter
puntsgewijze behandeling.

I-let Verslag is in twee deelen, zijnde het eerste
deel over de werkzaarnheden van den vorigen Scriba
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Dc ~ punten van dit deel, liandelende over vol
cloening aan de vereischten van Art. 7S; opdrachten
der Algemeene Vergadering; l3riefxvisseling over
Kerkelijke aangelegenbeden; Kerkelijke goed
keuring van beroepen en verkiaring tot lid van
Ring en Algemeene Vergadering, xvorden voor
kennisgeving aangenomen.

])ankbettnging Voorts xvordt het den Seriba opgedragen den
gewezen Scriba~ vorigen Scriba, Ds. P. 0. J . Meiring, (len harte—

lijken dank der Vergadering te hetuigen voor zijne
getrouwe en degelijke diensten der Kerk bewezen
als Scriba.

Deel II, punten I, 2 (a) en (U), ~, 4 (a) en (b)
en ~ (a) en (U), melding makende van bri@fwis.se—
ling; Kerkelijke Goedkeuring van Beroepen; Ver
klaring tot Lid van Ring en Algemeene \‘ergade
ring, stichting van Nieuwe Gemeenten en xvijzi
gingen van grenslijnen, xvorden voor kennisgeving
aangenornen.

Wijl men hezig is met de bespreking van het
6de punt ox-er bet Reglement op het Beheer van
Kerkelijke Goederen en Fondsen, is het tijd ge—
worden voor de verdaging.

Maandag zal nan dc orde gesteld xvorden de
verdere behandeling van dit versiag.

Dc Vice-Voorzitter, die den Voorzittersstoel
ingenomen heeft bij het begin der hehandeling van
het versing van den Scribe, daar de Voorzitt~r de
Vergadering moest verlaten, x-erzoekt den aredi
kant van Lijdenburg om met dankgehecl te slutten.

Verdagiz~g. Dc Vergadering wordt verdaagd tot Maandag
morgen om 9 uur.

(w.g.) D. P. AcKERMAN.

A. J. Louxv, Actuarius.
PAul. NET.., Scriha.

VIJFDE ZITTING.

MAANDAG, ii JUNI rgoG.

‘Fe g uur komt de Vergadering semen tot ‘t
gebed en dat onder leiding van den predikant van
Schweizer-Reneke, die Gezang 93 :t laat zingen,
Joh. 20: it—r6 leest en eenige gedachten near aan
leiding van Joh. 20 r6 uitspreekt. Hierop volgen
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cenige gebeden en ten slotte zi ngt men van Gezang
62 bet negende vers.

Ic 9.30 v.rn. neemt tie l-1oogEer~v. Vice—Voor— Openhig.

zitter den voorzittersstoel in en verklaart tie Ver—
gadering voor heropenci.

Benevens de IloogEer\v. Voorziiter zijn tie Presentie Lijst.

volgende leden afwezig-. met verlof de afgevaarciig
de van jeppesto~vn, en zonder verlof tie predikanten
van Belfast, Gerniiston, Christiana, l3loemhof,,
Vrijheid en Piet Retief; de atgevaaroigcle van La
Rochelle, heide afgevaardigden van Heidelberg,
beiden van Erasmus en beiden van Boksburg; ook
ouderling \V. Morkel van Johannesburg-Oust.

Dc Notulen van tie vorige zitting ~vorden ge— Notlen.

lezen, goedgekeurd en geteelcend.
1-Jet verslag van den FloogEerxv. Scriba \vordt }~e~flvct~,nde

~veer aan tie orde gesteld en wel punt 6 van dccl 11. Itijlage ~
Dit punt handelt Over het Reglement over bet Be—
heer van IKeritelijke Goederen en lFondsen.

Een brief, ingekomen van den Scriba van den Kerkelijke

Goeci eren en

Ring van {r trecht, wordt gelezen . H teruit blij kt rondeen.

dat ailes omtrent deze zaak bij al tie gemeenten
van dezen Ring thans in orde is.Na eene discussie
der zaak worth het volgende voorstel van den pre—
dikant van 1-leideiherg, gesecondeerd door ouder
ling J. F. Jouhert van Wakkerstroom, met eene
groote meerderheid van stenimen aangenomen

‘‘Betrekkelijk het punt aan tie orde (‘t Regie—
ment op bet l3eheer van Rerkelijke Goederen en
Fondsen) worde er eene Commissie henoemd om
de geheeie zaak na te gaan en staande de Vergade
ring haar met advies te dienen.

Tot lecien van bovengenoemde Corn missie wor— Co~nissi~ van

den benoemd de predikanten van Heidelberg, je~ ~b~’t
pestown en Zeerust.

Punt 7 over Besch rijvi n gspu nten en Memories indiecn van

met zijne drie onderdeelen, wordt voor kennisge-~
ving aangenomen en de aanheveling on&r letter
c vervat, goedgekeurd. Die aanheveling luidt als
volgt : dat alie Beschrijvingspunten en Memories,
alsook alle verslagen ter behandeling door tIe Al
gemeene Vergadering, in dpulicaat ingediend moe-
ten worden.

Tegen elf uur zijn tie volgende leden, die bij Verschenen.

de opening dezen morgen afwezig waren, weer in
de Vergadering: tIe predikanten van Christiana,
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Vrijheid, Bloemhof en Piet Retief en ouderlingen
C. L. Neethling, C. J. J. van Rensburg en G. U.
F. Jordaan, alsoolc de I-IoogEerw. Voorzitter, uie
weer de voorzittersstoel inneemr.

Art. 33. Dc laatste drie punten (Nos. 8, g en io) van
~I~r~e4!tn het Xrerslag van den 1-ioogEerw. Scriba worden 21-

len voor kennisgeving aangenornen. Zij handelen
respectievelijk over voldoening aan Art. 83, over
het zorgen voor goedkoope reiskaartjes per spoor
en over Dingaansdag.

Geheel versing. Behoudens een en ander punt, dat weer later
bij de behandeling van andere zaken voor de Ver
gadering zal moeten kornen, wordt het Versiag

Oankbetuighig thans in geheel met eene bijzondere dankbetuiging
nandenscriba, aan den I-IoogEerw. Scriba aangenomen.

Dc Vergadering betuigt karen dank door op te
staan.

Versing van den Net verslag van den HoogEerw. Actuarius en
~ Archivarius wordt aan de orde gesteld.
uijiageVll. Gelezen zijnde, wordt het ter puntsgewijze be

handeling aangenomen.
Geadinitteerd. Dccl I heeft te doen met het algemeene werk

van den Actuarius. Punten 1, 2 en 3 worden, een
voor een voor kennisgeving aangenomen. Zij han
delen respectievelijk over de admitteering van
Predikanten en Leeraren onzer Rerk, over de on-

Art 583. derteekening, volgens Art. 183, van het Formulier
tijdens de zitting dezer I-IoogEerw. Vergadering

Art, 14v. en over zendelingen, die, na aan Art. 140 voldaan
te hebben, als zoodanig toegelaten werden.

~ersv;T.J.A. Punt 4 maakt melding van Eerw. T. J. A.
i Mare, die het Formulier heelt onderteekend, cloch

onder schriftelijk protest. De \Iergadering hesluit,
dat dit punt, alsook punt 6 van het \Terslag van de
Kerkelijke Coinmissie, moeten overstaan, totdat
het Versiag van de Algemeene Zendingcommissie
nan de orde zal komen.

Oi,derteekening Punt 5 behelst eene aanbeveling te dien effecte,
dat dc Eerw. Zendelingen het Formulier (Art.
i~i(~)) tijclens die jaarlijksche Conferentie zullen
onderteekenen. Deze aanheveling wordt aangeno
men.

.\cte van Punt 6 over het uitreiken van eene Acte van
Levestiging. Bevestiging aan ettelijke Proponenten en twee zen

delingen en Punt 7, over het geven van eene dupli—
Dnprcaten. caat Acte van Toelating aan zeven onzer Leeraren,
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worden beide voor kennisgeving aangenomen.
Naar aanleiding van Punt S wordt besloten dat Us. 0. Radlofi.

aan Ds. G. Radlolt ook eene Acte van Bevestiging
zal worden uitgereikt. In het geval van Ds. P. A.
Winter is zoo jets niet noodig.

Punt 9 rapporteert voldoening aan Art. 79 en Art. ~g.

punt io omtrent de Kerkelijke Statistiek. Beide ~
punten worden voor kennisgeving aangenomen.

Punt 1j handelende over het Reglement op Goederen en

het Beheer van Kerkelijice Goederen en Fondsen, Pondsen.

wordt verwezen naar de Commissie, die heden
ochtend benoemd werd in verband met deze zaak.

Punt 12, re modellen voor het invullen van 1\loclellen.

Doop.. en Lidmaten-registers, wordt voor kennisge
ving aangenornen.

Terwijl punt 13, handelende over de oorlogs- oorlogsstaeis.
statistiek, aan de orde is, wordt het tijd om te ver— tiek.

dagen.

NAMIDDAG ZITTING.
Te 2.30 n.m. wordt de Vergadering heropend.
Ouderling W. Morkel van johannesburg-Oost

is ter vergadering verschenen.
De Scriba leest een brief van den Consulent ilevestiging van

der gemeente Erasmus voor, waarin deze kennis Us. D. J. Knel.

geeft van de hevestiging op den gen dezer van Ds.
D. J. Kriel als Herder en I.eeraar dier gemeente.

Met algemeene stemmen wordt besloten Art.
185 te suspendeeren, en wel, omdat het ‘‘Officieel
Orgaan” niet voor e.k. Donderdag verschijnt.
Hierop verklaart de Scriba Ds. D. J. Kriel tot lid
van den Ring van Rustenhurg, alsook tot lid van
de Algenieene Vergadering.

Punt I (13) van het verslag van den I-bog oorlogssta

Eerw. Actuarius, wordt weer aan de orde gesteld. 0551cC.

Iiieromtrent worth de volgende aanbeveling
van den I-IoogEerw . Actuarius aangenomen dat
van wege deze HoogEerw. Vergadering een besluit
genomen zal worden, waardoor iedere Kerkeraad
verplicht zal zijn, indien zulks nog niet gedaan is,
de vereischte opgave binnen drie maanden te Ic
veren.

Dc Afgevaardigde van de Ned. Geref. Kerk in Us j. 1’. van

de KziapkoLnie, Ds. J. P. van Heerden, Actuarius r~©et
Synodi, wordt thans door den HoogEerw. Voorzit
ter aan de Vergadering voorgesteld.
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Ds. J. P. van 1-leerden het ;voorcl nemende,
spreekt o. m. als volgt 1k acht bet eene eer en een
onuitsprelcelijk voorrecht, dat 1k thans als vertegen—
woordiger van dc Kerk in dc Kaapkolonie, in uw
midden mag staun, om flare groeten aan U over te
brengen.

Dc boodschap, die ik tot U moet overbrengen,
is dew dat de Moeder de Dochter nog even nar
telijk bemint als in ‘t verleden.

Dit is geen ijdele kiank. lic geioof, gij zijt
overtuigd van de waarheid van deze boodschap.

in dagen van lijden heeft de moeder met U ge—
voeld, geleden en ook hitter geweend. Thans hoop
ik ,dat tie nioeder met en over U zich zal verblij—
den.

Wij gevoelen meteen, dat er een hand tusschen
ons hestaat. Geen wonder is bet dan ook, dat waar
zij innerlijk aan elkander verbonden zijn er p0gm-
gen worden aangexvend om ons uiterlijlc sterker aan
elkander te verhinden. Dien uiterlijken band zoekt
de Colesbergsche (onierentie daar te stellen.

\\~ij leven in een tijd van combinaties, conso
lidaties en organisattes, waarom zullen wij clan ook
niet onze Kerken nauxver nan elkancler verbinden ?

Eene organisehe Vereeniging is, naar men
zegt, thans on mugelijk en dlaaronl is het, dat wij
ons voor het tegenwoorclige met eene federale ver—
eeniging tevreden stellen, doch uiteindelijk zal ons
dod, van eene organische Vereeniging, toch be
reikt worden

Deze is op cut gebied dan de dag der kleine
dingen en dièn zullen en durven we niet verachten.
Dat het voorstel van Colesherg 1.1. Vrijdag een
pang en met zooveel geestdrift door U aangenomen
werd, is een goed teeken. Aan den anderen kant
behoort zoo iets niet vreemd te zijn, daar wij toch
op elk gehied reeds éen zijn wij doen allen het
zelfde werk; wij staan voor dezelfde moeilijkheden,
en hehhen dezelfde kracht van noode.

\Vij cloen hetzelfde xverk. 1k clenk aan tie ge—
wone Evangeliehecliening, ann de zending en aan
het -sverk onder de jongelieden. De Mc’ederkerk tell
tusschen 250,00 oen ~on,ooo zielen, met een ledental
van tusschen 120,000 en 150,000.

Die Moederkerk hreidt zich clan ook nog
steeds nit en naar mate de Kerk zich uithreidt,
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worden er nicer nieuwe gerneenten gesticht.
Dc Theologisehe Kweekschool is de gerneen

schappelijke bron, waaruit wij allen putten en de
band, die ons aan elkander snoerl. Uit gebrek aan
studenten kan de Theologische Kweekschool ech
ter niet voorzien in den grooten predikantennooci,
die Cr bestaat.

1115 gij niij vraagt, ~vaaroni niet meer jongelin—
gen zich aanbieden om your bet Jeeraarsambt te
~vorden opgeleid, dan zeg ik, eene rcde is omdat
daat geen iniddelen zij n. Hierin moot voorzieni ng
gemaakt worden aan den eenen kant door het op
riebten van een hospitium of groot logieshuis te
Stellenhoseh, alwaar de Theologische studenten te
gen zeer geringen prijs gelogeerd kunnen worden
en nan den anderen Rant door erfiatingen en beur
zen om hulpbehoevende studenten tegemoet te ho—
men. Gij bier in Transvaal hebt gedaan xvat uwe
hand vond otn te doen en i nclien gij weder verder
ge-zegend xvordt, zuit gij zeker flog meet (loon orn
de iLoederkerk to steunen.

Met zendingwerk heeft zich bij ons snel uitge
hreid: snmmige zeggen, te snel. Er is een tekort
van £U,ooo stg. geweest, doch, Gode zij dank, die
schuld is op ‘t gehed reeds hijna uitgedelgd. \Vij
danken den Fleere clan ook voor dat tekort, daar het
ons heeft laten zien, dat er niet zoo zeer een tekort
was nan geld, als wel een tekort in ons hart, een
tekort in de ruirnte en in de diepte van onze liefde.
1k weet or bestaat grout vooroordeel tegen do zen-
ding hij velen, doch laten wij nooit vergeten dat,
of er vooroordeel is of niet, bet bevel van onzen
Meester, om heen to gaan en hot Evangelic nan alle
creaturen te verkondigen, boven alles staat.
“Christus moet als Koning heerschen’’, dit moet
do oorlogskreet van Zuid Afrika zijn Een kerk,
die ongehoorzaam is, kan niet anclers dan aehter
uitgaan. Is Israel ons hierin niet een voorbeeld?
En denkt aan Noord Afrika, alwaar in de .30 en 40
eeuw een bloeiende Kerk bestond met mannen zoo
als Tertullianus en Augustinus. En wat is van die
Kerk geworden?

Thans wappert de halve maan—de godsdienst
van den Moharnmedaan, daar waar het Kruis
nioest staan.

Er is nooit een tekort in Gods liefde en in
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Gods hart, er mag ook niet een tekort zijn in ons
hart.

Een derde werkzaamheid is de werkzaamheid
onder de jongelieden. Wij hebben reden om God
te danken, dat onze Kerk ontwaakt is tot een besef
van hare roeping in deze. Wij mogen deze eeuw
noemen, de eeuw van den jongeling. Vroeger
gingen vele pasbekeerden bij andere kerkgenoot
schappen werk zoeken, omdat onze Kerk haast
geene gelegenheid tot werk aanbood. Thans is het
met de veie vereenigingen, die in de kerk zijn an-.
ders. Die vereenigingen beoogen de uitbreiding
van Gods Koninkrijk en de welvaart van zielen.
Maar men diene voorzichtig te zIjn, want wij le—
yen in een veelbewogen tijd en wij moeten zorgen,
dat alle Vereenigingen van jongelieden in direkt
verband met en onder bestier van den Kerkeraad
staan. Doet men dit niet dan is er gevaar voor al
lerlei moeilijkheden.

Moeilijkheden zijn aan tweeërlei oorzaken te
wijten, aan de eene kant zijn er menschen, die te
rugstaan en ons clan beginnen te beschuldigen en a
aan de andere kant kunnen er weer jonge men
schen zijn, die zonder verstand ijveren.

Tegen dit laatste dienen wij te waken. Dock
wij hebben overvloedige reden om God te danken
voor zegen op het werk der jongelieden. I-Iij ze
gene dat werk verder en sture het steeds in de
rechte richting

Ons werk bewijst het dat wij een zijn, doch
wij staan alien ook voor dezelfcle moeilijke vraag
stukicen.

Dc zaak der opvoeding is hier bij U, zooais
bij ons de groote zaalc, niet waar? Dc vraag is,
moet de verantwoordeiijkheicl van de ouders zoo
maar uit hunne handen genornen en in die van
den Staat gep!aatst worden? Durven wij onze ze
den, onze taal en bovenal onzen Bijbel, zoomaar
van de scholen laten verdwijnen. Dan is er
een grout gebrek aan onderwijzers. Onze moei
lijkheclen zij n ook uwe moeilijkheden.

Fene andere vraag, waarvoor wij alien staan
is die van de opheffing van onze arme hianken.

I-Jet is helaas, een feit, dat een dccl en nogal
ecu groot dccl van ons yolk aan ‘t zinken is. De
oplossing van dit nioeilijk vraagstuk, die wij voor
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stellen. is drieerlei Vooreerst, verdeel, met het
cog op behoorlijke bearbeiding de groote Gemeen
ten in kleinere; dan, vorm arbeidskolonies, zooals
die te Kakamas en eindelijk, sticht industrieele
inrichtingen.

Nog iets; gij en wij hebben dezelfde gevaren.
Een eerste gevaar is onkerkelijkheid. Met de

beschaving gaat dikwijls de Kerkelijkheid verb
ren.

Men raakt 1os van de Kerk.
Een tweede gevaar is: gelijkvorrnigheid aan

de wereld. En het derde gevaar is, dat van ver
deeldheid en sectengeest.

Eindelijk, wij hebben behoefte aan dezelfde
kracht als gij. Organisatie is goed, en evangeli
satie is goed, doch tusschenin moet vitalisatie ko
men om de andere twee aan elkander te verbinden.

\‘Vat wij noodig hebben is kracht, de kracht
waarvan in I-land. I gesproken wordt, daarom is
onze bede in de Kaapkolonie in den laatsten tijd
dan ook: “Zult Gij, o God, ons niet ~veder levend
maken.”

En nu vergun mij de hartelijke groete van de
Moederkerk (de geheele Vergadering staat hier op)
aan U af te geven en U te verzekeren van hare
innige biefde tot U.

Ecciesia vivat, fboreat, valeat, crescat
Dc Kerk love, mag zij bloeien, het ga haar

wel, en mag zij groeien Dat is mijne bede voor
U. Ja, God zegene U en make Uwe Kerk meer en
mccc ten zegen, cen licht ook tot verlichting der
1-Jeidenen.

Dc I-IoogEer~v. Voorzitter, die op deze toe- Antwoord.

spraaI~ antwoord, hedankt den spreker in gepaste
bewoordingen.

[iij verzoekt den Afgevaardigde de Moeder
te gaan verzekeren van de wederzijdsche liefde van
de Dochter. Dc Dochter denkt nog steeds met
groote dankbaarheid aan de trouwe zorg van cit
moeder vele jaren geleclen, toen zij van tijd tot tijd
mannen zoonis Drs. Faure, Murray en Hofmeyr
en Di. Louw en Neethling hierheen zond. XVij
gevoelen ons ten nauwste verhonden aan de Kerk
in de Kaapkobonie en wij zijn dankbaar dat de
wederzijdsche verhouding nog altijd beter wordt.
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Versulienen. Do predikant van Germiston is xveer ter verga
dering verschenen.

Venlag van den hot verslag van den 1-IoogEerw. Actuarius
~infrACtUtflUS~ koint nog eons aan de orde. Dccl II van dit ver—
IiijIage VHT. slag been to doen met do Kerkelijke \Vetten en
V.erl,oek Groid- I3epalingen.

- Punten 1, 2, 3 ~n 4 worden allen voor kennis—
keeisrratiegel- geving aangenomen. Zij handelen respectievelijk

/ending over cone nieuwe uitgave van hot \Vethoek, de
grondslagen dec KerR; verandering van Huwe
lijksregistratiegelden en artikelen dec Kerkwet met
betcekking tot de Zending.

\Vezboek. Punt 5 ic niouwe verandering in bet \Vethoek,
wordt naar de Comniissie van Revisie verwezen.

Ontbrekende Dccl 111 heeft te doen met hot Kerkelijk Ar—
clii of.

Punt 1 re ontbrekende stukken, wordt voor
kennisgeving aangenomen.

Punt 2 ic bet nerstellen van vernielde of zoek—
i’erstciitn. geraakte Geineenteregisters is nog onder behande

ling, terwijl het tijd xvordt om te verdagen. Op
verzoek van den HoogEerw. Voorzitter sluit
ouderling J. Z. Grobler van Zoutpansberg de Ver
gadering met gebed.

(w.g.) I-I. S. BosalAN, Voorzittec.
D. P .AcKEIZMAN, Vice—Voorzittec.
A. J. Louw, Actuarius.
PAUL NEL, Scriba.

ZESDE ZITTING.

DINSDAG, 12 JUNI xgo6.

Bideionci. Ds. J. P. van Heerden leidt den hidstond, die
eon nanvang noenit om 9 uur cbs morgens. Hij
laat zingen Ps. 130:3, best eenige verzen uit Lu—
kas ~ ,en spreekt een aanmoedigend woord over
verhaal van do wonderbare vischvangst, daarin
vervat, wijzende op do droeve klacht, hot zonder—
ling bevel, den overvboedigen zegen. Vers 4 van
Ps. ‘30 worth. gezongen, en na ettelijke geheden,
sluit men den hidstond met bet zingen van Psalm
100:4.

Notuien. Om g.~o verzoekt de HoogEerw. Voorzitter
den Scriha cle Notulen te bezen. Hieraan voldtr.t
dc Assistent-Scriba.
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Na eenige toevoegingen worden de Notulen
goedgelceurd en geteekend.

.Afwezig met verlof ouderling R. I-I. Faul vati Afwez~g.

J eppestown, zonder verlof ouderling Geldenhu’js
van \Vaterberg.

Dc predikant der gemeente Erasmus Ds. D. J. I’red. van Ens

Etiel is verschenen en neemt zitting, wiji hij door~
den Voorzitter met een enkel ~voord verwelkond
worth. Ook is ouderling Grove van Erasmus ~veer
versehenen.

1-let versiag van den IloogEerw. Actuarius en versing Arm

~vel hoofddeel 111, punt 2, komt aan de orde.l~it~~;t~)
punt handelt over verloren gemeente—regisiers,
~vaarvan geen alschriften in het bezit zijn van den
Archivarius.

Na heel ~vat bespreking en na vele inlichtingcn Onthreheicie

komt de Vergadering op voorstel van den ~en pre- nfsci’~va~

dikant van Potchefstrooni en den ouderling XV. ii.~
Pretorius van Potcheistroom, tot het volgend be-.
sluit ‘Met betrekking tot verloren registers door
den 1-IoogEerw . Actuarius in zijn versiag aang~
roerd, besluit de Vergadering de betrokken Kerice— Besluit reverio

raden opnieuw te verwijzen naar liet besluit dien— Fell RegIsters.

aangaande door de vorige Algemeene Vergadering
genornen, met de dringende opdracht onverwijid
daaraan gevolg te geven.

Punt 3 re afschriften der Registers van de ge— AIschriftel

meente I3remersdorp. Hierover rapporteert de Bremersduris.

Archivarius dat geene afschriften ooit ingediend
werden. Uit de bespreking blijkt het, dat de re
gisters dezer gemeente in bezit zijn van den Predi
kant van Piet Retief. Over het al dan niet voort
bestaan van deze gemeente wordt er ook gesproken
en komt men eindelijk tot het volgend besluit, op
voorstel van de predikanten van Schweizer-Reneke
en Lijdenhurg: ‘Dc Vergadering, overwegende
punt 3 aan de orde re Bremersdorp, besluit dat de Besiuk

afschriften der Registers in bezit van den Leeraar ~;~dtr

van Piet Retief, den Archivarius worden overhan- Genseente

digd, en dat het voortbestaan dezer gemeente, die Brensersdorp.

flu slechts uit een paar huisgezinnen bestaat, ver
wezen worde naar den betrokken Ring, om naat
bevind van zaken te handelen, om bij de v&gende
Algemeene Vergadering rapport uit te brengen.

Met hetrekking tot punt ~, dat handelt over Punt ~.

ontbrekende afsehriften, wordt op voorstel van den~
3
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predikant van l3oksburg e~i dien van Utrecht, als
volgt door de Vergadering besloten:

nijde Rings. ‘Dc ~rerschil1ende Rings—Scriba’s krijgen ken—
~t~e~~cIe nis van de ontbrekende stukken in het punt aah de

Ringsvergade. orde verineld en het wordt aan lien opgedragen te
zorgen voor het inatenen van die stukken bij de
Rings-zittingen van 1907, ten einde die stukken
dan aan den Hooglierw. Archivarius verzonden
kunnen worden.’’

Punt ~re snik- Punt 5; andere ontbrelcende stukken.
ken Lu ~vorden . .
gezoncleixuan Het blijkt dat met al de Rings—Scnba s at tie
ArcIss~arius. bijiagen met de origineele Acta der Ringsvergade

ringeri den Archivarius toezenden.
Hieromtrent stelt de predikant van Midd~

burg, gesecondeerd door den predikant van Utrecht
voor: “Het punt aan de orde worde tijdens deze
zitting geregeld tusschen den Actuarius en de ver
schillende Rings-Scriba’s.”

Dit voorstel wordt het besluit der Vergadering.
PLUS! 6 re In punt 6 geschiedt kennisgeving van ~oIdoe—
Registers en ning aan opdracht der Vergadering re benoodigde

registers en vormen, ;velke thans verkrijgbaar zijn
hij den I-IoogEerw. Actuarius. Dit punt wordt
your kennisgeving aangenomen.

PistiL 7 re Punt ~ ze het aanhouwen van eeoc brandka
israntikainer. nier ter he~x aring van het Archief.

Met algemeene stemnien besluit de Vergade
ring deze zaak te lawn in handen van den Floog
Eerwaarden, den Voorzitter en Actuarius, die van
hunne bevindingen nog aan deze vergadering zul—
len rappurteeren.

Punt i re In punt S wordt melding gemaakt van de toe—
totwegisgvan voeging tot bet Archief van eene kostbare verza
itfeJ. Cachet. meling boeken, (tour Mej Cachet, clocbter van ~vij—

ten Ds. Frans Lion Cachet.
Den I Iongherw . Actuarius wordt opgedragen

den hartelijken dank der Vergadering toe te bren—
gen aan Mej. Cachet. -

Punt 9 Pr.Lcht. Punt q. P rachtbu ndei eerst e u itgave (icr
tgrveEvang. Evangelisehe Gezangen en portret van het Bijbel

portiet Jiijbei- huis in Amsterdam, geschenk van de Uitgevers.
US. Dc IioogEerw . Actuarius zal hiervoor aen

Uitgevers den dank der Vergadering toebrengen.
Punt Punt ip dat een slotwoord bevat, wordt voor

kennisgeving aangenomen.
Hiermede is bet geheele versing afgehandeld
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en neemt de Veigadering het n]et dankbet.uiging
aan den HoogEerw. Actuarips, door op te •staan,
aan.

lIet verslag van de Commissie van Examina
toren komt nu ter tafel, en worth door den Scriba
dier C’ommissie, den HoogEerw. Actuarius, ge—
lezen.

Net versing bevat twee punten, re het afne— Versing Coin.
1115510 Vailmen van Colloquium Doctum met Ds. I—I. E . du K~anLnaLoren.

Plessis, en van het eerste dccl van het Zendelings Bijiage IX.

Exanien met een Candidaat die zich daarvoor aan—
mel de.

Beide punten ~vorden voor kennisgeving ann—
genomen, en het verslag met dank aan de leden
der coinmissie aangenomen.

Dc HoogEerw. Voorzitter steit aan de orde Versing to

ha versing van den predikant van W alckerstroom ~
rc- onderhandelingen omtrent den grond in i$;o
door den eigenaar van de plants waar het gevecht
te Bloedrivier in 1838 met Dingaan piaats vond,
nan den Kerkeraacl van Utrecht toegekend. Dit
versiag \vordt gelezen alsook het origineele docu—
nient, bevattende de schenking. Een breedvoerige
bespreking vindt plaats. t\ien wijst crop dat wij
ha verschuldigd zijn aan bet voor— en bet nage—
slacht dien grond in het hezit der Kerk te krijgen.
Eindelijk vereenigt de vergadering zich met bet
volgende hesluit, op voorstel van de predikanten
van Middelburg en Fordshurg

‘‘Dc heer Karel de Jager en echtgenoote,
cigenaren van dc plaats Vechtkop, worden
door den I-IoogEerw. Voorzitter verzocht,
staande deze vergadering, naar Pretoria te ko
men ten einde met hen over gemelde piaats te
onderhandelen op kosten der Algemeene Ver—
gadering.”
Verdaging van 12.30 tot 2.30 des namiddags.

HEROPENING 2.30 NAMIDDAGS.

Dc predikant van Christiana is afwezig met Afwezing.

verlof.
Dc ouderling Fan! van Jeppestown, en Botha Tegensvoordig.

van Erasmus, zijn weer ter vergadering versche—
nen.
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Versiag Verbs- Dc [-ioogEerw. Vice-Voorzitter handigt c~e
kopvoartgezet. oorspronkelij he documenten met netrekki ng tot

VechiLop, over aan de afgevaardigden van Utrecht.
I-let versiag is afgehandeld en wordt met dank

aangenomen.
Kennisgev~ng re Dc ouderling van Utrecht geeft kennis ~an
Avondsittingen een ?tlotie door hem morgen te worden ingediend

cc Avoncizittingen.
versing con. Ter tafel komt het versiag van de Commissie
OlJrgann \roor het Offieieel Orgaan.

Overeenkoinst. Punten i en 2 re Overeenkomst met den Uit—
Verschijnmg. gever en verschijning van bet 13 lad worden voor

kennisgevi ng aangenomen.
POt 3 Over punt ~ dat bandelt over ondersteuning
Ondersrenhiing. van bet Blad, ontstaat Cr een breedvoerige bespre—

king, waarin veel gehoord wordt voor en tegen Dc
Verceniging. Zeer ernstig wordt crop gewezen
wat bet Blad behoort te zijn, en wat het han be
teekenen your de Kerk en ons \Tolk, rnaar dan moet
er eendraclitige samenwerking en algemeene on
dersteuning zijn hij alien, predikanten, Kerkera
den en gemeenten. Er wordt op gewezen ~vat in
sommige gemeenten door de Christelijke Strevers
gedaan w-ordt ter verspreiding van het blad. Veel
plannen worden aan dc hand gegeven. Uiteinde
lijk vereenigt de Vergadering zich met bet voigend
voorste[ van ([en predikant van Boksburg en den
ouderling Pistorius van Potcheistroom

“Naar aanleiding van het punt ter tafel, wordt
besloten (a) aan de thans hestaancle Commissie
anderrnaal de hehartiging van Dc Uerecn1ging op
te dragen en (b) aan die Comrnissie volmacht tot
handelen in deze zaak te geven, b.v. re overeen
komst met drukkers, re vaststellen van inteeke—
ningsgeld, enz.”

Pnntsil4 ens. Punten 4 en 5 over inkomsten en toekomst van
bet blad worden voor kennisgeving aangenomen.

Punt 6 Punt 6 re dankbetuiging aan den Uitgever.
Het wordt den Scriba opgedragen namens deze
Vergadering eene schrifteiijke dankbetuiging aan
den Uitgever, die, met verlies voor zichzelven, het
blad tot un toe uitgegeven heeft, te richten.

Versing afge- Hiermede is het verslag afgehandeld, en wordt
handeld. de Commissie voor haar werk bedãnld.

Onder de behandeling van het voorgaande
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versiag, is de p redilcan t van It rinelo, met verlof, Pied. TErm do
me lye rio!vertrokken. veruokk-exi.

Dc FIoogLer~~ . \‘oorzitter lcondigt af dat bet ilro.deriijk

B roederlijk (inderhoud niorgen , \Voensdag av.,nd onnh,~~tL

om 7.30 gehouden zal worden . FIij verzoelct cle
verslaggevers van (IC N. i ngen van Potchefstrooni,
Rustenburg en Lijdenburg (Art. ~o) zich gereed te
houden 0111 Ii u one versiagen te lezen

F-Jet versla° van dc Commissie van \Vaak— Versing (oil’.

zaamheid voor ~e ileiliging van den Dag des Hee—~
ren, komt nan de orcie. N a bet lezen ervan is het flUii”e XVII.

tijd oni te verdagen
1\lorgen komt (lit versing ann de orde.
Dc ouderling I). C. Cillie, van Pretoria, sluit

met dankgehed.
(u’.g.) I-I. S. Bos~IAN, Voorzitter.

D. P. ACK1ERM:~N, Vice-Voorzitter.
A. J. Louw, Actuarius.

,, PAUL NEL, Scriba.
ZEVENDE ZITTING.

\VOENSDAC, i~ J~NI igo6.
Te negen tire v.m. komt dc Vergadering sa— IIIdSLUflII.

men tot gebed. Dc predi kant van Liehtenburg,
die de leiding van den Bidstond op zich heeft, mat
Gezang Si :5 zingen, leest Efeze 2 :17—22, en
spreekt naar ann lei cling van ~ at er in it feze 2 :22,

Efeze 3 : iô, en Efeze 5 : iS staat.
Eenige broeders gaan nu your in ‘t gebed en

ten slotte xvordt l’s. 119 :3 gezongen
Te 9.30 v.ni . verklaart dc I—loogEcrw. Voor~ Heropening.

zitter de Vergadering voor heropend.
Met uitzonclering van den preclikant van Er— Presenhie Lust.

melo, die met veriof afwezig is, zijn al de leden
tegenwoordig.

De Notulen van de vorige zitting worden geie— Nottden.

zen, goedgekeurd en geteekend.
Volgens kennisgeving client ouderling A. T. Zittingsuren.

de Jager van Utrecht, zijn motie re avondzittingen
in. Hierop wordt een amendement van den predi
kant en afgevaardigde van Zeerust, voorsteliende
dat de zittingstiren van 9v.m. tot i n.m. en van
2.30 n.m. tot 5.30 n.m. zullen zijn, aangenomen.

Ouderling D. A. M. Botha van Erasmus ver- AkeAg.

krijgt verlof tot afwezigheicl.
I Jet versing van de Commissie van ~Vaak— ISag des Fleece,,

zaamheid re heiliging van den Dag des Heeren, 11iJi~ge XVII.
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wordt thans ~veer aan de orde gesield en flu punts
gewijze behandeld. Punt t handelt over prediling

Prethking over over de heiliging van den flag des Heeren; punt
I)agdes Heeren 2 over een uitnoocliging om, tezainen met een de—

putatie van uit andere 1{erkgenootschappen, over
Deputasie re dew zaak een onderhoud met den Frocureur—Gene—
Dagdes Heeren raal te hebben, punt 3 over stukicen ter waarsehu

Kerkbiad over wing tegen deze zonde in De V ereeniging versehe—
1kg des Reacts nen, en punt 4 over klachten en feiten betrelclcelijk

deze zaak. Een voor een worden deze vier punten
voor kennisgeving aangenonien.

Toenemes,de Punt 5 spreelct over toeneniing van de onthei—
Ontheilignsg. liging van den Dag des 1-Jeeren. l-lierover wordt

het volgende voorstel, ingediend door ouderlingen
J. XV Uijs en J. C. du Preez van Schweizer
Renelce, aangenomen “Deze Vergadering aeht
het wenschelijk dat onze Keric of afzonderlijk of
tezamen met andere Christelijke Kerkgenoot—
schappen de H. E. Regeering met hetrekicing tot
deze zaak zal naderen en haar dringenci zal verzoe—
ken dat de Dag des Heeren, die ons dierbaar is, in
de toekomst heter geheiligd zal worden.’’ Dc Ver—
gadering stelt de uitvoering van dit besluit in han—
den van de HoogEerw. Moderatuur.

I-let versiag wordt nu in zijn geheel met dank
aangenomen.

Afgevaardiadess Met hetrelcicing tot No. L (ii) van het Schema
Kerken. van \Verkzaamheden, n.l. het versiag van de af

gevaardigden naar de Zusterkerken, wordt hesloten
clii punt voor cen b roederlijk onderhoud te laten
overstaan.

Vcssiagvande Dc HoogEerw. Voorzitter stelt thans het le—
Mg. Zésci Cuss. zen van eenige verslagen aan de orde ten einde die
lililage XVH1. versiagen naar de verschillenc[e Commissiën, waar

zij thuis hehooren, verwezen kunnen worden. Zoo
wordt dan eerst het versiag van de Algemeene Zen—
ding Commissie gelezen en daarna dat van den

Versiag Zenslig Ring van Potchefstroom over de Zending onder
odes Israel. Israel. Beide versiagen worden in hanclen van de
Iiijla~e XIX. Comniissie over de Zending gesteld.

U.K. Examinsii. i-let verslag van de Commissie voor ‘t Bijbel—
Ulilsee ~ kennis Exarnen wordt gelezen en aan de Commis- sic over Onderwijs, enz., overhandigd. Dit v~r—

slag is niet door het derde lid der Comniissie on
derteekend, t.w. door den predikant van Harte
beestContei,s die.wegens krankli&d nogsteedsafwezigis_
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i-let versing van den 1-ioogEerw. Ouaestor Versiag HE.

komt aan de b~tfrt om ~eiezente worden. ‘Geiezen Qnosbor

zijnde worth hot gesteld in haqdeq van de Corn- Pijiage XXI.

missie over Fondsen.
\Vat met voorgaande verslag gedaan word, go— VerslagP.W.W.

schiedt ook met betrekking tot hot verslag van de Foods.

Commissie van Bohoer voor het Predikanten We— Ilijiage XXII.

duwen Funds. Door een overzageian do Commis
sic is dit versiag niet mode onderteekend door den
beer G. J. Malherhe, die hot versiag echter ook
guodgeiceurd heeft.

Daar do verschillende Ringsquaestors niet go- Versia~ IVde

reed zijn met hunne versiagen over hot I Vde Pro— Prof. F mills.

fessorsfonds, wordt hot aan hen opgodragen, die Bijiage XXIII.

later in te dienen.
‘Fe io mnuten over 12 uur wordi do Vergade

ring door den Hoogherw. Voorzittor tot heden na
nuddag oni half drie uur verdaagd. Dit geschiedt
tell oinde die Comm issiën, welke nog niet klaar
ilebben met bun work, do gelegenheid te geven
hun versiagen voor indiening gereed to maken.

NAMIDDAG ZITTING.
Do HoogEerw. Voorzittor heropent do Verga

clering to 2.30 n.m.
Hot verzoek van don HoogEerw . Voorzitter Verslag vail

- . . . Coin. vail ~ aak.om hot erslag dat iiij nu nan cc orde ~vil stelion, zaainlieid

met gesloten deuren to doen lezen, ~vordt door do onclersvijs.

\7ergadering toegestaan. 1-Jierop wordt dan het B~age XXIV.

verslag van do Comm issie van XVaakzaamhoid
voor Ondorwijs door haar Secretaris golezon. Ge
lozen zijnde, besluit Ge Vergaddl-ing hot verslag
met gosloten deuren ook to behandelen.

Ann de besproking van dit zeer gewichtig ver
slag wordt door vole loden dor Vergadering op
ornstige on Llartolijke wijze deolgenomen. I-let
versing houdt do Vergadoring hozig tot 5.30 flUE on
is flog niot afgehandold.

Do prodikant van Joppostown sluit met gobed
en do HoogEerw. Voorzitter vordaagt do Vergade
ring tot morgon op don gewonen tijd.

(w.g.) H. S. B0SMAN, Voorzitter.
D. P. ACKERMAN, Vico-Voorzitter.

,, A. J. Louw, Actuarius.
,, PAUL NEC, Scriba.
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ACHTSTE ZITTING.

DONDERDAG, i~ JUNI igo6.

iiidctomi. Dc predikant van Roodepoort tot aanvang van
den bidstond om 9 nrc, laat zingen van Gezang
ii i en leest eenige verzen tilt 1-landelingen i ste
Hoofdstuk, en spreekt kortelijks over het achtste
vers.

1-lierna gaan eenige leden voor in het gehed,
en wordt de bidstoncl ten einde gebracht met bet
zingen van Gezang 62 ~9.

Nottiien. Om 9.30 verklaart de HoogLerw. Voorzitter
do Vergadering heropend, en de Notulen worden
gelezen. De vraag wordt gedaan of er niet aan
teekeningen nioesten gehouden zijn van de bespre
king over dc Onderwijs kwestie? Dc Vergadering
oordeelt dat, aangezien dc discussie met gesloten
Jeuren plaats vond, dit niet moest geschieden. Na
eenige kleine emendaties, worden cle Notulen goed
gekeurd en onderteekend.

Geioofsbrief Dc ouderling S. MI. Burger, primarius arge—
‘~er.Lijcienburg. vaardigde cler gemeente Lijdenhurg, komt ter Ver

gadering en dient zijn geloofsbrief in; en daar doze
in orde is wordt hem zitting verleend. Op dc vraag
waaronl hij zoo laat koint, is bet antwoord dat hij
onwel was, en de secundus afgevaardigde kon ook
niet komen wegens afwezigheid. Het antwoord
wordt gegeven door den predikant van Lijden
burg.

Versing ccii. I-let versiag van de Commissie van \Vaak
Wnaiczaamiieid, zaamheid over Onderwijs, enz., is weer aan de orde
(voorigexet). en we1 met gesloten deuren. De HoogEerw. Moor
ii~jiage xxlv. zitter geeft een kort overzicht der discussie. Dc be—

spreking van deze allerbelangrijkste zaak wordt
met groote geestdrift voortgezet door vele leden
der Vergadering, totdat het tijd voor de verdaging
is.

Om i uur verdaagt de vergadering tot 2.30 des
namiddags.

NAMIDDAG ZITTING.
Dc predikant van Zeerust is afwezig met ver—

lof, wegens ongesteidheid.
Broetieriijk Dc HoogEerw. Voorzitter deelt mede dat gis—

ieri~u~ teren avond bet Broederlijk Onderhoud (Art. Too)
xtuee,i xiv. gehouden werd. Dc versiagen van den Staat van
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den Godsdienst (Art. 50) van tie Ringen van Pot
chefstroom, Rustenburg en Lijdenburg, werden
bij die gelegenheid gelezen en behandeld.

Dc besprelcing van het verslag der Commissie versing Corn.

van \Vaakzaamheid over Onder~vijs is nog nan tie~
orde, en wordt weer met gesloten deuren voortge- 1~’oortgezet).

zet. I3ijIage XXIV.
Andermaal wordt er krachtig gesproken totdat

het tijd geworden is om te verdagen. I-Jet blijkt
dat er zes voorstellen ter tafel zijn. Daar er flog
namen van sprekers op tie lijst zijn, en de tijd te
kort is voor de stemming, verzoekt de HoogEerw.
Voorzitter den ouderiing De Jager van I-Jeidelberg
met gebed te sluiten, en verdaagt daarna de Ver
gadering tot morgen om g ure.

(w.g.) 1-I. S. BosT.IAN, Voorzitter.
A. j. L0U~V, Actuarius.
PAUL NEL, Scriba.

NEGENDE Zfl TING.

VRIJDAG, 15 JUNI igo6.

Oncler ieiding van den predikant van Ven— BOstond.

tersdorp lcomt men te 9 v.m. samen tot ‘t gebed.
De voorganger laat van Gezang 93 :i zingen, leest
2 Sam. 23:1’, 12 en Efeze 6:1 i—i, en spreekt
eenige gedathten uit in verbanci met de geschiede
nis van Samma. Ten slotte wordt Gezang 77 :4
gezongen.

Te 9.30 v.m. verldaart de HoogEerw. Voor opening.

ziter de Vergadering heropend.
De HoogEerw. Vite—Voorzitter is afwezig met Presentie LiJst.

verlof. Een brief van den predilcant van Carolina
wordt gelezen waarin hij de HoogEerw. Vergade
ring dankt voor de vrijheid hem 1.1. Zaterdag ver
leend om naar verkiezing hare zittingen bij te wo
nen, en verder kennis geeft dat hij thans gebruik
zal maken van die gelegenheid hem gegeven om
naar huis te gaan. Het is voor hem onniogelijkde
besprekingen hier ter vergadering te volgen. Dit
schijven wordt voor kennisgeving aangenomen.

De Notulen der vorige zitting worden gelezen Notnien.

en, na een bijvoeging in verband met de verkiaring
van de late verschijning ter vergadering van ouder
ling S. ‘vV. Burger van Lijdenburg, goedgekeurd
en geteekend.



Versing boa. Dc he1ut~ideling, met gesloten ci uren , vaq let,
~ ‘~~“ ~ci slag x to d— C om m s~ie ~ ~in \\ nkz i trnheid
Ondeiwtas ~oor (mdci ~ us, w 01 dt ander i~a-il nn de oak ge—
Iiijlage XXIV. steld.

Waar de Vergadering ongeveer te QIf uur tot
stemming ~vi1 cwergaan zijn c~r ettelijlce voorstelien
ter tafel, doc’n die worden, een voor een, allen te
ruggetrokken, zooclat het vorstel P~ ingediend
door den eeisten predilcant van Potchefstroom, en
gesecondperd door den prediimnt van. Jeppestown,
eindelijk aileen overblijit. Dit voorstel ~vordt, op
dyie na, met eenparige stemmen aangenomen. Het
voor,stel, dat hesluit der Vergadering worth, luiçl~
us volgt Dc Vergadering keure het advies des
\Vaakzaanuheids Commissie goed e~ drage de ver—
dere behandeiing der gansche onderwijs kwestie
op aan ccii te benoemen ‘vVaakzaamheids Commis
sne die in overleg met de hoofdcomrnissie voor C.
N. 0. en het hoofdcornité van de vereeniging I-let
Volk zal trachten Of een bestaanbare onderwijswet
te verkrijgen Of subsidie te vragen voor onze scho
Ten, hetzij C.N.O.- of Kerkscholen door middel
b.v. van monsterpetities of langs een anderen weg,
die zich mag openen.

In do nainder- Dc drie lecien der Vergadering, die in dc mm—
head. derheid gestemd hebben, t.w. de predikanten van

Zeerust en Rustenburg en ouderling L. Gelden
buys van Johnnnesburg-Oost, verzoeken dat daar
aanteekening, zonder opgaal van redenen, van
hunne stemmen zal geschieden.

I let verslag dat nog ter tafel is, wordt thans
als aigehandeld beschouw ci en met clank door de
Vergadering aangenomeii.

Met veru ijzing naar boveiigenoenid verslag,
dat ais bijiage Xxiv bij de Notulen te vinden is,
dient vermeid te worden dat het advies van de
\Vaakzaamheids Commissie waarop het besluit der
Vergaderi ng ziet , Ii ierop neerkorot, dat men met
betrekking tot onze schozen 01) den uveg tot hiertoe
door de Kerk ingestagen, zal voortgaan.

Zending. I-Jet verslag van de Commissie over de stuk—
ifijiage XXV. ken en besrhrijvingspunten re Zending c. f. No.

III O~ het Schema van \\ erkzaamheden, wordt
aan dd orde gesteld. Dit geschiedt nu weer met
geopende deuren. Gelezen zijnde wordt het ver—
slav ter puntsg-ewijze behandeling aangenomen.
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Met verlof van de Vergadering dienen de pre- Eer~v.r.J.A.

dikanten van Klerksdorp en Amersfoort met be- Marc.

trekking tot punt xiv van cut versiag een voorstel
in. I-let voorstel dat aangenomen. wordt, luidt als
volgt I—Jet advies der Commissie over de Zen~~
ding re den zendeling 1’. J. A. Mare worde verwe—
zen naar een te benoemen commissie uit deze Ver
gadering, met macht om getuigenis in te winnen
en den zendeling MarC zelf te hooren en dan deze
Vergadering met rapport te dienen.

Tot leden dezer Commissie benoemt de 1-bog lcijIageXXXIIL

Eerw. Voorzitter do predikanten van Langlaagte
en Standerton, en ouderling J. \V. Uys.

Punt i van het versiag ter tafel, adviseert om— snmenwerkhig

trent beschrijvingspunt No. 13 dat handelt over
samenwerking op zendingsgebied door alle blanke
Christelijke genootschappen. I—lieromtrent wordt
het volgende voorstel van den predikant van Hei
belberg, gesecondeerd door ouderling A. 1-I. Ma
lan van Standerton, aangenomen l-3eschrijvings-
ptint 13 in verband met het rapport over de Zen
ding, nu aan de orde, worde verwezen naar de
cerste Vergadering van den “Raad der Kerken.”

Punt 2 handelt over beschrijvingspunt 17 Artikel ~g

waarin de gemeente van Ventersdorp door middel
van haren Kerkeraad om de herroeping of verande
ring van Art. 139 (b) verzoekt. De Vergadering
besluit dit punt te Inten overstaan totdat heschrij
vingspunt 97 behandeld zal zijn.

I—Ietzelfde besluit wordt ook met bet rekki ng Art~kel 139.

tot punt 3 genome-3. Dit punt heeft te doen met
beschrijvingspunt No. 52, waarin om verandering
van Art. 139 gevraagd xvordt.

Punt 4 ne~mt beschrijvingspunt 91, re veran— Artikel

dering van Art. 133, in hehandeling.
Terwij I (lit punt aan dc orde is, geeft dc 1—bog Afecheici van

Eerw. Vourzitter aan Ds. J. P. van Heerden, af- ~
gevaardigde van de Muederkerk in de Kaap I(olo
nie, de gelegenheid om, voor zijn vertrek heden
avond, thans afscheid te nernen. Ds. van Heerden
getuigt met dankbaarheid jegens den 1-leere dat het
hem waarlijk een voorrecht was als afgevaardigde
hierheen te mogen komen. I-bet was hem aange
naam oude kennissen t.e mOgen vernieuwen en
nieuwe kennissen te maken. Dan, mocht hij een
clieper inzicht in toestanden hier te lande krijgen.
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Na een xvoord van dank nan den 1-Ieoglierw. Voor—
zitter en zijn echtgenuote voor gastvrijheid geno—
ten, aan tie I-Iooglierw. Moderatuor voor tie gdle—
genheid hem gegeven om de Vergadering te nio
gen toesprelcen, en de geheele Vergadering voor
haar vriendelijke ontvangst, eindigt de sprelcer met
de hede dat de Heere God aan alleen hier vergelden
mag, wat aan hem, niet zoozeer aan hem persoon
lijIc ais wel aan hem ais vertegen~voordiger van de
Kaapsehe Kent, gedaan werd.

Staande zingt de Vergadering 1W, 01) verzoek
van den I-IoogEerw. Voorzitter, het iaatste vers
van Ps. ioo.

Te i tire wordt de Vergadering tot 2.30 tire
des naniiddags verclaagd.

NAMIDDAG ZITTING.

‘Fe half dnie tire neropent tie I—lougEerw. Voor—
zitter de Verg-adering.

Avetulzitting. Met het oog op tie aanname bij een vorige zit—
ting van een uitnootliging van de Zuid Afrikaan—
sche Vrouwen Fedenatie om dat lichaam heden na
middag om half vien ure op gezellige wijze ten
htiize van Genenaal L. I3otha te ontmoeten, wordt
besloten thans cen korte zifting en heden avond
een avondzitting te houden. De avondzitting zal
duren van half acht tot negen uur.

ilerderlijke Een voonloopig rapport van de Commissie
lirtef. voor den Herderlijken Brief, wordt aan de orde ge—
ilijiage 11. steid. I-let rapport wordt gelezen en goedgekeurd.

I-let rapport handelt over de verwijzing, voigens
opdracht dezer Vergadening, van punten uit de
openingsrede van den I-IoogEerw. Voorzitter naar
verschillende commissiën alvorens finaal in den
I-Ierderlijken Brief te worden opgenomen.

Aansit,ithig van Een brief van Ds. H. C. de Wet, te Greytown,
Kerkin Natal. aan de Kerkeiijke Commissie, wordt der Vergade—

ring ter kennisname voorgelezen en daarop weer
in handen van de Kerkelijke Commissie gesteid.
De brief handeit over aansiuiting van de Ned. Get.
Kerk in Natal bij onze Kerk.

.trtikel t33. Punt 4 van het verslag den Commissie over
milage xxv. Zending, wordt weer aan de orde gesteld. Dit punt

handelt over het daarstellen van Kerkeraden in
Zendinggemeenten en de verandering van Art. 133.
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in dier voege. I-let volgende voorstel ingediend
door ouderling A. 1-I. Malan, en gesecondeerd door
ouderling XV. H. Buhrman, wordt aangenonien
Dc HoogEerw. Vergadering keure bet punt aan de
orde goed met invoeging van de woorden “en als
de plaatselijke Zendingcommissie acht, dat de tijd
daartoe gekon]en is’’ achter de woorden “waar
zulks begeerd wordt.’’

Te 3.15 nrc wordt de Vergadering tot heden
avond om half acbt uur verdaagd.

AVONDZ ITT INC.

Te half acht ure heropent de HoogEerw.
Voorzitter de Vergadering.

Dc volgende leden zijn afwezig : met verlof Alwezig.

voor hedenavond ouderling D. S. van der Merwe,
en met verlof voor hedenavond en morgen ochtend
diaken P. L. XV. Lou rens; en zonder verlof de pre
dikanten van Nijlstroom, Zeerust en Erasmus, en
ouderling P. J. i\lalan.

Punt 5 van het Commissieverslag ter tafel, Artikel 230 (s).

komt aan de orde. Dit punt behandelt beschrij
vingspunt 88 waarin een voorgestelde verandering
van Art. 130 (2) gevraagd wordt. Dc aanbe~eling
der Commissie, dat die verandering zal toegestaan
worden, worth aangenomen.

Onder punt 6 worth beschrijvingspunt 8g be- Arikel ‘s.
handeld. Ook bier wordt de aanbeveling der Corn
missie ter wijziging van Art. 131 (~) en ter bijvoe
ging van twee nieuwe punten (5) en (6) bij dit ar
tikel toegestaan.

Punt ~ doet rapport van beschrijvingspunt ArUkel 132.

90 re verandering van Art. 132 door wijziging van
onderdeel (5) van dit artikel en bijvoeging van
drie nieuwe onderdeelen, t.xv. (s), (g), en (io). De
aanbeveling der Commissie re de wijziging van
Art. 132 (5) en de bijvoeging van onderdeel (~) en
(to) wordt aangenomen, doch de aanbeveling re
Art. 132 (8) worth, hoewel in strekking goedge
keurd, voor nauwkeuriger bewoording naar de
Commissie terug verwezen.

Dc aanheveling der Commissie tot verandering ArdL-eI 134 (2).

van Art. 134 (2) zooals in beschrijvingspunt 92 ge
vraagd, en waarover punt 8 van haar versiag han
delt, wordt aangenomen.
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Dit geschiedt ook met de aanbevelingen onder
punt g, 30 en ii voorkornende, re verandering res- C:

Artikel t3~. ~pectievelijk van Art. 135 (c.f. beschrijvingspunt
Artilcel 137. g3), van Art. 137 (cJ. beschrijvingspunt 94), en
.\rtikel 138. van Art. 138 en inlasschingvan een nieuw artikel

tusschen Art. 139 en 140 (c.f. beschrijvings
pUnt 95)..

Artikel 139. Punt 12 re verandering van Art. 139 (2)naar
beschrijvingspunt 97, wordt ~veer naar dezelfde
comn3issie terug verwezen.

Opleidings. Punt 13 heeft te doen met de oprichting eener
scliolett. Opleidi ngsschool voor inhoorli ng—onderwijzers,

enz. In verband hiermede wordt bet versiag van
de Algemeene Zendingcommissie (c.f. Schema van
Werkzaamheden Iii (x)) ter tafel gelegcl en wordt
het puntsgexvijze behandeld.

Uitbreiding. Punt i over uitbreiding wordt voor kennisge—
ving aangenomen.

opleictings Punt 2 behelst bet rapport van de Algemeene
school. Zendingcommissie over de oprichting van een

leidi ngsschool, en cut punt wordt n u in verband
met punt 13 van het versiag van de Commissie . on
Zending (c.f. No. ill Schema van \Verkzaamhe
den) hehandeld.

Daar de tijd voor deze avondzitting verstre
ken is, verdaagt de I—IoogEer~v. Voorzitter, na
dankgebed door ouderling C. I. Gouws, de Verga
dering tot niorgen ochtend op den gewonen tijd.

(w.g.) II. S. BOSMAN, Voorzitter.
,, A. J. Louw, Actuarius.

PAUL NEL, Scrlba.

TIENDE ZITTING.

ZATERJ)AG, 16 JUNI 1(306.

ltidsto.td. Dc Bidstond neemt een aanvang nm ¶3 ure des
morgens, onder leiding van den predikant van Jo—
hannesburg-Oost, die laat zingen Gezang 67 :2—5,

waarna hij leest eenige verzen uit Handelingen 27,
en ovec vers 26 van dat hoofdstuk een kort woord
spreekt. Nadat eenige leden voorgegaan zijn in het
gebed, zingt men Psalm 25 :2.

Ops.nittg. Orn 9.30 ure verklaart dc I—IoogEerw. Voor—
zitter de Vergadering heropend.
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Pc Notdlen worèlen gelezen en on~eranoerd Notulen.
goedgekeurci en ondeiteekend.

Aan de orde konit weer het verálag van de
C’ommissie over de Lending, punt i~, over de op— van Mg. Zend.

richting van eene Opleidingsschool voor inboor- ~h1m -

ling-onderwijzers, evangelisten en leeraren tezamen
met de Zuster-icerken der Kaapkolonie, 0. R. Ko
lonie en van Natal, in vdrband hiermede wordt ook Opleidingachool

behandeld hêt verslag x*an de Algemeene Zend~ng
Commis~ie, en bij name het punt over tegenwoor
dige behoeften, wanrin deze zaak van de oprich
ting eener Opleidingssëhool oOk vermelci worth.

Dc bespreking van deze zeer gewichtige zaak
worth door vele leden met groote geestdrift vooh
gezet. Sommige leclen manen aan tot voorzichtig
heid, daar er zoo vele zalcen zijn waarvoor wij te
zorgen hebben, en de hehoelte, in menig opzicht,
groot is onder onze eigene menschen.

Vele andere sprekers meenen dat xvij in liet
geloof moeten voortgaan. Onder meer wordt met
nadruk gesproken over de volgende punten

Dc bepaalde klQodzakelijkheid om zoodanige
Opleidingsschool te hebben ten einde ons zending
werk naar behooren te kunnen voortzetten.

\Vij moeten Onderwijzers en Evangelisten
hebben die, opgeleid zijn onder onzen invloed, en
in overeenstemming met onze beschouwingen, en
in den geest waarin wij bet zendingwerk doen. Er
wordt in dit verband gewezen op de gevaren die
voortvloeien uit de Ethiopische beweging, en eene
verkeerde opleiding door vreemde genootschap
pen. Dc naturel moet bereikt worden door den na
turd, die hem beter verstaat en dikwijls, onder toe
zicht van een blanken zendeling, beter werk kan
doen dan de hianke zelf. Ook is het goedkooper
hem te gebruiken dan den blanke.

i\Ien wijst crop dat onze Kerk slechts een dcci Middelen om die

van de middelen zal hebben te vinden, daar wij sa— ~‘~retn

men met de Kerken in de 0. R. Kolonie, Kaap
Kolonie en Natal zullen werken; verder, dat het
verwacht kan worden dat de inboorlingen zeif goed
zullen hijdragen tot het opnchten van de school.
I-let moet dan ook voor ons een zaak des geloofs
zijn, daar de 1-leere machtig is de beurzen der nj
ken te ontsluiten, en ook de armen te hewegen
hunne penningskens hij te dragen.
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Ms ieaer Lien- Andere sprekers meenen, dat indien elk geloo—
den gal. vige tienden van zijne inkomsten gaf, zou er geen

rede zijn om te vreezen, dat de middelen niet ver—
kregen zullen w-orden, em al het werk te doen, bei
de under onze eigene armen, onze kinderen, en
ook onder de heidenen, ~vaartoe dc I-Jeer ons nu
roept.

Mal. ~ ~. Do vraag w-ordt gedaan of w-ij al de plagen,
beproevingen, die over ons komen niet te danken
hebben daaraan dat wij den 1-Icere niet geven ~vat
hem toekomt. Wij moeten den Heere weleens be—
proeven, en Hij zal onze schuren volmaken, want
Zijne beloften zijn Ja en Amen. Ook wordt mede
gedeelci wat er door de inboorlingen op sommige
Zending Statics zelf gedaan wordt in hot houwen
van kerken.

Met dankbaarheid spreekt men van den voor
uitgang op dit gebied. Vroeger was er groote te
genstand en vooroordeel, en ook onder onze ge
meenteleden komt men tot andere inzichten. Er
heerscht groote eenstemmigheid, en wordt het vol-.
gend voorstel van de predikanten van Bolcsburg en
Standerton met eenparige stemmen aangenomen

nesluit re ‘Dc Vergadering keu.rt, naar aanleiding van
Ode cIngschool bet punt ter tafel ,in beginsel dc oprichting eener

Opleidingsschool voor Inboorlingen Onderwijzers,
Evangelisten en Leeraars goed, en wil in bet geloof
en zonder de afzonderlijke gemeenten onzer Kerk,
daardoor een wettelijke verplichting op te leggen,
doze zaak in samenwerking met do Zusterkerken in
do Kaap Kolonie, 0. K. Kolonie en Natal ter hand
nemen. Voorts verwijSt zij doze zaak naar den Fe—
deralen Raacl der Kerken, en geeft aan de Kerke
lUke Commissie, volmacht om, zoo maar eenigs
zins mogelijk, naar aanleiding van bet Advies van
den Raad, dadelijk verder to handelen.

Aan de bespreking namen 28 leden deel. On
der de bespreking van het voorgaande punt zijn
met verlof vertrokken Dc HoogEerw. Actuarius,
en de predikanten van Utrecht en Waterberg.

Eerw.tJ.A. Punt 14 is reeds door een vorig besluit gesteld
Mare. in handen van een speciale Commissie, en handelt
IdjIageXXXIll over den Eerw. ‘F. J. A Mare.
Re veelwijverij. Punt x~, dat handelt over de zaak van veel

wijverij, wordt gelezen en zal Maandag morgen
aan de orde komen.
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Dc I-IoogEerw. Voorzitter verzoekt den ouder
ling Fleming van Hartebeestfontein om met gebed
te besluiten, waarna hij de Vergadering verdaagt
tot Maandag morgen om 9 ure.

(w.g.) H. S. BOSMAN, Voorzitter.
A. J. Louw, Actuarius.

,, PAUL NEL, Scriha.

ELFDE ZITTING.

MAANDAG, ‘8 JUNI xgo6.

Under leiding van den predikant van Rusten- Uidstond.

burg komt men to g v.m. samen tot ‘t gebed. Dc
voorganger laat Gezang 68 :1—3 zingen, leest I
Cor. 12 :1—12, Jac. 3 :i~—x8 en Jac. 4:1—3, en
spreekt eenige gedachten over de ‘‘eenigheid des
Geestes’’ uit. Na eenige gebeden worth Gezang
62 :6 ten slotte gezongen.

Te half tien ure begint de Vergadering met de Opening.

gewone werkzaamheden.
Dc Notulen van de vorige zitting worden ge- Notule,.

lezen, goedgekeurd en geteekend.
Terwiji de predikant van Johannesburg-Oost Presentie Lijst

en ouderling XV. Morkel van dezelfde gemeente
met verlof voor de voormiddag-zitting afwezig zijn,
en de predikant van Bethal en de beide afgevaar
digden met verlof. voor den geheelen dag afwezig
zijn, is de predikant van Ermelo weer ter Vergade
ring verschenen en de predikant van 1-Jartebeest-
fontein voor de eerste maal. Laatstgenoemde wordt
door den HoogstEerw. Voorzitter welkom gehee
ten.

I-let verslag van de Commissie over Zending, VeeIvijver~.

dat nog niet afgehandeld is, komt weer ter tafel.
Punt i~, handelencfe over de veelwijverij onder de
kaffers, wordt aan de orde gesteld. Hieromtrent
wordt, op voorstel van den predikant en ouderling
van Zeerust, als volgt besloten: Het punt aan de
orde worde verwezen naar den Raad der Ned. Ger.
Kerken van Zuid Afrika.

Punt 15. I-let laatste van dit verslag, heeft te Zending onder

doen met het rapport over de Zending onder Israel. j5r~dI

Hieromtrent besluit de Vergadering dit punt te Ilijiage XIX.

laten overstaan totdat het Versiag van ‘t Bestuur
voor de Zending onder Israel zelf ook aan de orde
zai komen.

4
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Verelag Mg. Dit versiag gaat flu tijdelijk van de tafel en
~ wordt vervangen door dat van de Algemeene Zen-

ding Commissie dat op 1.1. Zaterdag begonnen was
behandeld te worden.

‘Jerk tier Punt 3 handelt over het Werk der Ringen.
R~ngen. \\Tat omtrent het werk van den Ring van Potchef—

stroom en dien van Rustenburg gerapporteerd
wordt, wordt voor kennisgeving aangenomen.

I-let gerapporteerde omtrent het werk van den
Ring van Lijdenburg en de moeilijkheden that
aan verbonden, wordt verwezen naar de Commissie
die reeds benoemd is om te rapporteeren over dat,
waarop in dit punt gezinspeeld wordt.

Onder wat van den Ring van Utrecht gerap
porteerd wordt, maakt het versiag melding van het
onpraktische van de wetsbepalingen omtrent het
onderhoud van een Rings Zendeling. Daar dit
punt andermaal in verband met een beschrijvings—
punt behandeld zal kunnen worden, wordt besloten
het tot later te laten overstaan.

I-Jet gerapporteerde van het werk van den
Ring van Hartebeestfontein wordt voor kennisge
ving aangenomen.

‘Verk tier Mg. Punt 4 heeft te doen met “\Verk der Algemee
ne Zending Commissie’’. Onderdeel i vermeldt
het getal vergaderingen en conferenties gehouden.
Dit wordt voor kennisgeving aangenornen.

Tekort. Omtrent onderdeel 2, dat van een tekort van
£274 55. 3d. stg. spreekt, wordt, op voorstel van
de predikanten van Rustenhurg en Bloemhof be
sloten : Dc Vergadering verwijze deze zaak van
het salarieeren van Evangelisten naar de Commis
sie ,die hierover flog rapport moet doen, in over-
leg met de Algemeene Zending Commissie.

Sesutuen Oncferdeel 3 re onderhandelingen met de hoof—
Zttltstaal. den van de Zending-inrichtingen te Wellington en

Worcester om de Sesutu- en Zulutaal aldaar te la
ten onderwijzen, wordt voor kennisgeving aange
no men.

VeeIwijverij, Onderdeel 4 re veelwijverij, wordt door cen
vorig besluit, heden ochtend genomen, als afge—
handeld heschouwd.

Con1ere,it~ss. Punt V handelt over conferenties en derzclver
nut. Dit punt wordt voor kennisgeving aangeno
men.
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Omtrent punt 6 re voorgestelde wetsverande- Wetsverande

ringen, besluit de Vergadering de paar onafgehan- ringen.

delde onderdeelen van dit punt te laten overstaan
totdat het versiag van de Commissie van Revisie,
dat flu aan de orde zal komen, afgehandeld zal zijn.

Ter tafel worcit dan vervolgens gelegd bet Commi,,ie van

Eerste Rapport van de Commissie van Revisie. Revisit.

Celezen zijnde wordt bet ter puntsgewijze behan- Bijiage XXVII.
.cleling aangenomen.

Punt i re uitvoering aan de opdracht der jong- ~ OpdraChL

Ste Algemeene Vergaciering, worth voor kennis- voldaan.

geving aangenomen.
Punt 2 (a) handelt over bet advies van deze

Commissie met betrekking tot bestaande wetten en
bepalingen. Dit aclvies is neergelegd in de hier
•onder volgende heschrijvings punten gemerkt 58
tot 85 op het Schema van werkzaamheden.

in beschrijvingspunt 58 wordt de verandering Arükel

van de woorden “Algemeene Kerkvergadering’’,
in Art. ~ in ‘‘Synode’’ voorgesteld. Bij de behan
deling van dit punt neemt de predikant van Lijden
burg op verzoek, als oudste in dienst zijnde predi
kant dezer Kerk, den voorzitterstoel in ten einden
den HoogEerw. Voorzitter de gelegenheid te ge
yen aan de bespreking te mogen deeinemen. :3ij
meerderheid van stemmen wordt bet voorstel van
de Commissie van Revisie aangenomen.

Ouderlingen ‘V. D. Pretorius en J. C. H. mdc minder

Pistorius van Potchefstroom, ouderling ~~J• C. ltd.
Strauss van Bloemhof en ouderling FT. S. Bosman
van Ventersdorp, verzoeken te doen aanteekenen
dat zij in de minderheici gestemd hebben. De
HoogEerw. Voorzitter neemt weer den stoel in.

Op voorstel van den I-IoogEerw. Scriba wordt Telegram.

besloten onder ‘t adres van Ds. P. B. J. Stofberg
aan de ter conferefftie vergaderde zendelingen te
Mochudi een telegram te zenden waarin bun Gods
zegen op hunne werkzaamheden worth toegebeden.

Te een uur vindt de verdaging plaats.

NAMIDDAG ZITTING.

Te 2.30 des namiEldags verklaart de Hoog Heropeniug.

Eer~v. Voorzitter de Vergadering heropend.
Met verlof van den J—IoogEerw. Voorzitter zijn Aiw~ig.

ouderling A. T. de Jager en diaken D. J .A. van
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der Spuy van Utrecht en diaken G. A. Kolbé van
Waklcerstroom afwezig, en wel voor de rest van
deze zitting.

Artikel g. Re Beschrijvingspunt 59, handelende over een
nieuwe indeeling van Art. g (re legitimatie), wordt
het advies van de Commissie aangenomen.

Artikel,5. Dit geschiedt ook met betrekking tot beschrij—
vingspunt óo re Invoeging van de woorden “en
andere beambten’’ na ‘‘kosters’’ in Art. I5; met
betrekking tot beschrijvingspunt 6i re invoeging

Aitikel ‘7~ in Art. 17 van dc woorden ‘‘zooals in Art. ; aan
gegeven’’ na ‘‘Kerkelijke Besturen” en het vor
men tot een nieuw artilcel van het laatste gedeelte
van Art. 17; met betrekking tot beschrijvingspunt

.%rtikcl 20(7). 62 re invoeging in Art. 20 (~) van de woorden
“dezer Kerk’’ na “oudsten in dienst” ; en met be
trekking tot beschrijvingspunt 63 re toevoeging
van de woorden “der gemeente’’ aan ‘t einde van

Artikel n. Art. 37.
Re beschrijvingspunt 64 wordt op voorstel van

den predikant van Middelburg, gesecondeerd door
ouderling C. J. Gouws, als volgt besloten: De

Areikel ~ laatste zinsnede van Art. 47 te luiden als volgt:
hunne attestatiën of certificaten behooren in te Ic
veren binnen den tijd van zes maanden na datum
van uitreiking.’’

.~rtikeI so. Met betrekking tot beschrijvingspunt 6~ re
Art. 50 wordt het volgende, op voorstel van den
predikant van Krugersdorp, gesecondeerd door
den predikant van Erasmus, besloten Dc aanbe
veling der Commissie van Revisie (Art. 5o) worde
aangenomen met weglating der woorden “na af
ioop van de Ringszitting”.

I-let advies door dc Commissie gegeven in be
schrijvingspunt 66 tot en met beschrijvingspunt 78
wordt onveranderd aangenomen.. Dit geschiedt
punt voor punt. Bescbrijvingspunt 66 ziet op Art.

ArOkel ~7. 57; beschrijvingspunt No. 67 op Art. 64;
Artikel 6~ 13. No. 68 op Art. 62 (7);
Artikeien8o,66. No. 6g op Art. So; No. 70 0~ Art. 66;
Artikelen68,,57 No. 71 op Art. 68; No. 72 op Art. 157;

ArtEkelen 8x, 84. No. 73 op Art. Si; No. 74 Op Art. 84;
Artikelen 86, Sg. No. 75 op Art. 86; No. 76 op Art. 8g;
Artikel ~o. No. 77 op Art. go; en No. 78 op een nieuw
Nicuw Art. fla artikel na Art. go.
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Beschrijvingspunt 79 re een vraag in verband Art.

met Art. iig wordt voor advies hieromtrent naar
de Commissie van Revisie teruggew’ezen.

In verband met heschrijvingspunt 8o re een Art. toy.

toevoeging hij Art. 107, wordt het advies der Com
missie aangenomen.

Op verzoek van den HoogEerw. Voorzitter,
sluit ouderling P. J. van Biljon van de gemeente
Johannesburg met gehed.

(w.g.) H. S. Bosi~uN, Voorzitter.
,, A. J. Louw, Actuarius.
,, PAUL NEL, Scriba.

TWAALFDE ZITTING.

DINSDAG, ig JUNI rgo6.

Om g ure des morgens neemt de bidstond een Bidstont[

aanvang onder leiding van den predikant van Bel
fast, die Ps. 25 :6, 7 laat zingen, en Maleachi 3
leest. Hij spreekt eenige gedachten uit over Ma
leachi .~ : 16. Eenige leden gaan voor in het gebed,
en de hidstond wordt ten einde gebracht met het
zingen van Gezang 68::.

To half tien ure hervat de Vergadering hare openhtg.

gewone werkzaamheden.
Dc Notulen worden gelezen, en na eenige toe- Norukn.

voegingen goedgekeurd en onderteekend.
Er wordt besloten dat de I-IoogEerw . Actua. Re Synode in

rius in het kort de redenen zal opstellen waaronl in ~ Mg

Art. ; de woorden “Algemeene Kerkvergadering’’
vervangen worden door het woord “Synode’’, welke
redenen dan morgen in de Notulen moeten opge
nomen worden.

Dc predikant van Boksburg is afwezig met I’resentielijst.

verlof, en de ouderling Paul van Jeppestown is
weer ter vergadering verschenen.

Dc I-IoogEerw. Voorzitter dringt aan bij de Re Verlof.

leden om slechts in de allerdringendste gevallen
verlof tot afwezigheicl te vragen en anders niet. Hij
wijst crop dat verscheidene leden reeds vertrokken
zijn, en er is nog veel en belangrijk werk om af te
doen.
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Versiag Corn. Aan de orde komt weer het Verslag van de
j~PIV~a,II Commissie van Revisie, en wel punt 2 (a) re Befl
froortgezet). schrijvingspunt Si, handelende over Art. 176,

Art. 276. waardoor in dit artikel eene wijziging wordt voor—
gesteld. I-Jet advies der Commissie vervat in het
Beschrijvingspunt, wordt aangenomen; dit ge—
schiedt ook met Beschrijvingspunten 82 re Art.

.~rL ito. iSo, 83 re Art. x86 en 84 re een nieuw Artikel te
na worden gevoegd na Art. 231. Voorziening maken—

Art. o~x. de voor het auditeeren der boeken des Quaestors.

Art. 43(24).: Beschrijvingspunt 8~ re Art. 48 (24) moet
overstaan totdat punt 26 onderdeel 8 van het ver
slag der Conimissie van Revisie in behandeling
komt.

An ~. Punt 26 (i) over beschrijvingspunt 5 re Art. 4,
komt nu aan de orde. Na eenige bespreking van
dit punt waarin er gewezen worth op de moeilijkhe
den, waarmede men somtijds te doen krijgt, door—
dat leden zich niet schriftelijk afscheiden van de
h erk, en toch door woord en daad toonen dat zij
rich afscheiden, hesluit de Vergadering het advies
der Commissie aan te nemen

Art. 20(23) ‘of Het advies cler Commissie omtrent beschrij—
toga.” vingspunt 2 re het invoegen van de woorden “of

toga’’ na mantel in Art. 20 (23) wordt op voorstel
van den predikant en ouderling van Rustenburg
met groote meerderheid van stemmen aangenomen.

TcgensternOad, Dc ouderling Lombard van Belfast doet aan—
Lombard teekenen dat hij in de minderheid stemt.

Art. 26. Omtrent beschrijvingspunt 6 dat op Art. 2&
ziet, adviseert de Commissie, dat aan het einde van
dit Art. de woorden gevoegd worden: “I-Tier on
der zijn de predikanten of consulent niet begre—
pen.” Dit advies wordt aangenomen.

regentttm. Dc predikant van Schweizer-Reneke, de predi—
kant van Ventersdorp, de ouderling van Venters
dorp en de dialcen Scholtz van Roos-Senekal, ver
zoeken aanteekening dat zij in de minderheid stem—
men.

Art. 27. De Commissie adviseert, dat~ beschrijvings—
punt 26 re eene toevoeging tot Art. 27 worde aan—
genomen, hetgeen geschiedt met algemeene stem—
men.

Art. 30. Beschrijvingspunten 7 en 46 re Art. .30. Op
voorstel van den predikant en ouderling van
Bloemhof, wordt besloten het advies der Commis—
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Beschrijvingspunt 79 re een vraag in verband Art, no.

met Art. 119 wordt voor advies hieromtrent naar
de Commissie van Revisie teruggewezen.

In verband met beschrijvingspunt So re een An.

toevoeging bij Art. 307, worth het advies der Com
missie aangenomen.

Op verzoek van den I-IoogEerw. Voorzitter,
sluit ouderling P. J. van Biljon van de gemeente
Johannesburg met gebed.

(w.g.) I-I. S. Bosi~rAw, Voorzitter.
A. J. Louw, Actuarius.
PAUL NEL, Scriba.

TWAALFDE ZITTING.

DINSDAG, ig JUNI igoó.

Om g ure des morgens neernt de bidstond een Bidstonct,

aanvang onder leiding van den predikant van Bel
fast, die Ps. 25 :6, 7 laat zingen, en Maleachi 3
leest. Hij spreekt eenige gedachten uit over Ma
leachi ~ :ió. Eenige leden gaan voor in bet gebed,
en de hidstond wordt ten einde gebracht met bet
zingen van Gezang 65:t.

Te half tien ure hervat de Vergadering hare Opeiiing.

gewone werlczaamheden.
Dc Notulen worden gelezen, en na eenige toe- Notulen.

voegingen goedgekeurd en onderteekend.
Er wordt besloten dat de F-IoogEerw. Actua- Re Synode in

rius in bet kort de redenen zal opstellen waarom in fl~r~” AIg

Art. ; de woorden “Algemeene Kerkvergadering’’
‘tervangen worden door bet woord “Synode’’, welke
redenen dan morgen in de Notulen moeten opge
nomen worden.

Dc predikant van Boksburg is afwezig met Presentielijst.

verlof, en de ouderling Faul van Jeppestown is
weer ter vergadering verschenen.

Dc HoogEerw. Voorzitter dringt aan bij de Re Verlof,

leden om slechts in de allerdringendste gevallen
verlof tot afwezigheid te vragen en anders niet. I-Iij
wijst crop dat verscheidene leden reeds vertrokken
zijn, en er is nog ‘ted en belangrijk werk orn af te
doen.
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Versiag Corn. Aan de orde komt weer het Versiag van de
~j’3~~i’ Commissie van Revisie, en wel punt 2 (a) re Be
(voortgezet). schrijvingspunt Si, handelende over Art. 176,

Art. syG. waardoor in dit artikel eene wijziging wordt voor—
gesteld. I-let advies der Commissie vervat in hot
Beschrijvingspunt, wordt aangenornen; dit ge—
schiedt ook met Bescbrijvingspunten 82 re Art.

Art. sb. iSo, S~ re Art. x86 en 84 re een nieuw Artikel te
worden gevoegd na Art. 231. Voorziening maken—

Art. 237. de voor het aucliteeren der boeken des Quaestors.

Beschrijvingspunt 85 re Art. 48 (24) moet
overstaan totdat punt 26 onclerdeel 8 van het ver
slag der Conimissie van Revisie in behandeling
komt.

Art 4. Punt 26 (i) over beschrijvingspunt 5 re Art. 4~
komt nu aan de orde. Na eenige bespreking van
dit punt waarin er gewezen wordt op de moeilijkhe—
den, waarmede men somtijds te doen krijgt, door—
dat leclen zich niet schriftelijk afscheiden van de
I; erk, en toch door woord en daad toonen dat zij
zich afscheiden, hesluit de Vergadering het advies
der Commissie aan te nemen

Art. ~p (23)” of I-let advies der Commissie omtrent beschrij—
logo. vingspunt 2 re het invoegen van de woorden “of

toga” na mantel in Art. 20 (23) wordt op voorstel
van den predikant en ouderling van Rustenburg
met groote ineerderheid van stemmen aangenomen.

TegcnstemOdd. De ouderling Lombard van Belfast doet aan—
Lornbard teekenen dat hij in de minderheid stemt.

Art. 26. Omtrent beschrijvingspunt 6 dat op Art. 26~
ziet, adviseert de Commissie, dat aan het einde van
dit Art. de woorden gevoegd worden : ItHier on—
der zijn de predikanten of consulent niet begre—
pen.” Dit advies wordt aangenomen.

rtgensrern. De predikant van Schweizer-Reneke, de predi—
kant van Ventersdorp, de ouderling van Venters—
dorp en de diaken Scholtz van Roos-Senekal, ver
zoeken aanteekening dat zij in de minderheid stem—
men.

Art. 27. De Commissie adviseert, dat beschrijvings—
punt 26 re eene toevoeging tot Art. 27 worde aan—
genomen, hetgeen geschiedt met algemeene stem—
men.

Art. 3o. Beschrijvingspunten 7 en 46 re Art. 30. op.
voorstel van den predikant en ouderling vaa
Bloemhof, wordt besloten bet advies der Commis

~1
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sie to verwerpon, en in stode daarvan het volgonde
te stellon Indion do gokozenon niet binnen veer
tien dagen na de derdo afkondiging van zich aat
hooron, wordt hot beschouwd dat hij zich de keuze
heeft laten welgevallen.

Naar aanleiding van Beschrijvingspunten 3 Art. 31.

en 47 re Art. 31 bevoelt de Commissie aan, dat in
dit artikel na de woordon ‘‘in te zenclen’’, ingo
voegd worden de woordon “tot op den dag dor dor
do afkondiging”.

Torwiji mon dit punt bespreekt is hot tijd ge
worden om to vordagen.

De prodikant van Zoorust gooft kennis orn bij Kenpisgeving

do namiddagzitting eon rnotio in to dienon ten oinde~
hot bosluit over hot vorig punt gonomen, in rovisio
te brongen.

Verdaging tot 2.30 n.m.

NAMIDDAG ZITTING.

Hero pening om 2.30 n.m.

Dc HoogEorw. Vico-Voorzitter on do predi- Presentiellist.

kant van Boksburg zijn woor ter vorgadoring ver
schenon.

Do prodikant van Zoerust dient zijn motio, Mode Pred.

waaromtront hij in don voormiddag konnis gaf, in,
dock do Vorgadoring woigert die in behandeling to
nem en.

Anderrnaal is aan do ordo hot advies van de Art. 35.

Commissie van Rovisio ro beschrijvingspunton 8
on 47 ro Art. 31. Dit advios wordt aangonomon.

Do prodilcant van Eloomhof stomt in do mm- Tegenstem.

derheid, omdat, torwiji aan do gekozone Korko
raadsloden voortion dagen na do derde afkondi
ging, Art. 30, vorgund wordt om antwoord to go
von, moont hij, dat hot eon onrecht is aan gemeon
teledon om niot ovenzoo tijd to krijgen om bozwa
ron in to dionon togon gokozonon.

Do oudorling Fleming van Hartoboestfontein,
stomt in do minderhoid omdat buitongomoonton go
heol uit hot oog vorloron wordon, on zij van hunno
rochton vorstokon wordon door het aannomon van
‘t advios dor Commissio.
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Art. 42. I-let advies der Commissie over beschrijvings
punten 10, 22 en 30 re de vortnen in Art. 42 ver
meld, is dat er eene Commissie benoemd worde orn,
in overleg met den HoogEerw. Actuarius, die vor
men in overeenstemming met de besluiten der Ver
gadering re de Fondsen te brengen. Dit advies
wordt aangenomen.

Art.43(,4). In verband met beschrijvingspunt 19, re col—
lecte voor Theol. Kweekschool, wordt ook beschrij
vingspunt 85 genomen. I-Jet advies der Commis
sic is orn Art. 48 (24) te wijzigen en het gevraagde
in te voegen zooals aangegeven door haar. Dit
wordt aangenomen. Dit geschiedt ook met betrek
king tot het advies over beschrijvingspunt 4, re

Artt4~en 47. Artt. ~ en ~, namelijk dat iemand in eene ge
meente van elders inkomende, lid wordt door het
indienen van zijn attest of certificaat van lidmant
schap.

Art. Ga. De Commissie beveelt aan dat beschrijvings
punt 86 re art. 6o aangenomen worde. Dit wordt
aangenomen, en alzoo in dat art. de woorden “met
voorbijgaan alleen van den Scriba en Quaestor des
Rings” geroyeerd.

Art. 73. I-let advies over beschrijvingspunt 43 re Art.
73, wordt verworpen, en dit artikel onveranderd ge
lawn; en dit geschiedt ook met het advies over be—

Art. 77 ~. schrijvingspunt 3 re art. 77 (8), en wordt ook dit
artikel onveranderd gelaten.

I-Jet advies der Commissie over de volgende
beschrijvingspunten wordt aangenomen Beschrij

AFL 115. vingspunt g8 re Art. 115, 50 re Art. xiS, ~5, 37 en
49 re Art. 121. Al deze punten zien op woordelijke
veranderingen of toevoegingen.

verwezon. Beschrijvingspunt 52 is reeds verwezen naar
de Commissie over do Zending.

Beschr. 34ovor. Besehrijvingspunt .34 moet overstaan, totdal
de inzender, de predikant van Standerton, die op
Sx’nodaal werk afwezig is, tegenwoordig is.

Art. 256. Beschrijvingspunt 44 re Art. 256, wordt aan
bevolen, en deze aanbeveling aangenomen.

Art. 144. i3eschrijvingspunt 31 re eene verandering in
.-\rt. 144 l5 ann de orde. Dam- het tijd tot verda
ging is, moet de verdere behandeling overstaan tot
morgen.

Conimissiere Tot Commissieleden om in overleg met den
Art. 42. Actuarius de vormen in Art. 42 vermeld in over—



57

eenstemming met de besluiten. der Vergadering te
brengen, worden benoemd do predikanten van
Schweizer-Reneke en Bolcsburg.

De ouderling Roets van Makwassie doet het Slat.

slotgebecl, en de Vergadering verdaagt tot morgen
ochtend om 9 ure.

(w.g.) H. S. BOSMAN, Voorzitter.
D. P. ACKERMAN, Vice-Voorzitter.

A. J. Louw, Actuarius.

,, PAUL Na, Scriba.

DERTIENDE ZITTING.

WOENSDAG, 20 JUNI xgo6.

Te 9 uur v.m. komt men samen tot het gebed. Bidstond

Dc predikant van Amersfoort, die de leiding van
den bidstond heeft, laat Gezang 93 :1 zingen, leest
het laatste gedeelte van Efeze 2 n.1. van vers 14,

en spreektnaar aanleiding van Ex. 26:40. Na
eenige gebeden, die nti volgen, wordt Gezang 83
6 ten slotte gezongen.

Te 9.30 ure verklaart de HoogEerw. Voorzit- Opening.

ter de Vergadering heropend.
Dc Notulen van de vorige zitting worden ge- Notalen.

lezen, goedgekeurd en geteekend.
Dc predilcant van Krugersdorp is afwezig met Presentielijat.

verlof. Ouderling D. F. 1-1. Fleming van Harte
heestfontein, die ook afwezig is, heeft verlof ge
kregen om naar huis te gaan en dat wegens bericht
omtrent een ernstige krankheid bij hem aan huis.
Dc predikanten van Johannesburg en Erasmus zijn
insgelijks afwezig met verlof, en de predikant van
Bethal is weer ter Vergadering verschenen.

Ingevolge een opdracht gisteren aan den I-bog Nanmsvorande

Eerw . Actuarius gegeven, wordt het volgende ~de

thans door hem ingediend:
Dc henaming “Dc Algemeene Kerlcvergade

ring’’ is vervangen door die van ‘‘Dc Synode’’ orn
de volgencle redenen

i. Dc oudste algemeene kerkvergadering, n.1.
die van Dordrecht, door welke de “Formulieren
van Eenigheid’’ ook zijn vastgesteld, staat, sedert
i6i8, hekL~nd als “de Synode van Dort.”
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2. Ret is met algemeene stemmen aangeno
men om, in verband met de Moederkeric in de
Kaap Kolonie, en de Zuster-kerken in de Vrij
staat en Natal, een ‘‘Raad der Kerken” in het le—
yen te roepen. Deze gefederee~de Kerken zullen
dan allen dezelfde benamingen hebben voor hare
kerkelijke besturen, t.w. Kerkeraad, Ring, en Sy
node.

3. Ret woord Synode is algemeen geijkt ge
worden als beteekenende het hoogste bestuur van
een kerkgenootschap.

4. Vele omschrijvingen en lange uitdrukkin—
gen zullen vermeden worden.

Corn. va Revi- Punt 19 van het versing van de Commissie van
s,eArt. ‘44. Revisie, dat gisteren bij de sluting nog niet afge
liijIage XXVII. handeld was, wordt weer aan de orde gesteld. Dit

punt heeft te doen met beschrijvingspunt 31 re
eene verandering in Art. 144. I-Iieromtrent wordt
het volgende voorstel van den predikant van Boks
burg, gesecondeerd door ouderling S. W. Burger
van Lijdenhurg, met algemeene stemmen aange
nomen: Naar aanleiding van het punt aan de orde
besluit de Vergadering, dat twee nieuwe artikelen
na Art. 145 ingevoegd zullen worden, welke arti—
kelen als volgt zullen lezen

Nienwegerneen. (a) WTanneer er aanzoek gedaan wordt tot
~ stichting eener nieuwe gemeente en het hlijkt, dat

de te stichten gemeente zal nioeten bestaan uit dee—
len van gerneenten sorteerende onder twee of meer
Ringen, zoo zal elk deel der te stichten gemeente,
na verlof verkregen te hebben van zijn Kerkeraad
(Art. 145), aanzoek nioeten doen hij den Ring waar
onder het sorteert.

De Ring of Ringen, die mede betrokken zijn
in de te stichten gemeente, zullen, waar zij toestem—
ming willen verleenen, dan schriftelijk hun verlof
geven aan den Scriba van de Ringscommissie, die
de nieuwe gemeente moet stichten, en zullen zich
desverkiezende hij de stichting der gemeente door
hun eigene Ringscommissie of Ringsconirnissiën
of afgevaardigden kun nen laten vertegenwoordi
gen.

(b) Geschillen tussehen Ringen bij de stich—
ting van nieuwe gemeenten, worden naar de Ker
kelijke Commissie ter heslissing verwezen.
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In verhand met het voorgaande neemt de VerL Art. t54~

gadering het volgende voorstel aan: “Naar aan
leiding van het besluit re de bijvoeging van twee
nieuwe artikelen na Art. 145, besluit deze Verga—
dering Art. 154 zoo te wijzigen, dat het als volgt
zal lezen : De kosten der Ringscomrnissie of
Ringscommissiën (c.f. No. i der twee nieuwe arti
kelen), bij de stichting van nieuwe gemeenten, wor
den door belanghebbenden, ten wier gevalle de
Commissie of Commissien gehandeld hebben, ge
dragen.

Omtrent beschrijvingspunt 34 re wijziging van Art. 143

Art. 148 adviseert de Commissie “dit artilcel blijve
onveranderd. Dit advies wordt aangenomen.

Met het advies van de Commissie omtrent be- Art.ixxi~

schrijvingspunt si re Art. iii kan de Vergadering
zich niet vereenigen, doch neemt hieromtrent het
volgende hesluit : Bij Art. ru worde gevoegd
als doopsgetuigen zullen worden erkend alle niet
gecensureerde leden van onze Kerk en van de Zus
terkerken in Art. ~ genoemd.

Omtrent beschrijvingspunt x re afgedwaalden Afgedw~at~er~

uit de Kerk wordt het advies der Conimissie aan- u,tdt Ker

genomen : I-Iij zal den Kerkeraad der Gemeente
bewijs moeten leveren van zijn berouw over zijne
afdwaling en terugkeer tot de Kerk. Vervolgens
zal hij opnieuw de drie vragen, in Art. 112 ver
meld, voor den Kerkeraad moeten beantwoorden.

Beschrijvingspunt 23 handelt over een C0n zending ontter

cept-voorstel van wetsartikelen voor de Zending Israel.

onder Israel. I-Iieromtrent besluit de Vergadering
de strekking van dit concept goed te keuren en bet
nu te verwijzen naar de Commissie van Revisie,
om door haar in behoorlijke vorm van wet op te
tre]cken.

Dc laatste drie punten van ‘t versiag ter tafel, Art. ~.

t.w. Nos. 23, 24 en 25, hebben alle drie te dDen
met punten uit het versiag van do Kerkelijke Corn—
missie, die naar deze Commissie verwezen werden.
Deze punten hebben te doen respectievelijk met
Art. g~, met achterstallige heffingen, en met cen Achttrstauige

jaarlijksche collecte voor hulpbehoevende gemeen—
ten. In ieder geval wordt het advies der Commissie de Qemeeneen.

aangenomen. Slechts onder het laatste punt word
vooraf, met verlof van de Vergadering, een kleine
verandering onder de bespreking aangebracht, zul
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lende de laatste zin van het advks hier gegeven,
thans lezen : Toelagen uit dit Ponds te worden
toegekend op advies van de Moderatuur.

Behoudens eenige punten, waaromtrent nan
teekening gehouden is in de Notulen, is dit eerste
rapport van de Commissie van Revisie thans af—
gehandeld.

Onderwijs, I-let versiag van de Commissie voor Onder
~ wijs, Opvoeding en Arme Blanken, wordt voor de
BhjiagefliX. Vergadering gelegd. Gelezen zijnde wordt bet

voor puntsgewijze behandeling aangenomen.
AanheC Dc aanhef, waarin vermeld wordt welke stuk

ken voor de aandacht der Commissie geweest zijn,
wordt voor kennisgeving aangenomen.

iLK. Examen. Punt i handelt over het Bijbelkennis Examen.
Ehjlagc ~x. In de aanbeveling aihier vervat, worden een paar

woorden ingevoegd en hierop wordt de aanbeveling
aangenornen.

In verband met bovenstaand punt wordt bet
verslag van de Commissie voor ‘t Bijbelkennis
Examen van zelf ook behandeld, en dat puntsge
wij ze.

Personeel. Punt x betrekkelijk het personeel der Commis—
sic, wordt voor kennisgeving aangenomen. -

Regela voor Punt 2 met betrekking tot regels voor dit exa
Lxamen. men vastgesteld door de Commissie, wordt ook

voor kennisgeving aangenomen.
wanroverge. Punt 3 wijst aan de gedeelten uit Gods \Voord
‘exarnineerd. waarover het Examen in igo~ en 1905 respectieve~

lijic liep. Naar aanleiding van dit punt wordt het
volgende voorstel van den predikant van Jeppes
town, gesecondeerd door dien van Fordsburg, can
genomen Dc HoogEerw. Vergadering besluit op
nieuw eene Commissie voor Bijbelkennis Examen,
bestaande uit drie leden, te benoemen, aan welke
Commissie opgedragen wordt een lager en hooger
examen jaarlijks te houden of te doen houden.

Al de overige zes punten van dit verslag wor
den, een voor een, voor kennisgeving aangenomen.
En ten slotte wordt het verslag in zijn geheel, met
den dank der Vergadering aan de Commissie, aan
genomen.

Arme Blanken. Punt II van het versiag van dc Commissie
voor Onderwijs, Opvoeding en Arme Blanken,
heeft te doen met de kwestie van Arme Blanken.

Dc inleiding van dit punt zoekt naar de oor
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zaken die geleid hebben tot den toestand van ar
moede, waarin velen van ons yolk heden verkee
ren. ‘f~erwij1 deze zaak onder bespreking is, is het
tijd geworden orn te verciagen.

NAMIDDAG ZITTING.

Te 2.30 ure des namiduags wordt de Verga- Heropeniog

(luring heropend.
Daar de HoogEerw. Voorzitter met kennisge

ving afwezig is, wordt de Voorzittersstoel door den
HoogEerw. Vice-Voorzitter ingenomen.

Dc predikant van Fordsburg geeft kennis van Mode

de volgende motie, die hij zal indienen
‘Deze Vergadering bespreke de wenschelijk

heid van stappen te nemen ten einde hut misbrui
ken van sterken drank tegen te gaan.

De bespreking van de oorzaken van de kwestie Oorzagen.

van Arme l3lanken kornt weer aan de orde. Nadat
nog meer oorzaken genoemd zijn, zooals onder
meer de oorlog, wordt, wat door de Commissie on
der dit hoofd ‘‘oorzaken’’ gezegd is, voor kennis
geving aangenomen.

\/oortgaande met haar verslag, meent de Com.
missie een gedeeltelijice oplossing der Arme Blan
ken-kwestie te vinden in het daarstellen van Ar
beidskolonies, Industrieele Inriehtingen onder di
rekte controle van de Kerk, en een meer doelmatig
stelsel van onderwijs.

Punt ha handelt dan over arbeidskolonies. Arbeidekolonies

F-Iieronnrent wordt op voorstel van den predikant
van Ermelo, gesecondeerd door ouderling W. H.
Buhrmann, als volgt besloten

Doze HoogEerw. Vergadering is diep over
tugd van de noodzakelijkheid, dat jets gedaan
moet worden om de arme blanken te helpen en te
redden zooveel mogelijk, en besluit, als een eerste
poging, de aanbeveling van hut commissie-rapport
bans ter tafel re arbeidskolonies goed te keuren.

De HoogEerw. Voorzitter neemt ~veer den
voorzittersstoel in.

Punt JIb doet der Vergadering het advies der Industrieele

Corn missie re Industrieele Inrichtingen geworden. Innchtingen.

Na een breedvoerige bespreking van deze zaak, die
even hartelijk is als die over Arbeidskolonies was,
wordt het advies der Commissie aangenomen.
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Oitderwijs, Zoo wordt het advies van de Commissie om
trent een meer doetmatig stelsel van onderwijs,
waarvan zij in punt lie spreekt, ook aangenomen.

C’mmuss~e voor De Vergadering vereenigt zich ook met de
Arnie Blanken. aanbeveling van tie Commissie re de benoeming

van een Commissie van vijf leden ter behartiging
van bovengenoemde drie zaken genoemd onder
hoofden A en B.

Opleiding van Punt III van het versiag ter tafel behandelt he—
iflnderw,jzers. schrijvingspunt 27. Dc aanheveiing der Commis

sie alhier onder letter (a) word aangenomen, de
aanbeveling n.l. re de daarstelling van een fonds
ter opleiding van onderwijzers en onderwijzeressen
uit onze arme blanken en het mikken naar een
Normaal Schol.

Onderdeel (b) wordt in strekking goedgekeurd,
doch voor betere redactie naar de Commissie terug
gewezen.

Uitgewekenen. Punt IV spreekt over onze uitgewekenen in
Duitsch Oost Afrika en Britsch Oost Afrika, en
de afvaardiging van een Leeraar daarheen. Dc
aanheveling der Commissie wordt aangenomen, en
voorts wordt besloten dat de afvaardiging door de 4
I-IoogEerw. Moderatuur zal geschieden.

Met de afhandeling van cut laatste punt van
het verslag is het tijd geworden om te verdagen.

Op verzoek sluit ouderling I-I. S. Bosman van
Ventersdorp met gehed.

(w.g.) I-I. S. BOSMAN, Voorzitter.
D. P. ACKERMAN, Vice-Voorzitter.
A. J. Louw, Actuarius.
PAUL NEL, Scriha.

VEERTIENDE ZITTING.

DONDERDAG, 21 JUNI xgoG.

ahiditond. Ds. I-I. E. du Plessis ieidt den hidstond, die
om 9 tire een aanvang neemt. I-Iij iaat zingen Gez.

:i, leest Johannes 17 van vers y, en spreekt kor
telijks over Jolt :7:21. Na eenige gebeden, zingt
men Gezang gg :3.

opening. Te half tien ure verklaart de I-IoogEerw. Voor
zitter de Vergadering heropend.

Norulen. De Notulen worden gelezen, goedgekeurd en
on de rt ee ice n d.
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Dc predikant van Johannesburg, en de ouder- Presentielijst.

ling Bezuidenhout van Heidelberg, zijn xveer ter
Vergadering verschenen. Dc predikant van Mak
wassie is met verlof vertrokken.

Dc predikant van Fordsburg draagt nu de vol- MDçie Fe mis

gende Motie, waarvan hij in de zitting van gisteren bruikvanclranlc.

kennis gaf, voor:
‘‘Deze Vergadering bespreke de wenschelij k

held van stappen te doen ten einde het misbruiken
van sterken drank tegen te gaan.”

Hierotntrent worut, na eenige inlichting, het
volgend voorstel van den predikant van Itlerks
dorp, en den ouderling Swart van Amersfoort aan
genornen: “Dc motie van den predikant van
Fordsburg re drankhandel worde verwezen naar
eene Commissie van 3, te benoemen uit deze Ver
gadering, die deze Vergadering zal dienen met een
versiag.”

Dc HoogEerw. Voorzitter benoemt de volgen- Commissie

den tot leden der Comrnissie voor Arme Blanken, Arme Blanken.

overeenkomstig het besluit der Vergadering gis
teren genomen : De predikanten van Middelhurg,
2de van Potchefstroom en van Makwassie, de
ouderlingen L. Geldenhuys, Johannesburg-Oost,
en A. I-I. Malan van Standerton.

Dc HoogEerw. Voorzitter noodigt de Verga- Uienood~ging

dering uit ter hijwoning van de sluiting der Een- ~:~Tht

dracht School om half een ure dezen middag, na
mens het I-Ioofd der School. Met eenparige stem-
men wordt deze uitnoodiging aangenomen.

Verder deelt de HoogEerw. Voorzitter mede, TWeede Broe

dat gisteren avond het tweede Broederlijk Onder- derl.Onderhontl

houd gehouden werd, bij welke gelegenheid de
Versla~en over den Staat van den Godsdienst der ~n t - -

Ringe~ van Utreuht en I-iartebeestfontein, alsook
dc Versiagen van de Afgevaardigden naar de Zus
ter-kerken in de Kaap Kolonie, in Natal en in de
0. R. Kolonie gelezen en behandeld werden.

Tot leden van de Commissie voor de Oplei- CommissleOp

dingsschool voor Onderwijzers en Onderwijzeres- esthog School.

sen, benoernt de HoogEerw. Voorzitter de predi
kanten van Fordsburg en Stanclerton, en de ou.iDr
ling l3uhrmann van Ermelo.

Tot leden (Icr Commissie over de Drankkwes- cornm~ssie cc

tie, worden ben-ernd de predikanten der gemeencen Drankkwestie.

Fordshurg, Lichtenhurg en Germiston.
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Versing Corn.’ Fle versiag der Commissie over de Fondsen
over londsen. komt nu ter tafel, wordt gelezen en ter puntsaewij~
fl~Inge XXX. ze behandeling aangenomen. In verband hie~rnede

~vordt tevens behandeld het Versing van den
Ouaestor.

Punt l.A. van het Versiag der Commissie, re
leheer der Fondsen, wordt voor kennisgeving
aangenomen, alsook i.B. omtrent een bedrag dat
flog uitstaande is. Dit gesehiedt ook met i.C. re
dank aan zekere gemeenten, hetwelk reeds gedaan
werd met de laatste Algemeene Vergadering.

Punt I.C.2. re Roos-Senekal en Barberton,
hlijft overstann totdat Beschrijvingspunt 28 behan—
deld wordt.

4eleProfs.Foxiels Punt D, re 4de Prof. Ponds. In verband met
Bujiagen XXIII dit punt worden ok de versiagen van de Ringen

over bet collecteeren voor dit Ponds gelezen en be—
handeld.

Na breedvoerige bespreking wordt op voorstel
van den ouderling Malan van Standerton en ouder
ling de Jager van Ermelo besloten: “Den Alge
meenen Quaestor worde opgedragen om, in over—
leg met de verschiliende Rings-Quaestors, alle in—
formatie in te winnen van ~vat reeds in deze malt
gedaan is, en een volledig versiag van zijne bevin
dingen in het Officieel Orgaan te publiceeren. 1-lem
wordt verder opgedragen om in overleg met de
Financieeie Commissie in de toekomst dit Ponds te
beheeren, en daarvan verantwoording te doen nan
de Synode.”

Punten i, E. en F. re Administratie en voor
uitgang worden voor kennisgeving aangenornen.

Zaakgelasrigde. Punt i.G. handelt over de aanbeveling des
Quaestors om eenen Zaakgelastigden aan te stel
len. Ilierover ontstaat er eene langdurige discus—
sie, welke be-eindigd wordt door aanname van het
volgend voorstel van den predikant van Johannes
burg, gesecondeerd door den ouderling van dezelf
de gemeente: ‘‘Het punt onder behandeling wordt
verwezen naar een Commissie te worden benoemd
door den HoogEerw. Voorzitter.”

De HoogEerw. Voorzitter benoemt tot Com
missie de predikanten van Jeppestown, Kierks—
dorp en isten van Potchefstroom.

Pnnr2re4prof. Punt 2 re 4de Prof. Ponds wordt voor kennis
Fonds. geving aangenomen.
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Punt 3.A. handelt over het schema der Corn- I~e Pred. Wed.

missie tot Beheer van het Pred. Wed. Ponds re Ponds.

Amalgamatie met, of Ondersteuning van het P. \V. Bu1ag~ XXII.

Ponds der Kaapsche Kerk. Het verslag van die
Commissie wordt ook in dit verband behandeld.

Daar het half een ure is, verdaagt de Verga
dering.

NAMIDDAG ZITTING.

Heropening om 2.30 n.m. Heropening.

De ouderling van Johannesburg geeft kennis VrnagreArt,

eene vraag te inogen willen doen re Art. 37.
Namens de echtgenoote van den predikant van Uitnoodiging

Pretoria, die ook de I-IoogEerw. Voorzitter der ~
Vergadering is, noodigt de Scriba de Vergadering
uit ter Receptie aan de Pastorie, Zaterdag e.k. des
namiddags mu half vier ure, zijnde die dag de ge
boortedag van den I-IoogEerw. Voorzitter. Met
dank wordt deze uitnoodiging aangenomen.

I-let versiag der Commissie over Fondsen, Versing Corn.
Fondsen ~ A en

punt 3.A, alsook punt 4 verslag van de Commlssle Versing Corn.

van Beheer voor het Pred. \Ved. Ponds, kornt ~veer
aan de orde. F{et advies daarin vervat re het sche- 31•ige XXX

ma, met eene toevoeging wordt met het volgend en XXII.

voorstel van de predikanten van Middelburg en
Utrecht aangenomen: “Het punt aan de orde
wordt goedgekeurd met toevoeging, dat aan elken
dubbele aandeelhouder boven de voorgestelde sorn
ma, £~ ios. per jaar van datum van deelname ~vor
de uitgekeerd.’’

Punt 3.B, re Staat van het Pred. Vied. Ponds Sante P.W.

worth voor kennisgeving aangenomen. I-Jet advies k~± Verband

onder dit punt, dat op vast eigendom slechts fr~ ~ 1/3

van de waarde geleend worde uit de Fondsen, wordt
aangenomen.

Punt 3.C. re batig saldo van het Pred. Wed.
Ponds, moet overstaan totdat het punt over het
Pred. Pen. Ponds afgehandeld is.

Hiermede zijn de versiagen van den Quaestor
en van de Commissie van Beheer voor het Pred.
Wed. Ponds afgehandeld en worden zij met dank
aangenomen.

Punt 4 re Beschrijvingspunt 21 over eenvor- Eenvormigheid

migheid in het hoekhouden bij al onze gemeenten. Boekhouden.

5
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Advies 1-let advies der Commissie is, dat het opgedra
verworpen. gen worde aan den I-IoogEerw. Actuarius orn in

overleg met den Quaestor hiertoe den noodigen
vorm aan te geven en de boeken aan te schaffen.
Dit advies wordt verworpen.

Pred. I’en. Punt 5 handelende over het oprichten van een
Fonds. Pred. Pen. Fonds, en het aanbod der Kaapse Kerk

hieromtrent, komt aan de orde. Eene zeer breed
voerige besprelcing volgt, en eindelijk komt de
Vergadering op voorstel van de predikanten van
Heidelberg en Jeppestown tot het volgend besluit:
I-Jet punt van het Commissie Rapport aan de orde,
worde niet aangenomen, maar hot aanhod van de
Kaapsche Kerk worde aanvaard om te mogen deel
nemen aan het Pred. Pensioen Fonds aldaar, on
der voorwaarden zooals bepaald. Het worde den
afgevaardigden tevens opgedragen hunne gerneen
ten ertoe aan te zetten orn deelhebsters van dit
Fonds te worden. Verder worde het aan de Finan
tieele Commissie opgedragen orn met het Bestuur
van dit Fonds aan do Kaap te onderhandelen ten
einde betere voorwaarden te verkrijgen voor ge
meenten met predikanten van hoogen ouderdom.”

Tweede Versing Ret aanvullings-verslag van de Commissie
Coin. Zending. over do Zending, wordt gelezen, en zal morgen aan
Bijiage XXVI. de orde gesteld worden.

Nadat besloten is geen avondzitting of Broe
derlijic Onderhoud to hebben, heden avond, ver
zoekt de I-JoogEerw. Voorzitter den Br. ouderling
I-I. C. Strauss van Bloernhof orn met gebed te slui
ten.

(w.g.) H. S. Bosl.IAN, Voorzitter.
,, D. P. ACKERMAN, Vice-Voorzitter.

A. J. Louw, Actuarius.
PAUL NFL, Scriba.

VIJFTIENDE ZITTING.

VRIJDAG, 22 JUNI ‘go6.

Bidsiond, Onder leiding van den predikant van Bloom
hof komt men te g uur v.m. samen tot ‘t gehed. Dc
voorganger laat zingen Ps. uS :~, leest eenige ge
deelten uit Joz. 3 en Joz. 4, en spreekt naar ann
leiding van Joz. 4 ~J7. Na eenige gebeden, die nu
volgen, wordt Gezang 50:3 gezongen.
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Te g.~o v.m. verklaart de HoogEerw. Vice- Opening.

Voorzitter de Vergadering heropend.
De Notulen der vorige -titLing worden gelezen, Notulen.

goedgekeurd en geteelcena.
Benevens den I-IoogEerw. Voorzitter, zijn de Presentielijst.

volgende drie ouderlingen afwezig, welke alien ver
lof geicregen ffebben orn naar huis te gaan, ouder
lingen J. C. H. Pistorius van Potchefsroom, J. F.
Joubert van \Vakkerstroom en 1W. Durning van
Vrijlieid. Dc predikant van Erasmus is ;veer ter
vergadering verschenen.

De Scriba deelt mede, dat Punt IJIc van het P.w. Fonds.

Versiag van de Conunissie voor Fondsen, nog niet
is afgehandeid. I-let moest gisteren overstaan tot
dat het punt over het Predikanten Pensioen Fonds
afgehandeid zou zijn.

Thans is de Vergadering van meening, dat,
ingevolge het besluit over het Predikanten Pen
sioenfonds genomen, het advies van de Commissie
ever hovengenoemd batig saldo als van zeif ver
valien is.

I-let Versiag van de Commissie over Fondsen
wordt op afhandeiing van dit punt in zijn geheel
met dank aan de Commissie aangenomen.

Aan ouderhng P. J. van Biljon van Johannes— ~erkIatin~ v2n

burg, worcit de geiegenheid gegeven zijn vraag re
de beteekenis van Art. 37—voigens kennisgeving—
te doen. De I-Iooglerw. Actuarius antwoordt, dat
door ‘‘den oudsten tegenwoordig zijnde ouderhng’’
verstaan moet warden ‘‘de ouderling, die het
eerst in den dienst van die gemeente is getreden.’

I-Jet tweede versiag van de Commissie voor ~weede Versiag

Zending, dat gisteren narniddag gelezen werd, ~$I~g~””

wordt aan de orde gesteid. I-let wordt ter punts- nijiage XXVt

gewijze hehandeling aangenomen.
Punt I beheist een voorstel re de lezing van ~t Art. 732(8).

nieuwe punt (8) van Art. 132. Onder behandeling
brengt de Commissie, met toestemming der Ver
gadering, eenige ;vijzigingen aan en hierop w-ordt
dit onderdeel van Art. 132 goedgekeurd.

I-let voorstel der Comniissie in punt II vervat. Art. 132R)b.

dat in vragen 9 en To van Art. 332 (8) b het woord
‘‘Opzieners” door ‘‘Voorstanders’’ vervangen zal
worden, wordt aangenomen.

Dat er, zooals in punt III voorgesteld eene Art. a3z(8)b.

nieuwe paragraaf met vragen re een zendeling, re
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evangelisten, en re betaling van salarissen bij Art.
132 (8)b gevoegd zal worden, wordt goedgelceurd.

Art. 132 (ii). Punt IV stelt voor, dat er een elfde punt bij
Art. 332 zal gevoegd worden. Dc Vergadering
neemt genoegen met dit advies.

Art. I~J. Dit geschiedt ook met betrekking tot de bij—
voeging van twee nieuwe punten bij Art. 137,

waarvan punt V spreekt.
Nieu~v Artikel. Naar aanleiding van punt VI re een nieuw Ar

tikel tusschen Art. 336 en Art. 137, komen verschil
lende voorstellen ter tafel, doch NJ de stemming
verkrijgt geen dezer voorstelolen de meerderheid,

Waar de I-IoogEerw. Voorzitter nu ter Verga
dering is en den voorzittersstoel inneemt, \vordt tilt
punt opnieuw besproken en komen er andermaal
voorstellen ter tafel. Tot stemming overgaande
wordt het volgende voorstel van den predikant en
den afgevaardigde van Langlaagte, ditmaal het be
sluit der Vergadering: I-let Commissie Rapport
(punt VI) aan de orde, worde aangenomen met
bijvoeging van : “De leden der plaatselijke com
missie worden voor twee Jaren gekozen, doch zijn
bij hun aftreden herkiesbaar.

Inde minder Dc predikant en afgevaardigde van Venters.
dorp en ouderling J . W. Uys van Schweizer
Reneke verzoeken aanteekening, met opgaaf van
redenen, dat zij in de minderheid gestemd hebben

Redenen. Dc predikant van Ventersdorp zegt : 1k stem
in de minderheid, omdat men de liefde niet door
een wetsbepaling kan dwingen.

Ouderling J. WI Uys stemt in de minderheid,
omdat hij meent, dat door de aanname van boven
genoemd voorstel dwang op onze gemeenten uit
geoefend wordt en hiJ niet gelooft, dat dwang de
zaak zelve bevorderen zal.

Art. 139 (2) b. Punt Vila re wijziging van Art. 139 (2)b
wordt aangenomen.

Nnart. 1~, Op punt VIIb re een nieuw artikel na Art. 339
wordt, op voorstel van den predikant van Boksburg,
gesecondeerd door dien van Jeppestown, besloten,
dat het nieuwe artikel zal lezen, niet zooals door de
Commissie aanbevolen, maar als volgt:

In Ringen waar er twee of meer zendelingen
arbeiden, vervalt de benaming Rings-zendeling.
Ret salaris zal in zulke gevallen plaatseliJk gevon—
den worden, zullende zij echter, in behoeftige ge
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vallen, ondersteuning kunnen ontvangen uit de
Algeineene Zendingkas ten bedrage van £10 stg.
tot hoogstens £ioo stg. per jaar.

Wear dit tweede Versiag der Commissie af
gehandeld is, wordt het geheele Versiag thans can
genomen, en dat wel met den dank der Vergade
ring can de Comrnissie.

I-Jet Versiag der Commissie voor Algemeene versiageomi.

beschrijvingspunten komt ter tafel en wordt enkel
gelezen vóor dat bet tijd is om te verdagen. IIIJIagQXXXI

NAM1DDAG ZITTING.

Te 2.30 n.m. verklaart de HoogEerw. Voor- Heropenbig.

zitter de Vergadering heropend.
Dc predikant van Roodepoort is met verlof af- Aiwezig.

wezig; hij is naar huis gegaan.
F-Jet Versiag van de Commissie over Algemee- Versiag Comm.

ne beschrijvingspunten, wordt weer aan de orde~
gesteld. . lHjlage XXXI.

Dc Vergadering neemt het aan om het punt
voor punt te behandelen.

Punt I bevat bet advies der Commissie omtrent Nosulen ,qo~

besehrijvingspunt No. TI, ingediend door den Ker- ~‘. 87.
keraad van Rustenburg. I-Iieromtrent wordt, op
voorstel van den predikant van Middeiburg en
~suderling C. L. Gouws van Middelhurg, besloten
I-Jet punt van bet commissie rapport aan de orde,
worde aangenomen, met weglating van de Iaatste
twee zinsneden.

I-Jet hesluit der Vergadering leest dus als
volgt

Aangezien bet der Vergadering zeer duidelijk
is, dat geen goed maar wel kwaad zal geboren wor
den uit eenige bespreking van deze zaak, en can
gezien elke Kerkeraad in eigen kring gedurende de
drie jaren, near bevind van zaken heeft gehandeld
en aangezien in den laatsten tijd de wonden door
den oorlog geslagen, aan het heelen zijn, en door
de hespreking der zaak, die wonden weer zullen
geopend worden, zoo besluit zij, dat over deze
zaak hoegenaamd geen discussie gevoerd zal wor
den.

Dc predikanten van Ermelo en Zeerust, alsook lode tosSer

~uder1ing L. Geldenhuys van Johannesburg-Oost, I~th

ouderling T. A. de Jager van Ermelo en ouderling
L. J. C. Alberts van Krugersdorp, verzoeken te
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doen aanteekenen, dat zij in de minderheid ge—
stemd hebben.

Hnwelijken. Punt II handelt over beschrijvingspunt 15, in—
gediend door den Ring van 1-Iartebeestfontein.
I-Jet advies aihier gegeven re het zoeken om het
commissaris gaan voor huwelijicen afgeschaft te
krijgen, wordt aangenomen.

Onzede1Ukhe~d.: Naar aanleiding van de aanbeveling der Corn
missie in punt III re beschrijvingspunt 28 van den
Ring van Lijdenburg over de toenemende onzede—
Iijkheid in sommige gemeenten van dezen Ring,
wordt, op voorstel van de preclikanten van Jeppes—
town en Boksburg, besloten : I-Jet advies der Corn—
missie worde aangenomen met toevoeging der
~voorden na voorzitter ‘‘of anderen Predilcant’’ cit
met weglating van den tusschenzin ‘‘naar aanlei—
ding te bezoeken”.

Ned: Herv. Punt IV hehandelt No. 87 op het schema van
KerL werkzaamheden. De brieven van den HoogEerw.

Scriba van de Ned. I-Ierv. Kerk handelen over (a)
opvoeding, (b) oorlogsstatistiek, en (c) over nau—
weren broederband.

Betrekkelijlc (a) en (b) merkt de Commissie 0?

dat deze punten reeds afgehandeld zijn, terwiji zij
punt (c) re een nauweren broederband met be
schrijvingspunt No. 32 wil behandelen.

lçerkvereeni. Beschrijvingspunt 32 is van den Ring van Lij—
ging. denburg re eene vereeniging van de drie Hol

landsch sprekende JCerlcgenootschappen in de
Transvaal.

Na bespreking der zaak en het indienen van
ettelijke voorstellen, vereenigt de Vergadering bi)
het overgaan tot stemmen zich met eene groote
meerderhejd met het advies der Commissie.

RadonarN. Door den Algemeenen Zending-Quaestor er
opmerkzaam 013 gemaakt zijnde, dat zijne boeken
nog niet in handen van eene Comniissie gesteld
zijn, verwijst de HoogEerw. Voorzitter ze thans
naar de Commissie van Rationarii.

De Vergadering wordt met gehed door diakeri
J. C. Swanepoel van Roos-Senekal gesloten.

(w.g.) H. S. B05MAN, Voorzitter.
D. P. ACKERMAN, Vice-Voorzitter..
PAUL NEL, Scriba.
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ZESTIENDE ZITTING.

ZATERDAG, 23 JUNI rgo6.

De predilcant van Piet Retief leidt den bid Bidstond.

stond, die orn g uur een aanvang neemt; hij laat
Gez. 12 :i zingen en leest een gedeelte van Matth.
26 en spreelct over de woorden van vers 50:

“Vriend, waartoe zijt gij bier ?‘ Na eenige gebe
den wordt Gez. 77 ~4 gezongen.

Daar het heden de geboortedag is van den Geboortedag

HoogEerw. Voorzitter, spreekt de I—IoogEerw. O~er

Vice-Voorzitter hem een hartelijk woord van geluk
wensching namens de Vergadering toe, en dankt
hem voor de diensten der Kerke bewezen gedurende
30 jaren en bidt hem toe des 1-leeren zegen. De
Vergadering zingt hem toe Ps. 134:3.

Dc HoogEerw. Voorzitter antwoordt op gevoe
lige wijze en dankt de Vergadering voor dit eer
bewij’s.

De Notulen worden gelezen, goedgekeurd en Notulen.

geteekend.
Tot leden der Commissie om met de twee an- Comm~s~ie

dere Hollandsche Kerken te onderhandelen over
Kerkelijice toenadering, zooals verzocht door de
Algemeene Vergadering der Ned. Herv. Kerk,
worden benoemd: Dc predikanten van Wakker
strooh, Lijdenhurg en de iste van Potchefstroom;
de ouderlingen S. XV. Burger, Lijdenburg, D. G.
CilIié, Pretoria en F. Bezuidenhout, I-Ieidelberg.

Dc HoogEerw. Voorzitter, de predikant van Deputarie Pro.

Krugersdorp en ouderling L. Geldenhuys, Johan-~
nesburg-Oost, worden benoemd als deputatie naar gaan.

den Procureur-Generaal re het afschaffen van Corn
missarisgaan en het vaststellen eener huwelijks-wet
in overeenstemming met de wetten der andere ko
Ion iën.

Aan de orde komt nu weer bet versiag der Venlag Comm.

Commissie over algemeene be’schrijvingspunten en
wel punt VI re besehrijvingspunt 29. 1~1ageflXi

Dc Vergadering vereenigt zich met het volgend Re Roossenekal

voorstel van de predikanten van Jeppestown en ~ ijarbereon.

Klerksdorp met algemeene stemmen : ‘‘I-Jet advies
der Commissie re het punt aan de orde, worde niet
aangenomen, maar de gemeenten Barberton en
Roossenekal worden aanbevolen zoo spoedig mo
gelijk tot het beroepen van Leeraren over te gaan,
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en deze Vergadering draagt aan de i\Ioderateur op
aan elk dezer gemeenten minstens £ iou sig. jaar-
lijks tilt het Ponds voor hulpgehoevende gemeen—
ten te geven.’’

Re Gerneenten Punt VII over beschrijvingspunt 33. Op your—
~ r~j,1dan stel van den predikant van Boksburg, ge’secondeerd

door dien van Klerksdorp, besluit de Vergadering
met hijna eenparige stemmen, bet advies der Corn
missie te verwerpen, en bet bescbrijvingspunt dat
als volgt luidt nan te nemen “Dc Algerneene
Vergadering spreke de wenscbelijkheid uit, dat bet
getal leden eener gemeente niet meer dan iooo tel-
len zal, en indien het getal meer is, stappen zullen
genomen worden eene nieuwe gemeente te stichten
of een tweede predikant voor de gemeente te beroe
pen

Art. 121 en Punt VIII re beschrijvingspunt 36, dat handelt
over bet schrijven aan de twee andere Hollandsche
Kerken bier te lande om hunne bepalingen in over
eenstemming- te brengen met Art. 121 onzer Kerk
wet.

I-let eerste dccl van het advies wordt aangeno
men, en deze zaak verwezen naar de Commissie
reeds benoemd on~ met die Kerken te onderhande
len over nauwere vereeniging. Wegens de benoe
ming dezer Commissie vervalt het tweede gedeelte
van het advies.

Verzoek-schr~it Punt IX re verzoekschrjft voorkoniende onder
~ beschrijvingspunt 54, om de Drie Formulieren van

Eenigheid. Eenigheid als bijlage in de Kerkwet op te nemen.
lIet advies der Commissie, vervat onder drie pun-
ten ,wordt in zijn geheel en met eenparige stern-
men aangenornen.

I-Iiermede is het verslag afgehandeld en ~vordt
bet met dank ann de Commissie aangenomen.

Versing Rechts- I—Jet versiag van de Rechtscommissie wordt ge—
coxnrn,ssIe.

lezen en ter puntsgewijze behandeling aanoeno_
Itijiage XXXII. men.

Onzedelijk Punt I re beschrijvingspunt ~. Dit punt be—
gedrag van nice helst cene vraag van den predikant van Arners

foort Ilue te handelen met personen, die nog met
lidmaat zijn, dorh door den doop behoorende nan
de Kerk en zich schuldig maken aan onzedelijk
gedrag. I-let advies der Commissie wordt met alga
meene stemmen aangenornen.



73

Dit geschiedt ook met punt II re beschrtj
vingspunt 12.

Met advies over punt III, handelende over be>
schrijvingspunt 14, worclt met bijna eenparige
stenlmen aangenomen.

Punten lv, over beschrijvingspunt 20 dl V
over beschrijvingspunt 24. Ook hierover wordt het
advies der Commissie aangenomen en wel met al
gemeene stemmen.

Punt VI omtrent beschrijvingspunt 25, dat opheffing der

handelt over de opheffing der lijnen tusschen de~
gemeenten Johannesburg en Johannesburg-Oost,~
moet tot Maandag overstaan.

Punt VII re beschrijvingspunt ~g. Met advies
der Commissie, dat een bevestigend antwoord is op
de vraag in dit punt vervat, wordt met bijna een—
parige stemmen aangenomen.

Om een uur des namiddags geeft de Hoog
Eerw. Voorzitter kennis dat Maandag aan de orde
zal konlen punt VI, re beschrijvingspunt 25, van
dit versiag, en verzoekt ouderling Lemmer van
Zeerust om met gebed te sluiten.

(w.g.) H. S. Bos~xAN, Voorzitter.
D. P. ACKERMAN, Vice-Voorzitter.
A. J. Lou~v, Actuartus.

,, PAUL NEL, Scriba.

ZEVENTIENDE ZITTING.

MAANDAG, 25 JUNI, igo6.

Te g uur v.m. komt de vergadering samen tot Thdstoul.

‘t gehed. Dc predilcant van Standerton, die de lei
ding van den bidstond op zich heeft, laat Gezang
II 11 zingen, leest 2 Cor. 3 :7—IN, en spreekt naar
aanleiding van 2 Cor. 3 iS. Na eenige gebeden
wordt Gezang 62 9 ten slotte gezongen.

Te 9.30 v.m. verklaart de HoogEerw. Voorzit- Opening.
ter de Vergadering heropend.

Dc Notulen der vorige zitting worden gelezen, Notuleti.
goedgekeurd en geteelcend.

Dc volgende leden zijn afwezig met verlof de l’resentieiijst.
predikant van Schweizer-Reneke en ouderling XV.
Morkel van Johannesburg-Oost voor de namiddag
zitting, en ouderling C. J. J. van Rensburg van
Boksburg voor den geheelen dag.
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Reebtacommis- I-Jet onafgehandelde rapport van de Rechts-.
SIC. commissie wordt weer aan de orde gesteld, en we!
Bhjiage XXXII. punt 6 dat over beschrijvingspunt 25 handelt, t.w.
Opheffing van over de opheffing der gemeentelijke lijnen tusschen

Johannesburg en Johannesburg-Oost. Hieromtrent
wordt het volgende voorstel van den 2den predi
kant van Potchefstroom, gesecondeerd door den
afgevaardigde van die gemeente, aangenomen:
I-Jet advies der Commissie re beschrijvingspunt 25

worde aangenomen met toevoeging der woorden:
Dispensatie van Art. 6 worde in dit geval verleend.

Tegenstern. Dc predikant van Johannesburg-Cost, die om
aanteekening verzoekt, dat hij in de minderheid
gestemd heeft, met opgaaf zijner redenen, zegt
1k stem tegen omdat, mijns inziens, die twee ge—
meenten een behooren te zijn, en een opheffing Jer
grenslijnen zal zulk een vereeniging in den weg
staan.

Wannecrarte- Punt S heeft te doen met schrijvingspunt 40
staatwcxgcren. re de uitreiking van attestatiën. Onderdeel r wil

weten wat gedaan moet worden wanneer een lid—
maat om een attestaat vraagt om naar een ander
kerlcgenootschap over te gaan. Op voorstel van
den tweeden predikant van Potchefstroom, gese
condeerd door den predikant van Middelburg, be
sluit de Vergadering : Ret advies der Commissie
re beschrijvingspunt 40 (i) worde aangenomen met
invoeging van de woorden(’’niet certificaat van
lidmaatschap)” na het woord attestaat. Ret hesluit
leest dus : I-let attestaat (niet certificaat van lid
maatschap) zal niet verleend worden tenzij gegron
de redenen to satisfactie des Kerkeraads opgegeven
warden.

Omtrent beschrijvingspunt 40 (2) luidende als
volgt De Algemeene Vergadering geve aan de
hand wat te doen wanneer een lidmaat, omdat hij
zich door den Kerkeraad verongelijkt acht, zonder
de Kerk te hedanken, om zijn attestaat vraagt—
adviseert de Commissie : Geen attestaat worde ge
geven aangezien de persoon het recht op hooger
beroep heeft. Dit advies wordt aangenomen.

I-let advies vervat in punten g, ID e n: r, re be
schrijvingspunten 41, 42 en 43 respeetievelijk,
wordt aangenomen. Dit geschiedt punt voor punt.
I-Jet advies omtrent beschrijvingspunt 41 bevat een

\rt. ‘s- bevredigende verkiaring van Art. r.~. Punt io be-
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veelt aan dat het lidmaatschap van personen, die, Echtheid van’

sedert den vrede van 3902, zonder toestemming Iidmaatschap.~

van een Kerkeraad, bij een predikant zonder be
paalden werkknng, Iidmaat geworden zijn, niet
erkend zal ~vorden. Dan, wordt in punt ii re be
schrijvingspunt 5~ aanbevolen dat toestemming ge
geven zal worden to zekere naamsverandering in
No. 52, 3905, van het Doopboek van de gemeente Doo~egi,tcr~

Bloemhof. ]3locmhof.

Met betrekking tot punt 12 re beschrijvings- Petitie om van

punt 56, wordt op voorstel van ouderling A. H.
i\lalan van Standerton, gesecondeerd door ouder- SOrtetren.

ling R. I—I. Faul van Jeppestown, besloten: Dc
HoogEerw. Vergadering besluite het laatste ge
deelte van het advies van de Commissie re het punt
aan de orde niet good te keuren, en draagt den
HoogEerw. Scriba op aan de petitionarissen in
duidelijke bewoordingen te zeggen, waarom aan
hun verzoek niet kan worden voldaan.

Punt 13 handeld ~over de Vereenigingen tot Vtreent~ing tot.

Christelijk Streven naar aanleiding van beschrij- CliiisteIiJk

vingspunt x$ en een verzoekschrift van Pretoria,
geteelcend door F. P. A. Pieterse en negen anderen
van Scheerpoort. Pas is men begonnen met de be
spreking van dit punt of het is tijd geworden om
te verdagen. Op een wenk van een lid der Verga.
dering benoemt de I-loogEerw. Voorzitter den pre
dikant van Lichtenburg om bij den aanvang van
de namiddag zitting kort en bondig iets omtrent
de gesehiedenis van deze Vereeniging mede te
deelen.

Eenparig besluit de Vergadering om heden Avondzitting.

avond een avondzitting te hebben, die te 7.30 ttre
zal beginnen.

Met betrekking tot eene schriftelijke uitnoodi— Ondenvijzers.

ging ter hijwoning van de negende Algemeene Yercenaging..

Vergadering van de Vereeniging van Onderwij
zers en Onderwijzeressen, die op morgen namid
dag hier ter stede geopend zal worden, wordt be
sloten beleefd te antwoorden dat, waar deze Verga
dering met dank de ontvangst van de uitnoodiging
erkent, zij wegens gebrek aan tijd niet naar de
opening zal kunnen overkomen.

Te een uur n.m. vindt de verdaging plaats.
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NAMIDDAG ZITTING.
Heropenimz. Te 2.30 n.m. wordt de Vergadering heropend.
Vereeiiigi,~ tot Dc bespreking van de verzoekschriften re de
Chris tel UI: sire— Vereenigingen tot Christelijk Streven en het act—

vies der Commissie daaromtrent, wordt ~veer aan
de orde gestelcl. Dew bespreking houdt dc Verga
clering de geheele namiddag zitting bezig. Het
eerst spreekt de predikant van Lichtenburg en geeft
hij een kort verhaal van de geschicdenis van de
Vereenigingen tot Christelijk Streven. Hij wijst
ook op de besliste lcerkelijke kleur van deze vereeni
gingen. \Vaar melding gemaakt is geworden van
het uitstekende werlcje over dit onderwerp onlangs
door Ds. D. J. le Roux Marchand uitgegeven,
spreekt een van de afgevaardigden en getuigt van
het licht dat juist dit hoekje gedurende de laatste
paar dagen voor hem op deze zaak heeft laten op
gaan. I-Iij moet erkennen hij had de constitutie
van deze \Tereeniging en andere zaken in verband
er nice niet goed begrepen, doch dan had hij zijne
informatic meestal uit cen vijandig kamp ontvan
gen ,en in dat kamp zijn er menschen die willcn
maaien waar zij niet gezaaid liebben.

Tusschen de twintig en dertig predikanten en
afgevaardigden nemen alien op zeer ernstige en
hartelijice ~vijze dccl aan de discussie van deze zaak.
XVaar sleclits enkele leden vragen ter iniichting
doen, en vooral cen lid zijn vrees te kennen gecft
dat kwaad, door het vormen van cen nicuwe secte,
uit deze heweging geboren mag worden, getuigen
de meesten met dankbaarheid jegens den 1-leere
van de heerlijke vruchten welke deze Vereenigin
gen ook in ons land, al afgeworpen hebben.

ICort voor dc verdaging vcrlaat de HoogEenv.
Voorzitter de Vergadering met verlof en neemt de
HoogEcrw. Vice-Voorzitter den stoel in.

Te 5.30 n.m. vindt dc vcrdaging plaats.

AVONDZITTING.

ileropeising. Te 7.30 ure komt men voor de avondzitting
bijecn.

Afwezig. \Vcgcns ongesteidheid is de predikant -an
Fordsburg afwezig.
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Do predikant van Standerton geeft kennis :an Mode.

een mode re vermeerdering van het getal leden der
Commissie voor een Opleidingsschool die hij mor
gen Wi! indienen.

Een voorstel van ouderling C. J. Gouws van
Middelhurg en ouderling P.3 . Naudé van Pretoria, Christeiijk stre.

wordt thans met, op vier stemmen na, eenparige
stemmen aangenomen. Dit voorstel luidt als
volgt: Dc Algemeene Vergadering vernomen heo
bende het commissierapport re dc memories van
eenige leden der Kerk van I-Iekpoort en Scheer
poort betrekkelijk de Vereeniging tot Christelijk
Streven, wenscht van deze gelegenheid gebruik re
maken om hare vreugde en dankbaarheid uit te
spreken over het bestaan en werk van die Vereeni
ging in onze Keric I-Jet wordt den Kerkeraden
onzer Gemeente op het hart gehonden om dit dccl
van geestelijk werk onder de jeugd te bevorderen
en meer nog dan te voren toezicht over het sire
verswerk to houden, daar die beweging als een deel
der Kerk ook onder het toezicht en bestier des Ker
keraads staat. Dc Vergadering keure punt r (a)
van het commissierapport dus niet goed. Maar aan
memorialisten worde geantwoord, dat zij, hoewel
met goede bedoeling, verkeerd zijn ingelicht door
geschriften als anderszins van kwaadwilligen. Zij
worden aanbevolen de gansche zaak der Strevers
bewegi ng nauwkeuriger te onderzoeken, vooral
vo1gen~ het degelijke werkje van Ds. D. J. le R.
Marchand. Onzen Leeraren en afgevaardigden
worde opgedragen gemelde brochure wijd en zijd
in de gemeenten te doen verspreiden ten einde
onze leden meer op de hoogte van het werk dezer
Vereeniging te brengen.

Waar het versiag van de Rechtscommissie
hiermee afgehandeld is, wordt het thans in zijn
geheel, en dat met dank aan de Commissie aange
nomen.

De Vergadering gaat nu over tot de kiezing verkiezing

van de Kerkelijke Commissie met den volgenden ~
uitslag :—

Primarii.—Tezamen met de Moderatuur. De
predikant van Middelburg; ouderlingen WI. H.
Buhrrnann, S. ‘AT. Burger, L. Geldenhuys en C. J.
Go u ws.
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Secundi.—De predikanten van Lijdenburg,
Klerksdorp, Krugersdorp, Boksburg, Standerton,
en de ouderlingen A. H. Malan, P. J. Naudé, J.
\V. Uys en J. C. H. Pistorius.

Comxn~ssiev:tn De volgende Commissien worden ook benoemd
Exarninatoren. t.w. tot leden van de Commissie van Examinato

ren
Primarii.—De predikanten van Pretoria, Ger-.

miston, Krugersdorp en I-Ieidelberg.
Secundi.—De predikanten van Lijdenburg.

Boksburg, Standerton en Fordsburg.
Algemeene Zen- Algemeene Zending Commissie
~d.ngcommisaie.

Ring van Potchefstroorn, de predikant van
Fordshurg; Ring van Rustenburg, de predikant
van Zoutpansberg; Ring van Lijdenburg, de pre
dikant van Lijdenburg; Ring van Utrecht, de pre
dikant van Standerton; Ring van I-Iartebeestfon
tein, de uredilcant van Bloemnof.

‘Con. ~ Commissie van Revisie: Dc predikanten van
Rev~sie. Heidelberg (Actuarius), van Boksburg en Jeppes

town.
Con. i-an Orde. Commissie van Orde: Dc predikanten van

Lijdenburg en Klerksdorp en de eerste predikant
van Potchefstrooni.

Corn. van Commissie van Waakzaamheid voor Onder
Waak6aa~rnhe~l wijs : Dc predikanten van Pretoria, Middelburg,

Heidelberg, Klerksdorp en Germiston.
~ v~or Coinmissie voor ‘t Bijhelkennis Exanien : Dc
BK. Examea. predikanten van Klerksctorp, Harteheestfontein en

Malcwassie.
‘Commisse ~ Commissie voor ‘t Officieel Orgaan : Dc pre—
‘cofficieclOr’ dikanten van Pretoria en Jeppestown.

Te 9.40 n.m. doet ouderling W. H. Buhrmann
op verzoek het slotgebed en wordt de Vergadering
tot rnorgen ochtend op den gewonen tijd verdaagd.

(w.g.) H. S. B0sMAN, Voorzitter.

D. P. ACKERMAN, Vice-Voorzitter.

A. J. Louw, Actuarius.

PAUL NEL, Scriba.
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ACHTTIENDE ZITTING.
DINSDAG, 26 JUNI xgo6.

Om ~ uur des morgens neemt de bidstond een Bidatond.

aanvang onder leiding van den predikant van Be-
thai, die laat zingen van Psalm 146 ~4, en Jacobus
4 leest. JIij spreekt over bet tiende vers. Eenige
gebeden voigen, en bet zingen van Gezang 62 :6
brengt den bidstond ten einde.

Dc Notulen worden gelezen, goedgekeurd en Notulen.

on de rtee ken d.
Dc predikant van Standerton dient nu de vol- Re vergrooung

gende motie, waarvan hij gisteren kennis gaf, in : ~oj~i;~1NormaaI

De HoogEerw. Algemeene Vergadering amendeere
haar besluit re Commissie voor opleiding van On
derwijzers en Onderwijzeressen, t.w. in plaats iran
“eene Commissie van drie” worde geplaatst ‘‘ernie
Commissie van vijf.’’ Deze motie worth met alge
ineene stenimen aangenomen, en het vorig besluit
in dier voege verancierd.

1-let versiag van de Commissie inzake Eerw. Eerw.T.J.A.

T. J. A. Maré,benoemd in verband met punt XIV ~‘r~

van bet versia gder Algemeene Lending Commis- ThjlageflxIlf

sie, komt nu icr tafel.
Punt x van bet versiag over de aanstelling van EerW. Mare,

den Eer~v. Mare Ms Ringszendeling door de F-bog Ringzeadeiing.

Eerw . Algemeene Vergadering, worth voor ken
nisgeving aangenomeri.

Punt 2 wordt algeliandelci door aanname van Acht~sta1iig

bet volgend voorstel der predikanten van Potchef- Salar,s?

stroom : ‘‘Naar aanleiding van het rapport der
Commissie re ‘t aubterstallig salaris van den Eerw.
T. J. A. MarC, besluite de \ergadering dat de Al
genleene Zending Comniissie in overleg met de
Rings Zending Commissie bet verscbuldigde zal
nitbetalen.’’

Punt 3 omtrent het niet betalen van hun dcci Nietbeeaieu

van het Zendelingssalaris, door Consulent gemeen
ten, en de klacht van den Eerw. MarC, dat hij bet
werk niet kan doen, wegens gebrek aan vervoer
middelen, zijn zwakke gezondheid en uitgebreid- Oumogeiijkl,eid

heid van het werk, wordt verwezen naar de AIg. v~k to doom

Zending Commissie.
Punt 4 re spanning tusschen den Eerw. MarC .Spanningtus

en de plaatselijke Zending Commissie, alsook den
Kerkeraad van Middelburg. Dit punt geeft nan-
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leiding tot de bespreking van dc geheele zaak, en
worth eindelijk het volgend voorstel van den predi
kant van Krugersdorp en dien van Schweizer—

1~esIuitreEer,v. Reneke aangenomen : Deze Vergadering verno
Mare. men hebbende van de moeilijlcheden in verband

met den tegenwoordigen werkkring van den Eer;v.
Mare, draagt aan hare Algerneene Zending Corn
missie op om dezen Broeder of een anderen, of een
kleineren werkkring, of indien rnogelijk pensio~n
te geven, zoo het blijken mocht op geneeskundig
advies dat hij zij n werk niet kan doen.’

1-lierna worden punten ~, 6 en 7 re verpláatsing
van den zendeling, gebrek aan vervoermiddelen,
en protest tegen onderteekening van het formulier
in een afzonderlijk bock, voor kennisgeving aan—
genomen.

I-Jet advies onder punt 8 (i) gegeven vervalt,
wegens de aanname van het voorstel onder punt 4~

Schdjven t~ 1-let advies onoer punt 8 (2) wordt gewijzigd,
en aangenomen, en luidt nu : “Dc Algerneene Ver—
gadering richte een schrijven aan den Eerw. Mare
door den HoogEerw. Scriba, hem wijzende op den
ongezonden toestand van zaken en hem waarschu
wende, dat zulk een toestand niet langer gedoogd
han worden en dat hij alle rnogelijke pogingen als
een dienstknecht des 1-leeren aanwenden zal om
zijn werk naar hehooren te doen en alle wrijvingen
tusschen hem en de betrokkene Commissiën en
tusschen hem en den Kerkeraad van I\Iiddelburg
te vermijden.’’ Verder wordt het besloten dat de
Scriba hem er op wijzen zal, dat hij geplaatst is on—
der de Algemeene Zending Commissie, en haar
dient te erkennen en te gehoorzamen.

Hiermede is het verslag afgehandeld, en wordt
het met dank aangenomen.

Tweede versiag I-Jet tweede versiag van de Commissie van Re—
Corn. Revisie. visie wordt gelezen en ter puntsgewijze behandeling
UjlageiXVIlI aangenomen.

Punt i re Beschrijvingspunt 38 omtrent het ‘n
voegen van een nieuw artikel tusschen Artt. 28 en
zg. 1-let advies is, dit niet aan te nernen. Hiermede
vereenigt de Vergadering zich.

Punten 2, 3 en 4 handelen over wijzigingen in
en toevoegingen tot Artt. 140, 84, 55 en 86. Ret
advies der Commissie desaangaande wordt bij ac
clamatie aangenomen.
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Punt ~ hevat bet advjes der Commjssje orntrent Rand dcc Ned.

nieuw-e artikelen betreffende den ‘Raad der Ned. c;crcf. Kerken.

Geref. Kei-ken.’ Dit advjes vervat in nieuwe arti
kelen 101, 102, ‘Os (i), (2), (j, (4), 104 en 105
wordt met algemeene stemmen aangenomen.

Punt 6 beveelt aan hot voorstel te Colesberg
aangenomen, bestaande uit 7 punten, als bijlage 11
in bet wetboek op te nemen.

Ook dit wordt goedgekeurd.
Punt ; re Beschrijvingspunt 79 is onder be

spreking, terwijl hot tijd geworden is om te verda—
gen.

Verdaging om i uur Lot 2.30 des namiddags.

NAMIDDAG ZITTING.

Heropening om 2.30 n.m.
Dc I-Ioogherw. Voorzitter maakt bekend, dat Hellig

de viering van het Heilig Avondmaal, volgens Art. Avoxicluinal.

xoo, heden avond om 7.30 zal plaats vinden en
dat de HoogEerw. Prof. C. F. J. Muller, die plech
tigheid leiden zal; verder dat de sluitingsrede door Sluitingerede.

den Predilcant van Langlaagte morgen avond om
7.30 ure geleverd zal worden.

Nu komt weer aan de orde bet tweede verslag 2de Versiag

van de Commissje van Revisie, en wel punt 7 en Corn. Revx~zc.

beschrijvingspunt 79. Na eenige gedachtenwisse_ Bijinge XXVIII

ling, wordz bet volgend voorstel van den predikant
van l3okshurg en ouderling Gouws van Middelburg
aangenomen “Met betrekking tot het punt aan do
orde, hesluite de Vergadering de behandeling v~aa

beschrijvingspunt 79 tot do volgende Algemeene Punt overstnau

Vergadering te laten overstaan, en drage bet voorts t~VOv~(C

aan do verschillende Ringen op hun ernstige aan
dacht aan deze zaak bij de eerstvolgende Rings- Opdrncht nan

zitting te geven.’’ Ringen.

Punt 8 bevat in 6 artikelen het voorstel, en bet ‘Ve~nrtilxelen

advies der Commissie omtrent de Zending onder ~
Israel.

In Art. r worden de woorden “de Joden’’, ver
anderd in ‘‘Israel”. Dc overige artilcelen zooals
aanbevolen door de Commissie worden goedge
keurd.

Hiermede is het versiag afgehandeld, en wordt Veralag Corn.

het met dank aan de Commissie aangenomen. ~
Daar de HoogEerw. Prof. C. F. J. Muller in Prof. Muller

de zaal tegenwoordig js, wordt hij door den Hoog ~ gehee.

6



82

Eerw. Voorzitter \vellcorn geheeten, en eene eere
plaats, naast de ?Joderatuu rstafel hein aangewezen.

Punt 3b. Dc Commissie your Onderxvijs brengt haar
~ rapport in over de hetere redactie van punt 3b van
Bijiage XXIV haar verslag. Dit punt worth no aangenomen en

leest als volgt : ‘‘dat een opvoedings Commissie
van drie benoernc( \vorde, die zich beijveren zal in
‘t belang van genield funds, en zorg dragen zal
~-oor de belioorlijke toekenn i ng van ondersteun ing
uit het fonds.’’

R-aansteiiit,i~ Dc Cuinrnissie benoernd ic de aanstelling van
van Zaakgeias een en Zaakgelast i gde, I eve rt n u h aa r verslag. Het

blijkt dat er ecn nicerderheids- en een minderheids

LijIa~e XXXI . -

rapport is. Met eerste beveelt aan de aanstelling,
en geeft aan de wegen om de middelen Ic vinden
het tweede adviseert de verdeeling van het werk
onder verschillende predikanten, en het uitstellen
van de aanstetling van den Zaakgelastigde.

Eene breedvoerige hespreking der zaak vindt
plaats, waarin veel vOór en tegen de aanstelling
aangevoerd ~vordt. Terwiji men nog bezig is met
de hespreking, is het tijd gexvorden urn to verda
gen, en urn 5.30 ure verzuekt de HoogEerw. Voor
zitter den ouderli ug \i alan van Standerton om met
gebed te sluiten.

(w.g.) I-I. S. I3osn.~s, \ioorzitter.
D. P. ACKERMAN, \Tice-Voorzitter.
A. J. Louw, I-~ctuarius.

,, PAUL Nzu, Scriba.

NEGENTIENDE ZITTING.

-\y0EN5DAG, 27 JUNI igo6.

Op den gewonen tijd komt men samen tot ‘t
gebed, en dat onder leiding van den predikant van
Utrecht, die Gezang 52 :8 mat zingen, Psalm 119:
25—32 leest en eenige gedacilten naar aanleiding
van Ps. 119 :26 uitspreekt. Na eenige gebeden
worth Gezang 49 :4 ten slotte gezongen.

opening. Te 9.30 v.m. verklaart de I—IoogEerw. Voorzit—
ter de Vergadering heropend.

Notuien. Dc Notulen van de vorige zitting worden ge
lezen, goedgekeurd en geteekend.



83

Do predikant van Lijdenburg, de t~veede predi— PrcscnticTijst.

kant van Potchefstroom, ouderling S. XV. Burger
van Lijdenhurg en diaken C. J. Visagie van Chris
liana zijn afw ezig. Deze leden der Vergadering
hebben alien verlof ontvangen om naar huis to
gaan.

Do HoogEerxv. Voorzitter rapporteert, dat het A~on’~ja.~.

Heilige Avondmaai (Art. ioo) gisteren avond on— varing.

der leiding van den HoogEerw. Professor C. F. I.
Muller van Stellenbosch gevierd ~verd.

I—let ~‘ers~ag van de Cominissie over het schema Zaakgelastigde.

re aanstelling van een zaalcgelastigde your do Kerk nijige XXXIV

en het mi nderheidsverslag hieromtrent, xvorden
~veer aan de orde gesteld. Op voorstel van den pro—
dikant van heidelberg, gesecondeerd door clien
van Middelburg besluit de Vergadering als volgt
Naar aanleiding van (IC twee rapporten betrekkelijk
do nanstelling van eon zaakgelastigde en lettende op
het besluit van (IC vorige Algemeene Vergadering,
drage doze Vergadering hot aan dc Kerkelilke
Comnussie op

Xaar (IC xvenschelij khei d en ui tvoerbaarheid
dozer zaak nauwkenrig onderzoek te doen

2. nit Ic vinden, welke ~verkzaamheden en be—
trekkingen aan zoodanigen persuon opgedragen
kunnen worden;

3. van de gemeente Pretoria te vernemen, ~vat
van hare zijde kan worcien hijgepast

4. tot do aansteiltng van een zaakgelastigde
over te gaan zoo de Kerk niet meer dan £500 stg.
tot zijn salaris zal moeten bijdragen ; en

5. (Ic noodige verandertngen in do Kerkwet
aan to brengen, in zoo verre als zekere zaken of
werkzaaniheden aan den zaakgelastigde zijn toe
vertrouwd;

6. ondertusschen, totdat do zaakgelastigde zal
zijn aangesteld, zal dc Kerkelijke Commissie pre—
dikanten en leden Ocr Roth benoemen om hot nood—
zakelijke werk to Debartigen, desnoods tegen een
billijke vergoeding.

Dc predikant van Langlaagte geeft kennis, ~ FOWlS.

dat hij hedennamiddag cone motie zal indienen om
bet besluit re hot Predikanten Pensioen Fonds in
revisie te nemen.

Dc predikant van Fordsburg geeft kennis dat Geld voor bet

hij hedenarniddag zal vragen of do Algemeene~
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Zending Commissie de som van £35° stg. uit de
fondsen der Kerk kan leenen ter afhetaling van
het nchterstallige salaris der zendelingen.

Vechtk-op. Dc HoogEerw. Voorzitter leest cen brief van
den heer K. P. de jager, re Vechtkop, voor. Deze
brief is gedateerd Banklaagte, den i6den Juni
igo6, en komi ter tafel in verhand met het besluit
dezer Vergadering re deze zaak op den I2defl de
zer genomen. Dc Vergadering beslut dezen brief
voor kennisgeving nan te nemen.

Kerkeiijke Ter tafel komt bet verslag van de Commissie
(~oedcren en re ‘~ Reglement op ‘t Beheer van Kerkelijke Goe—

deren en Fondsen. Gelezen zijnde wordt het aan
genomen om puntsgewijze behandeld te worden.

NICUW was- Punt i re de invoeging in het Wetboek van
arnkei. een nieuw artikel betrekkelijk deze zaak vóór Art.

230, worclt aangenomen.
Opnnmenis Punt 2 stelt voor, dat dit ‘‘Reglement” als mn
B~iage bijlage in bet Wetboek zal worden opgenomen.

Terwijl de Vergaclering dit punt van het Ver—
slag goedkeurt, besluit zij verder op voorstel van
den predikant van Harteheestfontcin, gesecondeerd
door den afgevaardigde dier gemeente, als volgt
I-let worde nan de 2doderatuur opgedragen in ver
band met bet inlijven van bet Reglement op ‘t
Beheer van Kerkelijke Goederen en Fondsen
rechtsgeleerd advies in te winnen en alle noodige
stappen te nenhen tot \erzekering onzer kerkeigen
dommen.

Pnliiicatie Punt 3 heeft te doen met publicatie van aan
name van ‘t Reglement in ‘t Officieel Orgaan en
in Dc Folkst.cm. Dit punt wordt goedgekeurd met
bijvoeging van de woorden: “en in de Staats
Courant’’ na bet woord : folkstcm.

NICUW artikei- Op voorstel van den HoogEerw. Actuarius, ge—
secondeerd door den predikant van Boksburg,
wordt besloten nog éen artikel vóór Art. 230 op ie
nemen. Dit artikel zal als volgt luiden

‘Dit Reglenient zal voortaan van toepassing
zijn op al de gemeenten, die zuiks hebben aange
nomen en tevens op al de te sticbten gemeenten der
Kerk.’’

Het versiag afgehandeld zijnde, ~vordt nu, met
dank aan de Commissie, in zijn geheel aangeno
men.
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Het versiag van de Commissie van Rationarii Versing van

wordt aan de orde gesteld. Het wordt gelezen en Rationari.
Biiiage XXXVI

ter puntsgewijze behandeling aangenomen.
Punt i, met vier onderdeelen, handelt over de Tegensvoordige

boeken van den tegenwoordigen Algemeenen Mg. Qtiaescor.

Quaestor. Dit punt wordt voor kennisgeving, doch
met een woord van hijzonderen dank aan den
Quaestor, aangenomen.

In punt 2 wortH versiag gedaan van de boeken Vorige

van den gewezenen Algemeenen Quaestor en be- Qnaesror.

vat ook eene aanbeveling hieromtrent. De aanbe
veling der Commissie wordt aangenomen. Dit ge
schiedt ook met clank ann dien gewezen Quaestor.

In punt 3 wordt naar aanleiding van het werk kings

van cle Rings-Quaestors ‘t een en ander opgemerkt. Qtiaestors.

XVat hier gezegd wordt, wordt voor kennisgeving
.aangenomen.

Onder punt 4 wordt rapport gedaan over de Boek-env~

boeken van den Quaestor van bet Algemeene Zen- 5t~~:

•dingfonds.
Dc Vergadering is tevreden met wat hier ge

rapporteerd wordt en draagt bet aan de Commissie
op die boeken te teekenen.

Punt 5 bevat een wenk re commissie op cheques. Comnnssie op

Hieromtrent besluit de Vergadering dezen wenk Che

naar de Finantieele Commissie te verwijzen.
Het Versiag wordt thans in zijn geheel, met

dank aan de Commissie aangenomen.
Aan de orde wordt gesteld bet versiag van de I)rankeons

Drank Commissie. I-Jet versiag wordt gelezen en
daarop ter puntsgewijze behandeling aangenomen. xxxvii.

Te een uur n.m. wordt de Vergadering ver
daagd.

NAMIDDAG ZITTING.

Te 2.30 n.m. wordt de Vergadering door den Opening.

HoogEerw. Voorzitter heropend.
De predikant van Langlaagte krijgt de gele- i’.i’. Fonds.

genheid zijne motie, waarvan heden ochtend ken
nis gegeven werd, thans in te dienen.

De Vergadering keurt bet met meerderheid
van stemmen goed, dat bet Besluti re bet Predikan
ten Pensioenfonds in revisie genomen zal worden.

Ouderling L. Geldenhuys van Johannesburg-
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Oost verzoe]ct aanteekening dat Iiij in de niinder
heid gestenid heeft.

Thans besluit tic Vergadering, 01) voorstel van
de predikanten van Langlaagte en Schweizer
Reneke dat met bet deelnemen aan het Predilcan—
ten Pcnsioenfonds door de gerneenten, gewacht zal
worden, totdat de Commissie daarover aangesteld
met de Kaapsche Synode onderhandeld zal hebben.

Oeici~aande Dc predikant van Fordsburg, die van ochtend
~ kennis gaf van de vraag, die hij ~venscht te doen,
lecuen. richt thans zijn verzoek aan de Vergadering, n.I.

dat de som van £350 stg. uit de fondsen der Kerk
aan de Algemeene Zendingcomniissie geleend zal
worden.

Dit verzoek wordt toegestaan, en de uitvoering
aan den Algemeenen Quaestor opgedragen.

Drank~ Net Versiag van tie Drank Commissie xvordt
commissie. xveer aan tie orde gesteld. Onderdeelen a, b en c

van punt I worden een voor een aangenonien voor
kennisgeving. Net advies in punt II vervat re de
bestrijding van het misbruik van sterken drank,
wordt aangenomen. Zoo wordt ook thans het ge
heele Versiag, met dankbetuiging aan de Commis
sic, aangenomen.

Geitielijke f-Jet Versiag van de Commissie, benoemd om
naar aanleiding van beschrijvingspunten 10, 22 en
~o, de vormen vermeld in Art. 42 in overeenstem—
ming te brengen met de besluiten re de Fondsen,
wordt ter tafel geiegd, gelezen en voor puntsgewij—
ze behandeling aangenomen.

Art. 42(I). I—Jet voorstel onder punt 1 re Art. 42 (x) wordt
aangenomen.

Art. 42(4). Punt 2 heeft te doen met Art. 42 (~j.
Dc voorgestelde wijziging van het deel “Ont

vangsten’’ van den vorm hier aangegeven, wordt
aangenomen.

Met betrekking tot de wijziging van het dccl
‘‘Jjitgaven” hesluit de Vergadering het voorgestel
de nieuwe punt (II) t.w. ‘‘Renten op achterstallige
heffingen” te doen verplaatsen en punt (5) zoo te
veranderen, dat het als volgt zal lezen

5. a. Heffingen voor dit jaar;
b. Achterstallige heffingen;
c. Renten op achterstallige heffingen.
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Voor ‘t overige worden de aanbevelingen hier
gedaan, aangenoniett.

Naar aanleidi ng van punt III (a) ~vordt beslo— Art. 42(3) (4)

ten de woorden : “Leden des Kerkeraads’’ op de ~
vormen in Art. 42 (1), (4) en (5) genoemd, te doen
vervangen door Namens den Kerkeraad” en
“Voorzitter des Kerkei-aads’’.

Onder punt 111 (U) en (c) worden voorstellen Art 42(5) C.

re wijzigtng van Art. 42 (5)c en Art. 42 (6) gedaan.
Deze voorstellen keurt de Vergadering goed.
Onder punt IV worden veranderingen door Art. 48.

wijzigi ng en uiflzetting van Art. 48 (22), (23) en
(24) voorgesteld.

Dc Vergadering vereenigt zich met ~vat hier
door de Commissie voorgesteld wordt.

Daar het Versing afgehandeid is, wordt het nu
in zijn geheel, en dat met den dank der Vergade
ring aan de Conimissie, aangenomen.

Met verlof van de Vergadering leest de Hoog BricIVan den

Eerw. Voorzitter een brief voor, door hem van den ~1~r R.I~
heer R. D. Collins inzake een Normaaischool, ont-~
vangen.

Dc Vergadering besluit, dat de ontvangst van
dezen brief schriftelijk erkend wl worden en dat
met een woord van waardeering nan den heer R.
D. Collins voor de vele diensten door hem in het
verledene in ‘t belang van ‘t onderwijs en de op
voeding onzer kinderen bewezen.

Naar aanleiding van een brief van Ds. C. J. Os C.J. Brink.

Brink, tijdens deze zitting van de Algemeene Ver
gadering door den I-bog Eerw. Voorzitter ontvan
gen, wordt als volgt besloten Dc mededeeling
van den HoogEerw. Voorzitter, dat hij een brief
van den heer Brink ontvangen heeft, worde voor
kennisgeving aangenornen.

Op verzoek van den IboogEerw. Voorzitter Herderlijke

wordt de I-Ierderlijke Brief door den Secretaris der Brief.

Commissie daarvoor benoemd, gelezen. Ilijiage XLI.

Dc Brief wordt ter behandeling aangenomen.
Te 5.40 n.m. wordt de Vergadering verdaagd

tot 7.30 n.m. als wanneer de plechtigc sluiting in
de Kerk zal plaats vinden.
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AVONDZITTING.

Om half acht uur komt men bijeen tot de plech
tige sluiting in het Kerkgebouw.

Sluidngs-R~d~. De predikant van Langlaagte, die verzocht
BijIageXLIl. werd de sluitingsrede te houden, beklimt den kan

sd en doet zingen Gezang 28 :~ en 6, leest Match.
17 :14—21 en gaat daarna voor in ‘t gebed. Na
het zingen van Gezang 52 :13 levert hij zijn rede
naar aanleiding van Matth. 17:19, 20. Zijn thema
is : Dc dene groote oorzaak van bet gebrek jan
meerdere krachtsuitoefening in den dienst des lice.
ren. Hij spreekt vooral over de volgende punten
I. \Vaarom konden wij hem ni~t uitwerpen ? II. On
ons ongeloofs wil. Dc oorzaak van ons ongeloof
spruit voort uit gebrek aan : (i) Zelfkennis, (2)

Godskennis.
Na deze degelijke en boeiende rede doet de

redenaar het dankgebed en laat ten slotte zingen
Gez. iSg :~ en spreeict de Apostolische zegenbede
uit.

Hervatting van Om 8.45 n.m. hervat de Vergadering hare
werlrzaainheden werkzaamheden in de vergaderzaal.

Dc HoogEerw. Voorzitter spreekt een woord
van hartelijken dank tot den predikant van Lang
laagte voor do lieflijke en opwekkende rede.

Op.ensluit.rede De vergadering hesluit en openingsrede en
“1~~ sluitingsrede als hijiage in de Notulen op te nemen.

Herderlijke De behandeling van den Herderlijken Brief
~iJt~~e XLI. komt weer nan de orde. Nadat besloten wordt Eon

enkelen voizin te schrappen, neemt de Vergadering
den geheelen Brief nan, met een woord van hijzon
deren dank aan de Commissie.

Andere Gezind- Krachtens verlof, eenige dagen geleden reeds
ten. aan den predikant van Klerksdorp verleend, dient

hij thans het volgende voorstel in, dat door den
predikant van Johanneshurg-Oost gesecondeerd tn
door de Vergadering aangenonien wordt: Dc Mo
deratuur richte een schrijven nan het bestuur der
Episcopaalsche en Wesleyaansche Kerk, hun ter
kennis brengende, dat het voor de aandacht dezer
I-IoogEerw . Algemeene Vergadering gebracht
werd, dat hunne predikanten geduriglijk, zonder
toestemniing van de Leeraren en Kerkeraden der
Kerk, kinderen nit onze Kerk doopen, en hoew-el er
dikwijls over geklaagd is, dit niet ophoudt. Zulke
praktijken zijn toch niet bevorderlijk tot de tucht
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en den zedelijken invloed der Kerk op onze leden.
Tevens ook alles aan te wenden om van deze Ker
ken de verzekering te krijgen, dat dit in het ver
voig niet weer zal gesehieden, zoo men met ons op
Christelijic stancipunt Wi 1 blijven samenwerken.

Dc I-IoogEerw. Voorzitter rapporteert, dat de urandkaner.

Commissies re een brandkamer en het commissaris— Cornn,~ssaris

gaan voor huwelijken, nog niet cnn geslaagd zijn ~

uitvoering te geven aan de opdrachten aan hen ge
daan.

Dc Vergadening hesluit de opdracht re een
brandkamer nu te doen overgaan op de Kerkelijice
Commissie; terwiji de tweede commissie met haar
werk re commissarisgaan zal moeten voortgaan.

Naar aanleiding van de Wetsverandeningen in wetboek

deze zitting aangebracht, besluit de Vergadering Iierdrukken.

een nieuw \Vetboelc te laten drukicen, dat kracht
van Wet zal hebben met eene veertiendaagsche
kennisgeving in het Officieel Orgaan der Keric
door den Actuarius.

Dc volgende Commissiën w-orden benoemd : Commisskn.

Voor ‘t Bestuur van de Zending onder Israel
De Predikanten van Krugersdorp, Johannesburg,
Fordsburg en Johanneshurg-Oost, en ouderlingen
L. Geldenhuys, P. S . Naudé en H. P. Mostert.

Voor de Normaalschool: De predikanten van
Standerton, Lichtenburg, Germiston en Langlaag
te, en ouderling XV. I-I. I3uhrmann.

Voor Finantiën De Algenieene Quaestor, de
predilcant van Klerksdorp en de heer S. J. de Kook.

Dc Predikant van jeppestown wordt ~veer tot Aigemeen

Algemeen en Quaestor benoemd.
Tot Commissie om met de Natalsche Kerk te Natalscbe Kerk

onderhandelen re vereeniging, worden de leden
van de Moderatuur benoemd.

Tot leden der Commissie om samen met de 1~nad tier

Moderatuur onze Kerk op den Raad der Ned. Ger. Kerken.

Kerken in Zuid Afrika te vertegenwoordigen, won
den gekozen de predikanten van Krugersdorp en
Langlaagte en ouderling XV. I-I. Buhrmann.

Re de volgende zitting van de Algemeene Ver- voigende

gadering, wordt besloten die te doen plaats vinden vergadering.

over drie jaar in Mel of Juni, tijd en plaats nader
te worden bepaald door de Moderatuur.

Na eenige gebruikelijke bedanicingen worden
dc Notulen gelezen en goedgekeurd.



90

De predikant van K rugersdorp doet het s1ot~
gebed en te 11.30 n.m. neemt men een aanvang met
de teekening der Notulen.

(w.g.) Fl. S. BOSMAN, Voorzitter.

D. P. ACKERI\IAN, Vice—Voorzitter.
A. J. Louw, Aetuarius.
PAct. Nut., Scriba.

J. M. Louw, ASS. Scriba.
E. L .I\IARAIS.

D. G. CILLIE Snr.
P. J. NAUDE.

A. J. B. ALBERTIJN, v.d.m.
A. P. BURGER, v.d.m.
N. J. GROBLER.

C. J. Gouws.
\\r F. KN0I3EL.

J. Lumw.
S. J. V. D.. Spuv, v.d.m.
I-I. J. R. LEi~n1E11. 4
F. R. DE JAGER.

XV. P. STEENRAMP, v.d.m.
W~ I-I. BUHRMANN.

N. H. C. DE J. TI-IEUNISSE, v.d.m.
A. H. MALAN.

J. F. LE CLUS, v.d.m.
FT. C. STRAUSS.

J. J. Sci-iourz.

J. C. SwANEPOEL.

J. N. MARTINS, v.d.m.
P. J. VAN BILJ0N.

C. J. A. R0ETS.

H. J. STRAUSS.

G. F. C. FAUSTMANN, v.d.m.

J. W. Uys.
J. J. DU PREEZ.

f. W. G. STRASHEIM, v.d.m.

J. F. NAUDE.
G. F. nu PREEZ.

P. lvi. A. KRUGER.
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Gusr~~~’ RAF)LOFF, v.d .m
L. J. C. ALBERTS.
A. P. KRIEL, v.d.rn.
P. J. Ma~.
G. G. F. JORDAAN.
D. THERON, \r.cI.lfl.

H. A. LAMPRECHT, x’drn
\\‘ IVIORKEL.
L. GELDENHUYS.
R. I-I. FAUL.
K. F. v. D. 1-IEEVER, v.d.m.
P. R. I\ICLACHLAN, v.d.rn.
G. 1-I. HOLTZFIAUSEN.
HENRY GONIN, v..d.rn.

J. P. L. LOMBARD.
A. J. COETZEE.
C. ~-\. V. D. MERXVE, v.d.m.
C. F. IHIENDRu<z.
D. A. M. BOTHA.
F. A. CI~ovE.
C. L. NEETHLING Jr.
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BI/LAGE I.

REDE, uitgesproken door Ds. 1-I. S. Bosman, 13.A., bij de
opening van de 8ste Synode der Ned. I-Ierv. of Geref. Kerk

in Z. Afrika, op \Voensdag 6 Juni te Pretoria.

Namens de Genieente en Kerkeraad van Pretoria wordt
gij. HoogEerw., WeiEerw. en Eerw. Heeren, leden der Sste
Algenieene Vergadering onzer Kerk, van harte weikom ge—
heeten in ons midden in ons nieuw Godsgebouw. Sedert
uwe iaatste sarnenkomst in de hoofdstad van ons land, is
deze teinpel den Heere gebouwd-—een tempel weiks hoek
steenlegging in de rnaand Mci ‘go~ door velen uwer werd
bijgewoond.

Gerneente en Kerkeraad bidden den Koning dat Hij uw
verblijf onder ons en uwe beraadslagingen ter Synode tot
rijicen en blijvenden zegen maken rnoge voor Kerk, Ge
meente en alien [net wie gij dezer dagen in aanraking ko
men zult.

I-Iij geve aan de Evangeliedienaren onder U vooral ge
nade om zoowel in dit gebouw als in de andere zalen bier
ter stede, het Evangelic te mogen verkondigen tot heil van
zielen en ter hevordering van den geestelijken wasdom van
Gods kinderen.

Broeders, onze grootste hehoefte is eene instrooming en
doorstrooming van het water des levens en de vruchtbaar—
n:akende en heiligende invioeden van den Geest van Vader
en van Zoon.

Houdt dit toch in gedachte tijdens uwen ingang en
uitgang onder ons.

Ills aftredende Voorzitter, is het mij een groot genoe
gen U heden te mogen toespreken. 1k heb een woord—vele
woorden—op het hart. Schenk mij welwillend uw voile
aandacht. 1k spreek ais een van U en een met U—slechts
als uw ‘primus inter pares’’, waar 1k trachten ga u een ai
gemeen overzieht van onze kerkelijke toestanden te geven.

Onze Kerk verkeert in een overgangsperiode, en door
leeft een kritiek tijdstip van haar veelbewogen en uiterst be
langrijke geschiedenis. Zij heeft, toen zij lien het allerminst
missen kon, vijf van hare knapste en sterkste mannen ver
loren: de predikanten van Lichtenburg, Hartebeestfontein,
Johannesburg-Oost, Barberton en Ventersdorp. De gan
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sche kerk betreurt hun heengaan; en tocli is zij ruimhartig
en belangstellend genoeg, om over hen Gods rijkste en beste
zegen te blijven afbidden. Dat Kerkeraden in de Kolonie
en in Natal vrijmoedigheid hadden, die mannen in zulk een
keerpunt in ons nationaal en kerkelijic leven, weg te roepen,
wekt bij ons gewaarwordingen op, die wi), gedachtig aan
het voorschrift “Dat dc hroederlijke liefde blijve’’, liefst
niet in woorden willen brengen. Oorzaak van groote blijd
schap en dankbaarheid daarentegen is dat een zesde die tot
vierrnalen toe naar zusterkerken beroepen werd, onder ons
is gebleven, ik bedoel de predikant van 1-Ieidelberg, een man
dien wij niet missen konden. Tot een zevende kwam een
roepsteni naar een ander kerkgenootschap in ons land. Hij
gaf daaraan gehoor en arbeidt thans te Klerksdorp.

De nieuwe broeders, die thans voor het eerst zitting
zullen nernen, n.l. Dc Leeraren van Potchefstroom, Lich
tenburg, Ventersdorp, Bloemhof, Amersfoort, Johannes
burg-Oost, Belfast, Ermelo, Roodepoort en La Rochelle,
worden allen even welkom geheeten.

Kunnen, niogen, wij vergeten welke zware verliezen de
pastorieën te Carolina, Vrijheid en Zeerust getroffen hebben
in het afsterven van de echtgenooten dier broeders? Ook die
breuken zijn allen weer geheeld, hoewel het nierkteeken in het
hart en leven mimer blijven zal. Gelukkig is er ditmaal geen
enkel onzer predikanten ons door den dood ontvallen, zooals
in de zusterkerken der nabtirige staten geheurd is.

[Jet getal onzer gemeenten is gedurende de laatste drie
jaren met vijf vermeerderd. Het ledental der kerk staat nu,
volgens officieele opgaven op 39,654, een vermeerdering van
4,648; terwijl het zielental 84,587 bedraag~—een vernieerdering
van 6,6o8. Onze Kerk is dus niinstens tweemaal grooter dan
de beide andere Hollandsche kerken tezamen. W elk een ge
dachte XVelk een verantwoordelijkheid, welic een reden tot
onophoudelijk gebed om helcwaamheid te mogen ontvangen
ter behartiging van de veelvuldige behoeften en belangen van
zulk een schaar van niede-stervelingen en mede-zondaren!
Geen wonder, indien we ons tegenover zulk een taak klein en
machteloos gevoelen.

Tot i885 telde onze Kerk slechts zestien gemeenten;
thans zijn er 42, met nog minstens vier andere in wording. Is
het te verwonderen dat andere genootschappen naijverig op
ons worden en het water stelselmatig troebel maken om gemak
kelijker te kunnen visschen I Onze Kerk wordt al meer en
meer uitgezocht als het mikpunt voor allerlei aanvallen. Ge
lukkig zijn er in ons zulke sluimerende krachten en vóór ons
zulke groote mogelijkheden voor verdere uitbreiding naaralle
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kanten, dat die aanvallen ons mcci- goeddoen dan kwaad. \Vij
worden juist daardoor opgewekt en aangespoord, de hand
krachtiger aan de ploeg te houden. Tegenstand is dan ook al
tijd hcilzaam . 1-let houdt xvakker en concentreert de strijcl—
machten.

1k heb het voorrecht gehad, 22 gemeenten in de afgeloo
pen drie jaren te bezoeken. \‘erblijdend was het, op te mci-
ken dat al onze kerkgebouxven langzamerhand te klein wor—
den. Jammer echter dat de diensten tusschen twee nachtmalen
niet meer geregeld en talrijk ‘vorden hijgewoond door de but
tenleden. Dii. kan niet anders dan verlammend op den Leeraar
werken en is uiterst nadeelig vo de solidariteit dci- gemeente.
Het is een zaak die ernstige aandacht verdient, vooral in deze
dagen van versiapping, jazelfs valsdhheid in (IC zuivere leer.
Zal niet de vergadering haar stem over dit punt zeer duidelijk
laten Ii ,c ren in het hetang der keric, zowel als in dat van het
Godsrijk ? I let is, wanneer de landman slaapt, dat de vijand
on kru i (I zaait

1k meen dat het ook in het helang des kerk zal zijn, wan—
neer aan de Voorzitter der Aig. Vergadering opdracht gege
yen wordi., alle gemeenten gedurende zijn diensttijd te bezoe—
ken en officieel versiag van zijne hevindingen i.e doen. \Vaar
hij met voorzichtigheid en takt i.e werk gaat, zal de eensgezind—
heid der kerk grootelijks gebaat worden. Ons Presbyteriaans
stelset is uitstekend en deugdelijk, doch jets van het Episco—
pale er hij zal het mcci- doeltreffend maken. \Vij macten niet
meenen dat wij alleen al de wijsheid in pacht hebben. \Vij
kunnen veel van andere gezinten leeren, evenals zij oak veel
van ons kunnen leeren. Dc voorafgaande gedachte leeft in de
gemoederen van velen. Men hebbe dan oak den moed dien
overeenkomstig te handelen. Er warde slechts gezorgd dat
een en ciezelfde persoon niet op twee achtereenvolgende Alge
meene Vergaderingen als Voorzitter ageert. Dc Syndde \veet
naoit ten volle ~vat in hare Leeraren zit, totdat die Leeraren
door haar in verantwoordehjke werkkringen gesteld zijn. I—her—
in munt het Presbyterianisme ;veer uit boven alle andere var—
men van Kerkregeering. Dc wenk vinde behartiging op deze
Mg. Vergadering en stuite toch niet op de nieuwigheid er van
af XVat zou de wereld geweest zijn zonder nieuwigheden?

Met hlijdschap vermeld ik dat er in vele gemeenten een
roering gekomen is onder de don-c doodsbeenderen. 1k meen
i-eden te hebben tot de verklaring dat Rerkeraads-conferentien,
Zondagschool-conferentien, Strevers-conferentien en speciale
diensten veel nut hebben gesticht. Gaarne zag ik deze zaken
aangemoedigd, ten spijte van het overal uitgebazuind schrik
woord: ‘‘Methodisme’’. Men is in onze dagen banger voor
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bet MetLodisme, dat de fundamenteele waarheden des Chris
tendoms erkent, dan voor het Modernisme, dat al die waarhe
den loochent. En dit noemt men “Op de oude paden blijven !“
Men is bang voor leven, xvarmte, geestdrift 01) gosdienstig ge
bied. \Vat zou men zeggen, zoo God ons genadiglijic zou ge
yen een toestand zooals op het eerste Christelijke Pinkster—
feest?

Dat wij toch blijven verlangen naar een zuivere, levende
kerk Een ijskoude, doode orthodoxie, die hare eerste liefde
verlaten heeft, loopt gevaar haren kandelaar van zijne plaats
geweerd te hebben. Er is, helaas, een recbtzi nn gheid van het
hoofd, zonder de wedergeboorte des harten, en dit is de groot
ste aller kwalen Er is zoo iets als een vasthouden aan den let
ter zonder den geest te hezitten. Laten wu ons echter van bo—
vengenoemde hulpmiddelen tot een meer geestelijke wasdom
bedienen op de gewone, op de oordeellcundige, en niet op een
aanstotelijke of buitensporige wijze. Onze leden hebhen diepe
eerbied voor Gods woord, en zijn er niet tegen, dat woord op
een \varme, bezielende, geestdriftvolle wijze te hooren verkon—
digen Vergeten wij hij dit alles nook, dat wij Kalvinisten en
niet Arminianen, Gereformeerden en niet \Vesleyanen zijn
en houden wij steeds in het oog dat God’ een God van orde is,
en niet van verwarring en laten xvij vooral onszelven niet
Gods prerogatief gaan aanmatigen em namelijk te gaan be
palen wie wel en xvie niet bekeerd is.

I-Jet is van algemeene bekendheid dat vele verkeerde
stroomingen en richtingen op elk gebied van zedelijk, geeste
lijk en verstandelijk leven onder ons ingevoerd zijn, en krach
tig voortwockeren. Daartegen dient onophoudelijk gewaar—
schuwd te worden. Het spiritisme, Christian Science, het
Dowie-isme, het Sahatarianisme, hehhen vele gemoederen in
beweging en op een dwaalspoor gehracht . Allen geven zij
aan Christus een lagere plaats in hunne respectieve stelsels
dan 1-1cm toekornt. Dat onze leden toch hlijven zeggen en
zingen : “1k eer de Zoon gelijk de Vader’’. Al deze secten
hebben hun ontstaan en bestaan te danken aan een gehrek
kige, niet goed ingeliehte, hijbelstudie. Kende men Gods
woord beter en vooral als éen greet harmonies geheel, waarin
geen enkele wanklank te vinden is, dan zou elke ketter niet
zoo gereedelijk zijn letter vinden, en zouden onze gemeente
leden niet zoo gemakkelijk zich laten be-invloeden door elke
wind der leer, en zich ook niet zonder slag of stoot laten af
brengen van de oude, beproefde paden waarop onze vaderen
hebben gewandeld. I-Jet nieuwe schittert, juist omdat het
nieuw is, en verwekt in den regel veel opspraak en zelfs op
schudding, doch men ziet dwaallicht vaalc voor sterren aan,
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en gaat men op dat schijnsel door, dan dwaalt men licht
van het rechte spoor \.Velk een waarschuwing moet dit niet
voor onze leeraren, ja ook voor onze ouderlingen zijn, om
toch toe te zien dat de kennis der Schrift, en ook verstande
lijke ontwikkeling der jeugd in het algemeen, bij onze cati
chisanten een hooger peil bereiken dan helaas bij de meesten
het geval is. Mij wordt het jaarlijks pijnlijker aanneming te
houden—en nu nog meer dan vóór den oorlog. 1k mis n.l.
zooveel bij de jongelieden dat ahsoluut noodig is orn hen tot
een zuurdeesem ten goede in de gemeente te doen zijn. De
ernst des levens schijnt door velen geheel uit het oog verb
ren te worden. Laten wij toch minder de aandacht wijden aan
de hoeveeiheid en meer nan de hoedanigheid onzer jonge lid
maten. Er worde minder geteld en meer gewogen Onze
eeuw eischt dit : de krachtige ontwikkeiing en gezonde uit
breiding der kerk vordert dit. Onze kerk zal al meer en meer
aan prestige verliezen, indien wij niet in deze richting voor
waarts beuren. Inherente zwakheid zal onzen val kunnen
worden.

Geregelde en getrouwe catechismus-prediking zal er veel
toe bijdragen om de kennis van Bijbelsche waarheden en ker
kelijke ieerstukken onder onze lidmaten nan te kweeken—
doch niet alleen ons onderwijs in catechisatie en Zondag
school, maar ook onze prediking moet dieper, grondiger, ge
leerder zijn; dat is—moet nicer de kenmerken vertoonen van
aanhoudende en veeizijdige studie. WTant, zooals de Leeraar
is, wordt in den regel zijn gemeente. 1k spreek als tot verstan—
digen oordeelt gij hetgeen ik zeg.

\Vij hebben alien onze kerk iief bidden wij dan onzen
God dat hij ons wakker schudde om, uit liefde voor die kerk
en zij n N. ij k, het bidden lcracht bij te zetten door hard onop—
houdelijk werken . En omgekeerd laten wij niet aileen gees—
telijk, spiritueel, maar ook verstandeiijk, inteliectueei, hooger
en steeds hooger mikken, ten einde vol te kunnen worden
van Gods geest, die in ons woont, en ook voiwassen in het
verstand. “Mijn yolk vergaat omdat het zonder kennis is”—
worde nooit waar aan ons; en toch vrees ik voor de toekomst.
WTij moeten hebben, verplicht onderwijs. Ons land wordt als
overstroomd met allerlei slag en soort van menschen, die on
der de geleerden geteld kunnen worden. Velen van ons yolk
daarentegen boopen gevaar vanwege de diepe armoede en
groote ellende waarin een onheilige en onnoodige ooriog ons
gedompeld heft, houthakkers en waterdragers van vreemde
lingen te worden. 1-liertegen moet met macht en volharding
gewaakt worden. Onderwijs alleen zal, met Gods zegen erbij,
de grootste en sterkste hefboom zijn om ons van zuik een
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dreigend gevaar te redden—niet rnaar net “De Trap der
Jeugd”, maar degelijk, grondig, veeizijdig, hooger, het
hoogste onderwijs is noodig! Och, dat wij ons alien beijver
den, uit iiefde voor taai ,godsdienst, kerk en yolk, dit be
geeriijk dod te bereiken, eer het te laat is!

Dan zijn er weer uitheemsche leeraren die zich bij tien
talien metterwoon onder ons vestigen. Veien hunner verkee
ren onder de indruk dat de Boeren nog nooit het Evangelic
of op zijn best naar half-Evangelic gehoord hebben; en
daarom steilen zij het zich ten dod, zooveel immer mogelijk
proselieten onder ons te maken, en ons een anderen en “vroo
lijker gddsdienst” te geven ! Van onze kerk en ons yolk we-
ten zij in den regel bedroevend mm. Zij beijveren zich dan ook
ten zeerste om propaganda te maken. Een zeker Engeisch
kerkgenootschap vooral zondigt in dit opzicht op een onver
schoonbare wijze tegen ons. Dc gansche Hoiiandsche kerk
in Zuid Afrika heeft dezelfde grieven tegen haar, n.h dat zij
o.a. onze kinderen—in vele gevallen onechte kinderen—doopt
zonder eenige gewetenswroeging en de namen op een doops
register plaats,—iets dat wij niet eens onderling mogen doen,
zonder behoorlijke toestemming. Kerkeiijke tucht schijnt
dan ook een onbekende kwaiiteit onder hen~ te zijn. Waar
sch.uwingen tegen deze praktijk, vriendelijke en onvriende
lijke brieven van onzen kant, werden eenvoudig in den wind
geslagen. Zij gaan rond van huis tot huis, iokken en vieien
onze leden om hunne diensten bij te wonen en trekken zeifs
onze kiñderen af naar hunne Zondagscholen, net aIsof er bij
ons geen Zondagschoien zijn en aisof onze menschèn nooit
of zeiden het Evangelic hooren. Dc Afrikaner natie is dan ook
de rnelkkoe van een ieder en op elk gebied des levens; en,
helaas zij laat zich zoo gemakkelijk door de vreemdeiing mel
ken. Geen secte kornt bet land binnen of zij vindt aitijd een
aanhang onder ons yolk! Meer dan een van ons wil dan ook

zoo graag in tel zijn en meent dat, om in tel te kunnen zijn
hij of zij buiten eigen kring gaan moet! Och, dat wij onze
individualiteit ais kerk en yolk toch wilden bewaren! Wij
zijn net zoo goed als andere volkeren, en beter dan velen!

1k meen dat er een stem moet uitgaan van deze Vergade
ring, tot bedoelde kerk, haar eerbiedig doch dringend verzoe
kende, haren leeraren te bevelen, kerkelijke etikette in acht te
nemen en haar tevens crop wijzende, hoe zij het ons onmo
gelijk maakt, kerkelijke tucht behoorlijk uit te oefenen. Ook
moeten onze leden worden gewezen op het onbetamelijke van
hun gedrag orn eigen leeraar en kerk voorbij te gaan en zich
tot anderen te wenden. Men moet zoowel kerkvast ais bijbel
vast zijn. Indien die uitlandsche invloeden op onze menschen

7
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in school en kerk zoo aanhoudend, krachtig en met bijbedoe
lingen uitgeoefend, niet tegengegaan worden, dan hebben wij
als yolk geen toekomst. 1k rneen dat wij teveel edels in ons
karakter hebben, dan dat bet geheel zal moeten opgaan in een
ander yolk. Die vreemdelingen kunnen ook veel van ons leeren

Door dit een en ander zoo prominent op de voorgrond te
stellen, willen wij geen rassen- of godsdiensthaat aankwee
ken, doch verlangen we eerbiediging van onze kerkelijke
grenzen. \.Vij bewoncleren de aktiviteit dier leeraren, doch
protesteerer1 tegen hun indringerigheid, waardoor het be
oogde dod, n.1. proselieten-makerij, des te gemakkelijker be
reikt wordt, onidat onze menschen in den regel ook de andere
hoofdtaal des lands spreken.

De zaak van de Strevers-Vereeniging zal opnieuw onder
onze aandacht gebracht worden—een zaak die zeer delicaat
is, en op een bezadigde, kalme en voorzichtige wijze bespro
ken zal moeten worden, temeer daar partijen, ons niet goed
gezind, haar prominent door preeken, spreken en schrijven
onder de aandacht van ons yolk gebracht hebben. Geen
rechtgeaard Christen ban ertegen zijn, dat de studie van de
H. Schrift en bet uitoefenen van de priesterlijke hediening al
ler geloovigen, n.l. bet gebed, en het zich beijveren om goede
werken voor te staan—en juist deze drie hoofdzaken worden
door de strevers beoogd—ik zeg dat geen rechtgeaard lid
der gemeente zich tegen deze werkingen des Christelijke Ic
vens kan verkiaren zonder gevaar te loopen zich tegen God te
bezondigen. Indien slechts iedere vergadering onder bet
voorzitterschap van den leeraar plaats vindt, en indien al de
werkzaamheden onder bet oppertoezicht van den kerkeraad
staan, zooals de constitutie voorschrijft, kan ik niet inzien,
welk schriftuurlijk bezwaar men tegen de strevers vereenigin
gen inbrengen ban—en wat niet tegen den bijbel is, is ook niet
ongeoorloofd. I-Jet is bekend dat onze twee zusterkerken de
zaak onvoorwaardelijlc afkeuren. Dit moet ons leiden tot een
nieuw onderzoek van de grondsiagen der vereeniging. Vin
den wij jets, ook maar bet aliergeringste, in strijd met Gods
Woord, dan moet bet even onvoorwaardelijlc verworpen wor
den. Men houde echter in gedachte dat de bijhel meer gezag
hebbend is dan de Dordtsche Synode Er is helaas een neiging
onder ons yolk om deze laatste gelijk met, indien niet boven,
Gods XVoord te stellen—en dit mag niet Intusschen zou ik
~vi1len vragen, ;vat doen andere genootschappen om hunne
jongelieden te redden van al de gevaren, godsdienstig, zede
lijk en geestelijk, waaraan zij vooral in ooze groote steden en
te midden van een bonte bevolking, onophoudelijk blootge
steld worden?
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Mij dunict de wekelijlcsche evangelie-verkondiging, zonder
ineer, is in dit verband niet doeltreffend genoeg, vootal daar
de huiselijke opvoeding en het ouderlijk voorbeeld rneeren..
deels zoo verbazend veel te wenschen overlaten. Er moet
tijdig en ontijdig onderwezen, vermaand, bestraft worden.
Ja, men moet zelfs dwingen in te komen, opdat het 1-luis des
Vaders vol worde; en daartoe is de strevers vereeniging, na
de catechisatie, een der aangewezen wegen, en ook een kracri
tig en heilzaam middel. Om hen, die over eenige korte jaren
onze plaatsen moeten innemen, te redden voor kerk en rnaat
schappij, school en huisgezin, mag geen enkel deugdelijk
middel verzuimd worden! Laat onze jongelieden zich inaar
gew’illig stellen onder het wakend oog hunner opzieners en
diakenen; laat onze kerkeraden, zonder wier toestemming
geen strevers vereeniging in een gemeente mag worden opge
richt, hun plicht in deze meer behartigen, door o.a. hun ver
gaderingen bij te wonen en toe te zien dat alles ordelijk en
stichtelijk toegaat en de leden doen beseffen. dat zij niet bovan
maar onder den kerkeraad staan. Laat de uitcirukking: “Een
deel der kerk’’, zooals in de konstitutie voorkomt, en die aan
leiding kan geven tot misverstand, veranderd worden in
“Onder toezicht van de kerkeraad’’ en laat vooral de leeraar
de leiding van elke vergadering op zich nemen, en ik houd
mij overtuigd dat veel van, indien niet al, het vooroordeel te
gen de strevers vereeniging, die ook hare fouten heeft evenals
elk ander menschelijk werk, wegvallen zal dan zullen, ver—
trouw ik, de kerkeraden en door hen de gemeenten, en door
deze weer de foutvinderige genootschappen, God nog eens
danken voor de oprichting van de strevers vereenigingen, net
zooals zij Hem alien no clanken voor de Zondagschool, die
ook ais een nieuwigheid beschouwd kan worden, aangezien
zij anderhaive eeuw na xóiS en ‘big ingevoerd werd; doch
vergeten wij nooit dat alleen de Geest des Heeren verlossen
kan van enghartigheid! Bidden wij dan om Zijne voorlich
ting en heiligende invloeden en zorgen wij tech, Hem nooit
aan banden te willen leggen; zelfs niet aan de banden van
Dordt; noch minder hem bedroeven door hout, hooi en stop
pelen op het aitaar te leggen—het aitnar dat bestemd is voor
goud, zilver en edeigesteente. Imrners de drie laatsten alleen
zullen het your des oordeeis en het oordeel des vuurs door
staan. f-Jet is onverantwoordelijk tegenover onze jongeling
schap om een vereeniging als die der strevers onvoorwaarde
lijk te veroordeelen en voor te stelien als een pest der camen
leving. \Vat wij veriangen is een levend, en geen dood Chris
tendom, meerder schriftkennis en vuriger gebed tot God, een
dieper geestelijk leven en niet slechts een zuivere leer; en
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wij meenen dat de strevers vereeniging, onder behoorlijke
leiding, het hare zal kunnen doen om als een zwak werktuig
in Gods hand een leven aan te brengen onder de dorre doods
beenderen. XVaar de geest des Heeren is, daar is vrijheid—
vrijheid die losmaakt van alle formalisme en orthodoxisme,
een vrijheid echter die nooit tot bandeloosheid mag leiden.
Vergeten we toch nooit dat Christus boven Calvijn staat, en
de Bijhel meer is dan zeUs de Acte van de Synode van Dor
drecht. Zelfs Dr. Kuyper heeft gezegd dat ten opzichte van
Art. 36 der Nederduitsche geloofsbelijdenis—een onzer drie
formulieren van eenigheid—de Dordtsche vaders niet juist
hebben gezien—recien waarom dat artikel volgens hem niet
in zijn geheel kan ~vorden goedgekeurd. Hoe men nu een
zaak, die tot hoofddoel heeft, 1,—grootere bekendheid met de
Sclirift en 2,—dc bevestiging en uitbreiding van het Rijk der
Hemelen door bidden en ~verken, onbijbels en ongereformeerd
kan noemen, gaat mijn begrip te boven, tenzij men het doet
om doer die machtspreuken zand in de oogen der goe-ge
meente te werpen en boerenbedrog pleegt met het dod om
te scheuren en proselieten te maken. Och, dat men zich meer
bekommerde over zielen, dan over bloote getallen; meer over
dè voortplanting van het Rijk Gods dan over de vermeerde—
ring van eigen gelederen. Dat men meer kerks dan kerkisties,
meer Christelijk dan Calvinisties wierde. Och, dat al Gods
Volk profeten waren \Vaarom zoekt men volmaaktheid bij
de leden der strevers vereenigingen waar men, in den regel,
duod tevreden is met de onvolmaaktheden van gemeente- of
kerkeraads-leden, jazelfs met die van predikanten? Hebben
dan deze alien cok niet plechtig heloofd de zonde te verzaken
en een Christelijk leven te leiden? Indien nu Evangelic-die
naren en oak ouderlingen en diakenen n~ en dan in grote
zonden vervalien, zoodat zij in hun ambt gestuit of zelfs uit
hun ambt gezet moeten worden, is dat dan een reden om het
leearaarsambt of dat der ouderlingen of diakenen af te schaf—
fen?

En indien velen, indien niet de meeste gemeenteleden,
oak niet altijcl hun helijclenis met een godzaligen handel en
wandel versieren, is dit dan een reden om het lidmaatschap
der kerk te laten varen ? En indien leden der strevers vereeni—
ging oak in zonde vallen—en waarlijk zij zijn geen heiligen

niemand weet en betreurt het meer dan zijzelven—zullen
wij dan om die reden de zaak die zij voorstaan onvoorwaarde
ltjl< veroordeelen? Moeten we hen niet liever aanmoedigen
in hun streven am de heiligmaking na te jagen en zich te be
ijveren hun roeping en verkiezing vast temaken ?

Men zij this voorzichtig en werpe het kind niet weg met
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her had. Men bewake bet bad liever, make alle lekplekjes
diclit, late het niet omvallen, houde bet oog scherp crop, en
helpe tuck om te redden onze dierbare jongelingscbap, onze
roem en ohze hoop voor de toekomst. Men behartige toch in
dit verhand her woord van onzen grooten Calvijn “Bidt liefst
den 1-Jeere dat hij in dc ontstoken lamp olie geve, de wieke
zuiver beware en ouk voortsteke.’’ Gods woord verkondigen,
tijdig en ontijdig is niet I\lethodisties; onze jongelieden en
kinderen aansporen tot grondige bijbelstudie is niet Metbo—
disties; samenkomsten tot gemeenschappelijk gebed is niet
Metbudisties; vereenigingen opriebten déor de kerk, vóor de
kerR en onder de kerR, mits onder dezelfde beiijdenis ais die
welice de kerk heeft, is niet Methodisties; maar alien zijn zij
echt gereforineerd, en wat meer zegt, echt Bijbels. I-Jet “hoe
renbedrog’’, zooals een zekere man zich uitgedrukt heeft,
houde clan toch op Ons yolk leere toch bun kerkelijke en
staatkundige voormannen vertrouwen en leene niet langer bet
nor aan personen die buiten onzen kring staan, en in vele ge
vallen ons vijandig zijn. 1-Jebben niet die voormannen in do
jongste gebeurtenissen, met woord en daad, getoond dac zij
het vertrouwen van hun volgelingen waardig zijn?

Deze, mijne meeningen, mogen verkeerd zijn. 1k spreek
ze uit als de overtuiging mijns harten; en ik meen ook de
geest van Christus te bebben.

Ons kerkblad heeft niet den steun welke her verdient. Vele
leeiaren en de meeste gemeenteleden doen er niets voor. Dir
niag zoo niet hlijven. Er moet verbetering komen. Her heil
onz~ kerk eischt her . Allerlei stroomingen en richtingen on-
icr ons maken meer, maken algemeene, belangstelling in Dc
Vereeniging noodzakelijk. Onze leden en jonge menschen
moeten worden gewaarschuwd, voorgelicht, opgevoed en ge
sterkt. Fourvinden doet men graag, doch de helpende hand
uitsteken en nu en dan de redactie een hemoedigend woord
toe te spreken, vindt men bij de meeste lezers weihig of nooit.
Gaarne zag ik, teneinde de bloei der Vereeniging te bevorde
ren, dat de Alg. Vergadering hesluite een som van zegge
zestig pond jaarlijks uit de algemeene kas te storten bij de
uitgevers ervan voor de 200 gratis-exemplaren die aan al de
gemeenten onzer kerk in Zuid Afrika worden toegezonden.

Er moet meer door ons geschreven worden; zij vooral
die kersversch van de kweekschool zijn, moeten, met het oog
op onze meer verstandelijk ontwikkeide gemeenteleden—en
hun getal is groot—schrijven, stukken leveren die zoowel
hoofd als hart raken en roeren. Dc taienten daarvoor zijn in
onze kerR voldoende aanwezig; moed en lust ontbreken ~e
laas hij velen en zoo werkt men mede, zonder het te willen of
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te weten, aan de achteruitgang. XVij zullen het verliezen,
vooral tegenover de Engelsche kerken, indien wij ons niet
inspannen en heijveren om aan onze leden te geven niet al
leen de poëzie des levens, n.l. Geestelijke spijze in den vorm
van hartroerende platform-spietsen, maar ook het proza des
levens, n.l. : verstandelijk voedsel, het resultaat van diepe
studie in den vorm van wel doordachte leerredenen en andere
uitspraken in woord en geschrift, zoowel van als onder de
kansel, in Dc f’crccniging en in de dagbladpers. Wij moeten
onze stem mccc laten hooren. \Vij schuilen teveel. Wij zijn
te bevreesd voor kritiek, een houding die nadeelig w’erkt op
onszeiven, op de kerk en op bet algemeen. Wij beseffen te
weinig dat wij nog veel invioed hebben ook buiten eigen
kring—een invioed die langzaam rnaar zeker verdw-ijnen zal,
zoo wij niet goed en het rechte gebruik ervan maken.

Wij hebben een Fonds voor hulpbehoevende jongelingen
die opgeleid willen worden tot leeraar, zendeling of onderwij
zer. I-Jet Afrikaansche staal is goed, het moet maar net ge
slepen worden. Dc Afrikaner is op elk gebied des levens
mondig geworden; en terwiji hij zeer dankbaar is, nan nile
vreemden, hetzij in of buiten bet vaderland, die hem hebben
geholpen en nog heipen door geld of onderwijs, om tot die
meerderjarigheid te geraken, ;vil hij echter dit, zijn eerstge—
boorterecht niet prijsgeven. Het is dan ook al te duidelijk dat
alleen zij die in Zuid Afrika geboren en groot geworden zijn,
met een degelijke Europeesche of Amerikaansche opleiding
erbij, beter passen voor verantwoordelijke posities onder ons
in staat, school of kerk, dan zij die, hoe goed of bekwaam ook,
buitenslands het levenslicht hebben aanschouwd, en aldaar
zijn opgegroeid en opgekweekt. Die zijn neus schendt,
schendt zijn aangezieht; en waar men maar altijd naar de bui
tenwereid ziet, om vervulling van ontstane behoeften in de
drie genoemde en oolc in andere richtingen, en eigen zonen
en dochteren over het hoofd ziet, daar maakt men zich schul—
dig aan de verkleineering en ondcrhouding van eigen yolk en
verbreking van die veelzeggende spreuk.

De kweekschooi te Stellenhosch, de opieidingsscholen in
de Kaapstad, te Wellington, \Vorcester en Robertsnn, die al
len in verband staan met onze kerk, bieden ons de schoonste
gelegenheden aan onze kinderen een degelijke voorbereiding
te geven voor arbeid in de gemeente, op bet zendingsveld of
in de school. Dc verdachtmaking tegen eerstgenoemde in—
richting vooral is groot en venijnig, niet alleen buiten eigen
kring, maar helaas ook dikwijls daarbinnen. Lang moge zij
echter leven en bloeien, Vivat, florcat, crescat nostra Alma
Mater. Mogen tientallen van onze eigen zonen tot haar ge
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trokken worden. Zij blijve, zooals totnogtoe, op den weg van
de ware zuivere onvervalschte leer van Gods Woord: geen
verdachtmakend geroep van “Methodisme” of “Nieuwig
heid’’ brenge haar van de koers waarin zij in het verledene
de kerk en het yolk van Zuid Afrika gestuurd heeft, en ge
diend. Nooit gebeure in haar wat, thans en reeds jaren lang
in de f-Ierv. Kerk van Nederland plaats vindt, dat n.l. “man
nen op de kansels toegelaten worden die het Boeddhisme, of
welk ander onbijhels en ongerelormeerd “isme”, boven bet
Christendom stellen.”

Laten we intusschen nooit het Methodisme als grooter
gevaar voor Gods Kerk beschouwen dan het Modernisme.
Zoo deden onze vaders niet. 1-Jet Methodisme staat te scherp
tegenover het Calvinisme, dan dat wij als kerk er mede kun
nen sarnengaan. I-Jet verwerpt, o. m. dc predistinatie-leer en
ook het leerstuk van de voiharding der heiligen terwiji het
hai-telijk aanneemt het perfectionisme.—de volrnaaktheidsleer.
\Vij daarentegen, als getrouwe Calvinisten, geloven even har
telijk de twee genoemde groote leerstuicken terwiji \V1j het
perfeetionisme verwerpen. Met deze radicale geschilpunten
tusschen ons, en onze sterk gekleurde Arminiaansche hroe
ders tHt bet Methodisme, is het voor ons als kerk onmogelijlc,
Methodisties te zijn. Vergeten wij echter nooit, dat als men
geesteloos te Dordt of te Augsburg of zelfs te Westminster
blijft staan, men dan licht in een zoutpilaar kan veranderen.
Met de voiste vrijmoedigheid kunnen wij u aanraden uwe
zonen naar Stellenbosch te zenden, zoo zij predikanten willen
woiden, of naar hare geaffilieerde inrichtingen, zoo zij on
derwijzers of zendelingen willen worden. Waar eigen fond-
sen daartoe ontbreken, stelt het Fonds jongelingea instaat
hun doel te bereiken.

De pijnlike Scouts-kwestie zal weer onder onze aandacht
gebracht worden, ditmaal door den kerkeraad te Rustenhurg.
I-be minder daarover gezegd wordt, hoe beter voor alle par
tijen. Laat die donkere bladzjde in onze volksgeschiedenis,
waaruit de vijand zooveel munt had willen slaan, nu maar ge
rust dichtgedaan, al kan zij niet geheel uitgewischt worden.
Dat er onder hen die tot het einde van den oorlog buitengeble
yen zijn, ook verraderlijken geweest zijn, wordt algemeen
gezegd; en het gedrag van deze is natuurlijk nog meer af te
keuren dan dat van bovenbedoelde burgers; doch daar hun
zaak door niemand onder de aandacht der Aig. Vergadering
gebracht werd, kan er ook dienaangaande geen off icieel ge
voelen uitgesproken worden. Dc strekking van het Rusten
burgsche beschrijvingspunt kan dan ook mijns inziens ge
rust goedgekeurd worden, zonder echter het door velen ge
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wranicte besluit der rUg. Vergadering te hei-roepen. Toepas
sing ervan hlijve in lianden der respectieve kerkeraclen, bij
~vie eigelijk de zaak in eerste instantie thuishehoort. \Vij ver—
~angen naar heeling der scheuring.’’

Ten slotte sprak Ds. Bosman tot de gerneente en daarna
tot de leden der Mg. Vergadering een kort woord ‘‘Die zijn
yolk liefheeft zal tegenover de kerk des yolks niet onverschil—
Hg zijn. Zij is het eenige ooilam, den volke nog overgelaten.
Verwaarloost, verzwakt, ondermijnt, rninacht hear noolt I—Jet
prestige dat zij had vóór den oorlog, heeft zij nu niet meer. Dc
hoofden onzer tegenwoordige regeering en al de voornaamste
ambtenaren gaan bij andere genootschappen ter kerk. Dat
die mannen nog godsdienstoefeningen bijwonen, is voor ons
een oorzaak van blijdschap en dankbaarheid. Laat ons geza
melijk op het tijdelijk verzwakte doch oude fondament—door
onze vaderen sedert 1652 gelegd-----voortbouwen. Niemand
behoeft zich te schamen tot die kerk, de oudste en de grootste
in Zuid Afrika, te behooren. Laat onze advocaten, procu
reurs, docters, arnbtenaren, nationale leidslieden en anderen
die nog tot haar behooren, met hunne huisgezinnen in dit
opzicht hun plicht tegenover ons aller Moeder betrachten
Niemand barer zonen of dochteren keere haar uit gebrek aan
plichtsgevoel de rug toe, zelfs de gebreken barer leeraren zijn
nooit reden em haar te verlaten. Een ieder helpe heist om
het verkeerde in baar, of in hare voormannen, recht te maken.
Men late haar nooit lijden voor anderer zonden. Laat vooral
ook onze ontwilclcelde jonge mannen—en hun getal is groot
—van wie ilc zooveel voor de toekomst verwacht, de kerk hun—
ncr vaderen en de taal hunner moeder—die schoone, zuivere
en sierhijke taal—niet met een onverschilhig schouderophalen,
nog minder met een spotachtige glimlach, bejegenen. \Vie
in dc-ic dingen niet met ens is, is nit den aard cler zaak tegen
ons Die hierin een koude, negatieve houding aanneenit, en
niet een heshist positieve, breekt af ~vat hij als volksman of
kerkman tracht op te houwen.

Dc oprichting onzer scholen is niet te wijten aan blote
oppositie zucht, rnaar als protest tegen een heginsel dat
slechts in de t\vee gewezen republieken ingevoerd en door de
macht van bet geld ons opgedrongen is, dat in geen enkel
ander hoekje van het machtige Britse rijk gehuldigd of ge—
duld \vordt, \Vij meenen dat geen regeering het recbt heeft
als srht:olmeester op te treden, maar dit recht in banden der
ouders laten moet die alleen te bepalen hebben, door eigen
gekozen schoolkommissies wie weT en wie niet hun kinderen
zuhlen onderwijzen. Voor dit heginsel, voor dit onvervreemd—
bare recbt der ouders strijden en lijden wij, en wij zullen bhij—
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yen lijden en strijden totdat ons gegeven zal worden wat ons
rechtens toekomt. I-let is te betreuren dat wij met zooveel
moelte en inspanning moeten afdwingen van de regeering
;vat ons krachtens onze betrekking als ouders toekomt—een
recht dat wij vóór den oorlog altijd hebben gehad en uitge
oefend.

I-Iierbij komt flog, de noodzakelijkheid van de handha
ving onzer taal op al de scholen onzes lands. Wij zullen en
mogen ook dit niet prijs geven; doch wij hebben uw aller
steun noodig om spoedig, nog vóór het einde des jaars, ons
tweevoudig dod te bereiken.

Dc Koning der Kerke make uwe beraadslagingen en be
sluiten tot de gezegendste in de geschiedenis onzer kerk. Hij
vervulle ons alien met de geest der liefde, eensgezindheid, en
openbaring Zijner kennis opdat wij ons op eene I-Tern waar
dige wijze kwijten mogen, zonder aanzien des persoons, van
de gewichtige en heilige taak door Hernzeiven ons opgedra
gen. Dat ui zoo
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BI/LAGE H.

VOORLOOPIG RAPPORT
van de Commissie voor den Herderlijken Brief re Punten

naar verschillende Commissiën te worden verwezen
uit de Openingsrede van den I-I.Eerw. Voorzitter

der Algemeene Vergadering, geleverd
6 Juni igo6.

Aan den HoogEerw. Voorzitter der Algemeene Vergadering,
thans zitting houdende te Pretoria, in Juni igo6.

H000EERw. HEER!

Uwe Commissie voor den J-Ierclerlijken Brief heeft de cer,
overeenkornstig opdracht van deze HoogEerw. Vergadering,
mits dezen U aan te bieden een schema van de punten, die
naar onze bescheiden meening naar de hieronder genoemde
Commissien moeten verwezen worden

r. Naar de Commissie van Revisie :—

(a) Bezoek van de I-IoogEerw. Voorzitter der Alge
meene Vergadering aan al de gemeenten van onze
kerk gedurende zijn Voorzitterschap.

(b) Onderzoek door de Rings Rationarii van de Boe
ken des Kerkeraads van de gemeente waar de Ring
in dat jaar zitting houdt.

(c) Dc oprichting van I-Iulpbehoevende Jongelingen
Fondsen in al de Ringen van onze kerk vermeld
zijnde, beveelt uwe commissie aan dat in Art. 48
de vraag ingevoegd worde: “Hoeveel is in owe
gemeente dit jaar voor het H. B. J. Fonds gecol
lecteerd ?“

2. Naar de Commissie voor Algemeene Beschrijvings
punten

(a) Beter Bijbelkennis van Catechisanten bij Aanne
ming.

(b) Stem tot andere Kerkgenootschappen re bewaren
en handhaven van Kerkelijke Etiquette.

(c) Re Strevers Vereenigingen.
(d) Ondersteuning van kleine en behoeftige gemeen

ten.



‘107

(e) Re ondersteuning van Zending onder Israel.
~. Naar de Cornmissie voor Onderwijs, Opvoeding en
Arme Blanken

Verplicht Onderwijs.

4. Naar de Commissie voor de Fondsen :—

Re bijdrage van £60 jaarlijks uit de Algerneene Kas
voor de 200 gratis exemplaren van de T7erc’eniging
naar de Kerkeraden in Zud Afrika gezonden.

Meenende aan onze opdracht in ~ezen voldaan te heb
ben, noemen wij ons, met heilbede op de beraadslagingen van
deze I-I.Eerw. Vergadering,

lJw H.Ew.’s dienstwillige dienaar en

broeders in den Fleer,

(w.g.) D. P. AcIERMAN, V.D.M., Voorzitter.

J. P. WOLHUTER, V.D.M.
JAs. LE CLus, V.D.M., Secretaris.

BIJLAGE i.A.

Besoeken van den H.Eerw. Voorcitter can de gemeenten
van once Kerk.

De I-1.Eerw. Voorzitter sprak hieromtrent als volgt
1k heb het voorrecht gehad 22 gemeenten in de afgeloo

pen ~ jaren te bezoeken. 1-let was mij een eer en genot nailer
kennis te maken, niet alleen met de broeders leeraren dier
kudden, maar ook met vele kerkeraads- en gemeente-leden.
In de meeste gevallen was 1k bij gelegenheid van Avond
maalsvieringen in den boezem dier gemeenten. Verblijdend
was ‘t op te merken dat al onze Kerkgebouwen langzamer
hand te klein worden voor de feestvierende menigten.

Jammer echter dat de diensten tusschen twee Nachtmalen
niet meer geregeld en talrijk door de buitenleden bijgewoond
worden. Dit kan niet anders dan verlammend op den leeraar
werken en is uiterst nadeelig voor de solidariteit der ge
meente. Er is dan zoo weinig kans orn het “Esprit de Corps”
levendig te houden. 1k ben overtuigd dat indien kerkeraads
leden, ook de verst afwonende, in dit opzicht het rechte voor
beeld geven, gemeenteleden ook meer moeite zouden willen
doen om de wekelijksche diensten hij te wonen. Hoe zou
daardoor niet de bloei der kerk en de geestelijke wasdom der
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geloovigen hevordedr warden I Immers door het gehoor van
het gepredikte ~x-oord werkt en versterkt de Heilige Geest ha
geloof. Hoe zou dan niet de leeraar aangemaedigd warden
oni, als hij de gansehe gemeente voor zich heeft, oak andere
dan de gewone nachtmaals anderwerpen te behandelen.

En dit is eene zuak die ernstige aandacht en behartiging
verdient, vooral in deze dagen van versiapping, ja zelfs
valschheid in de zuivere leer. Zal niet etc Vergadering hare
stem over dit punt zeer duidelijk laten hooren in het belang
der kerk, zoowel als in dat van het Godsrijlc Ret is wanneer
de landman slaapt, dat de vijand onkruid zaait.

1k meen dat het oak in het belang der kerk zal zijn wan
neer nan den Voorzitter der Algemeene Vergadering opdracht
gegeven wardt al de gemeenten gedurende zijn diensttijd, te
bezoeken en afficieel verslag van zijne bevindingen te doen.
\Vaar hij met vaarzichtigheid en tact te werk gaat, zal de
eensgezindheid der kerk grootelijks gebaat warden. Ons
Preshvteriaansch stelsel is uitstekend en deugdelijk, dach iets
van het Episcapaalsche stelsel erbij zal het meer daeltreffend
maken. \Vij macten niet meenen, dat wij aileen al de wijsheid
in pacht hebben. \Vij kunnen veel van andere gezindten lee
ren, evenals zij oak veel van ans kunnen leeren. Dc voaraf
gaande gedhchte leeft in de gemaederen van velen. Men
hebbe dan oak den maed dienavereenkamstig te handeien.
Er warde slechts gezargd dat een en dezelfde persaan niet
op twee successieve Algemeene Vergaderingen als Vaarzitter
agee ii.

Dc Synode weet naait ten voile wat in hare leeraren zit,
totdat die leeraren daar haar in verantwoardelijke betrekkin—
ger gesteid zijn. En hierin munt het Presbyterianisme ;veer
uit haven ahe andere varmen van Kerkregeering.

Rae verkwiklcend, vaoral vaar ver afwanende en eenza
me braeders evangehedienaren am nu en dan een ander
leeraar te haaren, en bij name den Vaarzitter, en hem oak
ap hun gemeente- en kerkeraads-vergaderingen tae te ‘at~n.
Ret is year hen als kaud water ap een darstige ziel. Een
braederlijk anderhaud met de kerkeraden der respectieve ge
meenten, na kennisneming ap den Vrijdag, Zaterdag en
Zandag vaarafgaande, van den taestand en behaefte der ge
meente, zai zoawel vaar den bezaeker ais de bezachten heii
zame vruchten afwerpen, waardaar het Kaninkrijk Gods ien
zeerste gebaat zal warden. Dc wenk vinde behartiging op
deze Algemeene Vergadering en stuite tach niet af ap de
“nieuwigheid’’ ervan
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BIJLAGE i.B.

Ondersoek door de Rings 1?ationarii van de boeken des Ker
kneads van de gem eente wear de Ring sitting koudt.

\XTat ook zeer zou hijdragen tot den bloei der kerk is dat
de Rings Rationarii nile boeken en registers van de gemeente
waar de Ring vergadert, zullen nazien en daaromtrent rappor
teeren.

BIJLAGE i.C.

I-Iulpbehoevende Jongelings Ponds.

‘‘Het is een verblijdend teeken, dat er reeds sedert eenige
jaren in iederen Ring een fonds voor hulpbehoevende jonge
lingen bestaat; waaruit enkelen ondersteuning ontvangen voor
hun opleiding als leeraar, zendeling of onderwijzer. Deze
zaak kan niet genoeg op bet hart onzer gemeenten gebonden
worcien.’’

Naar aanleiding van deze paragraaf in de Rede van den
H.Eerw. Voorzitter, heeft uwe Commissie de volgende 3anbe-
veling te doen :—

Dc vraag worde in Art. 48 ingevoegd: “Hoeveel is in
uwe gemeente in dit jaar voor het Hulpbehoevende Jongelin
gen Ponds gecollecteerd ?‘‘

BIJLAGE 2.A.

Beter Bijbelkennis van Catechisanten bij A anneming.

Al deze secten hebben hun ontstaan en bestaan te danken
ann een gebrekkige, niet goed ingelichte Sijbelstudie. Kende
men Gods woord beter en vooral als een groot harmonisch ge
heel—waarin er geen enkele wanklank te vinden is, zou elke
ketter niet zoo gereedelijk zijn letter vinden, en zouden onze
genieenteleden zich niet zoo gemakkelijk laten be-invloeden
door elken wind der leer, en zich ook niet zonder slag of stoot
laten aflrengen van de nude, heproefde paden waarop onze
vaderen hebben gewandeld. \Velk een waarschuwing meet
dit een en ander niet voor onze leeraren, ja ook veer nnze
ouderlingen zijn, em toch toe te zien dat de kennis der Schrift
en ook verstandelijke ontwikkeling der jeugd in bet algemeen,
bij onze Catechisanten cnn hooger peil bereikt, dan helaas bij
de meesten bet geval is. Mij wordt bet jaarlijks pijnlijker nan—
nerning te houden—en nu nog meer dan voor den oorlog. 1k
mis namelijk zooveel hij de jongelieden, dat ahsoluut noodig
is hen tot een zuurdeesem ten goede in de gemeente te doen
zijn. Dc ernst des levens scbijnt door velen geheel uit bet oog
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verloren te worden. Laten wij toch winder de aandacht wij_
den aan de hoeveellteid en nieer aan de hoedanigheid onzer
jonge lidwaten. Er worde winder geteld en weer gewogen!
Onze eeuw eischt dit; en de krachtige ontwiklceling en gezon—
de uithreiding der kerk vordert cUt. Onze kerk zal al nicer en
nicer aan prestige verliezen, indjen wij niet in deze richting
vooruitbeuren.

BIJLAGJS 2.B.

Stern tot andere Kerkgenootscliappen re Kerhelz~he Etiquette.

Dan zijn er weer uitheeniscne leeraren, die zich bij tien—
tallen ter woon onder ons vestigen. Velen hunner verkeeren
onder den indruk, dat de boeren nog nooit het Evangelic ge
hoord hebben; en daarow stellen zij het zich ten doel zoo veel
maar immer wogelijk proselieten onder ons te waken en ons
een anderen en “vroolijker godsdienst’’ te geven. Van onze
kerk en ons yolk weten zij in den regel bedroevenct win. Zij
beijveren zich dan oak ten zeerste ow propaganda te waken.
Een zeker Engelsch kerkgenootschap vooral zondigt in dit op
zicht op een onverschoonbai-e wijze tegenons; en de gansche
1-lollandsehe Kerk in Zuid Afrika heeft dezelfde grieve tegen
haar, namelijk dat zij o.a. onze kinderen—in vele gevallen ~n
echte lcinderen—doopt zonder eenige gewetenswroeging, en
de namen op haar doopregisters plaats, jets dat wij niet eens
onderling mogen doen zander behoorlijke toestewwing.

Kerkelijke tucht schijnt dan ook eene onbekende quanti—
teit onder lien te zijn. \Vaarschuwingen tegen deze praktijk,
vriendelijlce en onvriendelijke brieven van onzen kant, werden
eenvoudig in den wind geslagen. Zij gaan rand van huis tat
huis, lokken en vleien onze leden hunne diensten bij te wonen
e ntrekken zelfs anze kinderen af naar hunne Zondagscholen,
net alsof er hij ans geene Zondagscnoien zijn, en alsof onze
menschen nooit of zelden het Evangelic hooren.

1k meen dat er een stew woet uitgaan van deze Vergade
ring tot bedoelde kerk, haar eerbiedig doch dringend verzoe
kende hare leeraren te bevelen kerkelijke etiquette in acht te
newen en haar tevens er op wijzende, hoe zij het ons onmoge
lijk maakt, kerkelijke tucht behoorlijk uit te oefenen.

BIJLAGE 2.C.

Dc Strevers T7ereenigingen.
Dc zaak der Strevers Vereeniging zal opnieuw onder onze

aandacht gehracht worden.—een zaak, die zeer d&icaat is en
op een bezadigde, kalme en voorzichtige wijze besproken zal
moeten worden, te nicer daar partijen, ans niet goed gezind,
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haar prominent door preeken, spreken en schrijven onder de
aandacht van ons yolk gebraeht hebben. Geen rechtgeaard
Christen kan er op tegen zijn, dat de studie van de Heilige
Schrift en het uitoefenen van de priesterlijke bediening aller
geloovigen, namelijk het gebed en het zich beijveren oni goede
werken voor te staan—en juist deze drie hoofdzaken worden
door de Strevers beoogd—ik zeg, dat geen rechtgeaard lid der
gemeente zich tegen deze werkingen des Christelijken levens
kan verklaren, zonder gevaar te loopen zich tegen God te be
zondigen. Indien slechts iedere Vergadering onder het Voor
zitterschap van den leeraar plaats vindt en indien al de werk
zaarnheden onder het oppertoezicht van den Kerkeraad staan,
zooals de Constitutie voorschrijft, kan 1k niet inzien welk
schriftuurlijk bezwaar men tegen de Strevers Vereenigingen
inbrengen kan; en wat niet tegen den Bijhel is, is ook niet
ongeoorloofd. I-Jet is bekend, dat onze twee zusterkerken de
zaak onvoorwaardelijk afkeurei..

Dit moet ons leiden tot een nieuw onderzoek van de
grondslagen der Vereeniging. Vinden wij daarin jets, ook
maar het allergeringste in strijd met Gods Woord, dan moet
het even onvoorwaardelijk verworpen worden. Men houde
echter in gedachte dat de Bijbet nicer gesaghebbend is dam de
Dordtsche Synode. Er is helaas een neiging onder ons yolk
om de laatste gelijk met, indien al niet boven Gods Woord
te stellen—en dit meg nict. Intusschen zou ik willen vragen
wat doen bedoelde genootschappen om hunne jongelingen te
redden van al de gevaren, godsaienstig, zedelijk en geestelijk,
waaraan het opkomende geslacht vooral in onze groote stedea
en te midden van eene bonte hevolking onophoudelijk bloot
gesteld wordt? Mij dunict de wekelijksehe evangeliebedie
ning, zonder meer, is in dit verband niet doeltreffend genoeg,
vooral daar de huiselijke opvoeding en het ouderlijk voorbeeld
meerendeels zoo verbazend veel te wenschen overlaat. Er
moet tijdig en ontijdig onderwezen, verniaand, bestraft wor
den. Ja, men moet zelfs dwingen in te komen, opdat het
Huis des Vaders vol worde; en aaartoe is de Strevers Vereeni
ging, na de Catechisatie KIas, een der aangewezene wegen,
en ook een krachtig en heilzaam midd~l; en om hen, die over
eenige korte jaren onze plaatsen zullen moeten innemen, te
reddon voor kerk en maatschappij, school en huisgezin, mag
geen enkel deugdelijk middel ~erzuimd worden. Laat de uit
drukking “een deel der kerk”, zooals in de Constitutie voor
komt en dieaanleiding kan geven tot niisverstand, veranderd
worden in “Onder toezicht van den Kerkeraad’’, en laat
vooral de leeraar de leiding van elke vergadering op zich ne
men.
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BIJLAGE 2.D.

On dersteun iig van kleinc en. be/to eftige Geineenten.

Deze zaak wordt siechts genoernd in de rede.

BIJLAGE 2±.

Ondersteuning aan Zending onder Israel.
Deze zaak wordt siechts genoemd in de rede van den

I-I .Eerw. Voorzitter.

BIJLAGE 3.
Naar de Commissie van Onderwijs ei Opvoeding.

Laten wij niet alleen geestelijk, spiritueel, maar ook ver—
standelijk, inteilectueel, hooger en steeds hooger mikken ten
einde vol to kunnen worden van (jods Geest, die ook in was
woont, en ook voiwassen in het verstand. ‘‘Mijn yolk vergaat
omdat het zonder kennis is’’, worde nooit waar van ons; en
toch vrees ik voor de toekomst. \Vij moeten hebben verplicht
onderwijs. Onderwijs alleen zal, met Gods zegen erbij, de
grootste en sterkste hefboom zijn om ons van zulk een drei
gend gevaar te redden. Niet naaar “Dc trap der Jeugd’’,
maar degelijk, grondig, veelzijdig, hooger, liet hoogste, on—
derwijs is noodig. Och, dat wij ons alien beijveren, oil iiefde
tot taal, godsdienst, kerk en yolk, dit begeerlijk dod te berei
ken, eer het te iaat is

BIJLAGE 4.
Naar de Commissie voor de Fondsen.

Ons Kerkblad heeft niet den steun weiken het verdient.
Vele leeraren en de meeste gemeenteleden doen er niets voor.
Dit mag zoo niet hiijven. Er moet hierin verbetering kornen.
I—Jet heil der kerk eischt het. .Alierlei stroomingen en richtin—
gen onder ons maken meer, maken algerneene belangsteiling
in de T’ereeniging noodzakeiijk. Onze leden en jonge men
schen moeten worden gewaarschuwd, voorgeiicht, opgevoed en
gesterkt. In den regel wordt er te uitsluitend -voor eigen ge—
meente gewerkt en te mm in het belang der gansche Kerk.
Deed een ieder, leeraar, kerkeraad en gemeente zijn piicht in
dezen, dan zoo bet getal inteekenaren gemakkelijk verdrie
dubbeid en de prijs op 5s. gebracht kunnen worden. Gaarne
zag ik, ten einde den hloei der Vereeniging te hevorderen, dat
de Algemeene Vergadering besluite een som van zegge £60
jaarlijks uit de Algemeene Kas te storten hij de uitgevers cr
van voor de 200 gratis exempiaren, die aan al de gemeenten
onzer Kerk in Zuid Afrika gezonden worden.
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BIJLAGB LII.

SCHEM A VAN WERKZAAM HEDE N.
igo6.

I. SYNODAAL.
Verslag van

(i) de Commissie van Orde.
(2) de Moderatuur.
(3) de Kerkelijke Commissie.
(~) den Scriba.
(~) den Actuarius.
(6) de Commissie van Exarninatoren.
(~) de Commissie voor Kerkvereeniging.
(8) den Predikant van XVakkerstroorn re Vechtkop.
(g) de Commissie voor het “Officieel Orgaan”.

(to) de Commissie van Waakzaamheid re heiliging van den
Dag des Heeren.

(it) de afgevaardigden naar de Zusterkerken.

II. ONDERWJJS, OPVOEDING EN ARME BLANKEN.

(i) Versiag van de Comnussie van Waakzaamheid ioor On
derwijs.

(2) Verslag van de Commissie voor t Bijbelkennis Examen.
16. “Dc H.Eerw. Vergadering berame een plan onze

arme verachterde blanken te helpen orn hun toestand tijdelijk
en zedelijk te verbeteren.’’

Ring van I-Iartebeestfontein.
27. “Deze Ring besluit een beschrijvingspunt naar de

eerste AIg. Vergadering te zenden, verzoekende dat een Alge
meen Kerkfonds ten behoeve van het C.N.O. opgericht worde
in verband met onze Kerk.”

Ring van Lijdenburg.

~. “Dc H.Eerw. Algerneene Vergadering hespreke tie
kwestie der opheffing der arme blanken door het daarstellen
van Industrieele Inrichtingen.’’

Pred. van Lichtenburg.
Pred. van Christiana.
Pred. van Makwassie.

S
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III. ZENDING.

(i) Versiag van de Algemeene Zending Commissie.
(2) Versiag van den Ring vail Potchefstroonl over de Zen—

ding onder Israel.
1.3. Dc Algemeene Vergadering bespreke de noodzake

lijicheid van stappen te nemen, orn alle blanke christelijke ge—
nootschappen er toe te krijgen, gezamenlijke plannen te bera
men orn het zendingwerlc onder de heidenen in Zuid Afrika
en daarhuiten, zoover het Britsch gezag zich naar het Noorden
mocht uitstrekken, oncler behoorlijke controle en toezicht van
bedoelde kerlcgenootschappen en de verschillende civiele ad
ministraties van Zuid Afrika geplaatst te krijgen.

Ring van Utrecht.

17. “Dc Ned. Herv. of Geref. Gerneente van Venters
dorp, Transvaal, verzoekt de Algenl. Vergadering vriende
lijk on~ Art. 1391) of te herroepen of te veranderen, orndat de
Kerkeraad heschouwt dat van een genieente, waarin er geen
zendingwerk kan gedaan worden, ook geene bijdragen ge
eischt kunnen worden tot daarstellen van een Zendelings Sa
faris.’’

Kerkeraad van Ventersdorp.

88 .Art. 130 (2) : Na “Zending Commissie’’ alinea 4
worden ingevoegd de woorden “Rerkeraad der Zending Ge
meenten’’.

8g. Art. 13! (~) Dc eerste 7 regels tot hij “stemmen
hebben’’ worden geroyeerd en in plaats ervan : “Zij belegt
orn de 3 jaren eene Algerneene Zending Conferentie ter behan
deling van zaken, rakende de zending der Kerk, tijd en plaats
door haar te worden hepaald.’’ Dc overige drie regels van
dit punt blijven onveranderd. Twee nieuwe punten worden
bij dit artikel gevoegd, t.w.

(5) Leden van de Aig. Zending Conferentie zijn De le
den van de AIg. Zendinging Coninlissie, één afgevaardigde
uit elke Rings Zending Comnlissie, de zendelingen in dienst
der Kerk en één afgevaardigde uit elke plaatselijke Zending
Commissie, voorzien van een geloofsbrief.

(6) Bij de Aig. Zending Conferentie zullen twee versiagen
beheizende een beknopt overzicht van Art. 50 en Art. 130 (8)b,
geleverd worden, door een lid van iedere Rings Zending Con
ferentie, daartoe benoemd.

go. Art. 132. Bij punt 5 wordt gevoegd: “Op voor
dracht van de Plaatselijke Zending Comrnissie of Kerkeraad
der Zending Gemeente’’. Drie nieuwe punten worden bij dit
artikel gevoegd, t.w.

J
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(8) I-Jet beleggen van een jaarlijksche Zending Conferen
tie. Leden van die Conferentie zijn: “Dc leden van de Rings
Zending Comm issie. Twee afgevaardigden uit de Plaatselijke
Zending Commissie of Kerkeraad der Zendinggemeente, voor
zien van een geloofsbrief. Dc Evangelisten en voorstanders
zullen op deze Conferentie een adviseerende stern hebben.

Op die Conferentie zal hehandeld worden
(a) een versiag volgens art. 50.
(b) een versiag van den toestand der gemeente, handelen

de over de volgende vragen
(i) \Vorden de preelcheurten geregeid des Zondags in uwe

gemeente waargenomen? En waar er consulent gemeenten
zijn, de diensten hehoorlijk geleid?

(2) Is het Avondmaal vierrnaal in het jaar gehouden?
(~) Is er geregeld catechisatie in de gemeente gehouden?
(~) Zijn er lidmaten op den hepaalden tijd aangenornen?

En wanneer is de tijd daartoe bij u hepaald ?
(~) Is er ook behoorlijk werk gen~aakt van het herderlijk

bezoek der gerneente, en in het bijzonder der kranken? Over
hoe groot een dccl der gemeente is het huisbezoek in het afge
loopen jaar gesehied?

(6) Is er behoorlijk rekenschap gedaan van de inzarneling
der bijdragen volgens Art. ‘36? Hoeveel is in het afgeloopen
jaar ontvangen, alsook voor doop, aannerning en bevestiging
van huwelijken

(;) Uit hoevele personen bestaat de gemeente? Hoeveel
daarvan zijn lidmaten? 1-loevele 1-Jeidenen wonen in uwe on
rniddelijke nabijheid?

(8) 1-loevele personen zijn er na gedane belijdenis aange
nomen en hoevelen met certificaten, sedert het laatste jaar?
Hoevelen gedoopt? 1-loevele paren in het huwelijk bevestigd?

(g) Is er door de Opzieners of Kerkeraad en Evangelisten
behoorlijk opzicht gehouden over de gerneente?

(xo) Zijn de Opzieners of Kerkeraadsleden en Evangelis
ten onberispelijk in leer en wandel en kornen zij getrouw ter
kerke ?

(j i) Zijn de Doop-, Lidmaten- en I-Juwelijksregisters be
hoorlijk in orde gehouden? (1-Jierop eischt de Voorzitter de
geauthenticeerde afsehriften van bovengenoernde registers
op).

(12) Is er behoorlijk gezorgd, dat bij den openbaren eere
dienst alle hinderpalen geweerd werden?

(13) \Vat is er in uwe gerneente gedaan voor het onder
wijs? I-Ioevele onderwijzers zijn er? Hoevele personen worden
naar schatting onderwezen? Zijn er ZondagschoIen in uwe
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gemeente? 1-loevele onderwijzers? Hoevele kinderen wonen
de Zondagscholen bij?

(14) WIelke heidensehe gewoonten hinderen nicest in uw
werk?

(g) De tucht uit te oefenen over Evangelisten, Kerkeraads
leden en voorstanders cler Zending Genieente (zie Art. 1.35).

(io) Dc jaarlijksche Conferentie regelt de Consulent
schappen.

91. Art. 133. Bij punt 2 van dit artikel, na ‘‘Zending
Commissie” worden gevoegd dc woordien ‘‘of Kerkeraad der
Zending Gemeente.’’

Vier nieuwe punten worden bij dit artikel gevoegd en
punt 3 worde dus punt 7, ~.w.

(~) In Zending Gemeenten van nicer dan 200 leden, kun
nen, waar zuiks begeerd wordit, Kericeraden aangesteld wor
den, door de Plaatselijke Zending Commissie in overleg met
de Lending Gemeente .Met betrekicing tot de aanstelling van
Kerkeraadsleden volge men Art. 13 ,14, 15 en 26 tIer herke
lijke wetten en bepalingen.

~) In de vergadering vail den Kerkeraad der Zending
gemeenten hebben de leden van de P1. Zending Comniissie
recht van zitting en stemming.

(5) I-let finantieel hestuur blijft in handen van de P1. Zen—
ding Coniniissie, t.w. I~et ontvangen en heheeren van alle
fondsen en hijdragen de P1. Zending Gemeente toekoniende.
Van de inkomsten en uitgaven zal er behoorlijk jaarlijks ver
sing- gedaan worden bij de Lending Gemeente.

(6) l3ij den Kerkeraad der blanke gemeente worde er jaar
lijks een versiag ingediend door de P1. Lending Commissie of
Kerkeraad der Lending Genicente van den toestand en de ver
richtingen der Lending gemeente.

.Art. 134. Punt (2) worde als volgt veranderd In
zending gerneenten waar Cr geen Kerkeraad hestaat, zullen
onberispelijke leden verkicsbaar zijn tot voorstanders in hun
eigen kring.

93. Art. 135. Na I~et woord ‘‘P1. Zending Comniissie”
alinea ~, worden ingevoegd de woorden ‘‘of Kerlceraad der
Zending gemeente : Bij punt (2) van dit artikel na 1~et woord
“bedienen’’, w-orden gevoegd de woorden : ‘‘Dc Kerkerad~n
der Zending gemeenten’’.

94. Art. i~7. Bij den aanhef van dit artikel na het
woord ‘‘Commissie’’ worden gevoegd tie woorden ‘‘En
Kerkeraad der Zending geniecnte.’’

Punt 3 van dit artikel worde gero~eerd, zie art. 133 (5).
Bij punt 4 van dit artikel, na Zending gemeente, de woorden
‘‘waar nog geen Kerkeraad bestaat”.
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95 .Art. 138. Blijve bestaan, doch worde slechts bet
woord ‘‘blanke’’ gevoegd voor “gemeenten’’.

Tusschen Art. 139 en 140 worde een artikel gevoegd, ni.
‘‘Waar een P1. Zending Commissie of Kerkeraad der Zen-
ding gemeente een eigen Leeraar verzoekt, daar zal de i\lg.
Zending Commissie bet reeht hebben, om van die P1. Zending
Commissie of Kerkeraad cler Zending Gemeente een waar
borg te eischen voor het salaris met vrije wooing van den te
heroepen zendeling.

88—95 van Aig. Zend. Comm.

97. Punt 2 van Artikel 139 worde geroyeerd in plaats
ervan borne: “Uit de Alg. Zendingkas kunnen behoeftige
zending gemeenten geldelijk gesteurid w-orden met een jaar—
lijksche toelage van £20 tot £80.’’

Predikant van Fordsburg.

IV. CoMMIssIE VAN REvIsIE.

(Art. 8g).

(i) Versiag van de Commissie van Revisie.
(2) Punten, op twee na, alien reeds door bovengenoernde

Commissie in behandeling genomen :—

1. Daar de Rerkewet geen voorziening maakt voor ten
geval, zooais hier onder vermeld, zoo vestige de I-I.Eerw.
Mg. Vergadering de aandacht er op en legge een bepaling
neer waardoor er zekerheid verkregen worde voor handeling
in de toekomst.

Geval :—Iemand, lid van de Ned. Herv. of Geref. Kerk
verlaat de kerk en voegt zich tot een Secte; zeg de \.Vederdoo
pers, en wordt door hen gedoopt. I-Iij verhreekt alzoo zijn
belofte, afgelegd bij de aannerning en de leer onzer kerk ~n
vervalt zijn lidmaatschap onzer kerk. I-Iij komt later met be
rouw terug :—Op welke wijze moet zijn opname geschieden?
Hoe kan de kerkeraad de verbrokene beloften weer herstellen?
Moet hij ;veer voorgesteld worden, of kan deze zaak voor cn
door den Kerkeraad geregeld worden?

Predikant van Klerksdorp.
2. De woorden “of toga” worden gevoegd bij den laat

sten zin van Art. 20 :23, zoodat het laatste gedeelte van dit
artikel leze als volgt: —

“Dc Predikanten ook met mantel of toga en bef.”
Predikant van Kierksdorp.

~. De woorden “vooraf daartoe verzocht” aan het eind
van Art. 77 (8) worden geroyeerd en in de plaats daarvan ge



118

zet de woorden :—“te worden benoenid door de Ringen Nj
heurte.’’

Predilcant van Klerksdorp. A

4. In verband met Artt. 43 en 47 der kerkelijke wetten
en bepalingen.

\Vat maakt iemand, die van een andere gemeente onzer
kerk tot een gemeente overkomt, wettiglijic lid der nieuwe ge—
meente?

Indien het indienen van een certificaat of van cen attest
hem alleen wettiglijk lid der nieuwe gemeente maakt, hoe lang
na zijn intrek in de nieuwe gemeente behoort hij dat te doen?

Dc I-I.Eerw .Alg. Vergadering hepale een tijdperk.
Predikant van Klerksdorp.

5. “Dc I-I.Eerw. Aig. Vergadering verklare de woorden
“of om wettige redenen daarvan gescheiden zijn’’ in Art. 4
der Kerkelijke \Vetten en Bepalingen. Zij geve dan al de be
teekenissen van deze woorden. Zij legge ook tevens eene Le
paling neer “Hoe tè handelen met leden, die de diensten van
andere Kerkgenootschappen bijwonen en zeggen dat zij de
kerk verlaten hebben.’’

Predikant van Klerksdorp,

6. Aan het eind van Art. 26, tweede gedeelte, worden
de woorden gevoegd ‘‘1-liervan is de Predikant of Consulent
eener gemeente uitgesloten.’’

Predikant van Klerksdorp.

7. “Dc H.Eerw .Alg. Vergadering bepale bij Art. 30
den tijd binnen welken een gekozen kerkeraadslid antwoord
moet geven of hij zich de keuze laat welgevallen of niet.”

Predikant van Hartebeestfontein.

8. ‘‘Dc Ii.Eerw .Alg. Vergadering hepale bij Art. ~i,

den tijd waarbinnen een lidmaat bezwaar kan inbrengen tegen
de voorstelling van een gelcozen kerkeraadslid, door achter de
woorden ‘‘bij den voorzitter des Kerkeraads in te zenden,”
de woorden in te voegen : ‘‘niet later dan S dagen na de derde
afkondiging, tenzij het bezwaar een misstap geldt na dien tijd
begaan of aan het licht gekomen.”

Predikant van Hartebeestfontein.

io. Verzoek aan de Alg. Vergadering orn den vorm van
“Algemeen Overzicht” (c.f .Art. 42 (~)) wat uit te breiden
voor meer posten.

Ring van Potehefstroom (igo6).

1g. “Verzoek van den Ring ter opname van een artikel
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in de wet1 waardoor bepaald zal worden dat de collecten voor
de Theologische Kweekschool bij de R ings-quaestors verant
woord moeten worden.’’

Ring van Potchefstroorn (1904).

22. “Deze vergadering verzoeke de Algemeene Verga
dering den hefflngvonn Art. 42 (i) vooricornende te cloen ver
vangen door een geidelijken staat waarop een overzicht van
al de verschillende fondsen der kerk gegeven zal worden.”

Ring van Potchefstroom (iqo6).

23. ‘‘Dit concept voorstel van wetsartikelen voor de zen-
ding onder Israel wordt aangenomen ter voorlegging aan de
Algemeene Vergadering om door haar in behoorlijken vorm
van wet naar goedvinden te worden gearnendeerd en aange
nomen.’’

Ring van Potchefstroom (igoG).

CoNcI~pr VOORSTEL.

DE ZENDING ONDER ISRAEL.

Artikel x.

Dc Ned. Herv. of Geref. F(erk in Zuid Afrika acht het zich
ten duren plicht het Rijk des Verlossers te bevorderen, ook
door middel van het zendingwerk onder de joden.

Artikel 2.

‘Per hevordering van dit zenc[ingwerk, stelt de Algemeene
Kerkvergadering, op voorclracht van de )Ioderatuur, hij ieder
gewone zitting een Bestuur van de ‘‘Zending under Israel’’
aan en laat door middel der Leeraren en Kerkeraden de zaak
bij de gemeenten hekend inaken, aanprijzen en daarvoor de
geheden, medewerking en liefdegaven der gerneente vragen.

Artikel ~.

Dit bestuur zal bestaan uit minstens vijf (~) leden. Drie
der leden zullen quorum uitmaken voor dc gewone werkzaam—
heclen. Zij kiezen hun eigen Voorzitter, Scriba en Ouaestor.

Artikel 4.

Aan dit Bestuur is opgedragen
i. I-Jet ontvangen en heheeren van alle vrije giften en

collecten der verschillende gemeenten, jaarlijks te worden ge
houden ten hehoeve van de Zending.
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2. I-let beroepen van zendelingen voor de werkicringen.
~. I—Jet onderzoeken der stukken van de zendelingen die

zich aanbieden of beroepen zijn .Art. i76.
4. Ret doen benoemen van Plaatselijke Commissies

door de Kerkeraden, waar noodig is, die door de verspreiding
van Gods ~Voord, gebed als anderszins het werk zullen zien
te bevorderen.

5. Ret doen stichten van “Israels Benden’’ die door
gebed en verzameling van gelden de zaak der zending beharti%
gen zullen.

Artikel 5.

~. J-{et Algemeene Bestuur regelt en hestuurt aUe zaken
betreffende het zendingwerk, voor zoover die niet door de Al
gemeene Kerkvergadering aan anderen zijn toevertrouwd.
Zijne uitspraken zijn in al zulke zaken finaal en niet vathaar
voor hooger heroep; het heeft echter het recht belangrijke za
ken ter einduitspraak, naar de Algerneene Vergadering te re
fereeren.

2. I-let zal een afschriftelijk versiag van zijne verrichtin—
gen hij den Scriha indienen, ter behandeling door de Alge
meene Vergadering.

~. I—Jet blijft in aanraking met de versehillende Ringen,
door jaarlijks, vóór de Rings Zittingen, een versiag hun toe
te zenden van zijn werkzaamheden.

Artikel 6.

I-let is wensrhelijk dat er gemeenten van Christen
J oden gesticht worden in verband met de Ned. I-Ierv. of
Ceref. Kerk in Zuid Afrika.

2. Vooralsnog worden zij gelijfd in de Gerneenten van
onze Kerk, maar kunnen evenwel Christelijke Genootschap
pen vormen, ten einde het nationaal karakter en Joodsche
eigenaardigheden te hehouden.

26. ‘‘Dc Ring verzoeke etc Algemeene Vergadering de
~o1gende woorden bij Art. 27 te voegen :—\Vanneer een lid
van den Gecombineerden Kerkeraad uit ‘n Gemeente vertrekt
en hinnen éen jaar met vol attest terugkeert, nit de gemeente,
waaronder hij your een tijdlang gesorteerd heeft, zal hij ~veer
als lid van den Gecombineerden Kerkeraad beschouwd wor—
den en ook verkiesbaar zijn als Kerkeraadslid.”

Ring van Potchefstroom (xgoG).

30. ‘‘De H.Eerw. Alg. Vergadering worde verzocht
Art. 42 (r) zoo te veranderen, dat het met Art. 48 (22, 23, 24)
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overeenkoint. Er ~vorde oolc ingevoegd hoof uei1 voor speciale
collecten, b .v. Theologische Kweekschool, \Veeshuis, Zen-
ding onder Israel, enz.”

Ring van Lijdenburg.

31. ‘‘Dc Aig. Vergadering worde verzocht wijziging of
verduidelijking te malcen in Art. 144, n.l. door invoeging na
het woord Rings Commissie de woorden of betrokkene Corn
missies en na het woord Ring, de woorden of betrokkene Rin
gen.”

Ring van Lijdenburg.

34. ‘‘In Art. 148 worden de woorden “doch zullen
worden” geschrapt.”

Predikant van Standerton.

35. “In Art. 121 worde het woord zestien veranderd in
zeventien

Predikant van Standerton

~ ‘‘In Art. 121 der Kerkewet worde het woord “zes
tien’’ in alinea twee, veranderd in “zeventien”.

De Kerkeraad van Heidelberg.
38. “Tusschen Artt. 28 en 29 worde een artikel inge

voegd dat luidt: “Bij afsterven of hedanken van eenen diaken
zal de Kerlceraad het recht hebben een rustende diaken op te
roepen het werk van de afgetredene te doen tot tijd en wiji een
plaatsvervanger gekozen is. Zulk een persoon echter geen
recht van stemmen in den Kerkeraad te hebben.’’

Predikant van Standerton.

43. ‘‘Met het oog op de uitgebreRlheid der Ned. I-Ierv.
of Geref. Kerk worde ‘t laatste gedeelte van Art. 73 der Kerk
wet gewijzigd, en bet te doen lezen : “benevens éen Kerke
raadslid” instede van ‘‘benevens éen of twee Kerkeraadsle
den.”

Kerkeraad van Zeerust.

34. “Dc woorden “dezelve met’’ in Art. 256 der Kerke
wet worden weggelaten (vide Art. 259).”

Predikant van Zeerust.

46. ‘‘Dc H.Eerw . Algerneene Vergadering hepale den
tijd hinnen welk gekozen Kerkeraadsleden moeten kennisge
yen van hun besluit. (Art. 30).”

Kerkeraad van Bloemhof.

47. “De I-I.Eerw. AIg. Vergadering hepale den tijd bin
nen welk bezwaren tegen gekozene Kerkeraadsieden moeten
worden ingediend. (Art. 31).’’

Kerkeraad van Bloemhof.
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48. ‘‘Do 1-I.Eer~v.Alg. Vergadering hepale den tijd
binnen welk aan cen gemeentelid, na diens vertrek, flog attest
mag worden verleend. (Art. 45).”

Kerlceraad van Bloernhof.

49. ‘‘In Art. 121 worde gesteld in plaats van ‘‘geen
meisje beneden de zestien jaren’’ de woorden ‘‘geen meisje
beneden de zeventien jaren.’’

Predilcant van Bloemhof.
so. ‘‘Bij Art. i iS worde bijgevoegd aan het eind ‘‘en

Maclear’s Bijbelsche Gesehiedenis’’ (vertaald door Ds. P. A.
S. van Hevningen).’’

Predikant van Bloernhof.
51. ‘‘Dc l—1.Eerw. Algenieene Vergadering bepale wie

als cloopgetu gen bij den cloop eens kinds, mogen worden aan
genomen. (c.f.Art. ii).’’

Predikant van Bloemhof.
52. ‘‘Art. 139 (~) worde gewijzigd als volgt
“Een vierde door do anclere gerneenten binnen het Rings

ressort, door iniddel van hare Plaatselijke Zending Cornmis
sies.’’

Predikant van Bloemhof.

~8. ‘‘In Art. 7 worden de woorden “Algemeene Kerk
Vergaclering’’ veranclerd in ‘‘Synocle’’.’’

Predikant van Heidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

59. ‘‘Art. 9 worde ingedeeld als volgt
(a) Paragraaf 1, tot aan “gelegitimeerd’’ worde art. g.
(b) Eon Jeeraar wiens ligititnatie door vrijwillige of ge—

dwongen afscheiding van de Kerk vervallen is, of die zijne
betrekking heeft ncergelegd, ten einde een seculair amht of
burgerlijke betrekking te bekleeden, of die als herder en lee—
raar eener gemeente buiten de Kerk werkzaarn is geweest, zai,
zoo hij wenscht 7Ich heroepbaar te stellen, het ‘‘Coiloqui Doc
turn” moeten afleggen.

Paragraaf .3 worde een nieuw art, met invoeging van de
woorden “geleerd samenspraak’’ na ‘‘Colloquium Doctum.’’

Paragraaf 4worcle een nieuw artikel, dat als volgt best
“I-Jet bepaalde iii de vorige artikelen is niet van toepassing op
predikanten enz.” tot aan “niet vervallen is’’.’’

Predikant van Heidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.
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6o. ‘‘In Art. 15 ~vorden na “kosters” ingevoegd de
woorden : ‘‘en andere bearnbten”.’’

Predikant van Heidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksclorp.

61. ‘‘In Art. i 7worden na ‘‘Kerkelijke Besturen’’ inge—
voegd de woorden ‘‘zooals in Art. 7 aangegeven.” I-Jet ove
rige van Art. 17 worde tot een nieuw artikel gesteld als volgt:
‘‘Ret 1-loogere Bestuur client als FIof van Appèl voor het
lagere’’.’’

Predikant van I-Ieidelherg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

62. ‘‘In Art. 20 (~) worde na de -woorden ‘‘oudsten in
dienst’’ ingevoegd ‘‘dezer Kerk’’.’’

Predilcant van I-Ieidelherg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksclorp.

63. ‘‘Aan bet einde van Art. ~ worde gevoegd ne woor
den “der gerneente’’.’’

Predikant van Heidelberg.
Predikant van jeppestown.
Predilcant van Klerksdorp.

64. ‘‘In Art. 47 worden na “hunne attestatien’’ dc oor
den ingevoegd “of certificaten dadelijk’’.’’

Predikant van Heidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

65. ‘‘In Art. 50 na de woorden ‘‘Dit versiag’’ worde de
volgende zinsncde ingevoegd : ‘‘hetwelic aan de gem~ente
moet worden voorgelezen na afloop van dc Ringszitting’’

Predikant van Heidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

66. ‘‘Dc tweede heift van Art. 57 te lezen als volgt na
“redenen’’ ‘door minstens drie leden van den Ring of op
verzoek der Ringscornmissie’’ (zie ook Art. 21$.)’’

Predikant van Heidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

67. ‘‘In Ait. 64 (~) na “geëxamineerd’’ leze dit punt als
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volgt ‘‘te worden door de Commissie van Rationarii’’ (zie
Art. 67).”

Predikant van Heidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

68. ‘‘In Art. 62 (~) na Ringscommissie worde inge
voegd : Lien andere Commissien’’, en na “gehuwden’’, “als
mede de statistielc van Zon- en Dagscholen”, zie Art. 48
(2 i).’’

Predikant van I-Ieidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

6g. “Tn ~rt. So &) worden de woorden ‘‘of onder ver
zekering uitzetten”, geroyeerd, en dat punt (~) van dit artikel
als volgt leze: “I-lij zal uitbetalingen doen alleen van loopen
de uitgaven’’.’’

Predikant van I-Jeidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

70. “Art. 66 leze na ha woord ‘‘Voorzitter’’ : ‘‘den Scri
ba en Ounestor, de Ringscommissie en andere permanente
Commissien’’.’’

Predikant van I-Ieidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

71. ‘‘Aan bet einde van Art. 68 worde gevoegd: “Ha
onderwerp ter hespreking te worden bepaald en de sprekers
aangewezen voor de samenkon~st des Rings, doer den Voor
zitter in overleg met den plaatselijken leeraar’’.’’

Predikant van Heidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

72. ‘‘Art. 157 worde teruggebracht en geplaatst na Art.
6g, in de volgende bewoording: “De Ring benoemt den Con
sulent voor elke genieente onder zijn ressort, daarbij de helan
gen en behoeften der hijzondere gemeenten in aanmerking
neniende’’.’’

Predikant van I-Ieidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

73. “In Art. Si worden de woorden ‘‘Voorzitter” en
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“Vice-Voorzitter” vervangen door “Mode~ator’’ en ‘‘Asses
sor’’

Predikant van Heidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

74. “In Art. 84 worden de woorden : ‘dc Algerneene
Zending Commissie’’ gesehrapt en in plaats daarvan gezet:
‘‘alle permanente Synodale Comrnissien’’.”

Predikant van I-Ieidelherg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp,

75. “In Art. 86 worden de woorden na Quaestor ge
schrapt, en in pisats ervan gezet : ‘‘alle Synodale Commis
siën”.”

Predikant van I-Ieidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

;6. ‘‘In Art. Sq worden na het woord ‘‘Wetsveranderin—
gen’ ‘gevoegd de woorden “toevoegingen en verkiaringen’’.’’

Predikant van Heidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerlcsdorp.

77. ‘‘Art. go worde geschrapt, en in plaats ervan een
nieuw Art. gesteld aN volgt

‘‘Er zal bij cike gewone algemeene Kerkvergadering eene
Financieele Cotnniissie, hestaande uit drie leden, waarvan de
Ouaestor, eN—officio lid zal zijn, benoemd worden op voor—
dracht der \ 1 ,derai uu r .Aan deze (‘ommissie worth opgedra—
gen, voor rEt eerstxolgende Algemeene Vergadering alles ~vat
betrekking heeft op de Fondsen der Rerk in behandeling te
nenien, en daarorntrent voorstellen te doen, die hevorderlijk
zijn voor de Financien der Kerk’’.’’

Predikant van Heidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorn.

78. “Een nieuw artikel worde opgenornen in de wetten
na artikel go ~uidende als volgt

“Dc Financieele Commissie houdt de volmacht der Alge
meene Kerkvergadering om in alle zaken betrekkelijk de Fond_
sen en eigendo’n[nen der Kerk handelend op te treden’’.”

Predikant van I-Ieidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.
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7g. “In verband met Art. ixg bespreke de Algemeene
Vergadering (IC vraag: “Wat kan gedaan \vorden orn de ken
nis van Gods \Voord, de leer en gesehiedenis der Kerk, bij
onze jonge menschen aan te kweeken en te meerderen’’.”

Predikant van Ileidelberg.
Predikant ~ran Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

So. “Aan liet einde van Art. 107 wordt de volgende zin
toegevoegd ‘de Registratie en betaling ervoor te gesehieden
alwaar bet ki nd gedoopt ~vordt’’.’’

Predikant van I-Ieidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

Si. “Art. 176 worde als volgt gewijzigd ‘‘Zoo het he
roep aangenornen wordt zal de beroeping met al de daarhij
vereisehte stukken namelijk in geval van (a) Candidaten tot
den Heiligen dienst, den heroepsbrief, bet antwoord crop, en
de acte van legitirnatie,

(h) Predikanten den beroepsbrief, bet antwoord erop en
zijne acte van desmissie, aan den Scriha der Algerneene Kerk
Vergadering enz.’’

Predikant van Heidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

82. ‘‘In Art. iSo worde tusscben de woorden ‘‘daartoe’’
en ‘‘verzncht’ ‘ ingevoegd : ‘‘door hem’’.’’

Predikant van Heidelberg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

83. “Art. t86 worde als volgt gewijzigd
(a) Dc Rings Commissie heeft het recht in zeer bijzondere

gevallen en wel op verzoek van een Kerkeraad, Candidaten te
doen inzegenen, urn als huippredikers te dienen, mits zij met
schriftelijk bewijs aantoonen dat zij door de Kerkeraad eener
Gemeente zijn aangesteld.

(b) Een Predikant tot vasten huipprediker aangesteld
zijnde, zal door de Rings Commissie rnoeten hevestigd wor
den.

(c) De Rings Comniissie geeft in geval van hulpprediker
uitvoering ann xvat voorgeschreven is in artikels 176, iSo, r8r,
182 en ‘84’’.’’

Predikant van Heidelberg.
Predilcant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.
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84. “Na artikel 231 worde een nieuw artikel geplaatst
luidende als volgt:

‘Een staat van tie Fondsen vermeld in het vorig artikel
zal jaarlijks door den Quaestor gepubliceerd worden in het
Officieel Orgaan, nadat de boeken nagezien zijn door twee ge
kwalificeerde Auditeuren, daartoe door de Moderatuur aange-.
steld.

Wordt dit aangenomen dan vervallen artikels 242, 261 en
262.”

Predikant van 1-Ieidelherg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

8~. ‘‘In Art. 48 (24) worden na ‘t woord Kweekschool
ingevoegd de woorden

‘‘Dc Zending onder Israel, het I-Iulpbehoevende Jonge
lingsfonds en bet Hulpbehoevende Gemeentefonds’’.’’

Predikant van I-Ieideiherg.
Predikant van Jeppestown.
Predikant van Klerksdorp.

86. ‘‘In j-Irt. ôo worde de volgende zinsnede geroyeerd:
“met voorbijgaan alleen van den Scriba en Quaestor des
Rings’’.’’

Predikant van Heidelberg.
Predikant van Jeppestown.

g8. Dc H.Eerw. Aig. Kerkvergadering besluite in Art.
115 (3de lijn) na bet woord ‘‘Leeraar’’ in te voegen de woor
den “of ouderling der genleente”.

Kerkeraad van Klerksdorp.

V. ALGEMEEN.

ii. Aangezien de verwoestende oorlog nu reeds jaren
voorbij is; en aangezien elke Kerkeraad tijd en gelegenheid
had, om ‘t Besluit der Aig. Vergadering in 1903 genomen (zie
Notulen hlz. 87) naar zijn beste verniogen nit te voe
ren—en aangezien de vijand uit dat besiut munt slaat, en de
eenvoudigen verleidt—zoo verzoekt de Ned. Herv. of Geref.
Kerkeraad van Rusienburg de Aig. Vergadering om bet dui
delijk uit te spreken, dat gezegde I3esluit van nu voortaan tot
het verledene behoort.”

Kerkeraad van Rustenburg.

15. “Dc WelEerw. Ring legge aan de I-I.Eerw. Alge
meene Vergadering voor de noodzakelijkheid om het Conimis
saris gaai~ voor huwelijken afgeschaft te krijgen, met bet ver
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zoek dat de I-I.Eenv. Vergadering de H.Eclele Regeering in
deze zaak nadere.’’

Ring van Hartebeestfontein.
28. ‘‘Dat een beschrijvingspunt uitga van dezen Ring,

dat aangezien de onzedelijkheid in sommige gemeenten van
dit Ringsressort op onrustbarende wijze toeneemt, er een spe
ciaal schrijven uitga van de Aig. Vergadering als de hoogste
kerkelijke macht in dit land over deze zaak, de ouders onzer
kerk wijzende op genoernden toestand en op de oorzaken, die
ertoc aanleicling geven, lien op de ernstigste wijze aanrnanen
de er tegen te waken.’’

Ring van Lijdenburg.
29. ‘‘Deze Ring wende zich met een beschrijvingspunt

naar de AIg. Vergadering, verzoekende dat de I-I.Eerw. Ver
gadering de noodige rnaatregelen zal nemen, waardoor de
gerneenten van Ilarberton en Roos-Senekal in staat mogen ge
steld worden een Leeraar te onderhouden.’’

Ring van Lijdenburg.
32. ‘‘De Ring van Lijdenburg thans zitting houdende te

Lijdenburg, spreekt het als zijn gevoelen uit, dat het in belang
van de drie Hollandsch-sprekende Kerkgenootschappen in de
Transvaal is eene Vereeniging tusschen hen te bewerken en
verzoelct derhalve de AIg. Vergadering onzer Kerk de zaak
der Kerkvereeniging in haar eerstvolgende zitting te overwe
gen en zulke stappen te nernen die tot de voor onze Kerk zoo
gewenschte ineensnielting zullen leiden.’’

Ring van Lijdenhurg.

33. Dc Algemeene Vergadering spreke de wenschelijk
heid uit, dat het getal leclen eener gemeente niet nicer clan
1000 tellen zal en indien het getal meer is, stappen genornen
zullen worden eene nieuwe gerneente te stichten of een tweede
predikant voor de gemeente te beroepen.’’

Predikant van Standerton.
36.’’De I-{.Eerw .Alg. Vergadering richte ëen schrijven

aan dc twee andere Hollandschc kerken bier te lancle, verzoe—
kende de hepalingen hunner kerken zoo te wijzigen dat die
overeenkomen zullun met x-\rt. 121 onzer Kerkwet, wat hetreft
den ouderdom van jongelieden die zich aanbieden voor het
lidniaatschap.’’

Dc Kerkeraad van I-Teidelherg.

54. VERzoEI~scHR1FT.

Ann den H.Eerw. Voorzitter en Leden van de H.Eerw.
Algerneene Vergadering der Ned. I-Ierv. of Geref. Kerk van
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Transvaal, zitting houdende te Pretojia in de maand Juni ‘906.
I-IoogEerw. Fleer en Eerw. 1-leeren

Wij ondergeteekenden, allen mansleden van de Ned.
I-Ierv. of Geref. Gerneente Krugersdorp wenden ons rnits de
zen eerbiediglijlc tot Uw H.Eerw. Vergadering, en verzoeken
U zeer dringend orn de Belijdenisschriften onzer Kerk, ge
noemd in Art. I onzer Kerkelijke Wetten en Bepalingen, na
melijk Heidelbergsche Catechisinus, de 37 artikelen der Ne
derlandsche Geloofsbelijdenis en de 5 Dordtsche Leerregels,
in echten vorm, als bijiagen te doen drukken en toe te voegen
aan onze Kerkelijke XVetten en Bepalingeti.

Als redenen van dit ons verzoek noernen wij
(i) Dc groote twijfel die er bij velen onzer Gemeenteleden

hestaat omtrent de echtheid ervan in den vorni waarin wij ze
thans hebben.

(2) De zeer zwakke kennis ervan die zich openbaart bij
de groote meerderheid onzer Gemeenteleden niet alleen, doch
zelfs bij het grootste dccl der Kerkeraadsieden onzer versehil
lende gemeenten.

Vertrouwende dat Uw I-I.Eerw. Lichaam aan dit ons liar
telijk verzoek, in belang onzer Kerk zullen voldoen, en U
Gods zegen op Uwe werkzaamheden toebiddende, noernen
wij ons met de verschuldigde hoogaehting,

Uw Dw. Dienaren en Broeders,
0. A. Oosthuizen, L. J. C. du Toit, J. M. Camelus, A. S.

du Toit, C. J. v. d. Berg, D. C. van den Berg, G. D. Pot
gieter, C. J. van den Berg, A. M. van den Berg, T. XV.
Cronje, P. Z. Flemming, S. P. Kloppers, H. J. Wolmarans,
C. J. Swanepoel, S. ‘1’. Alberts, J. J. Alberts, lvi. J. Kioppers,
T. Snijman, J. J. van Ziji, N. Vallentgoed.

8~. “Brieven van den I-1.Eerw. Scriba van de Alge
meene Vergadering der Ned. I-Ierv, Kerk re toenadering tus
schen de drie I-Iollandsche Zuster-Kerken.”

Vi. FONDSEN.
(i) Verslag van den Quaestor.
(2) Verslag van al de Ringen over het iVde Prof.

Ponds.
(3) Verslag van de Commissie van Beheer voor het Pred.

Wed. Fonds.
“De Ring verzoekt de Algemeene Vergadering

te heramen om ineer eenvormigheid in het boelchou
de verschillende kerkeraden der kerk te verkrijgen.’’

Ring van Potchefstroom (rgo~).
45. “Ben Predikanten Pensioenfonds worde opgerieht.”

Predikant van Zeerust.
9

21.
plannen
den van
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getuigen in het doopregister geschrapt to krijgen en cenige
andere namen in de plaats daarvan te laten invullen. De Ring
beveelt aan dat toestemming hiertoe verleend zal worden.”

Ring van Potchefstroom (1906).
25. ‘‘op voorstel van do Ringscommissie beveelt do

Ring aan dat de gemeentelijke lijnen tussehen de Gemeentes
Johannesburg en Johannesburg Oost opgeheven zullen
den.

Ring van Potchefstroom (1906).
39. “De Mg. Vergadering geve uitspraak of do Ouder-.

lingen en de Leeraar verplicht zijn een huisgezin herderlijk
te bezoeken, dat bij vergunning der Aig. Vergadering buiten
te lijn der Gerneente woont.’’

Kerkeraad Hartebeestfontein.
40. Dc Aig. Vergadering geve aan do hand wat te doen:
(i) \\Tanneer eon lidrnaat orn eon attestaat vraagt om naar

een ander Kerkgenootschap over to gaan.
(2) Wanneer een lidmaat, omdat hij zich door den Ken.

keraad verongelijkt acht, zonder do Kerk te bedanken, orn
zijn Attestaat vraagt.

Predikant J-Jartebeestfontein.
41. ‘‘Dc Synode verklare Art. 13 betrekkelijk het huis

bezoek van Ouderlingen.
Kerkeraad van Fordsburg.

42. “Dc Synode besluite hoe te handelen met personen,
die, sedert den vrede 1902, zonder toesternrning van een
Kerkeraad, hij eon predikant zonder bepaalde werkkring,
lidrnaat geworden zijn.”

Kerkeraad van Bethad.
5~. ‘‘Do H.Eerw. Algerneene Vergadering verleene

machtiging om in het doopboek van Bloembof No. 52, 1905,
den naam van bet kind te veranderen van Anna Catharina
Jacomina tot Anna Marthina Jacomina, op verzoek van den
vader des kinds.’’

Predikant van Bloemhof.
~6. ‘‘Verzoekschrift van eenige leden, thans woonachtig

in de gemeente Fordsburg, orn onder de gemeente Johannes
burg Oost te blijven sorteeren.’’

COMMISSIE VAN ORDE.

H. J. NEETHLING, M.A., Voorzitter.
N. I-I. C. DE J. Ti-xEuNIssEN.

J. M. Louw, Secretaris.
Pretoria, den 6den Juni, igo6.
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BIJLAG]3 IT?.

VERSLAG
Van de Moderatuur (Art. 86) over de jaren 1903 tot rgo6;

voorgelegd aan de HoogEerw. Algemeene Kerk-ver
gadering, zitting houdende te Pretoria, den 6den

J uni igo6 en volgende dagen.

Den I-IoogEerw. Hen,
den l7oorzitter der Aigemeene Kerkvergadering.

HOOGEERW. I-Icza, BROEDER IN CHRISTUS.

De ivloderatuur heeft de eer hiermede naar eisch van Art.
86, aan U voor te leggen een Versiag van hare werkzaamhe
den over de afgeloopen drie jaren.

x. Hear Fersoneel.—--Het personeel der Moderatuur is
sedert de laatste bijeenkomst der Algerneene Vergadering heel
wat veranderd.

Ds. P. A. Winter, de Vice-Voorzitter, heeft in Novem
ber 3903 een beroep aangenomen naar de Gemeente Middel
burg in de Kaap Kolonie, en van wege zijn vertrek ontstond
er eene vacature, welke door de HoogEerw. Kerkelijke Corn
missie aangevuld werd door de kiezing van Ds. I-I. J. L. du
Toit tot Vice-Voorzitter. Deze echter werd in November
1904 beroepen naar Richmond, Kaap Kolonie, welk beroep
hij aannam en er opnieuw eene vacature was, welke aangevuld
werd door de verkiezing van Ds. D. P. Ackerman, door de
Kerkelijke Commissie.

De HoogEerw. Scriba, die gekozen werd door de laatste
gehoudene Algemeene Vergadering, Ds. P. G. J. Meiring,
nam in Juni 1904 het heroep naar Graaff-Reinet, Kaap Kolo
nie, aan, en in zijne plaats werd gelcozen Ds. Paul Ne Pre
dikant der Gemeente Jeppestown.

De Moderatuur wil van deze gelegenheid gebruik maken
haar hartelijken leedwezen te kennen te geven over het verlies
door de Kerk geleden wegens het vertrek van deze gewaar
deerde Broeders Evangelie-dienaren uit haar midden. Hare
bede is dat de Heere hen tot grooten zegen maken in hunne
nieuwe ~verkkringen en voor onze Moeder Kerk in de Kaap
Kolonie.

2. Opdrachten der Algemeene F’ergadering.—Aan de vol—
gende opdrachten is door de Moderatuur voldaan
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(a) Toe/citing tot dee/name aan Fred. Fensioen Fonds der
Kaapsche Kerk. Met den HoogEèrw. Scriba Synodi der
Kaapsche Kerk is er over deze zaak correspondentie gevoerd,
waaruit het blijkt dat de Synode der Kaapsche Kerk besloten
heeft dat de gemeenten onzer Kerk op dezelfde voorwaarden
als hare eigene gemeenten deelhebsters aan dit Fonds moge
worden, zullende echter onze gementen alleen in drie klassen
verdeeld wordn, d.w.z. gemeenten met xooo leden of daarbo
yen zullen onder de Eerste Klas geplaatst worden, welke dan
£200 inlegpenningen betalen, en eene Jaarlijksche contribu
tie van £12 105. Gemeenten met 6oo leden tot moo vormen
de Tweede Kias, met £150 inlegpenningen, en £‘o Jaar
lijksche contrihutie. Gemeenten met onder de 6oo leden ma-
ken de Derde KIas Uk, en betalen £100 inlegpenningen, en
eene Jaarlijksche contributie van £7 IC.

Tevens zal op onze gemeenten toegepast worden Art. 301
der Kaapsche Kerkewet, waardoor bepaald wordt dat Gemeen
ten die nog geen deelhebsters zijn, en zuiks begeeren te wor
den, eon additioneele geidsom, ge-evenredigd naar den ouder
dom van den Leeraar der Gemeente zal moeten betalen. Deze
som varieert van £6 tot £1,575. Volgens informatie verschaft
door den Voorzitter der Kerkekantoor Commissie der Kaap
sche Kerk, zou eene Gemeente een schuldbewijs kunnen ge
yen voor de additioneele som, en 4 pCt. renten op het bedrag
hetalen.

3. Oprichting cener Algemeene Gereformeerde Alliantie.
Ds. E. Z. do Beer, die het voorstel in verband met deze

zaalc deed in de laatste Vergadering, werd verzocht hierover
in correspondentie te treden met de bevoegde Autoriteiten,
ten einde stappen te nemen ter verwezenlijking ervan. Na
ernstige overweging der zaak, deed hij de vraag of het niet
beter zou zijn, aangezien er eene Federatie onzer Kerken in
Zuid Afrika wellicht tot stand komt, doze zaak aan den Raad
der gefedereerde Kerken over te laten? Hiermede meent de
Moderatuur te nioeten samenstemmen, en adviseert der Alge
meene Vergadering in dier voege.

(c) Bijeenkomst der Alge?Jieene Kerkvergadering.J—Jier_
omtrent werd besloten do HoogEerw. Algemeene Kerk-ver
gadering op te roepen tot hare Achtste Vergadering, op
Woensdag den Gden Juni ‘go6, des namiddags om 3 ure en
wel to Pretoria.

3. Onderhond met Ds. H. E. dii Plessis.—Op zijn ver—
zoek hield de Moderatuur een onderhoud met Ds. H. E. du
Plessis over het Besluit d~r I-IoogEerw. Kerkelijke Commissie
hem verkiarende niet meer Predikant onzer Kerk te zijn, en
dat hij alleen door het afleggen van Colloquium Doctunl
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weer tot hare hediening kan toegelaten worden. Vrucht van
dit onderhoud was dat Ds. du Plessis zich gewillig verklaarde
bet Colloquium Doctum af te leggen.

4. T’erliouding tan Ds. C. J. Brink tot de Kerk.—In ant
woord op eene brief van den Scriba cler Rings-Commissie,
van de Ring van Lijdenburg, omtrent het prediken van Ds.
C. J. I3rink, gewezen Predikant der gemeente Roos-Senekal,
in strijcl met Art. ii onzer Kerkewetten, hesloot de Modera
tuur als volgt :—‘Met het oog op het standpunt ingenornen
door de HoogEerw. Kerkelijke Commissie inzake Ds. i-I. 13.
du Plessis, en na bet onderhoud met hem over het hesluit der
Kerkelijl<e Commissie, oordeelt de Moderatuur dat Ds. C. J.
Brink in dezelfde positie verkeert als Ds. du Plessis, tenge
volge waarvan hij niet als Predilcant onzer Kerk langer kan
beschouwd worden, reden waarom de Moderatuur, onder na
dere bekrachtiging door de HoogEerw. Kerkelijke Commis—
sic, oorcleelt dat onze Gemeenteleden gewaarschuwd moeten
worden Ds. Brink niet te volgen.’’ Dit besluit werd ter ken—
nisname door onze gemeenten gepubliceerd in ‘t Officieel
Orgaan.

5. Zending van eenen Leeraar near uitgewekenen op For—
tugeesrh grondgebied en in Dvitscli Oost Afrika.——

(a) Naar aanleiding van eenen brief door den l3isschop
van Lebombo aan den Predilcant van Lijdenhurg over onze
uitgewelcenen in Portugees gebied ten Oosten en Noord
Oosten van Transvaal, en door deze gebracht onder de aan
dacht der Moderatuur, verzocht zij Ds. 1-I. J. Neethling, M.A.
en J. M. Louw dezen te hezoeken. Hieraan werd door dtze
broeders voldaan, en hun verslag vindt gij in Dc lereeniging
van Dc kosten verbonden aan deze
zending waren

(b) Als gevolg van eenen brief aan de Moderatuur gericht
door den Predikant van Middelburg, omtrent de geestelijke
behoeften van onze geloofs- en volksgenooten die naar Duitseh
Oost Afrika waren vertrokken, besloot zij Ds. A. P. Burger
van Middelburg tezamen met Ouderling P. F. Trichardt
derwaarts af te vaardigen om de onzen aldaar te bezoeken en
te bedienen, en indien noodig, eene gemeente te stichten, en
ook scholen op te richten. Hieraan heeft hij gereedelijk vol
daan, en het versiag over zijn reis en arheid werd gepuhli—
ceerd in de uitgaven van Dc Tereeniging van

l3ene gemeente onzer Kerk werd aldaar gesticht met de
naam Dc Ned. I-Ierv. of Geref. Gemeente Meru; en duder
lingen en diakenen gekozen, wier namen gepuhliceerd wer—
den in Do Pereeniging van S en 22 Februari 1006.
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Dc kosten in verband met deze Zencling bedragen £50.

6. Biddagen.—
(a) Op verzoek van de Gereformeercie Kerk om op

eene Algemeenen Biddag in Zuid Afrika te
houden, antwoordde de Mocleratuur toestemmend, doch daar
de tijd te kort was kon zij alleen die gemeenten die er tijdig
kennis van kregen verzoeken daaraan dccl te nemen.

(b) Dc vereeniging “Het Volk’’ verzbcht alle Kerken om
den 2den Zondag van September 1905 als een Dag van Ver
ootmoediging en gehed te houden. 1-liermede stemde dc
Moderatuur van harte samen, en heval het aan bij al onze ge
meenten. met het verzoek daaraan te voldoen.

(c) Met het cog op de Vergadering der Commissiën voor
Kerkvereeniging van de Kerken in de Kaap Kolonie, Natal,
de Oranje Rivier Kolonie en van onze Kerk, op den gden
Augustus xgo~, verzocht de Moderatuur onze gemeenten om
Zondag den ôden Augustus xqo~ vooral in den gebede aan
die hoogst helangrijke vergadering te denken.

(d) Dc Synodale Biddag werd gehouden op Zondag den
áden Mci 1.1.

7. rlfgevaardigden ;zaar Zuster Kerken.—
‘Pot afgevaardigden naar de Synoden der Ned. Geref.

Kerken in Natal en de Oranje Rivier Kolonie, werden be
noemd Ds. A. P. Ackerman, de I-JoogEerw. Voorzitter, en
G. Radloff, Predikant te Krugersdorp, respectievelijk. Daar
Ds. Ackerman echter niet kon gaan, werd de HoogEerw.
Voorzitter Ds. 1-1. S. Bosman, benoemd in zijne plaats. Deze
Broeders zullen hunne verslagen aan de I-IoogEerw. Verga
dering voorleggen.

S. Brochure re Scoitts kwestie.—
Op verzoek van de HoogEerw. Kerkelijke Commissie

heeft de Mocleratuur eene brochure opgesteld, waarin bloot
gelegd werd de geheele toedracht der zaak tussehen de Kerk
en de ontevredenen met het besluit der Algemeene Vergade
ring omtrent de ontrouxven tegenover Regeering en Volk ge
durende den laatsten oorlog.

Dc Moderatuur wil dezer I-IoogEerw. Vergadering, bij
het nanbieden van haar verslag, den rijksten zegen toebidden
van Hem, die het I-Ioofd en de Koning der Kerke is.

Met de meeste hoogrirhting geteekend door de leden der
Moderatuur.

Pretoria, ~ Juni igoô.
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BIJVOEGSEL
tot het Versiag van de Moderatuur.

Den. HoogEerw. T/oorzitter
der Algemeene Vergadering.

H000EEizw. H1~ER!

Dc Moderatuur wenscht het volgend besluit door haar in
hare laatste vergadering genomen, onder de aandacht der
HoogEerw. Algemeene Vergadering te brengen ter bekrach
tiging

“Aangezien de heer A. lvi. J. de Villiers nu reeds een
jaar of tien onder de Kaapsehe Kerk sorteert, en wel onder de
gerneente Rondebosch en de Kerkeraad dier gemeente getuigd
heeft van zijn onbesproken zedelijk en godsdienstig gedrag,
is de Moderatuur van oordeel dat hij bij die Kerk moet aan
kioppen tot het gevraagde herstel.”

i-Ioogaehtend,
geteekend door de leden der Moderatuur,

(w.g.) H. S. BOSMAN.
D. P. ACKERMAN.

A. J. Louw, Actuarius.
PAUL Na, Scriba.
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b’IJLAGE V.

VERSLAG.
Van de Kerkelijke Commissie over de jaren tço~ tot igo6,

aangeboden aan de I-IoogEerw. Algemeene Vergade
ring in hare zitting, gehouden den 6den Juni rgo6,

en volgende dagen, te Pretoria.

Den HoogEerw. I-leer,
den T7oorzitter der 4 Igeme cue Kerkvergadering.

H00GEERW. HEaR, GEACETE BROEDER IN CHRISTUS,—

1-Jiermede heeft de Kerkelijke Commissie het voorrecht U
aan te bieden het versiag harer werkzaamheden over de jaren
Mci igo~ tot Juni igo6.

x. Personeel.--—Het personeel der Kerkelijke Commissie,
wat de Predikanten betreft, is door het vertrek van drie uit
de vijf leden, n.l. Di. P. A. ~vVinter, I-I. J. L. du Toit, M.A.
en P. G. J. Meiring, B.A., veranderd geworden. In hunne
plaatsen nernen nu zitting, na kiezing door de Kerkelijke
Commissie, Di. D. P. Ackerman, Paul Nd en A. P. Burger.
Dezelfde Broeders Ouclerlingen door de laatste vergadering
gekozen, dienen nog op de Commissie.

2. Opdrachten der Iaatste T’ergadering.—
(a) Vaststelling van leges bij Huwelijken bij verandering

der Huwelijkswet. 1-loewel het Commissaris gaan niet afge
schaft is, heeft dc 1-loogEdele Regeering nochtans dc 1-luwe-
lijlcswet zoodanig gewijzigd dat er nu slechts ~s. zegelrecht
betaald meet worden hij h~t Commissaris gaan. Dit heeft de
Commissie, handelend in de geest der opdracht van de laatste
vergadering, zie hladzijde q4, der gedrukte notulen, doen be
sluiten de leges bij Huwelijksbevestigingen als volgt vast te
stellen Huwelijken ~p gewonen tijd Li, op buitengewonen
tijd £2 (onveranderd). De leges voor huwelijksgeboden blij
yen onveranderd.

(b) Aansteiling van cenen Zaakgelastigde.—De Commis
sic heeft het goedgevonden aangezien er nog niet gevorderd
is met de zaak van een Algemeen Kerkblad. en er geen Orga
nische Vergadering der Kerken plaats gevonden heeft deze
zaak ter beslissinc te laten in handen dezer HoogEerw. Ver
gadering.
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3. A anvulling Facaturen op Terschzllcnde Comm issiën.
(a) Dc Kcrkclijkc Commissie. WTegens het vertrek van

Ds. P. A. Winter, de Vice-Voorzitter, naar Middelburg in de
Kaap Kolonie in November 1903, werd Ds. H. J. L. clu Toit,
M.A., Predikant van Lichtenburg, tot Vice—Voorzitter geko—
zen, en Ds. A. P. Burger, Predikant van Middelburg, tot lid
der Kerkelijke Commissie, en in zijne plaats als secundus lid,
Ds. Paul Nel.

Ds. P. G. J. I\Ieiring, ~ Seriba der Algerneene Ver-.
gadering, narn een beroep aan naar Graaff-Reinet in Juni
1904, en in zijne plaats werd gekozen de Predikant van Jep
pestown, Ds. Paul Nd, Assistent Scriba der Algemeene Ver
gadering.

Ds. H. J. du Toit, M.A., de Vice-Voorzitter vertrok in
November 1904 naar RichmOnd ,Raap Kolonie, waarheen hij
een heroep had aangenomen, en tot zijn opvolger als Vice
Voorzitter, werd gekozen de Predilcant van \Vakkerstroom
Ds. A. P. Ackerman. Aan Ds. du Toit werd een schrijven
van dankhetuiging gericht voor de vele gewaardeerde diensten
der Kerke gedurende meer dan 20 jaren bewezen.

Door deze benoerningen waren er twee vacaturen onder
de secundi leden, welke aangevuld werden door de verkiezing
van de Predikanten van Standerton, Ds. U. H. C. de Jongh
Theunissen, en van Flarheestfontein, Os. \V. F. 1(nobel.

(b) A Igellicen en ~j nacsto r. legen het ci ncle van 1903

beclankte Os. II. S. l3osman, 13.A. voor de betrekking van
Algemeenen Quaestor, en in zijne plaats werd Ds. Paul Nd
benoemd. Dc Kerkelijke Commissie bracht aan Ds. Bosnmn
haren hartelijken clan ktoe voor cLe getrouwe en upeiterende
diensten der Kerk, als Quaestor bewezen gedurende eene reeks
van jaren.

(c) Commissic van Waakzaa;nhcid voor Onthrwijs. In
de plaats van Ds. P. G. J. Meiring werd henoemd Ds. I. M.
Louw van Boksburg.

(d) Conimissic voor Bijbclkcnnis Examen. Door het ver
trek van Ds. F. Z. de Beer naar Pietermaritzburg, Naftil, cnt
stond er eene vacature op deze Coniniissie, welke aangevuld
werd door de henoeming van Ds. XV. F. Knobel. Van harte
spijt het ons dat ook Ds. de Beer uit ons midden vertrokken
is. Noocle missen ~ mannen van zulke rijpe onclervincling
en bekwaamheid.

(e) Coin missic van Examinatoren. Tot lid dezer Commis—
sic ~vercl Ds. G. Radloff benoemd in de plaats van Ds. I-I. J.
L. du Toit, MA. en tot secundi Di. E. J. J. van der T-Iorst,
J. XV G. Strasheirn, en Paul Nd in de plaats van Ds. E. Z.
de Beer, G. Radloff en P. G. J. Meiring, respectievelijk.
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(B Commissie voor de Redactie van ‘‘Dc T’creeniging’’.
In do plaats van Ds. P. G. J. Meiring word Ds. Paul Nd be
noemd.

(g) Commissie voor Kerkvereeniging. Tot lid dozer
Commissb word Ds. A. P. Burger benoernd in do plaats van
Ds. P. G. J. Meiring.

(It) Covimissie van Belteer van Itet Pied. Tied. Fonds.
Do Broeder D. de Rock bedankte als lid dozer Commissie we
gens vertrek naar Carolina, en in zijne plaats word benoernd
de Brooder G. J. Maihorbe, dialcen der gerneente Jeppestown.

4. Ontmoeting Loinvzzssie van. Ontcvrcdenen re Beshcit
over ‘‘National Scouts.”—

Op den s4den December Jç)o3 ontrnoette de Kerkelijke
Commissie to Middolburg oene Commissie tilt zekere loden
onzer Rerk die ontevreden waren over het hesluit door do
Algemeone Vergadering genomen onitrent dogenen die on
trouw waren tegenover Regeering en Volk geduronde den
laatsten oorlog.

Doze Commissie legdo eon schrijevn aan do Kerkelijko
Commissio voor hevattende do volgende drie oisehen

(i) Terugtrolcking van hot bosluit der Algemeeno Vor
gadering inzake ontrouwen aan Regeoring en Xlolk.

(2) Vernietiging van de heweorde oenzijdige kiozing van
Rejkeraadsleden na do Vredosluiting.

(~) Dat do terugtrekking op drio achteroonvolgende Zon
dagen van al dë kansels dor Nod. Herv. of Goref. Rork afgo
kocdigcl zal worden.

Flierup hoeft do Rorkolijke Con,missio goantwoord dat
bet huiton hare macht ligt hesluiton dor HoogEorw. Algo
nicono Vergadoring to verniotigon. Bodoold antwoord is hier
bii govoogd. Eonige andoro bozwaren der ontovrodonon wor
den ook in dit antwoord hohandold.

In vorband met doze geheele zaak word opgedragon aan
do loden dor Moderatuur oeno brochure op to stollon, to laton
drukken en vorspreiden. I-Jioraan word voidaan on do brochure
zcowol in Dc iereeniging opgonomon, alsook in pamflot—
vorm verspreid.

Tovons word or hesloton eon schrijven to richten aan Zijno
ENcellentio don Goevornour waartn gewozen wordt op do ware
toedraeht dozer zaak van do ‘‘National Scouts” on do Rork;
c-n aangozien Zijn Excollontie de ontevrodenen officieol ont
moot hooft, hem to vorzooken goene stappen to nemon waar
door hij scheuring in do Rerk zou komon te stounon.

.~S’tatistick van gesneuvelden. en gestorvcnen gedierende
dc~~ Oorlog.—

Aangezien or hioromtrent goon vollodige statistiolc ho-
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staat narn de Commissie het volgend besluit: ‘‘Den I-I.Eerw.
Actuarius op te &agen een tabel te laten drukken en verzen
dci’ naar de verschjllende kerkeraden ten einde een Census
van dooden gedurende den oorlog te nemen en een duplicaat
ervan aan den Actuarjus te zenden.”

In hoeverre hieraan voldaan is, zal blijken uit bet ver
slag van den HoogEerw. Actuarius.

6. Onderteehening van liet Formulier door Eerw. 7’. J.
~i Mare.—

De HoogEerw. Actuarius gaf kennis van de weigei-ing
coor den Eerw. T. P. A. Mare, zendeling te Middelburg orn
her onderteekenings formulier te onderteekenen volgens Art.
q4o. 1-lierop werd den Eerw. Mare geantwoord dat de wet
zeer duideiijk spreekt, en dat er geene utzondering gemaakt
kan worden.

7. Regeling Oproeping Secundi Leden dot Kerkelijhe
Comm issie.—

Aangezien de wet hierover niet duidelijk is, heeft de
C ommissie geregeld dat zij in volgorde opgeroepen moeten
worden. 1-Jet zou goed zijn de wet duidelijk te rnaken door
eene zinsnede in dier voege aan het einde van Art. g4, te
plaatsen

S. Besluiten naar aanlezdzng van Quaestors T7erslag.—.
(a) Uit het verslag van den Quaestor bleek het dat de

Ring van Utrecht de reiskosten zijner leden met de zitting
van 1903 uit de Heffingen voor het Algetneen Kerkfonds be
taald had. Dit, oordeelde de Commissie, mocht niet gedaan
worden, en droeg het den Quaestor op dat geld op te eischen
van den Ring.

(b) Dc Ouaestor bracht bet onder de aandacht der Ker—
kelij he Commissie dat sommige Kerkeraden verzuimden 1-Jef-
fingen te verantwoorden aan de Rings-Quaestors, en sommi
ger. weleens meer dan cen jaar achterstallig waren. Hierop
werd besloten dat Kerkeraden in ‘t vervoig 6 pCt. renten
per jaar op zoodanige achterstallige J-Ieffingen zullen moeten
betalen.

(c) Collecten A1ge~neen Zending Fonds. Sommige Ker—
keraden gebruikten bet gecollecteerde voor dit Ponds in hunne
eigene Zending-gerneenten en verantwoorden het niet aan de
Rings-Quaestors. Dc Commissie verklaarde dit in strijd te
zijn met de wet, en besloot verder dat in alle gemeenten voor
dit Ponds gecollecteerd moet worden, en dat het gecollecteerde
verantwoord moot worden can de Rings-Quaestors, en door
dezen aan den Quaestor van het Algemeen Zending Ponds.
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(d) J-Iulpbehoevende Gemeente Fonds. Op aanbeveiing
van den Quaestor, met het oog op den armoedigen toestand
van sommige der gemeenten, werd besioten al de gemeenten
onzer iCerk te vragen eene jaarlijlcsche coileete te houden ter
ondersteuning van dit zoo noodige Ponds. Dc Commissie zou
deze HoogEerw. Vergadering wiiien aanbevelen deze coilecte
op te nemen onder de synodale coliecten en aizoo dit Ponds
bij de wet vaststelien.

(e) Funten re A dministratie. Over eenige ondergeschikte
punten met betrekking tot de administratie der geldelijke za
ken heeft de Commissie den Quaestor met advies gediend.

9. Verandering van narnen op Doop Register.—
In antwoord op eene vraag van den Predilcant van J(ru

gersdorp, of in een zeker geval de voogden van een kind als
de ouders mochten geregistreerd worden, besioot de Commis
sie dat zuiks niet icon geschieden, doch dat zij als doop ge
tuigen mogen geregistreerd worden.

io. Bijdrage tot liet Fred. Tied. Fonds der Kaapsche
Kerk.—

Van den Voorzitter der Kerkekantoor-Commissie der
Kaapsche Kerk werd eenen brief ontvangen vragende of onze
Kerk niets icon doen ter ondersteuning van het Pred. W&d.
Ponds dier Kerk, aangezien hare gemeenten zekere heffingen
daarin storten, en ook Predikanten onzer Kerk daaraan deel
hebbers zijn. Deze zaak werd opgedragen aan de Commissie
van Beheer van onze Pied. Wed. Ponds om uit te vinden in
hoeverre, en op weiken voorwaarden eene amaigamatie van de
Fondsen zou kunnen plaats hebben, of ondersteuning ver
leend worden aan het Kaapsche Ponds, ten einde aile deel
hebbers te bevredigen. Hierover zai genoemde Commissie
wellicht versiag doen aan deze Vergadering.

it. Bevestiging van den Predikant van Lie/it en burg, son—
der Kerkelijke goedkeuring van het beroep.—

Door den Scriba werd onder de aandacht der Commissie
gebracht dat Ds. J. A. Beyers te Lichtenburg door den Con
sulent bevestigd werd, voor dat Kerkelijke goedkeuring van
het beroep (Art. 176) verieend was.

I-Tieromtrent kwam de Commissie tot het voigend besluit
“Dc Kerkelijke Commissie gehoord hebbende de stukken in
verband met de bevestiging van Ds. J. A. Beyers te Lichten
burg, met den uitieg van den HoogEerw. Scriba re deze zaak,
en iettende op de onregeimatigheden die er plaats vonden we
gens de handeiwijze van den Consuient in het niet nakomen
van Artikel 176 en iSt, hesluit de beves’tiging van Ds. Beyers
niet te kunnen erkennen; maar, door middel van den Hoog
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Eerw. Scriba, den Consulent in kennis te stellen dat de be
vestiging andermaal, en wel volgens wet zal moeten geschie
den. Ook wordt den Scriba opgedragen hij de bevestiging
tegenw-oordig te zijn ten einde de gemeente Lichtenburg in
dezen duidelijk in te lichten. Ook verlangt deze Vergadering
dat de Algemeene Vergadering in hare eerste zitting van de
zen zaalc -ad kennis nemen met voorlegging van de stukken.’’

Na heel ~vat correspondentie werd Ds. Beyers weder be
vestigd, en is deze zaak nu in orde.

12. Verhouding van Ds. H. E. dii Plessis tot onse
Iierk

Op eene vraag van den Consulent van Barberton, in welke
verhouding Ds. H. E. do Plessis, die gevraagd was tijdelijk
te I3aiberton te arheiden, stond tot onze Kerk, kwam de Ker
kelijke C’ommissie tot het volgend besluit : “Aan den Con
sulent van Barberton worde geantwoord, dat Ds. du Plessis,
door zijn gedrag tegenover de Ned. 1-Ierv. of Geref. Kerk, ook
met het oog op Art. 12 niet als Predikant onzer Kerk kan
beschouwd worden, alvorens hij, volgens Art. 9 onzer Kerke
wetten ;veer is gelegitimeerd geworden.’’

13. Honderd Jarig Feest Invoering Evangelische Ge—
zangen.—

Dc Predikant van Boksburg heeft de correspondentie
door hem gevoerd met de zuster kericen volgens opdracht aer
Algemeene Vergadering, aan uwe Commissie voorgelegd.
Daaruit hlijkt dat de kerken in Natal en de 0. R. Kolonie in—
willigden gedachtenis te vieren aan de invoering der Ryan
gelische Gezangen 100 jaren geleden. Dc Kaapsche 1(erlc
antwoordde echter afwijzend. Voor zoover de Commissie xve~t.
werd daaraan gedacht in al onze gemeenten.

‘~. Portret Predihanten der Kcrk.—
Dc heer J. F. Ouch hood een portret van de Predikanten

onzer Kerk tot 1885 der Algemeene \‘ergadering aan. Namens
deze Vergadering nam de Commissie cleze gift aan, en he
dankte den heer Goch zeer hartelijk daarvoor.

15. lerslag van de Cominissie voor Kerievereeniging.—
in overeenstemming met hare opdracht van de Algemeene

Vergadering heeft deze Commissie haar Verslag ingediend bij
de Kerkelijke Commissie. Over dit verslag werd het volgend
hesluit genomen “Met rapport van de Commissie benoemd
tot Kerkvereeniging wordt met dank aangenomen ter verdere
behandeling door de eerste Algerneene Kerkvergadering.
Aangezien het niet tot eene algeheele Vereeniging tusschen
de Kerken gekomen is, hesluit de Kerkelijke Commissie dit
rapport in ‘tOfficieel Orgaan te publiceeren ter kennisname
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van de verschillende Gemeenten en Kericeraden.’’ I-let vet-
slag met alle stukken in verband met deze zaak warden hierbij
gevoegd.

iô. Lijnen dci Gemeente Erasmus.—
Eene petitie tegen de bepaling der lijnen der gemeente

Erasmus door de Rings-Commissie van den Ring van Rus
tenhurg werd bij de Kerkelijke Commissie ingediend. Hierop
besloot de Commissie: “Het stuk onder behandeling alsmede
het hesluit van de Kerkeraad van Middelburg inzake het in
revisie nemen van de lijnen der nieuw gestichte genaeente
Erasmus, worden naar de Rings-Commissie die de gemeente
gesticht heeft verwezen, met verzoek om de Kerkeraden van
Middelburg en Bolcsburg in deze te raadplegen.”

I;. Optreden. tier Gere/ormeerde Kerk in de gerneente
I7rijheid.—

Dc Predikant van Vrijheid klaagde over het optreden der
Gereformeerde Kerk in zijne gemeente, door het aannemen
van jongelieden der gerneente, zonder verlof, en door het af
vallig maken van leden onzer kerk. Hieromtrent werd ge
schreven aan de hevoegde autoriteiten der Gereformeerde
Kerk. I-Jet antwoord ontvangen van de Algemeene Vergade
ring dier Kerk is alleszins onhevredigend, en geheel in strijd
met een vroeger schrijven dier kerk gerieht aan den Ring van
Potchefstroom, in antwoord op een schrijven van dien Ring,
d.d. 8 Maart 1899, over hut aarinemen van lidmaten en doopen
van kinderen; en tevens oak onnauwkeurig daar men heweert
dat dat antwoord te doen had met toestanden veroorzaakt ge
durende en kort na den oorlog, en er toch op 8 Maart ‘899
flog geen oorlog was. Dc Kerkelijke Commissie heeft deze
zaak nog niet verder kunnen hehandelen. Het zou misschien
goed zijn indien deze HoogEerw. Vergadering de zaak verder
in behandeling nam.

i8. Terugbetaling Inlegpenningen en Contributies itit

Pred. Wed. Ponds.—
Ds. J. C. Refer, vroeger Predikant van Rustenhurg,

thans te Parijs, deed de vraag of aan hem niet kon worden
terugbetaald wat hij hetaald had ten voordeele van het Pred.
Wed. Ponds door inlegpenningen en contributies indien hij
het achterstallige niet kan betalen. 1-Jierop werd geantwoord
dat dit niet kon gedaan worden, met het oog op een vroeger
besluit in een dergelijk geval door de Algemeene Vergade.
ring. Van hem werd een verder sehrijven over deze zaak ant
vangen dat wij aan deze Vergadering ter behandeling wen
sehen voor te leggen.
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ig. Afgevaardigden naar het Onderwijs Congies.—
In November ‘go~ ontvingen wij eon verzoek van hot

Hoofd Comitd van de Vereeniging “Het Volk’’, twintig af
gevaardigden, vertegenwoordigende onze Kerk, te zenden
naar het Onderwijs Congres dat gehouden zou worden op den
~2den December 1905. Aan dit verzoek voldeden wij door cle
volgende io Predikanten en io leden to benoemen, t.w.: Di.
H. .S Bosman, D. P. Ackerman, A. J. Louw, Paul Nel, A.
P. Burger, J. M. Louw, P. R. McLachlan, J. XV. G. Stras
heim, E. J. J. van der I-Iorst en N. I-I. Theunissen; do Broe
ders 1. WT. C. van \Vijk, \V. of F. Bezuidenhout, \V. TI.
Buhrmann, B. C. Bezuidenhout, 0. Coetzee, P. F. Trichardt,
Geo. Hofmeyr, P. H. van Renshurg, A. J. Zinn, en 1W.
Bierman.

20. Versoek van den gewezen Predikant van Ha-itebeest
fontein.

Op verzoek van den gewezen Predikant van 1-lartebeest-
fontein, den heer A. M. J. de Villiers, om toegelaten te wor
den tot het gebruik der Sacramenten, heeft de Commissie als
volgt besloten : ‘‘Met het oog op het certificaat van onberis
p2iijken ~vandel, gedurende de laatste vijf jaren, gegeven door
den Kerkeraad der Ned. Geref. Gemeente te Rondebosch,
besluit de Kerkelijke Conimissie den heer A. M. J. de Villiers,
gewezen Predikant der gemeente I-Iartebeestfontein, als lid
maat weder toe te laten tot het gebruik der 1-leilige Sacra
menten.
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BIJLAGE VI.

VERSLAG DER COMMISSIE VOOR KERK
VEREEN1GING.

Versiag van de Commissie benoemd door de HoogEerw. Al
gemeene Kerkvergadering, in hare zitting van Mci 1903,

ter bewerkstelliging van vereeniging tusschen de
Ned. Herv. of Geref. Kerk van Zuid Afrika en

de Ned. Geref. Kerken van de Kaap Kolo
nie, 0. R. Kolonie en Natal.

Den RoogEciw. Voorsitter dci Kerkelijke Commissie,

dci Ned. Hero, of Geref. Kerk in Zuid Afrikci.

HOOGEERW. HEER EN BROEDER,—

Volgens opdracht der I-IoogEerw. Algemeene Vergade
ring (zie bladzijden 91, g~ en 367 van de gedrukte Notulen van
hare zitting gehouden in de maand Mci 1903), heeft bovenge
noemde Commissie de eer, mits dezen, aan U, HoogEerw.
voor te leggen een verslag van hare werkzaamheden.

Onmiddelijk na de zitting der Algemeene Vergadering is d~
gewezene I-IoogEerw. Scriba, Ds. P. G. J. Meiring, B.A.,
dadelijk in correspondentie getreden met de bevoegde auto
riteiten der Ned. Geref. Kerken van de Kaap Kolonie, Natal
en 0. R. Kolonie, met het gevolg, dat ook die Kerken Corn
rnissjën benoemden om met elkander te onderhandelen over
Kerkvereeniging.

Dc Commissie van de Moederkerk, die der Kaap Rob
nie, heeft toen eenige concept voorstellen opgetrokken (zie ne—
vensgaand gecfrukt pamflet) en ter overweging voorgelegd
aan de versehillende cornmissiën, om hare opinies daarover in
te winnen, waarna eene Conferentie, van al de Commissien be
legd werd te Colesberg op Woensdag den gden Augustus xgo~.

De vrucht van die Conferentie is vervat in de Officieele
Notulen daarvan; eene Copie waarvan, wij hierbij voegen ter
uwer verdere behandeling.

Dc Commissie vertrouwt, dat zij hierdoor aan haar ge
wichtige opdracht voldaan heeft, en dat de voorgestelde maat
regelen, tot nauwere vereeniging van onze dierbare Kerk in

10
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Zuid Afrika, door al onze gemeenten en kerken zullen aange
nomen worden en niogen strekken tot heil van ons Volk en ter
eere van den Koning der Kerken.

VS/ij hebben de ncr ons te noenien,

HoogEerw. I-Jeer en Broeder,

Uw dw. dienaren en Broeders in Christus,

de leden der Commissie,

(w.g.) I-I. S. BOSMAN.
D. P. ACKERMAN.

A. J. Louw.
,, A. P. BURGER.

,, PAUL NEL.

AFSCHR I FT.

Notulen van eene Vergadering der Commissie over Kerken
vereeniging uit de Ned. Geref. Kerken in de Kaap-Kolo

nie, de Oranje Rivier Kolonie en Natal en de Ned.
Herv. of Geref. Kerk in de Transvaal, gehouden

te Colesberg op Woensdag den gden
Augustus 1905.

EERSTE ZITTING.

Ter Vergadering zijn gekomen :—

Uit de Kaap Kolonie: Di. J. I-I. I-Iofnieyr, A. Moorrees,
A. Murray, \V. A. Joubert, G. A. Scholtz en D. S. Botha.

Uit de Oranje Rivier Kolonie: Di. C. D. Barn, J. A.
Joubert, P. S. van Heerden, G. XV. B. van der Lingen en J.
C. Hefer.

Uit Natal: Di. E. de $eer en H. F. Schoon en Ouderling
Gert van Rooyen.

Uit Transvaal : Di. I-I. S. Bosnian, D. P. Ackerman, A.
3. Louw, A. P. Burger en P. Nd.

Ds. 3. H. Hoirneyr wordt tot Voorzitter en Ds. D. S.
Botin tot Secretaris gekozen.

De Voorzitter laat zingen Ps. $4 ~3, leest Ps. 122 en 125,
en gaat de Vergadering voor in gehed. Daarna spreekt hij
eenige hartelijke woorden over het dod der sarnenkomst.

Op voorstel van Ds. Schoon wordtaan Di. C. Fraser en
P. G. J. Meiring zitting en adviseerende stein verleend.
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Ds. D. S. Botha, gesecondeerd door Ds. H. F. Schoon,
stelt na eenige toelichting voor

Deze Vergadering is van oordeel:
i. Dat eene vereeniging van de Ned. Geref. Kerken in

de Kaap Kolonie, de Oranje Rivier Kolonie en Natal en de
Ned. Herv. of Geref. Kerk in de Transvaal zeer wensche
lijk is

2. Dat de tijd voor eene organische vereeniging nog niet
gekomen is;

3. Dat eene federale vereeniging, waardoor het afzonder
lijk bestaan en de afzonderlijke ontwikkeling der genoemde
Kerken gewaarhorgd zullen zijn en waardoor delibereerende
en aciviseerende samenwerking verkregen kan worden, tot
stand behoort te worden gebraeht, en draagt het derhalve aan
eene Commissie op om tijdens deze vergadering een schema
tot federatie aan deze vergadering ter beoordeeling voor te
leggen.

Op een wenk van Ds. Moorrees wordt punt éen van dit
voorstel met eenparige stemmen aangenomen.

Na discussie wordt punt II aldus gewijzigd met algemeene.
stemmen aangenomen:

Dat van wege onoverkomelijke bezwaren, vooral in ver
band met de eigendomsrechten, er aan een dadelijke organi
sche vereeniging niet gedacht kan worden.

Punt III wordt na bespreking met algemeene stemmen
aangenomen en tot Commissie worden benoemd: Di. A.
Moorrees, H. S. Bosman, D. S. Botha, C. D. Barn en H. F.
Schoon.

Ann deze Commissie wordt het opgedragen om bij het
opstellen van een schema te denken aan den naarn, de samen
stelling, de werkzaamheden en de uitgaven der algemeene
vergadering der Vereenigde Kerken, alsmede aan den tijd en
de plants van hare sarnenkomsten.

NA DE PAUZE

levert de Commissie, hedenrnorgen benoemd, het volgend
Concept-voorstel in

Concept-voorstel tot eene Federale Vereeniging dec Ned.
Geref. Kerken in de Kaap Kolonie, de Oranje Rivier Rob
nie en Natal en der Ned. I-Jerv. of Geref. Kerk in de Trans

Dc vier Kerken hierboven genoemd besluiten tot eene fede
rale vereeniging onder de volgende bepalingen:

x. Dat elkeen der Kerken hare samenstelling met hare
wetgevende, rechtsprekende en administreerende macht zal
blijven behouden;
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2. Dat de algemeene belangen dezer Kerken behartigd
zullen worden door eene Algenieene Vergadering, die den
naam van: “Dc Raad der Vereenigde Kerken in Zuid Afrika”
dragen zal.

3. Dat deze Raad samengesteld zal zijn uit 40 afgevaar
digden, waarvan 20 door de Kerk in de Kaap Kolonie, ~ door
de Kerk in de Oranje Rivier Kolonie, ~ door de Kerk in de
Transvaal en 2 door de Kerk in Natal, afgevaardigd zullen
worden.

Deze afgevaardigden zullen door de respectieve Synoden
op elk harer gewone vergaderingen gekozen worden.

4. Dat de gewone vergaderingen van dezen Raad gehou
den zullen worden op eene plaats en tijd telkenmale op eene
vorige vergadering te worden vastgesteld en buitengewone
vergaderingen, zoo dikwijls als eene der respectieve Synodale
Commissiën er om vragen;

5. Dat deze Raad in behandeling nemen zal, wat door
een of meer respectieve Synoden of Synodale Commissien
aan hem zal worden opgedragen en wat een of nicer zijner le
den ter sprake mocht brengen.

6. Dat de besluiten van dezen Raad alleen bindend zullen
zijn voor ieder der respectieve Kerken na door de Synode dier
Kerk goedgekeurd te zullen zijn.

~. Dat elke Synode de reis- en daggelden van hare i-es
pectieve afgevaardigden betalen zal en dat de andere uitgaven
van den Raad betaald zullen worden door de Synoden in even
redigheid van het getal harer afgevaardigden.

Punten x en 6 van dit vorstel worden onveranderd aan
genornen en het worth besloten dat punt 4 de plaats van punt
5 en omgekeerd zal innemen.

Ds. \V. A. Joubert stelt voor, dat de naam der algemeene
vergadering in punt 2 genoemd, veranderd zal worden in
“Dc Raad der Ned Geref. Kericen in Zuid Afrika.’’ Dit wordt
door Ds. Schoon gesecondeerd.

Als arnendement hierop stelt Ds. A. Burger voor, dat de
naam zal zijn : ‘‘Dc Rand der Hollandsche Pretotestantsche
Kerken in Zuid Afrika.’’ Dit wordt door Ds . Ackerman ge
secondeerd. Dc vergadering verklaart zich met eene groote
meerderheid van stemmen voor het voorstel van Ds. XV. A.
J oubert.

Ds. W. A Joubert, gesecondeerd door Ds. G. A. Scholtz,
stelt voor dat punt 3 alzoo gewijzigd zal worden, dat het getal
afgevaardigden uit de Kaap Kolonie zal zijn 12, uit de Trans
vaal5, nit de Oranje Rivier Kolonie 5 en uit Natal 2, zoodat
de Raad uit 24 leden zal bestaan. Ds. A. J. Louw, met Ds.
A. P. Burger als secondant, stelt voor dat de Kaap Kolonie
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14, de Transvaal 7, de Oranje Rivier Kolonie 7 en Natal 2
afgevaardigden naar den Raad zullen zenden, zoodat cte Raud
uit 30 leden zal bestaan. De meerderheid verklaart zich voor
het arnendement.

Punt 4 dat nu de plaats van punt 5 inneemt, wordt aldus
gewijzigd aangenomen: Dat de gewone vergaderingen van
dezen Raad gehouden zullen worden op eene plaats en tijd
telkenmale op eene vorige vergadering vastgesteld en buiten
gewone vergaderingen zullen gehouden worden als éen derde
van de leden des Raads den Voorzitter er om vraagt.

De vergadering besluit dat punt 7 luiden zal als volgt:
Dat elke Synode voorziening zal inaken voor de uitgaven van
hare respectieve afgevaardigden naar de vergaderingen van
den Raad, zullende de andere uitgaven van dezen Raad be
taal dworden door de Synoden in evenredigheid van het getal
harer afgevaardigden.

Dc vergadering wordt verdaagd tot morgen om 9.30 ‘cm.
en Ds. Moorrees sluit met gebed.

I-Jet gewijzigd Concept-Voorstel, dat nu door de Commis
siën, hier tegenwoordig, nan de verschillende Synoden zal
worden voorgelegd, luidt nu als volgt:

t “De vier Kerken hierboven genoemd, besluiten tot eene
Federale Vereeniging onder de volgende bepalingen:

i. Dat elkeen der Kerken hare samenstelling met hare
wetgevende ,rechtsprekende en administreerende macht zal
blijven behouden.

2. Dat de algemeene belangen dezer Kerken behartigd
zullen worden door eene Algemeene Vergadering, die den
naam van : “Dc Raad der Nederduitsche Gereformeerde Ker
ken in Zuid Afrika’’ dragen zal.

3. Dat deze Raad samengesteld zal zijn uit 30 afgevaar
digden, waarvan 14 door de Kerk in de Kaap Kolonie, 7 door
de Kerk in de Transvaal, 7 door de Kerk in de Oranje Rivier
Kolonie en 2 door de Kerk in Natal zullen worden afgevaar
digd. Deze afgevaardigden zullen door de respectieve Syno
den op elk harer gewone vergaderingen gekozen worden.

4. Dat deze Raad in behandeling nemen zal, wat door
een of meer der respectieve Synoden of Synodale Commissien
aan hem zal worden opgedragen en wat een of meer zijner
leden ter sprake brengen mocht.

5. Dat de gewone vergaderingen van dezen Raad zullen
gehouden worden op eene plants en tijd telkenmale op eene
vorige vergadering te worden vastgesteld, en buitengewone
vergaderingen als een derde van de leden des Raads den
Voorzitter er om vraagt.
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6. Dat de besluiten van dezen Raad bindend zullen zijn
voor ieder der respectieve Kerken na door de Synode (Her
Kerk goedgekeurd te zullen zijn.

7. Dat elke Synode voorziening zal rnaken voor de uitga
yen van hare respectieve afgevaardigden naar de vergaderin
gen van den Raad, zullende de andere uitgaven betaald wor
den door de Synoden in evenredigheid van het getal hater
afgevaardigden.

TWEEDE ZITTING.

10 Augustus 1905.

Alle leden zijn tegenwoordig.
De Voorzitter laat zingen Gez. 99 :3 en ap zijn vetzoek

gaat Ds. I-I. S. Bosman voor in gebed.
Na eenige discussie wordt besloten, dat de eerste verga

dering van den voorgestelden Raad, DV. gehouden zal wor
den op den 2den \Voensdag in ?vlaart £907 en wel te Pretoria
in de Transvaal.

Voorts wordt besloten, dat de Scriba van de Synode der
Ned. I-Ierv. of Geref. Kerk in de Transvaal de persoon zal
zijn aan wien alle correspondenties zullen worden gericht en
die het noodige zal doen tot het bijeenroepen van de eerste
Vergadering van den Raad.

Aan den Secretaris wordt opgedragen om afschriften van
de Notulen dezer Vergadering aan de Scriba’s der verschillen
de Commissies te zenden.

Dc Notulen worden gelezen en goedgekeurd.
Daarna spreekt de Voorzitter eenige hartelijke woorden

over de werkzaamheden der vergadering; geeft zijne vreugde
te kennen over de besluiten genomen, en spreekt de hoop uit,
dat de voorgestelde vereeniging der Kerken onder de bestu
rende en zegenende hand van God spoedig een voldongen felt
mocht zijn.

Op voorstel van Ds. Moorrees brengt de vergadering ha
ren hartelijken dank aan Ds. G. A. Scholtz, diens echtgenoote
en de gemeente van Colesberg voor de hartelijke wijze waarop
zij de afgevaardigden hebben ontvangen. Na woorden van
dankbetuiging aan den Voorzitter en Secretaris voor bewezen
diensten, wordt de vergadering met gebed door Dr. Andrew
Murray gesloten.

Geresumeerd en geteekend op heden den loden Augustus
1905.

(w.g.) J. I-I. HOFMEYR, Voorzitter.
D. S. BOTFIA, Secretaris.
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Tijdens de Vergadering werden er telegrammen, zegenwen
schen bevattende, ontvangen van Ds. Kestell van Ficksburg;
Ds. Van der Supy van Zeerust; Ds. Strasheim van Kierks
dorp; Ds. Albertijn van Utrecht.

Voor woar Afsch,riJt.

(w.g.) D. S. BOTHA, Scriba.

Stellenbosch, i6 Augustus 1905.
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BIJLAGE VII.

VE R SLAG
van den Scriba der Algemeene Vergadering over de jaren

Mel 1903 tot Juni igo6, voorgelegd aan de HoogEerw.
i-\lgemeene Kerkvergadering, zitting houdende te

Pretoria den ôden Juni 1906 en volgende dagen.

Den HoogEerw. Heer,
dcii. Foorzitter dcr A Igemecue Kcrkvergadcring.

HOOGEERW. HJEER!

De ondergeteekende wenscht hiermede versiag te doen
van de werkzaarnheden door zijnen voorganger, Ds. P. G. J.
Meiring, en hernzelven gedaan sedert de zitting der laatste
Algerneene Vergadering, (Art. 86).

I-Jet eerste deel van dit versiag zal lopen over de werk—
zaarnheden verricht dor den vorigen Scriha, en het tweede
over hetgeen gedaan werd door den ondergeteekende.

DEEL I.

i Mel 1903 tot 30 Juni 1904.

..~-1an verciscitten Art. 78 to/dean.—
Aan alles vereischt in Art. ~8 is voldaan. De Notulen

zijn gehouden, en in boekvorrn gepubliceerd. Aan de vér
scliillende Kerkeraden werden zoovele exemplaren toegezon—
den als tijdens de zitting der Algerneene Vergadering aange—
vraagd werden door de afgevaardigden Alle origineede Acta
met de bijiagen, zijn den Archivarius toegezonden.

2. Opdrachten der Algemeenc Icrgadering.—
Aan alle opdrachten, voortvloeiende uit de besluiten der

Algemeene Vergadering is voldaan.
Brieven van condoleantie werden geschreven ann de We

duwen van Ouderlingen W. H. Moolman, B. Odendaal, P.
H. Kritzinger, J. V. McLean en Diaken D. C. Uijs. Verder
werd er een reeks van zoowat 50 brieven geschreven in vc:1_
doening aan opdrachten der Algenleene Vergadering, loopen
de over de volgende zaken

Over Docurnenten hetreffende onze Kerk vermoedelijk in
handen van Mej. Cachet te Rotterdam; I-Jet sorteeren der
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gemeenten Utrecht en Vrijheid onder de Natalsche Kerk; De
goedkeuring der aanstelling van Ds. I-I. E. du Plessis op de
Arbeids Kolonies; Antwoord op uitnoodiging tot Pan-Pres
byteriaansehe Alliantie; Antwoord aan Luit.-Gouverneur in
zake onderwijs mernorie; Nauwere vereeniging der Kerken;
Onofficieele aanbod der Regeering van ondersteuning aan
I-Iulpbehoevende Gemeenten; Aanstelling van den heer D. de
Kook tot lid van de Commissie van Beheer over ‘t Pred. Wed.
Fonds; Verwoeste Kerken en Pastoridn; Reglement op ‘t Be
heer van Kerkelijke Goederen en Fondsen; Bepalen van een
dag ter prediking over de 1-leiliging van den Dag des Heeren;
Dankbetuiging aan Kaapsche Kerk voor hulp op geestelijk en
.stoffelijk gebied den onzen bewezen, vooral in de krijgsgevan
gene kampen zoowel van vrouwen en kinderen als van man
nen.

.3. Briefwisseling over Kerkelijke aangelegenheden.—
Niet minder dan 91 brieven waarvan aanteekening gehou

den werd ,werden geschreven, hetzij ter uitvoering van op
drachten, of in antwoord op vragen gesteld door verschillende
personen en lichamen. I-Jet zal zeker niet noodig zijn in bij
zonderheden te gaan omtrent den inhoud dezer brieven, van
de groote meerderheid waarvan copie gehouden werd.

4. Kerkelijke Goedkenring Beroepen (Art. 176).
De volgende beroepen ~verden goedgekeurd: Eerw.

Candidaat tot den Heiligen Dienst E. J. J. van der I-Iorst naar
de gemeente Makwassie, i~ Juni 1903; Eerw. Candidaat tot
Heiligen Dienst J. A. van Blerk, I-Julpprediker gemeente Pot
chefstroorn, io Augustus ‘903; Eerw. Cand. tot den Heiligen
Dienst FT. B. Klopper, I-Julpprediker gemeente Pretoria, 23
September xgo~; WelEerw. James Ic Clus naar de gemeente
Bloemhof, 14 December 1903; Eerw. Cand. tot den 1-Teiligen
Dienst C. P. Pauw, J-Iulpprediker gemeente Johannesburg
Oost, 25 Januari ‘904; Eerw. Cand. tot den Heiligen Dienst
C .A. van der Merwe, Hulpprediker gemeente Krugersdorp,
2 Mci ‘904; Eerw. Cand. tot den Heiligen Oienst P. J. van
der Merwe, Huipprediker gerneente Standerton, 25 Mei 1904.

~. Terklaring tot Lid ‘van Ring en Algemeene Verga—
d ering.—

Dc \VelEerw. heer E. J. J. van der Horst werd verklaard
tot Lid va nden Ring van I-Jartebeestfontein en van de Alge
rneene Vergadering op den I3den Augustus 1903.

De WTelEerw. heer J. F. le Cluc, B.A., werd verklaard
tot Lid van den Ring van Hartebeestfontein en van de Alge
meene Vergadering den Ssten Februari 1904.

Voor zoover de ondergeteekende aanteekeningen in zijn
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bezit heeft, bevat bovengaande alles verricht door den vorigert
HoogEerw. Scriba tot op 30 Juni 1904.

DEEL II.
I Juli 1904 tot 31 Mci igo6.

j. Briefwisseling.—
In vervulling van de plichten verbonden aan het Scribaat

zooals de uitvoering van opdrachten der Kerkelijke Commis
sic ,der Moderatuur, het beantwoorden van vragen door Pre
dikanten, Kerkeraden, Gemeenteleden, heb 1k omtrent 250
brieven moeten schrijven sedert mijne aanstelling als Scriba.

2. Kerkelijke Goedkeuring Bewepen (~1rt. 176).
(a) Wegens het vertrek van den vorigen Scriba en er nog

niemand gekozen was in zijne plaats, werd Kerkelijke Goed
keuring van het beroep van den WelEerw. heer A. G. Dries-
sen naar de gemeente Ventersdorp verleend door den I-bog
Eerw. Voorzitter der Algemeene Vergadering, handelende in
den geest van Art. 176, den $sten juli 1904; alsook in het ge
val van den \VelEerw. heer B. R. Hattingh, die beroepen
was als 1-luippredilcer naar de gemeente Langlaagte, den
26sten Juli 1904.

Voorziening behoort in de wet gemaakt te worden voor
een geval als deze.

(b) Kerkelijice goedkeuring werd door mij gegeven van
de volgende beroepen:

Ds. b-I. T. Gonin, B.A., tot Predikant der gemeente Bel
fast, den Ssten September 1904.

Ds. J. F. Botha, tot tweeden Predikanten der gemeente
Potchefstroom, den 3lsten October 3904.

Ds. \V. F. Knobel, tot Predikant der gemeente 1-larte-
beestfontein, den 23sten December 3904.

Ds. P. j. van der Merwe, tot Predikant der gemeente
Amersfoort, den i6den Maart 1905.

Eerw. Cand. tot den 1—leiligen Dienst H. A. Larnprecht,
tot Huipprediker der gemeente Johannesburg Oost, den 2lsten
Maart 1905.

Eerw. Cand. tot den 1-leiligen Dienst G. J. Rousseau, tot
Huipprediker der gemeente Middelburg, den 25sten April
1905.

Ds. j. A. Beyers tot Predikant der gemeente Lichten—
burg, den 2gsten Mci 1905.

Ds. H. A. Lamprecht tot Predikant der gemeente johan..
nesburg Oost, den I3den juni :905.

Eerw. Cand. tot den Heiligen Dienst J. A. R. Volsteedt,
tot 1-buipprediker der gemeente Langlaagte, den 23sten Juni
1905.
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Eerw. Cand. tot den Heiligen Dienst D. F. Malan, M.A.,
Theol. Dr., tot Huipprediker der gemeente Heidelberg den
24sten Juni 1905.

Ds. C. A. van der Merwe tot Predikant der gemeente
Roodepoort, den i5den Augustus 1905.

Ds. W. P. Steenkamp tot Predikant der gemeente Er
melo, den 2lsten November igoS.

Eerwfl. Cand. tot den Heiligen Dienst J. I. do Wet, tot
Hulpprediker der gemeente Wakkerstroom, den isten Maart
I 906.

~. T7erklaring tot Lid van Ring en Algemeene Vergade..
ting.—

Dc volgende Predikanten werden tot Leden der Ringen
waaronder zij sorteeren, en van de Algemeene Vergadering
verklaard.

Ds. A. G. Driessen, Predikant te Ventersdorp, van den
Ring van I-Jartebeestfontein en van de Algemeene Vergade
ring, den 5dèn Augustus 1904.

Ds. I—I. T. Gonin, B.A., Predikant te Belfast, van den
Ring van Lijdenburg en der Algemeene Vergadering, den
I4den November 1904.

Ds. XV. F. Knobel, Predikant te Hartebeestfontein, van
den Ring van Hartebeestfontein en der Algemeene Verga
dering, den i.iden Januari 3905.

Ds. J. F. Botha, tweede Predikant te Potchefstroom, van
den Ring van Potchefstroom en der Algemeene Vergadering
den 28sten Februari 3905.

Ds. P. J. van der Merwe, Predikant te Amersfoort, van
den Ring van Utrecht en der Algemeene Vergadering, den
I7den April r9o5.

Ds. H. A. Lamprecht, Predikant te Johannesburg Oost,
van den Ring van Potchefstroom en der Algemeene Verga
dering, den 2ôsten Juli 3905.

Ds. C. A. van der Merwe, Predikant te Roodepoort, van
den Ring van Potchefstroom en der Algemeene Vergadering,
den igden September igo~.

Ds. J. A. Beyers, Predikant te Lichtenburg, van den
Rin gvan Hartebeestfontein en der Algemeene Vergadering,
den ~isten October 3905.

Ds. W. P. Steenkamp, Predikant te Ermelo, van den
Ring van Lijdenburg en der Algemeene Vergadering, den
26sten December 1905.

4. Stichting Nieuwe Gemeenten.—
(a) Sedert de laatste zitting cfer Algemeene Vergadering

zijn er vier nieuwe gemeenten gesticht, t.w. de gemeenten
Roodepoort, Erasmus, Ia Rochelle en Louis Trichardt; twee,
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Roodepoort en Ia Rochelle, in den Ring van Potchefstroom,
en tw-ee, Erasmus en Louis Trichardt, in den Ring van Rus
stenburg.

Van de stichting dezer gerneenten, de bepaling harer
grensscheidingen, de kiezing harer Kerkeraadsleden, en de
benoeming der Consulenten, is, door de betrokkene Rings
Commissie volgens Art. 344, behoorlijl< kennis aan mij gege
yen, en door mij gepubliceerd in Dc Veteeniging, d.d. , Juni
3905, 2 November ‘905, 8 i\Iaart iqo6 en ig April ‘go6.

(b) Behalve deze gemeenten, is er eene gemeente onzer
Ker kgesticht te Meru, in Duitsch Oost Afrika, door Ds. A.
P. Burger, onder volmacht hem gegeven door de HoogEerw.
Moderatuur. 1-liervan alsook van de namen der gekozen Ker
keraadsleden, is publicatie gesehied in Dc TJcreeniging van
den 25sten Januari ‘goô.

5. lT7ijziging Grcnslijncn.—
(a) Van de Rings-Commissie vaj Potchefstroom ontving

ik eene kennisgeving dat, volgens opdracht van dien Ring, zij
de lijnen der gemeenten Boksburg, Germiston, Jeppestown,
Langlaagte, Fordsburg, Johannesburg, en Johannesburg Qost
gewijzigd had.

Deze gewijzigde lijnen werden door rnij gepubliceerd in
Dc T’crccniging van den r~den Juli 3905.

(b) Van de Rings-Commissie van den Ring van Rusten
burg ontving ik hericht dat zij volgens een besluit der I-bog
Eerw. Kerkelijke Commissie, de hepaling der lijnen der nieuw
gestichte gemeente Erasmus in revisie had genomen, en ge
wijzigd.

De gewijzigde Iijnen werden door mij gepubliceerd in
Dr l’crecniging van den Ssten Februari ‘906.

6. Reglement op ‘t Beheer van Kcrlzelijke Goederen en.
Fondsen.—

(a) Met betrekking tot deze zaak heeft mijn voorganger
veel moeite gedaan om haar in orde te brengen.

Van den Registrateur van Acten heeft hij uitgevonden
wat door hen vereischt werd, en door kennisgevingen in Dc
J7ereeniging heeft hij duidelijke voorsçhriften gegeven aan
aIle Kerkeraden en Rings-Scriba’s .Aan elken Kerkeraad
heeft luj can afsehrift van het Reglement in bet Hollands
gezonden met eene be-eedigde vertaling in ‘t Engelsch erbij,
en hen verzocht om dit Reglement toch voor de gemeenten te
leggen ter goed- of aficeuring ervan, en van het besluit der
gemeenten kennis te geven aan de Rings-Scriha’s, die dan den
Algemeenen Scriba moet kennisgeven; tevens een afschrift,
onderteekend door vier leden daartoe benoemd door de ge
meente, met de Engelsche vertaling erbij, aan den Registra
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teur van Acten te zenden. In de uitgaven van Dr Verceni
ging d.d. 24 Augustus, 7September en 21 September 1905,
heb ik weer kennis gegeven hieromtrent en Kerkeraden en
Rings-Scriba’s dringend verzocht daaraan toch te willen vol
doen-.

(b) Uit de stukken in mijn bezit blijkt dat kennisgevin
gen ontvangen zijn van de Rings-Scriba’s van Potchefstroom,
Rustenburg en I-Iartebeestfontein. Van de Scriba’s der Rin
gen Lijdenburg en Utrecht is er niets vernomen. Enkele Pre
dikanten uit die Ringen hebben wel kennis gegeven, doch net
moest geschied zijn door middel hunner Rings-Scriba’s, daar
er ook kennis van genomen moet worden in de Ringsnotulen.

(c) Uit al deze stukken vindt ik het volgende
Ring van Fobchefstroorn. Het Reglement is aangenomen

door de gemeenten Potchefstroom, Heidelberg, Johannesburg,
Krugersdorp, Fordsburg, Pohannesburg Oost, Jeppestocvn,
Roodepoort.

Verworpen door de gemeente Boksburg.
Nog niet behandeld door de pas gestichte gemeente la

Rochelle.
Geen bericht ontvangen van de gemeenten Langlaagte en

Germiston.
Ring van Rustenburg. Aangenomen door de gemeenten

Rustenburg, Zoutpansberg, Waterberg, Pretoria en Zeerust.
Nog niet behandeld door de onlangs gestichte gemeenten

Erasmus en Louis Trichardt.
Ring van Hartebeestfontein. Aangenomen door a! do

acht gemeenten des Rings.
Volgens kennisgevingen van Predikanten ontvangen,

blijkt het dat in den Ring van Lijdenburg het Reglement
aangenomen is door de gemeenten Lijdenburg, Middelburg en
Carolina.

Verworpen door Belfast.
Niets is vernomen van Ermelo, Roos-Senekal en Bar

berton.
Ring van Utreclit. Aangenomen door Piet Retief,

Amersfoort en Bethal.
Niets vernomen van Utrecht, XVakkerstroom, Standerton

en Vrijheid.
Ret Reglement is dus aangenomen door 27 gemeenten,

verworpen door 2, en van 12 gemeenten is niets vernomen.
I-let is mogelijk dat deze 12 gemeenten wel de zaak be

handeld hebben, en hare vertegenwoordigers zouden dan aan
hunne Rings-Scriba’s, staande deze Vergadering, kunnen be
richten daaromtrent, alsook van die gemeenten, die vroeger
aan den Scriba der Algemeene Vergadering kennis gaven, en
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de Rings-Scriba’s zouden dan den Scriba der Algemeene
Vergadering kunnen kennis geven, en alzoo de zaak in orde
gebracht worden, mits ook aan de Registrateur van Acten de
noodige stukken gezonden zijn.

- 7. Beschrijvingspunteu en Memories.—
(a) Door mij werden ontvangen met minder dan 98 be

schrijvingspunten en memories.
(b) Daarvan werden alien van No. 88 tot No. 98 na den

tijd door de wet bepaald ontvangen. Doch deze laat ingekomen
stukken zijn door mij gepubliceerd, en daar zij van zoo groot
belang zijn, zou ik in alle bescheidenheid willen aanbevelen,
dat zij ook hehandeld worden.

(c) I-Jet zou goed zijn indien door de wet bepaald werd
dat alie beschrijvingspunten en memories, alsook alle versla
gen ter behandeling door de Algemeene Vergadering, in du
plicaat ingediend moeten worden. Hierdoor zou den Scriba
veel arheid en tijd hespaard worden.

8. Ledenlijst ter Constitneering dci’ Algerneene T7erga—
dc-ring (tlrt. 83).—

Door eene kennisgeving in Dc Ycreeniging heb ik alle
Predikanten en Consulenten verzocht mij vroegtijdig de na
men en getallen der gekozene afgevaardigden, primarii en
secundi, op te zenden om aan de eischen van Art. 83 te kun-
nen voldoen. Van alle gemeenten is door mij antwoord ont
vangen, behalve van Ermelo.

Dc 40 gemeenten die geantwoord hebben zullen vertegen
woordigd moeten worden door 36 Predikanten en 63 :\.fge
vaardigden.

y. Goedkoope Reiskaartcn ~er Spoor.—
F-Jet Spoorweg Departement eischte van mij de namen van

alle Predikanten en afgevaardigden naar de Algemeene Ver
gadering. Op mijn circulaire hieromtrent ontving ik antwoord
van at de gemeenten behalve Ermelo, zoodat ik niet in staat
was aan de afgevaardigden dier gemeente certificaten te zen-
den om tegen half prijs te reizen.

io Dingaansdag.—
Op den 9den Juni 1903 werd Dingaansdag weer tot cern

publieke vacantiedag door den Wetgevenden Raad verklaard.
1-liermede meen ik voldaan te hebben aan de taak mij opge
dragen, hoewel mijzelven hewust -van vele tekortkomingen.

Met toebidding van des 1-Jeeren rijksten zegen op de han
delingen der I-IoogEerw. Vergadering, iioem ik mij, Hoog
Eerw. Fleer.

Uw dw then. en Broeder in Christus,
(w.g.) PAUL NEL,

Scriba der Mg. Kerkvergad€ring.
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BJJLAGE VHf.

RAPPORT VAN DEN ACTUARIUS EN
ARCHIVARIS (Juni igo6).

Aan den HoogEerw. Voorzitter der Algemeene Kerkvergade
ring, zitting houdende te Pretoria den Gden Juni en

volgende dagen, io6.

HOOGEERW. HEER!

De ondergeteekende heeft de eer hij dezen zijn versiag
over de laatste drie jaren der Algemeene Kerkvergadering
voor te leggen, overeenkonmtig Art. 86 onzer Kerkewet en
Bepalingen.

Hij cloet dan rapport betrekkelijk het volgende :—

I. I-let algemeen we-rh van den Actuarius, met de ver—
b eischte correspondentie.

i. Tot leeraren onzer kerk zijn geadmitteerd do volgende
predikanten en proponenten, nadat zij het formulier, vermeld
in Art. Si, hebben onderteekend, t.w.

Op 8 Augustus 1903 Prop. B. J. J. van der Horst.
Op 15 Augustus 1903 Prop. J. A. van Blerk.
Op 8 October 1903 Prop. I-I. B. Klopper.
Op x6 Januari 19o4 Ds. J. F. le Clus, B.A.
Op 7 Februari 1904 Prop. C. P. Pauw.
Op 4 Juni 1904 Prop. C. A. van dot Merwe.
Op iS Juni 1904 Prop. P. J. van der Merwe.
Op 22 Juli ‘904 Ds. A. G. Driessen.
Op 6 Augustus 1904 Ds. B. L. Hattingh.
Op 5 November 1904 Ds. I-I. Gonin, B.A.
Op 25 Februari 1905 Ds. J. F. Botha.
Op 2 April igo~ Prop. H. A. Lamprecht.
Op 27 Mei i9o5 Prop. G. J. Rousseau.
Op i Juli igo5 Prop. J .A. R. Volsteedt.
Op i~ Juli 1905 Ds. J. A. Beyers.
Op 28 Juli 1905 Prop. D. F. Malan, M.A., D.D.
Op io December 1905 Ds. W. P. Steenkamp.
Op ~o Maart igo6 Prop. J. I. de Wet.
Deze allen zijn toegetreden met eene ‘‘Acte van Toela

ting’’ uit de Moederkerk in de Kaap Kolonie, terwiji Ds. H.



460

E. du Plessis op den 2den Mel 1905 weder tot de Kerk werd
geadmitteerd, na voorafgaande legitimatie door de HoogEerw.
Commissie van Examinatoren.

Dc Formulieren behoorlijk onderteekend, zijn bij dit rap
port gevoegd als bijlage ‘‘A’’.

2. Dc Predikanten hierboven vermeld, zullen tevens cer
zocht moeten worden, volgens Art. 183, staande de zitting de
zer HoogEerw. Vergadering, het “Formulier’’ in het bock
daartoe aangelegd, en \vel bij uwen Actuarius, te komen on
derteekenen.

3. Tot Zendelingen der Kerk zijn toegelaten, na voldaan
te hebben aan Art. 140 :—

Op 21 November iço~ Eerw. J. W. L. Haanekom.
Op 14 December ‘903 Eerw. T. J. A. Mare.
Op 2 Juni 1904 Eerw. S. D. Theron.
Op 7 Juli 1904 Eerw. J. MI. Esterhuyzen.
Op 23 Juni 1904 Eerw. R. Blake.
Op 8 April igo5 Eerw. R. FT. Daneel.
Op 28 Mci 1905 Eerw. C. A. Roode.
Op ,~ Januari ‘go6 Eerw. L. H. M. Jandrell.
Op 12 Februari ,go6 Eerw. H. Hofmeyr.
Dc stukken in verband met de toelating dezer zendelin

gen, worden hierbij gevoegd als bijlage “B”.
4. In verband met ‘t onderteekenen van ‘t ‘‘Formulier”,

dient vermeld te worden dat de Eerw. T. J. A. Mare van Mid
delburg zuiks gedaan heeft onder schriftelijk protest.

~. Ook wenscht uw Actuarius in verhand met het onder
teekenen van ‘t ‘‘Formulier’’ in een afzonderlijk bock volgens
Art .140 op te merken dat deze bepaling haast onuitvoerbaar
is, aangezien hij de eerwaarde Zendelingen zelden ontmoet.
Hij stelt derhalve voor, dat deze onderteekening zal geschieden
in tegenwoordigheid van den Voorzitter der Algemeene Zen-
ding Commissie, tijdens de jaarlijksche Conferentie, naar bid
van Art. 131 (a).

6. Eene Acte van l3evestiging werd uitgereikt overeen
komstig Art. 184 als volgt :—

(a) Op 17 November 1903 aan Ds. J. A. van Blerk.
Op i December 1903 can Ds. F. J. J. van der I-Torst.
Op ~ December 1903 aan Ds. H. B. Klopper.
Op 27 Februari 1904 aan Ds. C. P. Pauw.
Op 22 juni 1904 aan Ds. C. A. van der Merwe.
Op 27 juli 1904 aan Ds. P. j. van der Merwe.
Op 7 juni ‘905 aan Ds. H. A. Lamprecht.
Op 12 September 1905 aan Ds. I. A. R. Volsteedt.
Op 5 October 1905 aan Ds. G. J. Rousseau.
Op 8 Mci igo6 aan Ds. j. T. de Wet.
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(b) Op 25 September ‘905 nan Eerw. Zend. C .A. Roode.
Op 6 Maart ‘go6 nan Eerw. Zend. L. H. 1W. Jandrel.

~. Ook werd uitgereilct volgens opdracht der jongste Aig.
Kerkvergadering (vide blz. 91 der gedrukte Notulen) en na
ontvangst van eene duplicaat ‘Acte van Toelating’ van wege
de Ned. Geref. Kerk in de Kaap Kolonie, eene duplicaat
‘‘Acte van Bevestiging” van wege deze Kerk, op den 2den
December 1903, nan de \.VelEerw. heer A. P. Burger, D. j.
Kriel, W. F. Knohel, A. G. clu Toit, P. W .Ennis, K. T.
van den 1-leever en N. I-I. C. de Jong Theunissen.

8. In bet geval van Di. P. A. Winter en G. Radloff, die
ook 0111 dergelijke stukken aanzoek deden, kon nan bovenver—
melde opdracht niet voldaan worden, daar zij, hoewel door de
Kaapsche Kerk gelegitimeerd, in den Vrijstaat zijn hevestigd.
Door den HoogEerw . Actuarius der Kaapsche Kerk is toen
een Certificaat verleend dat bet ‘‘Colloquium Doctum” wel
van gemelde leeraren te Kaapstad is afgenomen. Met dat Lie
wijsstuk is Ds. Winter naar Middelburg in de Kaap Kolonie
vertrokken en aldaar bevestigcl terwijl bet stuk betrekkelijk
Ds. Radloff nog in onze handen herust, in afwachting van
eei~ besluit dezer HoogEerw. Vergadering waarin de Actua
rius gemachtigd w-ordt aan dezen Leeraar eene “Acte van Be
vestiging’’ uit te reiken.

g .Aan Art. 79 heeft de ondergeteekende getracht naar
het best van zijn vernlogen te voldoen. Na ‘t ontvangen van
dè stulcicen vermeld in Art. 62 punt 2 en Art. 78 (2), heeft NJ
jaarlijks het personeel der Kerk en dat der Ringen in ‘t offi
cieel orgaan nlogen bekend stellen.

‘o. Met hetrekking tot de Kc’rkelijke Statistick die ieder
jaar in uitgebreiden vorm werd gepubliceerd, is ‘t verblijdend
te mogen oprnerken dat de Kerk, sedert de laatste Algemeene
Vergadering in alle deelen merkbaar is toegenomen en dat in
weerwil van de donkere jaren des oorlogs en de steeds druk
kende tijden, waaronder Land en Vollc en Kerk nog gebukt
gaan. Onze Kerk telde aan het einde van rgo3 bijkans 85,ooo
zielen, waarvan nagenoge 40,000 lidmaten zijn, d. i. ongeveer
gemiddeld 1,000 leden per gemeente. In het afgeloopen jaar
is het ledental met ruim 4,600 vermeerderd. Opmerkelijk cok
is de vermeerdering van kinderen in de dag- en Zondag-scho
len. Dit alles rechtvaardigt de stichting van nieuwe gemeenten
en het beroepen van meer arbeiders tot den wijngaard des Flee
ren. \Verd onze Kerkelijke Statistiek door elken Kerkeraad
meer nauwkeurig opgemaakt, de algemeene opgave zou meer
waarde hebben. Trouwens, het is ook ontmoedigend ~c.or
een Kerkeraad de statistiek zijner gemeente met moeite te ver
krijgen, wanneer in andere gevallen men zich geene opoffe

11
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ring daarvoor getroost : en alzoo het groot totaal onnauwkeu
rig en onvertrouwbaar wordt gemaakt. De tijd van schatting
en gissing naar cle vereischte getallen tnoet een einde nernen.

I I. Aan het besluit der voorlaatste Algemeene Kerkver
gadering, om “hot Reglement over hot beheer van de Kerke
lijke Goederen’’ in het wetboek op to nemen kon nog niet vol
daan worden. Zie hierorntrent de gedrukte notulen der jongste
Mg. Vergadering, blz. ~3 (~j.

12. Aan de opdrachten, voorkomende op blz. 73 en 74
van gemelde gedrukte Notulen is voldaan door het doen ver
vaardigen en verzenden van modellen aanwijzende hoe do
Doop- en Lidmaatregisters behooren ingevuld te ~vorden; als
mede een Vorm van “Declaratie”, ten einde de gemeenteregis
ters, die in den oorlog vernield zijn, weer. op te maken en in
het leven te roepen. Exemplaren van deze stukken worden
hierbij gevoegd als bijiage ‘‘C” van dit rapport.

13. Uw Actuarius heeft getracht nan het besluit der I-bog
Eerw. Kerkelijke Con1missie te voldoen, t.w. een nauwkeu—
rige opgave of statistiek to verkrijgen van al de gesneuvelden,
gestorvenen en op andere wijze omgekomenen ,tijdens den
jongsten oorlog, over geheel het Afrikaner Volk in de Trans
vaal .A1 de noodige lijsten met volledige inforniatie dienaan
gaande, \verden direkt aan de leeraren en kerkeraden verzon
den ,met verzoek binnen zes maanden rapport te doen.

I-Jet spijt den ondergeteekende evenwel to moeten mode
deelen, dat ofschoon er nu meer dan twee jaren verstreken zijn,
sedert het verzoek is uitgegaan, en zelfs, ook nadat de zaak
anderrnaal in het officieel orgaan word bepleit en tevens hij de
jongste Ringsvergaderingen aan alle afgevaardigden werd
voorgedragen, is het resultaat bedroevend. Slechts acht ge
meenten hebben, onzes inziens, volledige opgaven gedaan, en
veertien gedeeltelijk, terwiji van zesetien niets ~verd vernomen.
Ret dod der I-IoogEerw. Kerkelijke Commissie was, met bet
oog van een eventueel en dan geschreven geschiedkundig
work als anderszins, dat het zeer gewenscht is eene nauwkeu
rige opgave of census des oorlogs te doen daarstellen. En
welk eon voortreffelijke zaak zal dit niet zijn voor het nage
slacht van ons yolk! Rier dient dan opgemekt to worden
dat ongehoorzaamheid aan Kerkelijke Autoriteiten zeker niet
bevorderlijk is voor bet JCerkelijk leven terwiji bet over bet
hoofd zion van besluiten der hoogere lichatnen door do Ker
keraden er niet toe bijdraagt dat de lidmaten de gepaste on
derdanigheid zullen leeren beoefenen. En hierbij komt dat
deze belangrijke zaak zal schipbreuk lijden, en wat door som
ruige gemeenten met groote opoffering is gedaan, nu 1ijne
waarde verliest.
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‘t Is derhalve de bescheiden meening van den ondergetee
kende dat vanwege deze HoogEerw. Vergadering een besluit
zal genomen worden, waardoor ieder Kerkeraad verplicht zal
zijn, indien zuiks flog niet gedaan is, de vereischte opgaven
binnen een bepaalden tijd, zegge drie maanden, te leveren.

II. Met betrekking tot de Kerkelijke Wetten en Bepalin
gen, wordt het volgende gerapporteerd

i. Len nieuwe uitgave van het Wetboek der Ned. Herv.
of Geref. Kerk in Zuid Afrika werd uitgegeven door uwen
Actuarius zooals besloten in de laatste Algemeene Kerkver
gadering op den 3den October 1903, en zulks bekwam kracht
van wet op den 2lsten dier maand, d.w.z. veertien dagen na
kennisgeving van deszelfs publikatie in het officieel orgaan.
(Vide gedrukte Notulen blz. In).

2. In deze uitgave zijn de ‘‘Grondsiagen der Kerk” opge
nomen geworden, zooals besloten onder Bijlage x van het
~ Door een overzicht van den drukker is Art. 28 ZGO

als gewijzigd, niet opgenomen. Hierop werd evenwel gewe
zen in het of ficieel orgaan, uitgave van den 4den November
xgo~, en wij vertrouwen dat de zaak alzoo gerectificieerd is.

3. Volgens opdracht der jongste Algemeene Kerkverga
dering (Vide gedrukte Notulen blz. g~j, heeft de HoogEerw.
Kerkelijke Commissie, na antwoord bekomen te hebben van
de Regeering re het Commissaris gaan bij huwelijken, de
registratiegelden van een huwelijk op gewonen tijd gesteld op
Len Pond in plaats van Zes shillings .Art. (I)a, 235 en 241
van liet Wetboek werden alzoo gewijzigd en daarvan kennis
gegeven in het Officleel Orgaan op den igden December 1904
en alzoo voorloopig kracht van wet bekomen onder nadere
goedkeuring dezer HoogEerw. Vergadering.

4. In overleg met de Commissie van Revisie, zijn al de
artikelen der Kerkwet, rakende de Zending in overeenstem—
ming gebracht met de besluiten der laatste Algemeene Kerk
vergadering dienaangaande, en alzoo gewijzigd in het Wet-
bock opgenomen.

~. Mocht deze HoogEerw. Vergadering ertoe overgaan
eenige der wetsartikelen te wijzigen, te royeeren of andere in
te voegen, zoo zal bepaald moeten worden op hoedanige wijze
zulks zal geschieden en wanneer die kracht van wet zal beko
men. Len besluit hieromtrent wordt dan ook door uwen Ac
tuarius afgewacht.

III. Inzake het Kerkelijk Archief, I-IoogEerw. Voorzit
ter, heeft uw Archivarius de volgende mededeelingen te doen

~. Vele van de ontbre]cende stukken waarover Iaatst ge
rapporteerd werd, zijn ons bezorgd. Niettemin zijn er ver
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scheiden afschriften van Doop- en Lidmaten Registers nog
ontbrekende, zooals hieronder blijken zal.

2. Dc weg, aangewezen door de jongste Algemeene Ver 4
gadering (Vide blz. ~ van gedrukte Notulen), hoe tie Ge
meente-Registers, die tijdens den oorlog zoek zijn geraakt,
hersteld te krijgen, is door sommige Kerkeraden bewandeld.
Evenwel zijn er flog gemeenten van waar geene afschriften
zijn opgedaagd. Schijnbaar heeft men in tile gevallen ook
geen registers xveer doen opmaken. Dit zal evenwel voor de
toekomst hlijken schadelijk te zijn, daar men flu reeds cm
extracten uit de Registers van tie oorlogs-jaren en vroeger
begint te zoeken.

3. Aangaande de afschriften der Registers van de gemeen
te Bremersdorp moet vermeld worden, dat die nog nooit zijn
ingediend sedert hare stichting. De HoogEerw. Scriba van
den Ring van Utrecht deck mede, dat de Registers tijdens den
oorlog geheel zijn zoekgeraakt, en de leden der gemeente, op
een paar huisgezinnen na, alien zijn verdwenen. Dc vraag
doet zich dan voor of het voorthestaan dezer gemeente niet
onmogelijk is geworden en of er niet een besluit dienaangaan
de zal moeten vallen.

4. Aan de verschiliende Rings-Scriba’s is kennis gegeven
volgens besluit der jongste Algemeene Kerkvergadering he
trekkelijk de ontbrekende stukken der gemeenten van hun
Ringsressort. Evenwel is het volgende nog niet ter hand ge
komen, t.w. over het jaar

i8g6, Afschriften van ‘t Lidmaten-Register van Lijden
burg en Bloernhof.

1897, Afschriften van ‘t Lidmaten-Register van Zeerust
en Bloemhof.

x8g;, Afschriften van ‘t Doop-Register van Schweizer
Renecke.

1898, Afschriften van ‘t Doop-Register van Makwassie.
i8g8, Afschriften van ‘t Lidmaten-Register van Mak-.

wassi e.
1899—1902, Afsehriften van ‘t Lidmaten-Register Wa

terberg (1899—1900).
189g—rgo2, Afschriften van ‘t Lidmaten-Register van

Bloemhof (1899—1902).
1899—1902, Afschriften van ‘t Lidmaten-Register van

Roos-Senekal (r8gg—i 900)
i 8gg—rgo~, Afschriften van ‘t Lidmaten-Register van

Makwassie (i Sgg—x go’).
1899—1902, Afschriften van ‘t Lidmaten-Register van

Ventersdorp (1900—1902).
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1899—1902, Afschriften van ‘t Lidmaten-Register van
Schweizer-Reneclce (xSgg—igor).

1 Sgg—x 902, Afschriften van ‘t Lidmaten-Register van
Amersfoort (x8gg—igoo).

1899—1902, Afschriften van ‘t Lidmaten-Register van
Carolina 1899—19oo).

1899—1902, Afschriften van ‘t Doop-Register van Bloem
hof (1899—1902).

1899—1902, Afschriften van ‘t Doop-Register van Mak
~vassie (i8gg—igoi).

1899—1902, Afschriften van ‘t Doop-Register van Ven
tersclorp (1901—1902).

1899—1902, Afschriften van ‘t Doop-Register van Schwei
zer-Renecke (1899—1901).

1899—1902, Afschriften van ‘t Doop-Register van Amers
foort (iSgg).

1905, Afschriften van ‘t Lidmaten-Register van Johan
nesburg.

1905, Afschriften van ‘t Doop-Register van Johannes
burg.

5. Er zijn ook andere ontbrekende stukken. Maar daar
die van mincler belang zijn en er bij de Rings-Scriba’s ver
schil van meening over derzelver inlevering schijnt te bestaan,
zoo zijn die old opgesomd.

6. Aan de opdracht, uwen Archivaris gedaan, is uitvoe
ring geschied, t.w. : de benoodigde Kerk-Registers en vor
men, zooals door de Kerkewet vereischt, te laten afdrukken.
Deze stukken zijn steeds hij den ondergeteekende verkrijg
baar.

7. Het grootste dccl van het Kerkelijk Archief is thans
in een behoorlijk stel boeken of ‘‘files’’, daartoe aangeschaft,
opgemaakt en ingehouden. Om dit alles, zoowat 6o a 70
groote boekdeelen, benevens vele kleinere dokumenten in
een brandicast te bewaren, bestaat geen mogelijkheid meer
toe. Een hrandlcamer zal daartoe noodig zijn. Aangezien
echter het doen aanhouwen van zulk een vertrek heel wat kos
ten zal, heeft de Archivaris geene vrijmoedigheid zuiks te Ia-
ten rnal(en zonder de daartoe bekomende autorisatie van deze
I-IoogEerw. Vergadering.

8. Behalve het gewone Kerkelijke, is, in ‘t afgeloopen
jaar, eene kostbare verzameling boeken aan onze Archieven
toegevoegd. Na correspondentie van aen HoogEenv. den
vorigen Scriba, met de dochter van wijlen Ds. F. Lion
Cachet, te Rotterdam in Nederland, heeft deze uit den hoe-
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del van haar vader der Kerk ten gesehenke gedaan zes bock
deelen, alien handelende over de geschiedenis en toestanden
der Kerk in de Transvaai sedert de vroegste tijden van haar
bestaan.

g. Door den HoogEerw. Voorzitter is ons ter hand ge
steid, als een geschenk van de uitgevers in Holland, een
pmciatbundel van de eerste uitgave van ons Gezangboek ten
jare 1805; alsmede een portret van ‘t Bijbeihuis in Amsterdam.

io. In het vertrouwen ook maar eenigszins aan de ver
antwoordelijke taak ons toevertrouwd, te hebben heantwoord,
en met de vurige bede dat de Heere der Kerice deze H.Eerw.
Vergadering in hare belangrijke beraadsiagingen door de iei
ding Zijns Geestes voorlichte, en onze geiiefde Kerk tot cen
zegen stelie voor Volk en Vaderland—ook in deze benarde
tijden die wij beleven.

Zoo heb ik de eer mij te noemen,

I-IoogEerw. Heer,

Uw dw. dienaar en broeder in Christus,

A. J. Louw,

Actuarius en Archivaris.
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BIJLAGE IX

RAPPORT VAN DE COMM1SSIE VAN EXAMINA
TOREN (Juni igob).

Aan den Voorzitter dec Algemeene Kerkvergadering,
zitting houdende te Pretoria den Gden Juni igo6

en volgende dagen.

H0OGEERW. HEER!

Sedert de jongste Algerneene Kerkvergadering werd uwe
Cornrnissie tweemaal opgeroepen.

i. Op den 2den Augustus 1905 vergaderde men te Fords-
burg ten einde het “Colloquium Doctum”, van Ds. H. E. du
Plessis, op diens verzoek en naar aanleiding van het besluit
der HoogEerw. Kerkelijke Commissie at te nemen;

Na ~~nderzoek door uwe Commissie~ het intlienen van
cene schuldbekentenis (welk stuk hierbij als bijlage gevoegd
is), door Ds. du Plessis, wegens zijn gedrag tegenover Kerk
en Vollc, gedurende en na den jongsten oorlog, en het onder
teekenen door hem van het Formulier tot Legitimatie, werd
hij weer beroepbaar verklaard tot leeraar in onze Kerk.

2. Op den 2lsten Februari igo6 werd uwe Commissie Fij
een geroepen te Jeppestown om dccl ‘‘A’’ van het Zendelings
Examen af te nemen van een candidaat die daartue aanzoek
had gedaan. Deze applicant is Cr evenwel niet in geslaagd zijn
examen met goed gevolg af te leggen.

In het vertrouwen hiermede aan haar opdracht voldaan
te hebben en met toehidding van des 1-Jeeren zegen op de tie
raadslagingen der Algemeene Vergadering, hebben wij de eer,

HoogEerw. I-Jeer, ons te noernen,

Uwe dw. dn. en BB. in den Heer,

de leden der Comm. van Examinatoren,

H. S. BO5MAN, Voorzitter.
GUSTAV RADLOFF.
A. G. DU T0IT.
A. J. Louw, Scriba.

Fordsburg, 2 Augustus ‘go~.
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OPEN BRIEF

aam de Ned. Her-U. of Geref. Kerk in Zuid Afrika.

WELEERW. HEEREN EN Ba0EDERs,—.

Daar ik het gevoel van Kerk en Volk gekwetst he]) eerst
door de brieven, die ik gedurende den jongsten oorlog ge
schreven heb, en later door rnijn optreden als bedienaar van
de Ned. Geref. Kerk in de Transvaal (Scouts Kerk), en daar
het gebleken is dat die handelwijze het hart der Afrikaner he
volking gesloten heeft voor een gezegende Evangeliebedie
fling door mij, verklaar 1k oprechtelijk als voor den Heer, niet
alleen dat het mij innig spijt, dat ik scheuring in de Ned.
Herv. of Geref. Kerk, die rnij dierbaar is; bevorderd heb;
maar ook dat 1k mij zoo kras uitgedrukt heb in genoemde
brieven, en daardoor iced en lijden veroorzaakt.

Had 1k geweten, dat dit de uitwerking zou zijn van mijn
gedrag, ik zou stellig niet daartoe zijn overgegaan. 1k hen nu
van harte gewillig het verleden te hegraven en rnijne krach
ten te wijden aan den dienst van den Koning der Kerk tot
heil der gemeente van Christus, en vertrouw dat de Kerk
barinhartigheid en vergevensgezindheid in deze toonen en mij
met opene arinen in haar midden opnemen zal,

Hoogachtend en Heilbiddend,

Uw dw. dr. en Br. in onzen Heer,

I-I. F. DC PLESSIS.
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BIJLAGE K

RAPPORT RE VECHTKOP.

Vs. I-I. S. Bosnian, I-IoogEerw. Tfoowitter van
rllgelfl. Verg. der Ned. I-Ierv. of Ger. Kerk in Z. A.

HOOGEER\V. FILER EN BRonoim,——

Toen in onze laatste I-I.Eerw. Mg. Vergadering ander
maal aan mij werd opgedragen de belangen der Kerk inzake
Vechtkop te behartigen, ging ik dadelijk na mijn terugkomst
om rechtsgeleerd advies naar een ervaren wetsagent alhier. 1k
toonde hem de stuicken in ons bezit t.w. Schetskaart en schen—
king acte van wijien den ouden vader J. de Jager.

Zijn eerste vraag was of het geen moeielijkheid voor een
hof zou opleveren dat de personen die het document onder~
teekend hadden, voor hunne narnen de letters h.t. geplaatst
hadden. Mijn antwoord was dat die letters alleen op de per
sonen van toepassing waren en niet op het lichaam (de Ned.
Geref. Kerkeraad van Utrecht) dat permanent was.

Zijn tweede vraag was of er een bewijsstuk in nanden
was dat de Kerk het eigendom aanvaard had? 1k kon hem
hierop geen heslist antwoord geven dat er zoodanig document
bestond of aanteekening in het Notulen Boek van den ICerke
raad van Utrecht te vinden was, maar gaf in bedenking of
het geregeld jaarlijksch gebruik maken van het stuk gronds
om iS December godsdienst oefening op te houden niet be
wijs genoeg was dat de Rerkeraad wel degelijk de schenking
aangenomen en het eigendom aanvaard had. Dit antwoord
gaf voldoening.

Naar zijn opinie moest de eerste stap zijn een breedvoerig
en vriendschappelijk schrijven te richten aan den tegenwoor—
digen eigenaar der plaats, hem aantoonende de wettigheid van
onze aanspraak, indien hij weigerde ons transport te geven
hoe hij dan de verbreker zou zijn van een plechtige belofte
door zijn vader aan de Kerk gedaan, en dan zijn antwoord af
te wachten.

I-Jij antwoordde op zeer beleefde maar besliste wijze dat
zijn vader hem die plaats met een onbelenimerd transport had
afgegeven en dat hij geen transport zou geven, maar dat hij
nooit de Kerk zou hinderen om den x6den December op de
plaats de gewone jaarlijksche feesten te vieren.
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Dit antwoord was natuurlijk teleursteliend en de volgende
stap moest genornen worden; er moet geprocedeerd wordan,
maar de Keric icon dit niet doen, de Kertceraad van Utrecht
moest handelend optreden.

1k schreef toen aan den I-I.Eerw. Voorzitter hoe vet de
zaak gevorderd was en wat verder gedaan moest worden en
ontving van de H.Eerw. Scriba de mededeeling dat de Kerk
voimacht zou geven en ook voor het geld zorgen orn te proce
deeren, maar meende ook dat de Kerkeraad van Utrecht de
zaak moest beginnen.

1k heb hiervan zoowel bij monde als per brief den Voor
zitter en ook eenige leden van den Kerlceraad van Utrecht
mededeeling gedaan maar tot nag toe zijn, zoo ver ik weet,
geen stappen door genoemde Kerkeraad genornen. 1k kan
het •stilzwijgen van die broeders goed verstaan, er is gevaar
voor onze lerk in het proces en die broeders verlangen ook
dat de volmacht om te procedeeren hen door de Mg. Verga
dering zal gegeven worden.

Ret gevaar dat ik zie, is in de volgende feiten gelegen.
(a) Dc Kerkeraad heeft tooit bij den Registrateur van

Acten kennis gegeven van de schenking, en
(b) I-lij heeft niet gewaakt toen het transport van de plaats

van den vader op den zoon overging dat het stuk aan de Kerk
geschonken, men werd uitgehouden.

Missehien is de Kerkeraad aan (b) onsehuldig, daar de
vader transport icon gegeven hebben zonder dat iemand daar
jets van wist.

Met diep leedwezen dat ik niet in staat was dit kostbaar
eigendom en wettige erfenis van de Kerk der Voortrekkers op
haar naam over te brengen, daar dit toch zoo gewenscht was,

Noem ik mij,

HoogEerw. Fleer,

Ow H.E. Dienstw. Dr. en Medebroeder,

D. P. AcIcER~IAN.
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BIJLAGE XI.

VERSLAG
van de Cornmissie voor bet officieel orgaan Dc Vereeniging,

voorgelegd aan do I-IoogEerw. Algemeene Vergadering,
in hare zitting van den 6den Juni rgoó, en vol

gende dagen.

Den HoogEerw. Fleer,
den J~oorzitter der Algerneene T7ergadering.

HOOGEERW. HEER!

De Commissie voor ‘t Officieel Orgaan heeft de eer bier—
mede ann U voor te leggen bet versiag van hare werkzaamhe
den over de jaren 1903—1906.

1. Overeenkornst ter Uitgeving.—
Met den Uitgever van de Vollcstem trof uwe Commissie

cene overeenkomst, waardoor bij ondernam bet Kerkblad nit
te geven geheel en al op eigen risico, doch met doze voor
waarde erbij dat, indien or winst was de Kerk de heift ervan
te ontvangen, doch waar er een tekort is, moet de uitgever bet
alleen dragon.

2. T’erschijning van liet Blad.—
Op den i5den Juli 1903 verscheen bet blad, weer onder

den naam Dc J7ereeniging. Lerst verscheen bet blad om de
veertien dagen op Woensdag; nu echter verschijnt het alle
veertien dagen op Donderdag, zijnde deze dag meer geschikt
en voor Redactie en voor den Uitgever.

3. Ondersteuning.—
Innig spijt bet uwe Commissie dat Dc Vereeniging niet

die ondersteuning geniet, welke men wel mag verwachten.
Indien een tiende van de leden onzer Kerk crop inteekende,
dan zouclen wij thans 3,700 inteekenaren hebben, en toch zijn
er mnar 1,346.

Ook moest de ondersteuning wat bijdragen betreft, heter
zijn. Sommige van onze predikanten b.v. laten nooit van zich
hooren.

Uwe Commissie wenscht haren hartelijken dank toe to
brengen aan die correspondenten die haar geregeld hebben
bijgestaan door bet leveren van stukken, bij name zou zij
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willen noemen de schrijvers van de stulcicen : ‘‘Ambtsbroeders
naar den 1-lernel verhuisd’’, ‘‘I—let Stifle Un?’, ‘‘F’ijn Goud’’
en “Hooit, en Uwe ziel zal leven’’.

4. Inkoinsten.—
Dc inteelceningsprijs werd vastgesteld op ~s. 6d. per jaar,

dus 2s. 6d. goedkooper. Bij betere ondersteuning wat intee
kening en advertenties betreft, zou de prijs flog lager gesteld
kunnen worden. Voor het jaar 1903—--19o4 ontving de Kerk
als haar dccl van de winst £‘~~ Over het jaar 1904—1905
was er een tekort van £88.

IJwe Commissie heeft de vaste overtuiging dat Dc l7er-
ecuiging een bron van inlcomsten icon worden voor de kerk,
waar zij nu met verlies voor den uitgever uitgegeven wordt.
Daartoe zal noodig zijn de aanstelling van een man die meer
tijd eraan Ran hesteden dan twee prediftanten, die bij al hun
predik-, pastoraal- en Kericelijic werk, ook nog voor Dc T7er-
eenzg~)g zorgen moeten.

5. Toekomst.—
Bij het einde van deze maand zal de overeenkomst met

den tegenwoordigen uitgever aangegaan ten einde loopen. De
nieuwe Commissie zal dus zonder verzuirn deze taak te beharti—
gen hebben.

Dc toekomst van Dc J’ereeniging Ran een schoone zijn,
doch dan moet er gerekend kunnen worden op de hartelijke
ondersteuning van a! onze Predikanten, Kerkeraadsleden en
gemeenteleden, hetgeen toch mogelijk moest zijn.

6. Daukbetuiging.—
Uwe Commissie meent dat de uitgever, die met verlies

voor hemzelven het blad uitgeeft, den hartelijken dank der
Kerk verdient.

Dc Commissie bidt der HoogEerw. Vergadering des
1-leeren zegen op a! hare verrichtingen toe.

Met Hoogachting,

Geteekend door de leden der Commissie,

H. S. BOSMAN.

PAUL NEL.

Pretoria, 6 Juni xgoó.
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BIJLA GE XII,

VERSLAG
van den Staat van den Godsdienst in de Gemeenten sor

teerende onder den Ring van Potchefstroom over de
jaren 3903, 1904 en 1905.

r. Bijwoning 21(111 den Openbaren Eeredienst.— In geen
gerneente is die, wat zij behoort te zijn. Dc beste opkomsten
schijnen te zijn in de gemeenten Fordsburg, Johannesburg en
Jeppestown. In alle gemeenten doet zich het verschijnsel
voor, dat gemeenteleden in of nabij de dorpen op geringen af
stand van Gods Huis, ~veinig of geen gebruilc maken van de
gerneentelijke eerediensten. Blij lcbaar wordt dit veroorzaakt
door den M-ereldgeest, die zich in de goudvelden sterker dan
anders openbaart en de Sabbathsontheiliging, waarover door
Christenen haast overal in onze dagen geklaagd wordt. Uit
de buitenwijken komen de meesten slechts met Nachtmaal
naar de Keric. Dat dit echter niet aan onverschilligheid, maar
grootendeels aan armoede en gebrek aan vervoermiddelen te
wijten is, blijkt uit de groote opkornsten bij gelegenheid van
Buitenkerken.

Elke leeraar in dezen Ring heeft bijna geregeld due pre
dilcbeurten elken Zondag en eenige gedurende de week op de
verschillende preekplekken in zijne gemeente. Dc vraag
dringt zich onwillekeurig op, of er niet meer kracht en zegen
zou ondervonden worden, indien er nicer centralisatie hon
wezen, aithans in zulke gemeenten die te groot zijn voor eenen
leeraar.

2. Dc Openbare Zede?ijklteid.—I-Iierover worth nit elice
gerneente des Rings ongunstig gerapporteerd. Onzedelijkheid
schijnt op onrustbarende wijze toe te nemen. Vooral in SOifl

mige deelen der Goudstad is de atmospheer zedelijk verpest.
Ms oorzaken van ontucht worden genoemd losbandig Ic
yen, ontaarding van ons volkskarakter, noodlottige drinkge
woonten, danslust, onzedelijke huizen, en danszalen. Dc hei
ligheid des huwelijks is veelal verloren, doch er is niet alleen
ontucht en overspel, maar ook oneerlijkheid en bedrog, en
vooral toenernende Sabbaths ontheiliging.

3. Kerkelijke insegening des Huwelijks is gelukkig nog
bijna algemeen regel. De w-einige uitzonderingen worden ge
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weten sorns aan ouders die zelven onkerkelijk zijn, sorns aan
de onverschilligheid van jongernenschen die huwen alvorens
lidmaten geworden te zijn, soms aan de begeerte om in dezen
schaarschen tijd Lx te sparen.

4. Opvocding.—De algerneene klachte is, dat de waarde
der ware opvoeding lang niet genoeg beseft wordt. Met wei
nige loffelijke uitzonderingen wordt de eigenlijke opvoeding
door al te vele ouders verwaarloosd, en getroost men zich geen
opofferingen. In de Zondagschool wordt meer en degelijker
gewerkt clan vroeger. Waar Christelijke Strevers Vereenigin
gen hloeien, zijn hare leden een kostelijke huip in de Zonuag—
school en oefenen gezegenden invloed uit op de jongelings
schap. Doch het is nog niet gelukt, om al de kinderen onzer
gemeenten te doen deelen in de zegeningen onzer Zondag
school, en dit is grootendeels te wijten nan zoo vele ouders die
niet belang stellen. Uk de statistiek toch hlijkt dat uit 12,354

niet-leden (Cr zijn 23,688 zielen, waarvan 11,314 leden), 5,509
kinderen in onze Zondagscholen zijn.

\S,Tat het seculair onderwijs hetreft, de meeste kinderen
zijn in de Gouvernernents Scholen; een aanzienlijk getal ge
niet geen onderwijs. Voor C. N. 0. met bekwame ondcrwij
zers zijn er te Fordsburg, Heidelberg, Johannesburg-Oost,
Jeppestown en Germiston; de overige scholen zijn meer of
minder kwijnende. Te Heidelberg wordt de meeste samenwer
king en ondersteuning getoond. In de andere gemeenten is
het slechts een gedeelte onzer leden, dat gebruikt maakt van
het C. N. 0.; er zijn zelfs die hunne kinderen naar Roomsche
scholen zenden. Het is niet te verwonderen hoezeer ook te
betreuren, dat de groote geestdrift waarmede in verscheidene
gemeenten het werk van C. N. 0. hegonnen werd, allengs
aan bet verflauwen is geraakt, tengevolge van gebrek aan on—
dersteuning door zoo velen, die niet kunnen, en zoo vele ande
ren die niet willen helpen. Er zijn slechts 2,512 kinderen in
private en volksscholen. Waar zijn al de anderen ? en wat
moet van nen worden?

5. Huisgodsdienst.—Wij danken den Fleer, dat deze goe
de voorvaderlijke instelling gelukkig flog lang niet algemeen
in onbruik is geraakt. Zij is en hehoortal meer te zijn een der
sterkste hoiwerken van ons yolk tegen dc verdervende macht
eener wereld, die in den booze ligt. In elke gerneente zijn nog
godzalige huisgezinnen, waar bet vuur op bet huiselijk altaar
brandende wordt gehouden; zij zijn bewarend zout der ge
meente; uit zulke huisgezinnen komen meestal onze beste ca
techisanten hij de Aanneming.

Maar het wekt groote bezorgdheid, dat in vele huisgezin
nen, ten gevolge van het ongeregeld leven en vele verstrooi
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ingen en afleidingen van het dagelijksch leven, of geen of
zeer ongeregeld huisgodsdienst gehouden wordt, en hij bij
velen geen lust, maar een last, een doode vorm zonder vrucht
en zonder kracht is. liet verzuirn is een duidelijk teeken van
achteruitgang, en de verwaarloozing van dit voorrecht een
voorname oorzaak van de bestaande onkunde op godsdienstig
gebied. I-Jet ontbreekt echter niet in den laatsten tijd aan
enkele gevallen van verbetering, waar het verbroken altaar
~veer opgericht en het smeulende vuur weer aangewakkerd
werd door de bekeering van den huisvader of door den invloed
van getrouwe jonge strevers.

6. Van Biduren mogen wij wel zeggen, dat zij een van de
kenmerken onzer kerk geworden zijn. In elke gemeente van
dezen Ring worden Biduren gehouden wekelijks, maande
lijks, ook jaarlijks in de eerste week des jaars en van den 1-le-
melvaartsdag tot Pinksteren. Er zijn steeds eenigen (soms
slechts weinigen) die getrouw vasthouden en van zegen ge
tuigen en tot zegen zijn. Dc gemeenten hebben veel te dan-
ken aan de gebeden der Zusters en der jonge Strevers. Er valt
echter te klagen vooral over zulke punten als de volgende:
x. dat er zoo vele buitenwijken zijn, waar men nooit meer op
zettelijk tot een biduur bijeenkomt; 2. dat zoo vele gemeente
leden, soms zelfs kerkeraadsleden, geen belang stellen in de
bestaande biduren en dat er onder dezulken zelfs gevonden
worden, die ze tegenstaan; 3. dat de tegenstanders in ver
scheidene gevallen gerugsteund worden door leden der twee
Zusterkerken in ons land.

7. Gcestelijk Leven.—De geestelijke toestand onzer leden
laat veel te wenschen over, waar uit elke gemeente klachten ko
men over onzedelijkheid, onverschilligheid en wereldsch ge—
zindheid. Vele gemeenteleden—in sommige gevallen de mees
ten—hebhen geen lust in den dienst des 1-Jeeren, verwaarloo
zen den openbaren eeredienst en huisgodsdienst en hebben
zelfs eenen afkeer van het Biduur en het Zendingwerk. En
terwijl de onverschillige ongevoelig en wederstrevig zijn en
soms zelfs roemen dat zij niet vroom zijn, wordt bij de Gods
dienstige leden al te vaak traagheid, moedeloosheid en neer
geclruktheid gevonden, ten bewijze dat het geestelijk leven
kwijnt.

Doch ten spijte van dit alles, mogen wij den I-Jeer danken
dat Zijne Gemeente haar bestaan gehandhaafd heeft zelfs daar,
waar cle troon des Satans is en dat de Evangelie-arbeid, te
midden van groote rnoeilijkheden en allerlei tegenstand, niet
ijdel of vergeefsch is. Er is in de laatste jaren een kleine be
roering onder de doodsbeenderen gekomen en het vuurtje van
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verlangen naar eene Herleving is ontstoken en wordt allengs
grooter en sterker. In sommige gemeenten, waar na den oor
log haast geen geestelijk leven bemerkbaar was, is men be
gonnen te ontwalcen en verblijdt men zich in vooruitgang op
geestelijk gebied. Dit geldt vooral van de gemeenten Pot
chefstroom, Heidelberg, Langlaagte, Fordsburg en Jeppes
town. En die zegen wordt toegeschreven niet alleen aan ge
trouwen, geregelden arbeid door predilcing en huisbezoek,
maar vooral aan Speciale diensten en Conferentlën, die van
tijd tot tijd juist in genoemde gemeenten gehouden worden,
en bovendien aan den invloed ten goede, die uitgeoefend wordt
door Christelijke onderwijzers in dag- en Zondagscholen en
door bloeiende Strevers vereenigingen. I-Tier en daar is be
langstelling opgewekt in Bijbeistudie en werden er Bijhelkrin
gen opgericht. Jonge Broeciers en Zusters belpen Leeraar en
Kerkeraad orn in de geestelijke en tijdelijke behoeften van
Armen en Kranken te voorzien, werken in belang der Zen
ding, hieden huip aan Weezen en ondersteunen het C.N.O.

Het is door zulke teekenen van geestelijk leven, in ant—
woord op de gebeden van Gods kinderen, dat de geloovigen
versterkt en hemoedigd worden en de begeerte al dringender
wordt in al de gemeenten naar een krachtige, gezonde, geeste
lijke herleving van ons gansche Volk.

Van belang rekenen wij de aanbeveling uit een onzer ge
meenten (Langlaagte) om ook in buitenwijken Speciale Dien
sten te houden. I-let goede voorbeelci in eenige onzer gemeen
ten van een Broederlijk Onderhoud der Kerkeraadsleden met
den leeraar op gezette tijden, verdient zeker navolging in al
de gemeenten.

GUsTAV RADLOFF,

Predikant van Krugersdorp.
Pretoria, 6 Juni 1906.
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BIJLA GE XLII.

VERSLAG
van den Godsdienstigen Toestand der gemeenten in den Ring

van Rustenburg aan de Algemeene Vergadering, zitting
houdende te Pretoria op den 6den Juni rgo6 en voi

gende dagen.

H00GEERW. FlEER, WELEERW. EN EERW.
BROEDERS IN DEN FlEER!

De ondergeteekende heeft de eer het volgend versiag over
den Godsdienstigen Toestand der gemeenten in den Ring van
Rustenburg U voor te leggen.

x. Openbare Eeredicnst. (Bijwoning ervan).—
Dc bijwoning van de Eerediensten over het algemeen ge

nomen is niet wat het behoort te wezen. Bijna in al de ge
meenten wordt er geklaagd dat de leden die op de plaatsen
wonen meer geregeld Gods 1-luis kunnen bezoeken. I-let
schijnt alzoo of de buitengemeenten eraan gewoon zijn ge
worden om alleenlijk met Avondmaals gelegenheden naar de
Kerk te gaan, derhalve bezoekt men Gods Huis zeer weinig,
en in vele gevallen nooit op gewone Zondagen.

Met de dorpsgemeenten is ‘t een weinig beter gesteld, maar
ook daar wonen de meesten de Eerediensten niet geregeld bij.
Dc verleiding voor meer dan can is groot in onze dagen, en
men begint hoe langer hoe meer met den stroom des tijds
samen te gaan en gevolgelijk wordt de Sabbath door velen
reeds beschouwd als een vacantiedag, en in stede van naar
Gods 1-luis te gaan, gaat men pic-nic houden of neemt men
dccl aan een of andere vermakelijkheid. Er is groot gevaar
dat onze menschen, en vooral onze jonge menschen door na
volging van vreemden, uit Europa en elders tot ons overgeko
men, hoe langer hoe meer onkerkelijk beginnen te worden.

2. Openbare Zedefljkheid.—
Er waren in a! de gerneenten van den Ring eenige treu

rige gevaflen van onzedelijkheid, waarover censuur moest wor
den toegepast. In eene gemeente was men genoodzaakt drie
leden geheel af te snijden. Zoo kort na den jongsten oorlog
waren daar eenige droevige gevallen van echtscheidingwe
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gens onzedelijlc gedrag. Nu echter kan men met een dank
baar hart jegens den 1-leere zeggen dat het leven anders is.
Ret gebruik van sterken drank is grootelijks verniinderd. Bi)
velen neenit de danslust af. En uiterlijk beschouwt, gaat het,
met eenige uitzonderingen, over het algemeen in dit opzicht
veel heter.

.~. Kerkelijke Incegening des Huwelijks.—
Met groote dankbaarheid kunnen wij zeggen dat onze Ic-.

den nu meer dan voorheen het huwelijk kerlcelijk laten in
zegenen. Vroeger was het bijna een zeldzaarnheid, nu begint
bet meer algemeen te worden.

Maar toch zijn er nog velen die de Kerkvoorbijgaan. En
wij gevoelen dat deze ongeregeldheid zal blijven bestaan zoo
lang het huwelijk als jets burgerlijks door velen beschouwd
wordt. Wij zien met verlangen uit naar eene verandering.

4. Opvoeding.—
Ms men van opvoeding spreekt, dan denken wij niet

slechts aan de opvoeding in de scholen, maar vooral aan de
opvoeding in de ouderlijke woning. \Vat de eerste betreft,
er zijn wrscheiden scholen in de gemeenten van dezen Ring,
maar de groote meerderheid der kinderen gaan niet naar
school wegens armoede. Uit de laatste opgave blijkt het dat
er iets over de twee duizend kinderen de dagscholen bijwonen,
tegenover vier duizend die de Zondagscholen bezoeken. En
nog meenen wij naar waarheid dat een groot gedeelte der kin
deren noch Zondag- noch Dag-scholen bijwoont.

Wat de tweede betreft——de opvoeding in de ouderlijke
woning—kan men met danlcbaarheid jegens den Heer zeggen,
dat er vele ouders zijn die niet alleen trachten de kinderen een
Christelijk voorbeeld te geven, maar ook aan hunne belofte
bij den doop getrouw ~ijn, door de kinderen in de vreeze des
1-leeren op te voeden.

Er zijn, helaas ook vele gevallen waar deze dure plicht
geheel verzuimd wordt.

5. Huisgodsdienst.—
Hiermede gaat bet over bet algemeen niet zoo geregeld

als het behoort te wezen.
Er zijn er die het huiselijk altaar brandende hou

den, maar ook velen die zich mm er aan storen. Over bet
algemeen genomen blijkt het dat men wel des avonds huis
godsdienst houdt, maar in den morgen niet. Althans dit is
bij de meesten het geval.

6. Biduren.—
Biduren worden er geregeld in al de gemeenten gehouden.
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Er zijn, Gode zij dank, in enicele gevallen teekenen van ge
bedsieven, maar over het algemeen genomen is daar lusteloos
heid en koudheid. Dc algemeene klacht is dat de bidstonden
overal sehraal worden bijgewoond.

7. Geestelijk Lei,en.—
I-Jet geestelijk leven in de gemeenten laat nog zeer veel te

wenschen over. Er zijn er velen die waarlijk Gods kinderen
zijn en ook trachten F-Tern van nabij te volgen. Maar, helaas!
ook zeer velen die nog met den stroom der wereld mede gaan,
en zich weinig over hunne zielen bekommeren. Hier en daar
zijn er onder de leden teekenen van leven te bespeuren, maar
over bet algemeen is er koudheid en doodschheid.

Het behage den I-leer over onze gemeenten ook een voile
maat van Zijnen Geest uit te storten, en de doodsbeenderen
levend te maken

Dc Vergadering Gods rijken zegen toebiddende, heb ik
de eer te zijn,

Uw Dienstw. Dn. en Br. in Christus,

J. L. DU PREEZ, V.D.M.
Nijlstrooni, 25 Mci igo6.
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BIJLAGE XIV.

VERSLAG

voor het Broederlijk Onderhoud tijdens de Algerneene
Vergadering in Juni igo6.

De ondergeteekende, door den Ring van Lijdenburg aan
gesteld om een Versiag van den Godsdienstigen Toestand der
gemeenten onder diens ressort (Art. ~o) op te trekken ter be
handeling bij gelegenheid van ‘t Broederlijk Onderhoud tij
dens de zitting der Algemeene Vergadering in Juni 1906,
heeft de eer het volgende te rapporteeren

i. Wat de bijwoning van den Openbaren Eeredienst be—
treft, dat het uit de versiagen van den staat van den Gods
dienst blijgt, dat de gewone diensten des Zondags en met
Nachtmaalsgelegenheden geregeld gehouden zijn. In al de
gemeenten wordt ook van tijd tot tijd buitenkerk gehouden.
In de gerneente Middelburg arbeidt nu sedert Mci 1905, be-
halve de Leeraar, ook een 1-luipprediker, zoodat er op ‘t dorp
des Zondags op twee afzonderlijke plaatsen geregeld dienst
gehouden wordt. Barberton wordt sedert Mci ‘905 tijdelijk
door Ds. I-I. E. du Plessis bediend. Roos-Senekal is nog se
dert April 1903 vacant. In bijna al de gemeenten klaagt de ‘1
Kerkeraad dat de bijwoning tier diensten niet naar wensch is.
Ye Lijdenburg wonen, vooral tie jongemenschen op ‘t dorp,
de dienst goed bij; er zijn echter nog velen, die zeer nalatig
zijn in het bezoeken van Gods 1-luis. Te Midcielburg han
niet gezegd, dat de diensten, flu sedert er ook een Huip
prediker arbeidt, beter bijgewoond worden, daar er flu ook een
I-Tervormde Leeraar op ‘t dorp gevestigd is. De buiten-dien
sten echter worden met meer belangstelling bezocht. Ettelijke
huisgezinnen, die hunne kinderen naar Engelsche scholen
zenden, komen daartoe ook Engelsche kerken te bezoeken en
sommigen hebben zich ook daar aangesloten. Te Ermelo wor
den de diensten beter bijgewoond, sedert de nieuwe Leeraar
daar gevestigd is. Te Roos-Senekal wordt geklaagd dat som
migen van de meer bemiddelden de kerk niet bezoeken. In
dc gemeente van Barberton worden op de vier kerkplaatsen de
diensten goed hijgewoond, doch degenen, die buiten afwonen,
maken weinig gebruik van de kerk, wegens gebrek aan ver
voermiddelen en ook wegens niet genoegzame waardeering dee
genade middelen. Te Carolina wordt er op gewezen, dat som
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inige kerkeraadsleden niet geregeld naar de kerk opkomen en
.dat het o. a. ook hieraan te wijten is, dat sommige gemeente
leden niet naar wensch de kerk biiwonen. Te Belfast, en ook
te Carolina, worcien de diensten met Nachtmaa~ en buiten
kerk goed bijgewoond, doch op gewone Zondagen is de hij—
woning door dorpsbewoners niet bevredigend.

Bij de bespreking van dit punt in de Rings Vergadering,
werd er op een zeer ernstige wijze op gewezen, dat in al de
Versiagen geklaagd wordt over zwakhe hijwoning van de
.openhare diensten. Dc vraag werd gedaan: Waaraan dit
moet toegeschreven worden? Ligt de schuld bij den Predikant,
Kerkeraad of Gemeente? Waarvoor zijn die Godsgebouwen,
die duizenden van ponden hebben gekost, opgerieht? Waar
toe worden de leeraren opgeleid en wordt er geregeld over de
leer der zaligheid volgens den Catechismus gepredikt, zoo de
leden niet de diensten bijwonen? Laten Leeraren, Kerkeraden
en Gemeente-leden zich meer beijveren opdat er ~vat dit aan
gaat spoedig verhetering moge komen.

2. Wet dc openbare zedelijkheid aangaat, blijkt het, dat
in 5 tnt de ~ gemeenten in het afgeloopen jaar geen geval van
onzedelijkheid voor den Rerkeraad is geweest. In een ge
meente werd de tucht 01) eenige leden wegens overspel toege—
past, doch daarbij wordt vermeld : I—let verblijdt den Kerke—
raad te kunnen getuigen, dat deze zonde sedert den oorlog aan
‘t afnemen is. In de andere gemeenten wordt onder dit punt
alleen dit gerapporteerd ‘‘Dc zedelijke toestand stemt den
Kerkeraad tot treurigheid en verootmoediging.’’

Onder bespreking werd aan de Rings Vergadering mee
gedeeld dat in deze iaatste gemeente in 1905 niet minder dan
37 gevallen van onzedelijk gedrag voor den Kerkeraad zijn
geweest. De mededeeling van dézen toestand in een der bui
tengemeenten heeft dan ook de Rings Vergadering diep ge
troffen en aanleiding gegeven tot een breedvoerige en ernstige
discussie van deze zaak, die tengevolge had, dat de Ring tot
cci’ besluit kwam zich naar de Algemeene Vergadering te wen
den met een beschrijvingspuflt over deze zaak, ten einde het
toenemen van deze zonde in sommige gemeenten te verhinde
ren.

Ook hlijkt het, dat in bijna al de gemeenten de dansgeest
aan bet toenemen is en in enkele gemeenten ook de dronken
schap.

~. Met dc KerkeI~jke Incegening des Hwzuetijks gaat bet
in de meeste gemeenten beter dan voorheen. Toch komt bet
in sommige Verslagen uit, dat de meerderheid nog voor den
Magistraat zich in ‘t huwelijk laat bevestigen, ‘twelk misschien
daaraan toe te schrijven is, dat thans bij den Magistraat geen
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huwelijksgelden ge-eischt worden. In een vacante gemeente
werd er geen huwelijk kerkelijk ingezegend. Dit was ook ‘t
geval in een andere gemeente, hoewel er gedurende g maan
dei~ van ‘t jaar een leeraar gevestigd was. In een derde ge
meente kon de kerkeraad geen versiag geven, omdat de ge—
meente 3 maanden van ‘t jaar vacant was.

4.VOlgens de Verslagen laat de Opvoeding der Jeugd in
al de gemeenten des Rings veel te wenschen over. In drie
Versiagen wordt er geklaagd, dat velen van de jeugd lang
zamerhand afwijken van de zeden en gewoonten det voor
vaderen. Vele ouders, hoewel zij hunne kinderen naar school
zenden, houden niet toezicht genoeg over hen en laten hen
toe, dat zij met den stroom van den tijdgeest samengaan.
Vele ouders zenden hunne kinderen naar de Gouvernenients
scholen, waar zij onder vreemden invloed komen en dilcwjjls
voor de taal en kerk der vaderen verloren gaan. Andere
ouders, echter, offeren veel op ten einde hunne kinderen een
goede, christelijke opleiding te geven in de christelijke natio
nale cholen. Behalve de buitenscholen zijn er in 5 uit de 7
gemeenten des Rings zodanige christelijke nationale scholen
op ‘t dorp, die goed werk doen. Sommige ouders, die te be
hoeftig zijn hunne kinderen naar deze scholen, waar er school—
gelden moeten betaald worden, te zenden, laten hen liever on
opgevoed blijven, dat ook zeer te betreuren is.

5. In de Versiagen van al de gemeenten komt het uit dat
de Hiiisgodsdienst bij de groote meerderheid der gemeente
leden niet de gewenschte plaats inneemt. Slechts door wei
nigen wordt geregeld des morgens en des avonds huisgods
dienst gehouden. De meesten houden slechts des avonds huis~~
godsdienst en velen verwaarloozen in dit opzicht hun plicht
geheel en al en enkelen maken slechts des Zondags ervan ge
bruik. In en paar Versiagen worden de getallen als volgt
aangegeven ~ deel der gemeenteleden die des morgens en
des avonds huisgodsdienst houden; ~ slechts des avonds; en
~ geheel niet of slechts des Zondags. Dit is de toestand, hoe
wel met huishezoeking er gewoonlijk op de noodzalcelijkheid
van geregeld huisgodsdienst des morgens en des avonds na
druklcelij Ic gewezen wordt.

\Vat Biduren aangaat moet ook gezegd worden, dat die
veel te wenschen overlaten. In bijna al de gemeenten echter
worden er, behalve de gewone biduren met Nachtmaal, ook in
sommige buiten-wijken maandelijksche bidstonden gehouden.
In al de gemeenten zijn er nog wijken, waar er geen zoodanige
biduren bestaan. In een paar gemeenten zijn er meer zulke
maandelijksche hidstonden in de wijken in het afgeloopen
jaar opgericht geworden. In eene gemeente wordt er een em-
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stiger geest des geheds hespeurd, vooral onder de jongelieden
en kinderen en wordt er meer gebeden om eene herleving in
de gemeente.

~. Eindelijk met betrekking tot ‘t Gcestelzjk Leven is er
een klaagtoon in al de Verslagen op te merl:en. In al de ge
meenten is de toestand treurig, een toestand van doodseh
heid, onverschilligheid en wereldschgezindheid, die in sommi
ge gemeenten meer opgemerkt wordt dan in anderen. In een
verslag wordt ha betreurd dat er geen verlangen schijnt te
zijn naar verbetering. In een andere gemeente worth er, niet
tegenstaande veel christelijken arbeid, veel dat onchristelijk
is, in de gemeente aangetroffen, en laten de kinderen des I-lee
ren niet hun licht helder schijnen. In een an’dere gemeente
wordt om de bijzondere voorbidding des Rings gevraagd, aan
gezien met enkele uitzonderingen ‘t geestelijk leven in de ge
meente doodsch en onverschillig is. En omdat in een andere
gemeente dit ook gevoeld wordt, zijn er enkelen, (lie ernstig
om een herleving hidden. In twee verslagen wordt er op ge
wezen dat deze treurige toestand toegeschreven wordt o. a.
aar gebrek van eensgezindheid en samenwerking tusschen al
de leden der gemeente, en dat zoolang de wortel der bitterheid
nog opwaarts spruit en heroerte maakt en velen door dezelve
ontreinigd worden, men te vergeefs in onze gemeenten naar
een gezond, geestelijk leven zal zoeken. Ook wordt in een der
versiagen er op gewezen, dat de kinderen des Heeren meer
van de geestelijke wapenen,—n.l. Gods Woord en ‘t Gebed—
gebruik moeten maken om dezen treurigen toestand te he
strij den.

Na de behandeling van al de Verslagen wordt het vol
gende als hesluit der Vergadering aangenomen “Deze Rings
Vergadering, gelet hebbende op de Verslagen van den Staat
van den Godsdienst in de gemeenten (Art. 50) gevoelt behoefte
er aan zich voor den 1-leeren te verootmoedigen, wegens den
treurigen toestand, waarin de gemeenten verkeeren, zoo als
blijkt uit het niet bijwonen of zeer zelden gebruik maken van
de openhare eerediensten door velen, het toenemen van de
zonde der onzedelijkheid in sommige gemeenten, het ongere
geld waarnemen of geheel verwaarloozen van den huisgods
dienst, de traagheid om aan de openhare biduren deel te ne
men—alle teekenen dat het met ‘t geestelijk leven treurig ge
steld is.

‘‘Aan den anderen kant komt het ook tnt, (tat er ~reel is,
waarvoor zij den Heere moet danken, als n.l. dat er in som
mige gemeenten meer een geest des gebeds openbaar wordt;
dat er meer biduren opgericht zijn in de buiten-wijken, dat
men overal het hegint in te zien en te betreuren, dat het gees
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telijk leven in zuik cen treurigen toestand verkeert; en dat er
sommige ouders zijn, die veel opofferen om de jeugd in een
christelijken geest op te voeden.

“De bede der Vergadering is dat de 1-Jeere alle Leeraren
en Kerkeraden met zijn Geest moge vervuHen, opdat zij meer
daartoe 1<omen mogen om van ‘t gebed, Gods Woord en de
tucht zoodanig gebruik te maken, in den strijd tegen de zon
den van onverschilligheid, wereldschgezindheid en onzedelijk—
heid, dat er spoedig een verandering moge komen en de 1-Jeere
een gezegende Herleving in onze gemeenten moge werken.”

1-Jiermede worden deze Versiagen aangenomen en goedge
keurd. Vertrouwende hiermede aan de opdracht des Rings
voldaan te hebben, heb ik de eer mij te noernen,

Uw Dw. Dr. en Br. in Christus,

A. G. DU Torr.
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BIJLAGE XV.

DE STAAT VAN DEN GODSDIENST IN DEN RING
VAN UTRECHT (tgo5—xgo6).

Den I-IoogEerw. Voorzitter en Leden der Algemeene Verga
dering van de Ned. I-Ierv. of Geref. Kerk in Zuid Afrika,

zitting houdende te Pretoria op den 6den dag van de
maand Juni en volgende dagen in het jaar

A. D. igo6.

HOOGEERW. IIEER, WELEERW. EN EERw.

HEEREN EN BROEDERS IN DEN HEERE CHRISTUS!

1-Jet navolgende is een verslag van den Staat van den
Goclsdienst der 7 genieenten in den Ring van Utrecht zooals
daaromtrent gerapporteerd werd op de jongste vergadering
van genoemden Ring.

x. Dc Openbare Ecrediensi.—
\\.~at betreft de bijwoning van den openbaren eeredienst

was er in die 7 gemeenten veel, dat tot dankbaarheid stemt. Op
een paar uitzonderingen na werden zuilce uitdrukkingen als
“Bemoedigend’’, ‘zeer goed’, enz. telkens aangehaald.

Natuurlijk werd ons ideaal van de bijwoning van den
openbaren eeredienst op verre na nog niet bereikt. Dat ideaal
wil de gemeente zoo dikwijls doenlijk in getallen zoo groot
mogelijk onder het geklank des Woords hebben. Doch ge
woonlijk is het maar tot een klein getal dorpsbewoners (want
onze dorpen zijn meestal klein) dat het Woord ten overvloede
gepredilct wordt. Dat getal ook is ‘t, dat hun aandeel van Ca
techismus leerredenen tot verzadiging toe Icrijgt. Maar de
eigenlijke gerneente woont daar verre en wordt maar slechts
een paar malen des jaars in het Godshuis gezien. Is er niet
gevaar, dat wij ons te gemalckelijk tevreden stellen, als wij
van een paar drukbijgewoonde Avondrnaalsvieringen kunnen
getuigen. Denkt er aan, t is niaar enkele malen in ‘t geheele
jaar, dat de meesten t Woord Gods hooren. En hoewel zij dan
als overladen worden met preeken en biduren, soms met meer
dan zij kunnen hevatten en behouden, toch hooren zij den
leeraar in lange niet weer. Edoch, zoo is het nu eenmaal in
onze uitgestrekte gemeenten. En tot dat het er toe komt dat
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zoo rnogelijk iecler leeraar ecu huipprecliker of een Evangelist
aan zijn zijde heeft, zal de prediking, helaas, veelal blijven
ecu spandeeren van vele krachten nan weinige voorwerpen.

En toch onder deze ongezochte omstandigheden bukken
de, hebben wij veel stof tot dankhaarheid. Immers, al de ge
meenten getuigen van grootere en belangstellende opkornstefl
bij de bijzondere gelegenheden van Avondmaalsviering, enz.
Dc ~vaarde hiervan stijgt als wij gedenken, dat men in som—
mige clezer gemeenten op zeer bezwaarlijke wijze naar Gods
1-luis sukkelen moet, van wege Runderpest en armoede. De
buitendiensten, zoo aangenaam en gemakkelijk ter bijwoning,
werden, zonder uitzondering, gewoonlijk zeer goed bezocht.
Er is nog veel hoop voor ens yolk, dat nog zooveel belang
stelt in de prediking des Woords. ‘t Is ons waarlijk of er een
stem van ‘t platteland komt “Beijvert U maar meer en er
zullen overvloediger vruehten der bekeeringswaardig kornen.
Dc deur voor ‘s 1-leeren Woord is nog open.

2. Openbare Zedelijkheid.—
In de versiagen maakte men in den regel slechts gewag

van dronkenschap en ontucht. In een gemeente treurde men
over de ontheiliging van de Sabbat. Maar meestal schijnt men
de overtreding der andere geboden niet zoo op te merken, of
zij zijn gelukkig niet zoo erg op te merken. Maar ‘t is de vuile
stroom van dronkenschap en ontucht, die met dubbele kracht
elk jaar sterker en nader aan onze woningen voorbijvloeit en
zoo velen, veoral van onze jeugd nice voert. In ecu paar ge
meenten echter heeft God ann cUt kwaad engeren paal en perk
gesteld. Overigens bespeurt men een toenenien in lust tot
drank en in gelegenheden tot hekomen van drank. In de uit
gestrekte gemeente Vrijheid is ‘t getal arinkplekken zeer toe—
genomen. Te Piet Retief, Amersfoort en \Vakkerstroom is de
zoncle van Dronkenschap niet de ergste. Maar helaas de treu
rige zonde van ontucht laat zich hier evenzeer gevoelen als
elders. Ook de tw-eelingzuster der ohzedelijkheid—’t dansen
—wil niet uitsterven. ‘t Zal ook wel niet, zoo lang als er zelfs
leeraars van Christelijke kerken uit den vreemde met onze
menschen dansen. WTelk goed ‘t dansen in Europa doet—waar
men die lange koude winternachten heeft—weet ik niet. In
ons warm Zuiderland haart ‘t onder ons yolk onheil genoeg
om te vuur en te zwaard er tegen op te trekken. In eenige ge
meenten heeft men de Kerktucht zoo streng mogelijk toege
past in de hoop dit onzedelijk kwaad een en ander struikelbiok
op den weg te werpen.

3. Dc Kerkelijke Insegening des Fluwelijks.—
Deze Christelijke gewoonte is bij onze leden der Christe
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lijke Kerk nog op verre na niet algemeen. Of ‘t is dat men te
arm is oni huwelijksleges te hetalen, en of ‘t is orndat men
gewoonlijk ter verdere verheerlijking des huwelijks een dans
partij wenscht te geven en alzoo gevoelt de Kerk vet te moe-
ten houclen, en of ‘t tnt bloote onverschilligheid is, weten \Vu

niet. Maar ‘t feit blijft, dat er in een onzer gemeenten in ‘t
verstreken jaar slechts een paar onder ‘toog des leeraars kwam
trouwen. In de overige gerneenten meent men toch eenigszins
van eene toenernende belangstelling te kunnen gewagen. Ja,
in de twee gemeenten in de kolonie Natal gelegen, is deze ge
woonte nagenoeg algerneen geworden. Dank zij de wetten
van dat land, die zuiks ten zeerste in de hand werken. Moge
deze I-IoogEerw. Vergadering doeltreffende stappen ter bevor
dering dezer hoogst nuttige en noodige gewoonte nemen.

4. De Opvocding der Jc’ugd.—
Met de opvoeding, in zooverre die op school bevorderd

kan worden staat het gewis nog zwak. Er is natuurlijk voor—
uitgang te bespeuren, doch langzaam. En helaas ‘t jong ge
slecht van heden, dat in de naaste toekornst zulk eene allerge
wichtigste plaats op Nationaal en Kerkgebied zal hebben in te
nemen, kan hun levens-uurwerk niet doen vertragen, hunne
schooljaren snellen onherroepelijk voorbij. f-let Gouverne
ment heijvert zich in deze ten zeerste. Jammer maar dat wij
als \Tolk van Transvaal en de Hollandsche Kerk, ‘t rnoeilijk
als behoorlijke opvoeding onzer kinderen kunnen acceptee—
ren. In de gemeenten van Natal gaat ‘t gewis op schoolge
bied goed. Ouders vinden het daar veel gemakkelijker om
met de Regeering des lands samen te wericen.

In nog andere gerneenten is er ten minste eene toenemen
de helangstelling hij de ouders in deze te bespeuren. Dc
Kerkeraad van \Vakkerstroom vindt op dit gebied zelfs stof
tot dankbaarheid.

De zelfopofferende hew-eging orn C.N.O. scholen tot
stand te brengen heeft in de niceste genieenten goede vruch
ten afgeworpen. Men verheugt zich in het bestaan van menig
hloeiende C.N.O. school. Edoch de vrees bekruipt ons, om
dat men zelfs hier te zeer op d~ bloeiende C.N.O. school op
het dorp (en op txvee of (trw andere punten) met tevredenheid
letten han, terwijl afgelegener \vijken te meet vergeten hlij—
yen. Dc zaak van C.N.O., hoe prijzenswaard ook, is tech een
al te groote om door cen verarrnd yolk behoorlijk ondersteund
te kunnen worden. Mag dc dag wanneer Regeering en
ouders hand aan hand in deze kunnen werken niet nicer ver
af zijn; opdat bet verdeeld huis van heden niet zijn gewissen
val heleeft.
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Er blijven natuurlijk flog vele klachten over ouders die
door onkunde en achteloosheid het lot hunner kinderen of
verwaarloozen of aan de goedkope genade van anderen over
laten. Een broeder, rijper in jaren, heeft het zelfs als zijne
opinie uitgedrukt dat alleen gedwongen onderwijs dezulken
tot ontnuchtering zal brengen.

\Vat echter de eigenlijke opvoeding der kinderen betreft
zooals die alleen door de ouders en in het heiligdom der fa
miliekring behartigd kan worden, is er geen bijzondere stof
tot blijdschap. Het toekornstig geslacht toont maar a! te zeer
gebrek aan eerbied voor ouders, de oudsten en voor den I-leer
en Zijnen Naam en Zijnen Dag. ~‘Vie weet echter is het hier
rnede in den aard der zaak niet zoo sleeht als wij gedenken,
hoe men door onverwachte armoede gedreven, algemeen de
aandacht wijden rnoet aan het bijeenbrengefl van een be
staansvermogen. I-Jet treurigste verschijnsel is, dat zoovelen,
die ook ouders geworden zijn, zeif niet beter weten. Zij doen
met hunne kinderen, zooals zij gewoon zijn, dat aan hen ge
daan werd. En slaan zij nog een nieuwen weg in, dan is die
gewoonlijk een uiterste en gansch uitheemsch, strijdig met
volics- en kerkgebruiken. Maar Gode zij dank een oud gods
dienstige en Afrikaansche kern leeft ook nog voort in onze
gemeenten.

5. Dc Llnisgodsdicflst.—
Deze is een wijde zaak en moeilijlc te beoordeelen. Geluk

kig zijn er echter nog de getrou\ven en ernstigen in den lande,
waar het huisaltaar zoowel des morgens als des avonds aan—
gestoken worth. Bij dezen, die steeds des rnorgens nog tijd
vinden urn voor hunne zielen te zorgen bespeurt men gewoon
lijk ook ernst. Maar hun getal is niet legio. Dc vormgods
dienst—die in sommige gevallen ook wel hartelijkheid open
haart, wordt slechts des avonds waargenornen . Anderen den-
ken er nan slechts dan wanneer ien,and is huis schielijk krank
is geworden of er is—wie weet slechte tijding dien dag verno
men. Nog eenigen gebruiken den godsdienst om den langen
Zondag te verkorten, of ook wel, omdat zij—zooals iernand
in een onzer gerneenten eens zeide ‘“vVij lezen rnaar een
rnaal in die week, rnaar dan lezen wij öok hanja.’’

In het algemeen bespeurt men op dit gebied geen voor
uitgang. Voorwaar een onwelkorne vingerwijzing hoe of het
geestelijk gehalte onzer gemeenten is. In hijzondere gevallen
hebben wij het verblijdend verschijnsel gezien van menig
huisaitnar voor het eerst opgerieht; of ook we! de breuken
van het, in onbruik gevallene, geheeld. Hoezeer de invloed
van Europeesche besehaving in deze opgernerkt nioet worden
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laat zich ook wel gissen .~~loge onze oud-Afrikaansche ge
woonte in dc-ic toch rnaar blijven voortleven. Dc B.B. ten
onzent verlangen algemeen naar de noodige herleving die
schier in iedere woning een vlam van heiligen ijver ontsteken
kan.

6. Biduren.—
Deze gezegende gewoonte—deze dudelijke pols van het

godsdienstig leven—bestaat in iedere gemeente. In de eene
heeft men vele gebedskringen—bij eene andere zijn die ge
legenheden maar enkelen. In de gemeente Bethal o. a. wordt
oolc ann kindren de geregeide gelegenheid tot openbaar ge
bed gegeven. Deze algemeene behoefte aan bedestonden is
zeker een verbiijdend teeken. Ret is echter ook weer waar dat
de kinderen des Heeren in een paar gemeenten—voorai die,
nahij het spoor geiegen—kiagen over lusteloosheid in de ge
beden—dat zij al meer eenzaam worden. Menig biduurgan
ger van vroeger is intusschen met jets bezig geworden dat
hem lcrachtiger aantrekt dan het gebeds verkeer met Gods
kindeien. Dc gemeenten Utrecht en Vrijheid, en ook wel
Amersfoort en \Vakkerstroom hebben heel wat goeds onitrent
hare biduren te boodschappen.

7. Geestelijk Leven.—
1-let geestelijk leven is in onze gemeenten nog in aan—

zijn. Onder het geboomte van Godsdienstigheid zijn er nog
veie groene boomen die genade loof en vruchten doen zien.
Zuiks kan met biijdschap uit elke gemeente getuigd worden.
Doch in waarheid moeten wij er bijvoegen, dat die \-reugde
kianken in iedere gemeente met een lciaagtoon gemengd zijn.
Ja, in een en andere gemeente heeft de treurmare de boven
toon.

Men treft h.v. een gemeente (Wakkerstroom) aan, ‘waar
—vooral sedert het Avondmaai in Oktober 19o5—het geeste
lijk leven heerlijk opflikkerde. Die ‘‘vruchten der bekeering
waardig, werden spoedig waargenomen, hoewel nog jong en
klein. Men begon aidra de Bedestonden beter bij te wonen;
de gebeden kregen een anderen geest van ernst. Zending
busjes kwamen in aanvraag; ook Zondagsschooiroosters werd
om verzocht. Met bereidheid begon men er aan te denken
zijn tienden den 1-Jeere af te zonderen.

In de naburige gemeente (Amersfoort) weer icon men
siechts gewagen van eene heerschende godsdienstigheid. Ret
groene veld is daar ais wegkwijnend. Dc bloemen van diepe
godsvrucht en heilig voorbeeld hangen verwelkt; terwiji dis—
telen van onkunde en onverschiiligheid voorttieren.

Daarnaast (Bethal) beweent men dat de getrouwen ~in
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zijn geworden. Onbetaalcle kerlcschuld en gernis van bekeer
lingen toonen een droevig tekort op het jaarboek Gods. Dans
zalen beginnen al meer de voorkeur boven het Huis des Ge-. 4
beds te verkrijgen. Lichtgeraaktheid en liefdeloosheid ver
raden een gebrek aan den Geest van Christus.

Niet ver hier vandaan verblijdt men zich in de gemeente
(Standerton) over ceo eigen zendeling als vrucht des geeste
iijken levens, nevens het andere dat er goeds gedaan wordt;
terwiji men toch ook met weemoed zeggen moet, dat het niet
duidelijk is of er meer dan tien uit elke honderd leden den
Heere werkelijk toebehooren. Ja, dat het jets bijna zeldzaams
gexvorden is van de bekeering der jeugd te vernemen. De
neiging om eensdeels met alien wind der leer omgevoerd to
worden en andersdeeis om de scheidsmuur tusschen Kerk en
wereid af te broken, wordt almeer openbaar.

In een vijfde gemeente (Piet Retief) is er wel zegen ge-.
weest op de prediking des Woord~ vooral in de afgeiegen
wijken. Daar leven de hiduren ook nog voort. Maar van een
werlcelijk Christelijk leven han men bijna niet spreken. Men
leeft daar rnaar net alsof het gelijk is aan hot onbewust be
staan van een zuigeling.

Van twee verder afgelegene gemeenten (Utrecht en Vrij
held) vertelt men van de vele getrouwen, die nog de knie
voor Baai niet bogen. Die zijn daar verspreid als de vele
~fonteinen in een droog land. Doch men zoekt daar vuriglijk
~naar de stroornen. I-Jet is daar als een land zonder rivieren,
de stroombedden voor den Heiligen Geest zijn droog. Op
het zand staan de sporen van toenemende ijdelheid en wereid
zucht.

I-JoogEerw. 1-Jeeren. lilies tezamen genornen bespeuren
wij hoe groot en stork de stroorn van zonde en wereldzin in
onze gemeenten is, benevens bet heerlljk overhlijfsel ons ge
laten. Zeer natuurlijk ontgiipt ons de zucht: “Mannen,
breeders, wat zullen wij doen !‘‘ Steeds is men gereed met
het aloude antwoord ‘‘XVij w-achten op een herleving’’ of
‘‘Er moot veel meer gebeden worden.” Maar als die herieving
dan uitblijft en de viam van gebed biijft nog altijd laag bran-
den? Zoo het mij vergund zij, wou ik er op wijzen hoe groot
de behoefte bij ons geworden is aan Behuipsels of Rondrei
zende Evangelisten. Zij hebben in de dagen van Apostel
Paulus heantwoord, zij zullen nog heantwoorden.

J. D. WOLHUTER, V.D.M.,

Piet Retief, Mel igo6.
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BJJLAGE XVI.

RAPPORT
uit Versiagen over den Godsdienst in den Ring van

Hartebeestfontein.

Openbare Eeredienst.—
In alle acht gemeenten wordt er geklaagd, hoewel men

erkennen moet, dat er verbetering in sommige gemeenten
gelcomen is.

Gewoonte geworden bij velen om slechts bij Nachtmaal
naar de Kerk te kom~n, dan is er ook als regel een goede en
bemoedigende opkornst ook wanneer er buitendiensten gehou
den worden.

Als verontschuldigingen worden gewoonlijk genoemd:
armoede, en gebrek ann vervoermiddelen—hoewel dit in som
mige gevallen waar is, is het in ‘t oog vallend, dat men voor
tijdelijke zalcen steeds een plan rnaakt om overweg te kornen.
De lust en de drang naar Gods tempel schijnen nan het ver
flauwen. In een gemeente wordt er zelfs geklaagd over den
ontrouw van Kerkeraadsleden in dit opzicht.

Openbare Zedelijkheid.—
Onmiddellijk na den oorlog, hadden alle gemeenten be-

halve een, gevallen van ontucht waar noodzakelijlc was de
Kerkelijke tucht toe te passen. De toestanden van den oorlog
gaven de gelegenheid en brachten velen in verzoeking, die
zij niet weerstaan konden. In 5 gemeenten is de hoop van
verbetering dan ook verwezenlijkt, terwijl in de andere drie
nog gevallen zijn voorgekomen en sommige van ergen graad.

In het laatste jaar waarover dit rapport gaat, werd er zeer
bevredigend gerapporteerd van hijna alle gemeenten, dansen
dat zulic een groote aanleiding is tot ontucht en ook dronken
schap, is overal afgenomen.

Kerkelijke Inzegening des Hnwelijks.—
In twee gemeenten (Klerlcsdorp en Christiana) wofden

meest alle huwelijken kerkelijk bevestigd. Twee gemeenten
kiagen dat, omdat er geen Magistraat is, meest alle huwelij
ken niet kerkelijk worden bevestigd. In de andere vier ge
meenten is er later verbetering gekomen, maar niettegenstaan
de worden vele huwelijken slechts burgerlijk voltrokken.

De Godsdienstige beteelcenis des huwelijks schijnt niet al
gemeen gevoeld te worden. De vrees bestaat dat meer en
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meer het huwelijk zijn kerkelijk karakter verliest. In een ge—
meente wordt er geklaagd datcle wijze van bruilofts-vieriflg
niet is alsof Gods zegen er over algesmeekt werd. Er is een
sterk algemeen gevoelen tegen bet Commissaris gaan, en
men verlangt naar de afschaffing ervan. Dit za~I de kerkelijke
inzegening ten zeerste bevorderen.

Opvoeding.—
In al de gemeenten des Rings, zijn de scholen over het

geheel in handen der Regeering, en van alle kanten hoort men
klachten van ontevredenheid, over den toestand die er
heerscht. Slechts van een gemeente wordt er verzekerd dat
het boofd der dorpsschoOl, van Godsdienstigen zin is.

Uit een gemeente wordt er meegedeeld dat van de kin
deren naar Roomsehe scholen gaan. Al de gemeenten gevoe
len de noodzakelijkheid en wenscheliikheid van verandering
op dit gebied, doch men stuit op de moeilijkheid, die er be
staat van wege gebrek aan fondsen. In sommige gemeenten
heeft men ook C.N.O. en private scholen, die met groote op
offering in stand gehouden worden. Men klaagt ook over go
brek aan besef bij ouders van de waarde van een degelijke
opvoeding.

Vele kinderen groeien op zonder een school van eenigen
aard te bezoeken. De huiselijke opvoeding laat ook veel te
wenschen over. De heilige kunst wordt door de meeste ouders
niet verstaan en het is noodig dat pogingen aangewend zullen
worden om de ouders op te voeden om ware opvoeders hun-
ncr kinderen te worden.

I-Itdsgodsdienst.—---
Dit goede voorvaderlijke gebruik is bij velen nog in

zwang, doch uit de versiagen blijkt, dat de avond godsdienst
meer geregeld dan do morgen godsdienst waargenomen
wordt. Gods kinderen stellen het gebruik zeer op prijs. Uit
twee gemeenten hoort men, dat er gevreesd wordt, dat zelfs
waar het gehouden wordt, hot dikwijls niet anders is dan eon
bloote vorm, en bet dus geen kracht geeft voor het dagelijksch
leven, en voor den strijd die geduriglijk gestreden moet wor
den. Eon gemeente zegt er is gebrek aan kunst, om den
Godsdienst zoo nit te riebten dat ook kinderen en jonge men
schen daardoor getrokken en gewonnen worden voor Jezus.

Biduier.—
Uit de versiagen hlijkt bet, dat er meer en nicer werk ge

maakt wordt van het hiduur. In alle gemeenten zijn er ge—
regelde btdstonden op de dorpen en in de wijken der ge
meenten, (wekelijks en maandelijks) over bet algemeen wordt
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er geklaagd over de bijwoning, men wil zich niet groote op
offering getroosten, en wordt ook nog hier en daar tegenstand
en alkeer getoonci. Dc biduren zijn voor de gemeenten uiterst
belangrijk. Zij wekken en versterken den Godsdienstzin en
broederlijke liefde. Maandelijksche vergaderi ng tot gebed
voor uitbreiding van Gods Koninkrijk druk bezocht door de
genen die de zendingzaak liefhebben, vormt de kern van zen-
ding ijver in de gemeente en biedt de schoonste gelegenheid
om deze zaak te bepleiten en Christenen weer tot hesef van
hunne roeping te brengen.

Een gerneente klaagt dat door verdeeldheicl een biduur
opliield te hestaan. Over het algenieen kan gezegd worden,
dat de trouwste bezoekers van het biduur ook blijken te zijn
dc heste en voorbeeldigste Christenen.

Geesteiijk Leven.—
Er is in dezen Ring bijkans algemeene overeenstemming

wat het geestelijk leven betreft. Er wordt geklaagd over op
pervlakkigheid, godsclienstig leven zeer flauw, doodschheid,
geen hegrip van wat geestelijk leven beteekent, geest van
lauwheid en zelfvergenoegdheid en lusteloosheid.

Hiervoor worden de volgende redenen aangegeven. Dc
oorlog had een krankmakend en doodend effect op geestelijk
leven—gebrek aan zondegevoel—redetwisten met andere ge—
nootschappen—gebrels aan liefde en vergevensgezindheid.
Verwaarloozing van de genade middelen. Gods \Voord niet
genoeg en niet degelijk bestudeert, Gods huis niet bezocht,
Sacramenten niet on prijs gesteld. Doch er zijn verhlijdende
teekenen. Dc leiding door diepe wateren waartoe de drukken
de tijden nok hebben bijgedragen, tot gevoel van behoefte
aan dheper, ernstiger geestelijk leven. Een verlangen open
baart zich naar herleving, het gehed wordt al sterker en heil
hegeerte dringt velen.

Uit cirie gemeenten wordt gewag gernaakt van vooruit
gang onder jongelieden der gemeenten. I-Jet werk der Stre
vers wordt op prijs gesteld. In elk van de verslagen wordt het
gebed vernomen ‘‘Fleer maak ons weder levend naar Uw
woord”. Wij gelooven dat de dageraad spoedig zal aanbre
ken en onze gemeenten zich zullen verheugen in een overvloed
van licht en leven.

IvIet toebidding van Gods zegen en de hoop dat ook het
Broederlijk onderhoud tot zegen zal zijn voor onze Kerk.

De Uwe in Christus,

(get.) E. J. VAN S HORST.
13
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BIJLAGE XVII.

VERSLAG
van de Commissie van Waakzaamheid over de Heiliging van

den Dag des 1-leeren, voorgelegd aan de I-IoogEerw.
Algemeene Kerkvergadering, zitting houdende te

Pretoria den 6den Juni 1906 en volgende dagen.

Den J-IoogEerw. I-leer,

den Voorzitter der rllgemeene Vergadering.

HOOGEERW. HEER!

Uwe Commissie van Waakzaamheid over de Heiliging
van den Dag des 1-leeren, heeft de eer hiermede versiag te
doen van hare werkzaamheden.

x. Prediking over de Reiliging van den Dag des Heeren.
Al de leeraren onzer ICerk werden verzocht in de maand

October 1903, tijciens de Avondmaalsviering over de 1-leili-
ging van den Dag des Heeren te prediken. In hoeverre hier
aan voldaan werd, is uwer Commissie niet bekend.

2. Opwachting bij den Pro cureur—Generaal.—
Uwe Commissie werd uitgenoodigd tezamen met eene

deputatie uit andere Kerkgenootschappen, over deze zaak een
onderhoud met den Procureur-Generaal te hebben. Hiertoe
echter had zij geene vrijmoedigheid, Zij heeft echter verno
men dat die Deputatie niets uitgericht heeft, daar zij ten ant
woord ontving dat men de vrijheid van den onderdaan niet
mag beperken.

3. TT7aarsch.uwing in ‘‘Dc Vereeniging”..—
In het officieel orgaan der Kerk, Dc T/ereeniging, werd

er oak aver deze zaak geschreven, en gewaarschuwd g
deze zande die op sehrikbarende wijze toeneemt.

4. Klachten en Feiten.—
Uwe Cammissie zau gaarne er op willen wijzen dat waar 4

eene Cammissie aver deze zaak benaemd wardt, zij behoort
vaarzien te worden van klachten en feiten ter staving ervan,
ten einde hare handen te sterken, hetzij waar zij bij de autori
teiten hare opwaehting maakt, of in het publiek door spreken
of schrijven moet optreden.
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5. Toeneming van de Ontheiliging.—
Uwe Commissie betreurt het ten zeerste dat deze zonde

b op schrikbarende wijze toeneemt. Er is haast geen onder
scheid bij een groot deel der blanke bevolking tusschen den
dag des 1-leeren en eenig anderen dag. Op sommige plaatsen
is deze de dag voor allerlei spelen en vermaken, de dag van
troepen-bewegingen en schijfschieten, de dag waarop men
vooral van Regeeringswege extra werk laat doen.

Erg jammer is het dat er van wege Regeeringspersonen
in dezen geen heter voorbeeld gegeven wordt.

Der HoogEerw. Vergadering des Heeren rijksten zegen
toebiddende,

Noernen wij ons, met verschuldigde hoogachting,

HoogEerw. Fleer,

Uw dxv. dienaren, de leden der Commissie,

FT. S. BO5MAN.

PAUL NEL.

Pretoria, 6 Juni igo6.
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BIJLAGE XVHI. 4

VERSLAG

van de Algemeene Zending Commissie der I-loogEerwaarde
Vergadering voorgelegd, zitting houdende te Pretoria

op den ôden Juni igo6 en volgende dagen.

Den HoogEerw. T7oordtter,
der 1llgemeene Vergadering, Pretoria.

H000EERW. FlEER EN GEACHTE BROEDER IN CHRISTUS,—

Met een gevoel van innigen dank jegens den Koning der
Kerk heeft uwe Commissie de eer het volgende verslag der
Algemeene Vergadering voor te leggen, waaruit blijken zal
hoe rnerkbaar de 1-leere bet Zendingwerk onzer Kerk in de
afgeloopene drie jaren gezegend heeft.

• UitIJ reiding.—
Met de laatste zitting der Algemeene Vergadering waren

er vijf zendelingen in dienst van onze kerk, éen waarvan ons
heeft verlaten, daar hij van de leer onzer kerk is afgeweken.
Op hot oogenblik tellen wij elf zendelingen in dienst geven
de een nan elken Ring, en zes die door afzonderlijke gerneen—
ten worden bezoldigd, t.w. Vrijheid, Utrecht, Krugersdorp,
Standerton en Bethal ,tezamen een arbeidende in de Zout—
pansbergen door de Commando-Dank-Zending Vereeniging
bezoldigd, en een, die in October e.k. bet werk in de ‘‘Com
pounds’’ aan den Rand heginnen zal. Laatstgenoemde te
worden hezoldigd door den Ring van Potrhefstroom. Tot
onze Kerk zijn derhalve in de drie afgeloopene jaren toege
treden Eerw. J. XV. L. F-Ianekom, R. Blake, R. H. Daneel,
H. Hofmeyr, C A. Roode, L. I-I. M. Jandrell en P. H. A.
Fouche. Zes nieuwe werkkringen zijn in dien tijd gevorrnd,
met een blanke zendeling aan net hoofd.

In zooverre wij in staat waren e~n juiste opgaaf te krij
gen, geeft de statistiek de arheid onzer Kerk aan als volgt
19,169 zielen, waarvan 4,892 lidmaten zijn met 240,600 heide
nen, wonende in de nahijheid van de verschillende zending
gemeenten die nog onbearheid zijn.

2. Tegenwoordige Beltoefte.—
Ijit wat hierboven aangegeven is, blijkt duidelijk dat de
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Kerk hare koorden langer maken meet. Uwe Commissie
houdt zich overtuigd, dat indien onze Kerk haar werk, met
opoffering tot hiertoe gedaan, wil behouden; indien zij het
veld reeds ingenornen, niet in vreemde handen wil zien over—
gaan inclien zij de heidenen niet hedorven wil zien, in vele
gevallen; dat zij met verdubbelden ijver zich tot dit gewich—
tig werk zal moeten aangorden.

Uwe Commissie heeft deze behoefte op hare tweede jaar
lijksche Conferentie gevoeld. Na ernstige bespreking werd
besloten afgevaardigden uit de andere drie koloniën tot eene
gezamenlijke Conferentie te Johannesburg uit te noodigen,
waarop behandeld zou worden de wenschelijkheid van eene
centrale opleidingsschool daar te stellen, alwaar opgeleid zul
len worden inboorlingen Onderwijzers, Evangelisten, en in
dien later noodig, ook inboorlingen Leeraars. Evenals een
Afrikaander best een Afrikaander onderwijzen en bearbeiden
kan, evenzoo is er geen geschikter onderwijzer en arbeider
voor den inboorling, dan de inboorling zelf. Onze zendelin
gen hehben zich sterk uitgesproken over de noodzakeliikheid
van zulk eene inrichting. Zij kunnen het werk onmogelijk
zonder Evangelisten en Onderwijzers doen. En wil men die

b arbeiders met succes in onze Kerk bezig zien, dan moeten zij
in haren boezem opgeleid w-orden. Komt iemand van elders
tot ons over, dant ontbreekt het hem aan de noodige liefde en
toegewijdheid aan onze Kerk.

Dc Algemeene Vergadering worde beleefdelijk verwezen
naar Dc T’creeniging van To Augustus, 24 Augustus, 7 Sep
tember en 21 September 1905, waarin de handelingen van
die Conferentie verschenen zijn.

Deze Conferentie had tengevolge een tweede, die te
I3loernfontein vergaderde op den 6den December 1905, alwaar
drie der Koloniën vertegenwoordigd waren. Dc handelingen
hiervan vindt men in Dc Verceniging van 28 December igo5
en ii Januari xgo6. Daar bekrachtigde men de besluiten te
Johannesburg genomen en droeg de zaak aan een sub-corn
missie op, orn uitvoering te geven aan een besluit om eene
centrale opleidingsschool daar te stellen, gelegen aan den
spoorweg in een naturellen omgeving, waar er grond voor
cultivatie is. Die sub-commissie had de eer voor de Synode
der 0. P.. Kolonie te verschijnen alwaar met veel o-eestdrift
het volgend voorstel aangenomen werd: “Het wo~dt opge
dragen aan een Commissie, bestaande uit een vertegenwoor
diger van elk der Zending Commissies van ons land cm het
oprtchten van een centrale opleidings-school te bewerkstelli
gen. Het plan door haar ontworpen worde de respectieve Sy
nodale Commissies ter goedkeuring voorgelegd.’’ VTitzies_
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hoek en Heidelberg, Transvaal, werden als twee gesehikte
plaatsen genoemd, alwaar die opleidingsschool zou kunnen
opgericht worden. Uwe Commissie twijfelt er niet aan dat 4
deze dringende behoefte de ernstige aandacht der Algemeene
Vergadering erlangen zal.

3. Werk der Ringen.—
(a) Fotchefstroom. De versiagen van dezen Ring geven

stof tot dankbaarheid. Behalve met het werk, waarmede men
bezig was, voort te gaan, is er uitbreiding geweest. Dc ge
meente Krugersdorp is er toe overgegaan baar eigen Zende
ling te beroepen en te onderhouden, en de Ring in zijn geheel
heeft ondernomen in de geestelijke behoeften van de duizen
den heidenen aan den Rand, zoover inogelijk, voorziening te
maken, in bet doen beroepen van een Zendeling voor de
“Compounds’’, die eerstdaags zijn werk daar beginnen zal.
In dezen Ring zullen dan drie Zendelingen arbeiden.

(b) R’usten burg. Tot ons leedwezen hebben wij geen vol
ledig verslag van dezen Ring kunnen krijgen, alwaar er, naar
schatting, duizenden heidenen wonen. Flier arbeiden twee
Zendelingen, cen als Rings Zendeling en een onderhouden
door de Commando-Dank-Zending Vereeniging. Wij ver
langen hier onzen dank uit te spreken voor bet goed werk door
deze Vereeniging gedaan.

Zoover wij hebben kunnen vernemen gaat het werk van
onze Rerk in dezen Ring met vele moeilijkheden gepaard.
Ret geheurt niet zelden dat de heidenen, bet werk door ons
gedaan, vergelijken met dat van andere gezindten, en dan
meenen dat wij niet bet belang hebben in de opvoeding der
kinderen, dat door de andere Kerkgenootscbappen getoond
wo rdt.

(c) Lijdenburg. I-Jet werk in dezen Ring is met vele
moeielijkheden gepaard gegaan, en wij vreezen, niet naar be
hooren behartigd. I-her arheidt slechts een Zendeling, die
niet in staat is deze grooten werkkring te behartigen. Er
schijnt in dit arbeidsveld veel te zijn dat de handen van de
Rings Zending Commissie slap maakt. Om verder en duide
lijker dezen toestand voor de HoogEerw. Vergadering te
brengen, voegen wij hierbij een verzoek van de Rings Zen-
ding Commissie, als bijlage gemerkt “A”.

(d) Utrecht. Uwe Commissie kan met veel vreugde van
het werk in dezen Ring versiag doen. Zij vertrouwt dat de
nioeilijkheden w-aarvan in de laaste Algemeene Vergadering
melding gemaakt werd, voor goed uit den weg geruimd zijn.
Behalve den Rings Zendeling die te Wakkerstroom gevestigd
is, zijn de volgende gemeenten moedig voorwaarts gekomen
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en hebben haren eigen Zendeling heroepen, n.l. : Vrijheid,
Utrecht, en Stanclerton en Bethal tezamen. Eenigen tijd ge
leden heeft het zending werk te VTakkerstroom uwe Commis
sic veel kommer gebaard. Zij verheugt zich echter melding
van beterschap te kunnen maken, en wil vertrouwen dat de
dagen van kiagen voorhij zijn. Er schijnt eene belangstelling
aldaar op zending gebied opgewekt te zijn, die tot dankhaar
heid stemt.

Dc Algemeene Zending Commissie heeft tot flog toe niet
meer kunnen doen dan zich verantwoordelijk te stellen voor
het salaris van een Zendeling in een Ring. Hierdoor zijn de
zaken in dezen Ring ertoe gekomen, dat net de gemeente
~\Takker~troom uit de Algemeene Zendingkas ondersteuning
ontvangen kan, terwiji de hierboven genoernde gemeenten al
de kosten in verband met hare zendelingen dragen moeten,
en dan nog, volgens wet, een jaarlijksche collecte storten moe-
ten om alzoo het salaris van den Rings Zendeling te vinden.
Uwe Commissie wil de aandacht van de I-bog Eerw. Verga
dering vriendelijk vragen bij zoodanige verandering van de
wet waardoor er eene gelijke verdeeling van het Zending
bonds verkregen zal worden.

(e) Tlartcbeestfontein. Deze Ring heeft onder omstan—
digheden zijn best gedaan. I-Jet is niet zoo lang geleden dat
hij zijn eigen Zendeling heeft heroepen en er is sprake van
eerstdaags een tweede in het werk te hebben. WTij willen de
regeling van de inzamelingen, die in dezen Ring gevolgd
wordt, den anderen Ringen aanbevelen. Dc vacante gerneen
ten geven naar evenredigheid, en de Scriba van de Rings
Zending Commissie stelt het zich ten doel die gelden ge-md
te krijgen.

4. Werk der A/gem eene Zen ding Comm issie
i. Vergaderingen. Uwe Corn missie heeft zeven verga

deringen gedurende de drie jaren gehad, en drie Conferenties
met de Zendelingen, leden van de Rings- en Plaatselijke Zen-
ding Commissies en Evangelisten.

2. I-let is Uwe Commissie gelukt met den zegen des I-Tee
ren, orn de groote schuld die op de zending na den oorlog
heeft gerust, te delgen. Dc uitbreiding van ons werk heeft
echter meerdere uitgaven ge-eischt, zoodat wij tot ons Iced
wezen het werk niet vrij van schuld aan onze opvolgers kun
nen overhandigen. \Vij zijn xveer de som van £274 5s. 3d.
als achterstallig salaris verschuldigd.

~. Uitvoering gevende aan het besluit van de Algemeene
Vergadering, om de hoofden van de zending inrichtingen te
\Vellington en Worcester te naderen met het verzoek om de
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Sesuto en Zulutaal aldaar onderwezen te krijgen, heeft uwe
Commissie antwoord ontvangen de onmogelijkheid meldende,
aan ons verzoek te voldoen aangezien velen van de kweekelin
gen aldaar, die talen noodig, krijgen zullen.

4. Voor de Comrnissie diende een moeilijk vraagstuk, dat
zij in den boezem der Algemene Vergadering wenscht be
handeld te zien. Dc Plaatselijke Zending Commissie van
\\Taklcerstroon~ wil weten wat te doen met een heiden die in
zijn blinden toestand twee of meer vrouwen nam. Nu dat
hem de oogen geopend zijn, verlangt hij zich te laten doopen.
Hij kan niet inzien hoe hij nu, vrouwen die hij lief heeft en
kinderen die gewonnen zijn, van zich laten moet. Hij toch,
als vader, verlangt zijn eigen kinderen op te voeden.

5. Dc Conjerenties.—
1. I-let belangrijste dccl van ons werk was op de Confe

renties, die zich ontwikkeld hebben in vergaderingen gelij
kende op onze Ringsvergaderingen. Wij vonden dat de ver
slagen over den toestand van de gemeenten, en den staat van
den Godsdienst in de gemeenten ons een inzicht gaven in wat
eigenlijk op zending gehied gedaan wordt, zooals wij rnoeilijk
anders zouden gekregen hebben. Langs dezen weg hadden
wij ook beter de gelegenheid om ooze zendelingen in hun
moeilijk werk te bemoedigen. Ret versiag van den toestand
der gemeenten heeft ons in staat gesteld, alhoewel gebrekkig
lijk, urn op dc hoogte te komen, wat de statistiek van ons zen—
dingwerk betreft. I—Tier verwijzen wij eerbiediglijk weer naar
Dc T’creeniging van 31 Mci igo6. Jammer maar dat al onze
zendelingen niet aan ons verzoek om die versiagen in te die
nen, hebben voldaan.

2. \Vat wij uit die verslagen hebben geleerd stemt ons tot
dankbaarheid. Ooze Zendelingen met hunne Evangelisten
arheiden getrouw; en hun werk is niet ongezegend. De dorst
naar kennis bij de inboorlingen is iets zeer opmerkelijks. Als
een vader, na ecu dag van zwaren arheid op het land, in den
avond naast zijn kind, dat op school is, han gaan zitten, om
zich aan schoolwerk te wijden, en alzoo met het kind gelijken
tred te houden, dan openhaart hij een dorst naar kennis waar
mede rekening gehouden moet worden. I-let was ons een
vreugde van den geestelijken bloei in de gemeenten te verne-
men.

6. Wetsveranderingen.—
Wij koesteren de hoop dat de Algemeene Vergadering

toestemming zal geven tot de behandeling van de zeer noodige
wetsveranderingen op zending gebied. Door omstandighe
den was het ons onmogelijk ze tijdig te laten verschijnen. Wij
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hebben echter gezorgd, dat zij behoorlijk onder de aandacht
van de vergadering gebracht worden.

Beleefdelijk willen wij de volgende veranderingen voorstellen:—
.Art. 130 (2): Na “Zending Commissie” alinea 4 wor

den ingevoegd de woorden : “Kerkeraad der Zending Ge
meente”.

2. Art. i31 (~) : Dc eerste zeven regels tot hij : ‘‘Stem
men hebben’ worden geroyeerd, en in plaats ervan : “Zij
belegt om de drie jaren eene Algemeene Zending Conferentie,
ter behandeling van zalcen rakende de Zending der Rerk; tijd
en plaats dour haar te worden bepaald.” Dc overige drie re
gels van dit punt hlijven onveranderd. Twee nieuwe punten
worden bij dit artikel gevoegd, t.w.

(~) Leden van de Algenieene Zending Conferentie zijn
De leden van de Algemeene Zending Commissie; de zende—
lingen in dienst cler Rerk, en een afgevaardigde uit elke plaat—
selijke Zending Commissie, voorzien van een geloofshrief.

(6) Bij de Algemeene Zending Conferentie zullen twee
versiagen, hehelzende cen beknopt overzicht van Art. 50 en
Art. 130 (8)h geleverd worden, door een lid van iedere Rings
Zending Conferentie daartoe benoemd.

3. Art. 132. Bij punt (~) worde gevoegd : ‘‘Op voor—
dracht van de plaatselijke zending commissie of kerkeraad
der zending gemeente.’’ Drie nieuwe punten worden hij dit
Art. gevnegd, t.w. : (8) I-let beleggen van een jaarlijksche
Zending Conferentie Leden van die Conferentie zullen zijn
Dc leden van de Rings Zending Commissie, twee afgevaar
digden tnt de Plaatselijke Zending Commissie of Kerkeraad
der Zending Gemeente, voorzien van een geloofsbrief. De
Evangelisten en voorstanders zullen op deze Conferentie een
adviseerende stern hehhen.

Op die Conferentie zal hehandeld worden
(a) Ben verslag volgens Art. 50.
(b) Ben verslag van den toestand der gerneente handelen

dc over de volgende vragen
T. \Vorden de preekheurten geregeld des Zondags in uwe

gerneenten waargenornen? en waar er consulent gemeenten
zijn, de diensten hehoorlijk geleid?

2. Is het Avondniaal vierniaal in het jaar gehouden?
3. Is er geregeld catechisatie in de gerneente gehouden?
4. Zijn er lidmaten op den hepaalden tijd aangenomen,

en wanneer is de tijd daartoe Nj U bepaald?
~. Is er ook behoorlijk werk gernaakt van het herderlijk

hezoek der gerneente, en in het hijzonder der kranken? Over
hoe groot een deel der gemeente is het huisbezoek in het af~
geloopen jaar geschied?
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6. Is er behoorlijk relcenschap geclaan van de inzarnelfrig
der bijdragen volgens Art. 136? 1-loeveel is in bet afgeloopen
jaar ontvangen, alsook voor doop, aanneming en bevestiging
van buwelijken ?

7. Ult hoevele personen bestaat de gemeente? 1-loeveel
daarvan zijn lidmaten? 1-loevele heidenen ~onen in uwe on—
middelijke nabijheid?

8. Hoevele personen zijn er na gedane belijdenis aange
nomen, hoevelen met certificaten sedert bet laatste jaar? I-Joe—
velen gedoopt? 1-loevele paren in het huwelijk bevestigd?

g. Is er door de Opzieners of Rerkeraad en Evangelisten
behoorlijk opzicht gehouden over de gemeente?

xc. Zijn de opzieners of Rerkeraadslcclen en Evangelisten
onberispelijk in leer en wandel en komen zij getrouw ter
kerke?

ii. Zijn de Doop-, Lidmaten- en I-Iuwelijksregisters he
hoorlijk in orde gehouden ? (Ilierop eischt de Voorzitter de
geauthentiseercle afschriften van bovengenoemde registers op).

12. Is er behoorlijk gezorgd, dat hij den openbaren eere
dienst alle hinderpalen geweerd werden?

13. \Vat is er in uwe gemeente gedaan voor het onder
wijs? Hoevele onderwijzers zijn er? Hoevele personen wor
den naar schatting onderwezen? Zijn er Zondagscholen in
uwe gemeente? Hoevele onderwijzers? Hoevele kinderen
wonen de Zondagscholen hij?

14. \Velke heidensche gewoonten hinderen meest in uw
werk ?

(g) Dc tucht tilt te oefenen over Evangelisten, Kerke
raadsleden en voorstanders der Zending gemeenten (zie Ar
tikel 135).

(to) De Jaarlijksehe Conferentie regelt de Consulent
sehappen.

4 .Art. 133. Bij punt 2 van dit Artikel, na ‘‘Zending
Commissie’’ worden gevoegd de woorden ‘‘Of Kerkeraad
der Zending Gemeente.”

Vier nieuwe punten worden bij dit Artikel gevoegd en
punt 3 worde dus punt 7, t.w.

(~) In zending gemeenten van meer dan 200 leden, hun
nen waar zuiks begeerd wordt, Kerkeraden aangesteld wor
den, door de Plaatselijke Zending Commissie in overleg met
de Zending Gemeente. Met betrekking tot de aanste1lin~ van
Kerkeraadsleden volge men Art. 13, 14, 15 en 26 der Ker
kelijke wetten en bepalingen.

(~) In de vergaderingen van den Kerkeraad der Zending
Gemeenten hebben de leden van de Plaatselijke Zending
Comnisisie recht van zitting en stemming.
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(5) Hot financicel bestuur blijft in handen van do Plaat
selijke Zonding Commissie, t.w. het ontvangen en beheeren
van alle fondsen, en bijdragen de Plaatselijke Zending Ge
meente toekornende. Van de inkomsten en uitgaven zal or
behoorlijk jaarlijks verslag gedaan worden bij do zending go
meen to.

(6) Bij den kerkoraad der blanke gemeente worde er
jaarlijks een versiag ingediend, door do Plaatselijke Zending
Commissie of Kerkeraad der Zending Gerneente, van den
toestand en do verriehtingen der zending gerneente.

- 5. Art. 134. Punt (2) worde als volgt veranderd In zen-
ding gerneenten waar or geen kerkoraad bestaat zullen or on
berispelijke loden verkiesbaar zijn tot voorstandors in hun
eigen kring.

6. Art. ‘35. Na hot woord Plaatselijke Zending Commis
sic alinea ~ worden gevoegd do woorden “Of Kerkoraad der
Zending Gonmente.

Bij punt (2) van dit artilcol na hot ~voord ‘‘bedienen’’
worden gevoegd de woorden ‘Do Kerkeraden der Zonding
Gemeenten of’’.

7. Art. is;. Bij den aanhef van dit artikel na hot woord
F- ‘‘Commissie’’ worden gevoegd de woordon : “Een Kerkeraad

der Zending Gernoonte”.
Punt 3 van dit Artikol worth goroyeerd, zie Art. 133 (5).
Bij punt 4 van dit Art. worden gevoegd: na Zending Ge

meonto do woordon : ‘‘Waar nog geen Korkeraad bestaat’’.
8. Art. 138 blijvo bostaan, doch worde slechts hot woord

“blanico’’ gevoegd voor “gerneonton’’.
Tussehen Art. I~3g en 140 worde oen Artikel gevoegd, n.1.

“Waar een Plaatselijko Zending Cornrnissie of Korkeraad der
Zending Gemeente oon eigen Leeraar verzoelct, daar zal do
Algorneene Zonding Commissie hot recht hebben, orn van die
Plaatselijke Zonding Cornrnissio of Korkeraad der zending
gemoento oon waarborg to eischen voor hot salaris met vrije
woning van don te horoopen zendoling.

Do Vorgadering do zeer duidelijko leiding Gods in al
hare horaadslagingen toehiddendo,

Hebben wij, Hoogachtond, do eer to zijn,

Uwe Dw. Dn. on Br. in Cristus,

H. J. NEETULING, M.A., Voorzitter.
j. \V. STR,xsI-IEu.r.
E. C. ANDERSSEN.
D. j. KRrEL.
D. THERON, Scriba.
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EXTRACT uit Notulen van de Rings Zending Corn
missie van Lijdenburg. Vergadering gehouden
den 2osten April xgo6.

Met betrekicing tot den Eerw. Mare word het volgend he
sluit genomen :—

“Aangezien in de laatste Rings Vergadering hot volgend
besluit genornen is, de Ring neernt met leedwezen kennis dat
de Rings Zending Commissie weder klaagt dat de Rings zen
deling zijn werk niet gedaan heeft naar bet genoegen dot
Commissie, daar hij de Consulent gemeenten veel te mm be
zocht heeft. I-Iij draagt ‘t aan de Rings Zending Commissie
op oni de noodige stappen to nemen dat de zendeling die ge
meenten naar hehooren hezoekt en zoo zuiks niet gesehied do
zaak voor de Aig. Zending Commissie te leggen.’’

En aangezien geen hartelijice sarnenwerking hestaat tus
sehen den Eerw. MarC en den Kerkeraad (blanke) van Mid—
delburg en dit grootelijks eraan te wijten is, dat de zendeling
hier geplaatst is niet op verzoek van de gemeente, niaar, 700-
als de zendeling zich crop beroept door de Aig. Vergade
ring en dat dien tengevolge hot zendingwerk bier zeer be
moeilijkt of bijna onrnogelijk wordt, wendt deze Commissie
zich tot de Aig. Zending Commissie met het verzoek doze
zaak voor de Aig. Vergadering te leggen om een einde to
maken aan de helerumeringen van bet zendingwerk in dit
Ringsressort en onze handen vrij te laten bet ~verk met meer
vrucht te kunnen voortzetten.”

H. G0NIN,

Scriba R. Z. Comm.



205

BIJLAGE XIX

DE ROOG EERW. ALGEMEENE VERGADERING,
zitting houdende te Pretoria, 6 Juni ‘yoâ,

en volgende dagen.

I-I0OGEERW. I-JEER EN BROEDER,—

Ret Bestuur der zending onder Israel wenscht namens
den \VelEerw. Ring van Potchefstroom hiermede verslag te
doen van zijne werkzaamheden

De WelEerw. Ring, zitting houdende te Langlaagte in
Februari 1903, nam in verband met dit zendingwerk onder
Israel het volgend besluit

“Dat aangezien de leiding des Heeren in deze zaak zoo
duidelijk is, wij als een Ring niet alleen geene vrijmoedigheid
gevoelen om ons te onttrekken, maar achten het een voorrecht
een werk onder de Joden te beginnen, weshalve wij daartoe
besluiten en wel door den heer Cohen tot zendeling aan te ne
men, met dien verstande dat de Ring zich voor geen hooger
kosten dan £200 per jaar verantwoordelijk stelt.’’

Tot bestuur der Zending onder Israel werd benoemd Di.
Nd, Martins, Meiring en Br. Oud. P. S. Naude, met recht
van toevoeging.

Het Bestuur Ret Bestuur bestaat nu uit 7 leden, nI.
Di. Theron, Martins, Nd, L~niprecht en BB. Ouderlingen
L. Geldenhuys, I-I. Mostert en P. S. Naude. De vergaderin
gen des Bestuurs worden geregeld eenmaal per maand ge
houden en op iedere vergadering geeft de Evangelist een
maandelijksch verslag van zijn werk.

I-Jet Bestuur is met eens hegonnen om zooveel mogelijk
belang op te wekken voor dit belangrijic werk. Daartoe wer
den, oncter andere,

(a) T’oorlezingen gehouden door den Evangelist Cohen
in verscheidene gemeenten in ons land, in de Kaap Kolonie
en in Natal.

(b) Afdrukken nit de Kerkbode, aangaande de bekeering
van Evangelist Cohen werclen verspreid.

(c) Een Circulaire werci aan andere Evangelische Ge
nootschappen gericht waarin zij bekend gesteld werden met
het begonnen werk, -en tot ondersteuning door gehed, be
langstelling en bijdragen uitgenoodigd werden.

(d) Ook werd aan de Kaapsche Svnodale Comnzissie een



206

schrijven gericht waarin gevraagd werd of samenwerking niet
mogelijk was, waarop het Bestuur ten antwoord kreeg, dat zij
“bepaald opdracht van de Synode ontvangen heeft om in de
Kaap Kolonte werk te doen.”

Ten antwoord op een schrijven gericht aan de Synodale
Commissie van de Ned. Geref. Kerk in de 0. R. Kolonie
ontving uw Commissie het volgende

“Uwe Commissie is van oordeel dat de Synode in dit
werk van onze zusterkerk het grootste belang moet stellen.
Uwe Commissie heeft echter, met het oog op alles, dat de
Synode te behartigen heeft, geen vrijmoedigheid aan U Hoog
Eerw. te bevelen een werker onder de Joden te Johannesburg
voor hare rekening te nemen. Uwe Commissie is tegelijker
tijd van meening dat deze zaak hartelijk aan de gemeenten
onzer Kerk aanbevolen worde, zoodat indien de Commissie
van de zending onder de Joden ergens in onze Kerk aanklop
pen zou, zij dit niet als een onbekende nioge doen.’’

(e) Ook word on acm tezsplannon u~~tvOcring gegeven, met
het dod om helang op te wekken en te collecteeren. In het
voorleden jaar heeft het Bestuur Ds. Martins en onzen Evan
gelist afgevaardigd om in de 0. R. Kolonie en Kaap Kolonie
verschillende gemeenten te bezoeken met dat dod. Israels
benden werden in die gemeenten gesticht, welke door voor—
bidding en geldelijke ondersteuning trachten zullen het werk
te bevorderen.

Het Bestuur heeft besloten, dat er een schrijven van on-
zen Evangelist iedere maand gericht zal worden aan de ver
schillende Secretarissen van die benden.

(f) Ten einde fondsen te verkrijgen, werd den schrijven
gericht aan de verschillende Kerkeraden van den Rand, hen
vragende om jaarlijks een collecte af te zonderen voor de
Zending onder Israel. Dit wordt nu getrouw gedaan in al de
gemeenten van den WelEerw. Ring van Potchefstroom. Ook
in verband hiermede, alsook om belang op te wekken, werden
de Ringen van Utrecht, Lijdenburg, Hartebeestfontein en
Rustenburg door onzen Evangelist bezocht.

Hat werd besloten door den Ring van Utrecht :—

“Deze Vergadering lettende op de wijze waarop de I-leer
onze Kerk geleid heeft orn met de zending onder Zijn oud
yolk Israel te beginnen, gevoelt hat hare dure roeping dbze
zending te ondersteunen, en besluit deze zaak permanent te
erkennen door een of meer ‘mime jaarlijksche collecten ut
elke gemeente op te zenden aan de Conimissie over de zen-
ding onder Israel. Voorts zal elk predikant of kerkeraad
trachten, hetzij door oprichting van cen hidstond, of door
prediking belangstelling in deze zaak op te wekken. Verder
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is deze Ring eenparig erop tegen dat dit werk in verband met
.andere Genootschappen gesehieden zal

Door den Ring van Hartebeestfontein werd besloten
‘‘Dc Ring besluite te collecteeren ieder jaar in de ge

meenten des Rings voor de zending onder Israel, en bij name
voor ‘t werk van den Br. Cohen, arbeidende in verband met
onze Kerk. Dc Ring beschouwt het tevens zeer wenschelijk
dat deze Broeder persoonlijk de gerneenten bezoeke, daar er
zoo meer beiangstelling zou opgewelct worden.”

Dc Ring van Rustenhurg ~verd niet officieel door onzen
Evangelist toegesproken.

Door den Ring van Lijdenburg werd hesloten
“Deze Ring na den Evangelist, den Br. Cohen, die on

der de Joden arbeidt, gehoord te hebben, hesluit dat er jaar
lijks bij een nachtmaals gelegenheid gecollecteerd zal worden
in iedere gemeente voor deze zaak, en dat er een verslag bij
iedere Rings vergadering van dat wek zal worden voorgelegd
door de Commissie die over het zendingwerk onder Israel op
zicht heeft.’’

Onse Evangelisten.—-Daar Br. Cohen in het huwelijk
getreden is, vond het Bestuur het noodig zijn salaris te ver—
hoogen met £50 per jaar en hem een huishuur van £xo per
maand toe te kennen. En aangezien de werkzaamheden zoo
uitgebreid zijn, besloot het Bestuur hem een huip te beroe
pen. Dc heer Leon Finkelstein werd beroepen tegen een sa
laris van £275 per jaar met £25 reiskosten.

Dc Br. Finkeistein is reeds bezig in het werk. Het Be
stuur vraagt de HoogEerw .Algemeene Vergadering, eerbie
dig, kennis te nemen van het felt dat zijne uitgaven nu ver—
dubbeld zijn, en dat het alzoo een meerdere ondersteuning van
noode heeft. I-Jet verblijdt het Bestuur te kunnen zeggen dat
beide Broeders moedige en toegewijde werkers zijn en dat
hun werk ook gezegend is.

I-let TT’erk.—De diensten worden geregeld gehouden. De
bijwoning wordt steeds heter. Ook wordt er meer persoonlijk
belang gesteld in de groote waarheden des Evangelies.

Verschillende Joden kwarnen in het verleden jaar tot
onzen Evangelist om met hem te spreften omtrent Jezus als
de Messias der wereld. Meer dan een is onder goede indruk
ken gekomen. Het verblijdt bet Bestuur melding te kunnen
maken van een joodschen vriend, die gedoopt werd tijdens de
zitting van den HoogEerw. Ring van Potchefstroom in Fe
bruari rgo6. Er is nog een die sedert dien tijd weer aanzoek
gedaan heeft om gedoopt te worden. Ook heeft de Br. Cohen
anderen in de 0. R. Kolonie ontnioet die in Johannesburg
onder indrukken kwamen. Een bewijs dat het werk niet on-
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gezegend is, en ook een bewijs van den verreikenden invloed
van dit werk. Er zijn zeker meer, die Jezus als Messias be
lijden zouden, ware het niet dat hun levenshestaan afhanke
lijk is van de Joodsche bevolking.

I-Jet werk gaat ook gepaard met vele moeilijkheden. De
diensten worden nog in de open lucht gehouden. Sedert het
ontstaan van dit werk werd de noodzakelijkheid gevoeld orn
een gebouw aan te koopen waarin de diensten gehouden kun
nen worden. Tot nog toe kan het Bestuur zijn weg daartoe
niet vinden. Wegens geldelijke omstandigheden is het moei
lij k.

Door die openlueht diensten wordt de tegenstand verge
makkelijkt. De Socialisten en Godloochenaars houden hunne
vergaderingen in de onrniddelijke nabijheid van onze ver
gaderingen en veroorzaken alzoo veel stoornis. Moet er recht
aan dit werk geschieden dan moet er nog meer belang opge
wekt worden bij onze menschen. Dc harten van onze men
schen zijn open voor dit werk. Met lint rondreizen van onze
afgevaardigden troffen zij nergens iernand aan, die eenig be
zwaar heeft tegen dit werk. I-let Bestuur vraagt dus beleefd
doch dringend aan de leden van deze I-IoogEerw. Vergade
ring om dir werk in kennis te brengen met de gemeenten
onder hun toezicht. De Heere geve, dat ook de handen van
onze kinderen mogen opengaan voor dit belangrijk wrerk.

Financien.—De bijdragen van de verschillende Ringen
zijn

De Ring van Potchefstroom ... .. £726 2 7
Dc Ring van Rustenburg ... ... ~g 9 6
Dc Ring van Utrecht .. ... 57 14 7
Dc Ring van I-Iarteheestfontein 86 i

Dc Ring van Lijdenburg ... ... - 12 0 9
Totaal ... ... £oô’ g 2

Der Algerneene Vergadering Gods rijksten zegen toe
biddende in hare beraadslagingen,

1-lebben ‘Nij de eer,

I-Ioogachtend ons te noemen,

Uw Dw. Dienaren en Broeders in den I-Jeer,
D. THERON, Voorzitter.
J. N. ~VIARTINS.
H. A. LAMPRECHT.
L. GELDENHUYS.
P. S. NAUDE.
I-I. J. IVIOSTERT.
PAUL NEL.
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BIJLAGE XX

RAPPORT
van de Commissie voor Bijbelkennis Examen, aan de Hoog

Eer~v. Algemeene Vergadering, thans zitting houdende
te Pretoria, van af Voensdag 6 Juni igo6.

H00GEEIZw., \VELEERW. EN EER\V.
HEEREN EN BROEDERS,

Uwe Commissie, aangestelcl door de jongstgehouden
Algemeene Vergadering beett de eer, bet volgende rapport
dezer I-IoogEerw. Vergadering voor te leggen

r. Kort na de aanstelling der Commissie, en toen reeds
de voorloopige werkzaamheden volbracht waren, werd de
Voorzitter, Ds. de Beer, naar de Kerk in Natal beroepen en
verplaatst. In zijne plaats werd Ds. \V. F. Knobel aange
steld.

2. Op den I4den Juni 1904, hield de nieuwe Commissie
eene vergadering in de Irene zaal te Johannesburg. Op deze

r vergadering \verd het volgende met hetrekking tot bet examen
besloten :—

(a) Om bet examen te passeeren, zal een candiclaat bet
minimum moeten hebben van 33 per cent van bet maximum
getal mericen. Voor de hoogste graad ‘met lof’’, 50 per cent
van het getal merken.

(b) Dc Leeraar van de gemeente zal bij het examen pre
sideeren, gehouden op het dorp, waar candiclaten zich aan—
hieden. Geen hulp mag een candidaat hij bet examen ver
leend ~vorclen.

(c) Kinderen van 12 tot xó jaar worden opgenomen.
(d) Dc vier eerste candidaten op de Iijst zullen ieder een

boehprijs krijgen.
(e) Jeder cancliclaat zal een fooi van 25. moeten betalen

om tot het examen toegelaten te worden. I-Iiervan zijn uit—
gesloten de kincleren in de Weesinrichtingen die gratis opge—
nomen worden. leder candidaat zal zich moeten voorzien van
schrijfbehoeften, enz.

(f) Voor bet examen zal drie nur tijds gegeven worden.
(g) Tien vragen zullen gesteld worden, waarvan tie eerste

verplichtend zullen zijn, en twee uit de vier Iaatste, naar
keuze van den candidaat.

~. Daar tie tijd te kort was in 1903 werd er toen geen
examen gehouclen. In Oktoher 1904 liep bet exatnen over de

14
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lijdensgeschiedenis des I-Ieeren,met Mattheus 25:31—46 van
buiten te leeren. In 1905 werd ge-examineerd over het bock
Genesis, met Psalm : i6 :1—19 en Johannes 6 :29—39 van hui
ten te leeren. In igo6 zal bet examen handelen over dc boe
ken Exodus, Richteren, Ruth, i Samuel ]—I6 met Efeze 3
Uit het hoofd te leeren.

4. In Oktoher 1904 waren er 53 candidaten, waarvan 38
met luf en in bet examen passeerden. Twee dropen en drie
bleven van bet examen weg. Dc vier ecrsten 01) de lijst kre
gen elk een hockprijs. In October 1905 wnren er 145 candi
dawn, van ~veIk getal ~ met lof, en 43 het examen passeer—
den; 45 zijn gedropen en 22 hleven w eg. Daar No. 4 op (IC
lijst twee candidaten gelijk waren, moet de Cornmissie (lit jaar
vijf prijzen geven.

5. In 1004 namen de volgende genieenten dccl aan bet
examen : Vrijheid, Rustenburg, Heidelberg, Rlerksdorp,
Ermelo, Amersfoort en Bokshurg.

In iqn~ de gemeenten Vrijheid, Ermelo, Langlaagte,
I-Ieidelberg, Hartebeestfontein, Middelburg, Fordsburg en
Klerksdorp.

6. Een bock is aangelegd waarin voorkomt, your elk jaar
de lijst der candidaten voor het examen, tevens nok een Iijst
van de geslaagde candidaten, zoo met lof als anderszins, met
bet getal merken verkregen.

7. Tn 1004 waren de inkomsten £s 6s. od. en de utgaven
your drukwerk enz. £s is. 3d., latende een batig saldo van
45. gd.

In 1q05 waren de inkomsten £6 i~s. 5d. en de uitgaven
drukwerk enz. £s 17s. 4~jd., latende een batig saldo van

i8s. ~d.
8. I-let grootste gedeelte van de werkzaamheden der Corn

missie werd gedaan door omzendbrieven.
q. Exemplaren van het Exanien papier met de vragen

voor :qo~ en :qo~, alsmede een blanco-vorm van het certifi
caat, dat uitgereikt wordt aan geslaagde candidaten, zijn ter
inzage voor de HoogEerw. Algemeene Vergadering, aan dit
Rapport gehecht.

Vertrouwencle hiermede aan onze opdracht voldaan te
hehhen, hebben wij de eer, HoogEerw., WelEerw. en Eerw.
Broeders, ons met hoogachting te noernen,

U-we Dienstw. Dn. en Brs. in den Heer,

J. M. Louw, Voorzitter.
STRASHEIM, Scriba.

Pretoria, 6 Juni igo6.



211

BIJBELKENNIS EXAMEN.

Fraag I.—Schrijf neer, uit het hoofd, eenige xc verzen,
naar volgorde uit het Evangelie van Mattheus, hoofdstuk
25 :31—46.

Haag II.—Geef eene nauwkeurige beschrijving van ~vat
plants vond te Bethanie, ten huize van Simon, den melaat
sche, alsook wie de gasten waren.

T’raag III.—Wie waren de grootste vijanden van den
Heere Jezus, die I-Tern zochten te dooden?

\Vie is tot hen gegaan om Hem over te leveren?
1-loeveel zoo hij krijgen?
I-Toe \vordt deze verrader door den Heere Jezus genoernd?
Waar kreeg hij de gelegenheid em den Heer over te le

veren, en hoe deed hij dit?
W’at is van hem geworden?
l1raag I V.—Verklaar de volgende woorden en zinnen
Sanhedrin; Gabbatha of Lithostrotos; Gethsemane; Gel

gotha; Pascha; Opschrift of beschuldiging. ‘‘Vat vol Ediks”.
“Eloi, Eloi, Lamma Sabbachta’ni”.

“Hoofdman over 1-londerd”.
In hoeveel talen werd bet opschrift of de beschuldiging

geschreven?
Haag V.—\Vaar heeft de 1-Teere Jezus zijn laatste

Paaschfeest gevierd?
I-Joe wisten de discipelen waarheen te gaan em het veer

te bereiden?
Beschrijf wat er gebeurde terwijl zij bezig waren het

Paaschfeest te vieren.
Wat heeft de I-Jeer aan het einde ingesteld dat de Chris

telijke Kerk vandaag nog in stand houdt?
Haag 171.—I-Ioevele discipelen gingen met den 1-Jeere

Jezus naar den Hof van Gethsemane?
I-lee verdeelde Hij ze?
Beschrijf nauwkeuriglijk ~vat plaats vend in den Hof,

totdat de 1-Teere Jezus gevangen genornen werd bij den in-
gang.

Kies U twee (2) uit de volgende vier (4).
Haag T711.—\Vaarorn leidden zij den T-Ieere Jezus het

eerst naar Annas?
XVie was voorzitter van den Joodschen Raad en waarom?
\Velke beschuldiging zochten zij hier tegen den Heere
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Jezus in te brengen; hoevele getuigen vonden zij, en wat kon—
den zij verkiaren?

Door hoevele personen werd de Heere Jezus, van het be
gin tot het einde in verhoor genornen, en wie waren zij ?

Noem de personen op die voor de onschuld van den Fleer
getuigden?

T7wag T’IJI.—\Vat zeide Petrus op weg naar Gethsé
mane?

Wat deed hij toen de Fleer gevangen genomen werd en
~vat zeide de Heer tot hem?

Floe volgde hij den I-leer op weg naar den Floogepriester,
en waar ging hij heen toen hij inkwam?

Beschrijf de verschillende stappen in de verloochening
van Petrus.

Vraag IX._—Welke beschuldiging brachten de Joden te
gen den Fleer bij Pilatus?

Hoe heette de plaats waar hij recht uitoefende?
Hoevele malen werd FIij door Pilatus in verhoor geno

men?
Welk middel bezigde Pilatus, ten laatste, om den Heer

J ezus te redden?
\\Tat deed hij nadat hij den I-leer overgegeven had om

gekruisigd te worden ?
\Vat deed men met den Fleer Jezus, nadat hij overgege

yen was, om gekruisigd te worden?
Vnzag X.—l-Ioe werd de Fleere Jezus uitgeleid naar Gol

gotha? Wie vergezelden Hem?
Wat gebeurde er onder weg? Floe werd FIij gekruisigd?
M.Telke woorden sprak I-Iij aan het kruis?
\Velk uur van den dag werd I-lij gekruisigd, en hoe lang

bleef Hij aan het kruis?
Welke wonderlijke dingen geschiedden er in dien tijd?
Wie haalden FIem van het kruis en begroeven 1-1cm, op

wiens bevel? Waar begroef men I-Tern?

BIJBELKENNIS EXAMEN.

Dinsdagmorgen, den 3den October 1905.

Vraag I.—Schrijf neer, uit het hoofd, de volgende gui-
den teksten :—Psalm 1 Id :1—5; Psalm i x6 :12—15; Johan—
nes 7 :37—40.

Vraag II.—Geef eene beschrijving van het eerste men
schenpaar, lettende op de volgende zaken bunne schepping,
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woonplaats, weric, zondeval en de straf door den I—leer over
hen en de slang uitgesproken.

rraag III.—\Vie waren devolgende personen en wat
weet gij van hen? Rain, Lamech, Jabal, Jubal, Tubal-Rain,
Seth, lIenoch, I\Iethusalach, Meichizedek, Nimrod, Eliézer,
Kedar-Laomer, Abimelech, Deborah, Zafnath-Paaneah, Po
tifar, Asnath.

Traag I L—Geef een korte heschrijving van ne Ark en
den Zondvloed.

Vraag V.—\Vaarom ging Eliézer naar de stad van Nahor
in Mesoputamie ? \Vat is hem op den weg en bij zijne aan—
komst aldaar wedervaren ? I-be is zijne reis afgeloopen ?

Uruag PI.—Verhaal het bezoek van de drie (~) Engelen
bij Abraham te Mamre, en wat daar en ook te Sodom en
Gomorra plaats vond. I-be wist Abraham dat die plaatsen
verwoest waren?

Uit de volgende vier vragen hunt gij twee kiezen en al
leen twee, of vragen VII en VIII, of vragen VII en X, of
vragen VIII en IX, of vragen IX en K.

Fraag FII.—Zeg \vat en waar de volgende plaatsen wa
ren en wat gij ervan weet? Eden, Ararat, Machpela, Mona,
Damaskus, Gosen, Frath, Jabbok, Mamre, Bethel, 1-lebron,
Zoar, Jordaan. \Velke vijf steden waren er in de Jordaan
vallei?

Vraag l’III.—\Vaarom heeft Jacob moeten vluchten naar
zijnen oom Laban? Beschrijf kortelijks zijnen reis daarheen,
aankomst aldaar, werk, loon en redenen van terugkeer; ~vat
hij deed te Jabbok en wat hem daar wedervoer toen hij alleen
was.

Traag IX.—Geef een volledig geslachtsregister (stam—
lijst) van af Terah tot bij Efraim en Manasse, en waar doen
115k is, ook de namen der vrouwen van de voornaamste per
sonen.

I’raag X.—XVaarom was Jozef in Egypte terwiji Jacob
en zijne zonen in Ranaan woonden?

\Vellce hooge positie en waarom, bekleedde hij daar later?
\Vaarom en hoevele malen gingen zijne broeders daar

heen?
Geef een korte beschnijving van hunne reizen daarheen

en redenen waarom Jacob later ook daarheen trok met zijne
geheele familie.

\Vaar ging hij toen wonen en waarom?
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BIJBELKENNIS EXAMEN.

“Uw Woord is een lamp voor mijn voet, en
een licht op mijn pad.” (Ps. i : io5).

“Onderzoekt de Schriften.’’ (Joh. 5 :39).

Hiermede wordi Gecertificeerd

dat

het Bijbelkennis Examen, dat op last van de I-IoogEerw. Al
gemeente Vergadering der Ned. Herv. of Geref. Kerk in Zuid
Afrika, in het jaar 19 , gehouden werd, en wel over

met heeft afgelegd.

Voorzitter.

Seer. B. K. Ex. Comm.
Klerksdorp,

4
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RI/LA GE XXI.

VERSLAG

van den Quaestor, der HoogEerw. Algemeene Vergadering
aangeboden in hare zitting van den óden Juni igo6,

en volgende dagen.

Den HoogEcrw. I’oorzitter
dci’ :llgemccnc Kerkvcrgadering.

H000EERxv. FIEEa!
Overeenkoinstig Art. S~ heeft de ondergeteekende de eer

U can te bieden zijn verslag als Ouaestor, tot op den ~isten
Mel njo6.

i. Toldoenzng vcrcischtcn Art. So.—
Aan alles \vat in dit Artilcel van hem ge—eischt wordt,

heeft hij voidnan, alsoolc aan andere artikelen ne administra—
tie der geldelijke zaken der Kerk hetreffende.

2. Pondsen.—
Dc volgende fondsen worden thans door hem geadmini—

streerd : Het Algemeen Kerk Funds; tIet Predikanten We
cluwe Funds ; Het Hulpbehoevende Gemeente Funds ; en het
Vierde Professor Funds.

(a) Met rllgentceii Kerk Ponds. Dc inkomsten uit heffin—
gen als anderszins your dit Fonds, hedragen over de jaren
1903, 1904 en 1905 de som van £2,977 175. ixd. en de uitgaven
de sorn van £1,402 115. 5d. I-let batig saldo op ~i Mci igo6
was dus £‘ ,5;5 6s. ôd.

I—Jet verblijd mij te kunnen melden dat waar er vrueger
nog al te klagen viel over bet toezenden van de heffingen en
geldelijke stukken in verband met dit Fonds, er nu eigenlijk
geen reden tot klagen is. Op bet oogenhlik is er slechts
gemeente die achterstallig is met de heffingen, en een met de
geldelijke stukken. Aan de Rings Quaestors nor ringen waar—
toe die gemeenten behooren, heb 1k kennis gegeven hierom
trent.

Overeenkonistig Art. So (~) heb ik een tijdlang een be-
drag van £820 op verzekering, tegen 6 pCt. renten tntgezet.
Op £20 na is dit geheel hedrag weer terug hetaald. Renten
ten bedrage van £sa 4s. 2d. werden alzoo ontvangen.

(b) I-Jet Predikanten Wedirzoe Fonds. Wat dit fonds he-.
treft verwijs 1k naar het versiag van de Commissie tot beheer
daarvan.
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(c) Net .HldPbe/ioeve;ide Qemee;jte Ponds.
(i) Dit Ponds oorspronkelijk gesticht alleen tot onder—

steuning der gemeenten Barberton en Koos-Senekal tijdens
de Algemeene Vergadering in ‘897, word onmiddelijk na den
oorlog uitgebreid door giften der gemeenten Pretoria, Johan
nesburg, Johannesburg Oost, en jeppestown, ten einde vole
onzer buiton-gemeenten wat te helpen woer op de been te ko
men. i-Ian die gemeenten word or in de jaren 1902, 1903, 1904,
1905 en igoG een totale som van £3,615 ios. xxd. ter onder
steuning uitbetaald.

(2) Van x Mci 1905 tot op ~i Mci xgo6 is er aan de ge
n~eento Barberton volgens bosluit dor Moderatuur, de som
van £135 Ss. 4d. gegevon. Niettegenstaande doze ondersteu
ning ziot do Kerkeraad dior gemeente goon mogolijkhoid
eenen vasten Leeraar te beroopon, en zou Ds. H. E. du Pies
sis, die daar tijdolijk arbeidde, tegon hot einde van rgo6 woor
vertrekken. Dc gomeente Roos-Sonekal die ook vroeger on
dersteund werd, is nog steeds vacant.

(~) In December 1904 bosloot do HoogEerw. Kerkolijke
Commissie, met ha oog op de verarmde gemeonten, alie Ker
koraden te vragon cone jaarlijkscho coliecto voor dit fonds to
houdon. Hieromtront werd eon schrijven gericht aan alle
Rings-Scriba’s, en hun govraagd de zaalc aan de Ringen voor
te leggen tor aanbeveling bij do vorschillende Korkeraden.
Ha hedrag langs dozen weg voor hot Ponds vorkregen is zoor
teleurstellond, zijndo slochts £65 iSs. 4d.

Ter willo van do arme gornoonten behoort er met meer
ernst en vrijgevighoid opgotredon to worden.

Tezamen met wat or door do Modoratuur voor Barberton
bostemd is, is hot batig saido van dit Fonds £343 Ss. id.

(d) I-Jet Jierde Professor Fonds. Voor cut fonds is er
door hem ontvangen de soni van £269 155. Hiorvan is door
hem op vorzekering van eerste verband uitgezet de som van
£i69 ios. I—Jot ovorigo is in do bank, en kon, wegens de
moeilijkheid bodragen op oersto verband uit te zotten, nog
niot uitgezot worden. Eon bodrag van £sss, behoorende tot
dit fonds, word per abuis aan don zaakgelastigde dor Kaap
scho Kerk ovorbetaald.

3. Administratie.—
(a) Voor do betoro administratio der Fondsen heeft hij

cone afzondorlijke rekening voor elk fonds gohouden, en dus
ook afzondorlijko boekon.

(b) Ter wilie van cone nauwkeu rigor en voliodigor opgave
van al de inkomsten der vorschillondo fondsen, alsook ter
willo van de geldelijke statistiok der kerk, zou do ondergotee—
konde aan do hand wiflon geven dat al do geldolijke vormon
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gewijzigd en uitgebreid worden. Dit zou gevoegelijk aan de
Commissie voor de Fondsen kunnen opgedragen worden.

4. Tooruztgang.—
Ms men er aan denkt dat de Kerk twintig jaar geleden

bestond uit slechts zeventien gemeenten, en nu üit een en
veertig, zich dus nicer dan verdubbeld heeft, is het licht te
begrijpen dat ook de inkomsten thans veel hooger staan.
Voor het Algemeene Kerkfonds werd er geheven in het jaar
i886 de som van £185 tos. Gd. en in 1905 de som van £1,100

te bovengaande.
Dc Inkomsten van het Predikanten Weduwe Fonds wa

ren £72 25. id. in i886 en in 1905 waren zij £424 £55. Ild.
In de hoeken in zijn bezit vindt hij geen melding van

het Algemeen Zending Fonds, Hulpbeboevende Gemeenten
Fonds, Theologische Kweelcschool Fonds, Hulpbehoevende
Jongelingen Foncis, en Ponds voor de Zending onder Israel;
fondsen waartoe nu aanzienlijke sommen gelds hijgedragen
worden dcor de gemeenten.

5. :Ianstellzng van Zaakgelastigde.—
\Vat onder het voorgaand hoofd genoemd wordt, geeft

veel stof tot dankbaarheid jegens den Koning der Kerke, die
haar niet alleen in stand gehouden heeft, doch op zulk eene
merkhare wijze uitgebreid en welvaart gegeven heeft, zoowel
op stoffelijk als op geestelijk gebied.

Dc vraag doet zicli nu voor of de tijd niet gekomen is,
ter betere behartiging van al deze belangrijke zaken, eenen
man aan te stellen, die al zijn tijd daaraan zou kunnen geven.
I-let spreekt toch van zelf dat door hem het werk beter zal kun
nen gedaan worden dan door een Predikant die nog daarbij
al zijn gemeentelijk werk doen nioet. Dc Kerk zou er verba—
zend veel hij winnen, door dat alles beter georganiseerd en
nauwkeuriger gedaan kan worden. Dc vraag doet zich voor
van waar de niiddelen om zoo iemand te bezoldigen, enz.?
Ondergeteekende meent dat de Comniissie voor de Fondsen
wel een bevredigend antwoord crop zou Icunnen geven.

Hierdoor getracht hebbende om te voldoen aan zijne op
dracht, en met verwijzing naar de versiagen, door hem, van
tijd tot tijd, NJ de HoogEerw. Kerkelijke Commissie inge
diend, noemt de ondergeteekende zich,

Hoogachtend, en 1-leilbiddend,
FloogEerw. Heer,

Uw Dw. Dn. en Br. in Christus,
(w.g.) PAUL NEL,

Quaestor der AIg. Vergadering.
Jeppestown, I Juni ignG.
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BIJLAGE XXI]~

VERSLAG

van de Commissie tot Beheer van het Pred. \Ved. Fonds,

voorgelegd nan de HoogEer;v . Algemeene Vergaderi ng,

rAtting houdende te Pretoria den 6den Juni igo6 en
volgende dagen.

Den I-IoogEerw. I-leer,

den I oo rzitter der A lgenz eene 1e rgade ring.

H000EER\V. HEER,—

Dc Commissie tot Beheer van het Pred. Wed. Fonds,
heeft de eer hiermede versiag te doen over het tijdperk van
i Mci 1903 tot 31 Mci igo6.

1. Aandeelhebbers.—
Er zijn ~ aandeelhebbers in onze Kerk en 4 in (IC her-

ken der Kaap Kolonie, 0. R. Kolonie, en i in de Hervormde
Kerk Transvaal, dorh omtrent (Erie .~S het twijfelachtig of zij
langer aandeelhehbers zullen blijven, daar twee feitelijk reeds
vervallen zijn. Behalve in het geval van Ds. J. F. Botha, die
pas deelhehher geworden is, is geen Predikant sedert 1894
deelhebber geworden.

2. Stact van h ci Foji ds.—
Met kapitaal van dit fonds bedraagt thans de sorn van

£3,355 55. $d. 1-liervan is de sorn van £3,150 OS. od. uitge—
zet onder verzekering van eerste verband op vast eigendom
tegen 6 pCt. renten per jaar. I-Jet wordt vereischt dat (IC waarde
van het eigendorn ten minste tweemaal zoo hoog zaE zijn als
het bedrag dat geleend wordt. Verdere bijzonderheden wor
den gevonden in de hoeken des Quaestors.

3. Inkovisten en Uitgaven.—
Dc jaarlijksche inlcornsten zijn thans £64 per jaar aan

contributies, en £198 nan renten, en ruim £200 ann heffin
gen, tezamen dus een bedrag van zoowat £450.

Ann drie weduw’en worden toelagen uitbetaald ten be
drage van £27, £28 en £35 elk, dus tezamen £oo per jaar.



~. Amalgamatie viet, of ondersteun ing van Ii et Fred.
Wed. Foids der Kaapsche Kerk.—-

Ingevolge eene opdracht der FloogEerxv. Kerkelijke
Commissie is de Quaestor in correspondentie getreden met
den Voorzitter der Kerkkantoor Commissie dier Kerk, en heeft
ook later met hem een persoonlijk onderhoud gehad. Na he—
spreking en overweging der zaak is men tot het besluit geko
men geen Amalgamatie der Fondsen aan te bevelen, maar een
schema als volgt voor te dragen:

(r) Predikanten die niet deelhebbers zijn aan het Fonds
der Kaapsche Kerk, te worden toegelaten tot dat Foods vol
gens Art. 277 der Kaapsche Vet, (alsof zij voor het eerst
predikant dier kerk worden).

(2) Dubbele deelhehbers worden door de Transvaalsche
Kerk vergoed door terug betaling van hunne contributies en
inlegpenningen.

(~) 1-leffingen gelijkstaande met xvat door de Kaapsche
Kerk gemiddeld ontvangen wordt van hare gemeenten, te
worden gestort door de Transvaalsche Kerk voor hare ge
meenten.

(~) Dc Transvaalsche Kerk hare tegenwoordige weduwen
te blijven uitbetalen, of de Transvaalsche Kerk stort een ka
pitale som, vertegenwoordigende het jaar-geld.

Indien dit voorstel aangenomen wordt, zou er een bedrag
van zoowat £goo noodig zijn om volgens punt (i) Predikan
ten die geen deelhebhers zijn aan hut Kaapsche Fonds, daar—
van deelhehbers te maken, en dubbele deelhebbers, punt (2)

te vergoeden Er zou dan nog een bedrag van omtrent £2,200

overblijven, waaruit de tegenwoordige drie weduwen onder
steund kunnen worden, en na haar dood zou deze som voor
andere doeleinclen kunnen gebruikt worden.

Verder zou de Kerk een aanzienlijke som jaarlijks
kunnen besparen uit de heffingen die thans in het Pred. Wed.
Ponds gestort worden. Voor onze tegenwoordige 41 gemeen
ten zou er hoogstens £150 per jaar gestort worden, waar dit
bedrag nu meer dan £200 is.

Voor de weduwen van aandeelhehbers zou er ook groot
voordeel ingelegen zijn, daar zij een minimum toelage, zouden
ontvangen van £48, waar door ons Fonds, op het oogenblik,
een maximum toelage van £35 gegeven wordt.

Uwe Commissie meent dus met vrijnioedigheid dit plan
te kunnen aanhevelen waardoor aan allen recht zal geschie
den, en dat in menig opzicht voordeelig zijn zal.

5. Versiag volgens Art. 262.—
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Naar eisch van dit Artikel is er elke zes maanden versiag
gedaan van den staat van dit Fonds in ‘t Officieel Orgaan
Dc T7ereeni oin ~.

Bij het~ar~bieden van dit verslag, bidt de Commissie, des
Allerhoogsten rijken zegen of op de beraadslagingen der
I-IoogEerw . Algemeene Vergadering.

Geteekend, met alle hoogachting door de

Leden der Commissie.

(w.g.) A. P. BURGER.

,, PAUL NET..

Jeppestown, 5 Juni igo6.
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BIJLA GE XXIII.

VERSLAG van den Ring van Potchefstroom over het
Fonds voor den Vierden Professor.

De ondergeteekende heeft de eer te rapporteeren, dat,
sedert de zitting van de Algemeene Kerkvergadering van
1903, de som van £300 5s. od. door den Ringscollectant aan
hem werd bezorgd. Deze som werd dadelijk aan den Aig.
Ouaestor verzonden.

Zoo noodig zal de Ringscollectant kunnen zeggen waar
om in dezen niet meer gedaan is geworden.

J. M. Louw,
Rings Quaestor.

Pretoria, den 2OSten Juni, xgo6.

VERSLAG van den Ring van Rustenburg over het Vierde
Prof. Fonds aan de HoogEerw. Algemeene Vergadering,

zitting houdende te Pretoria op den 6den Juni xgo6
en volgende dagen.

HOOGEERW. HEER,—

Dc ondergeteekende Quaestor van den Ring van Rusten
burg heeft over deze zaalc ha volgende te rapporteeren

Zoover hem hekend, is er in den Ring van Rustenburg
nog geen collectant voor dit fonds aangesteld, en gevolgelijk
is er nog niets door hem voor dit fonds ontvangen.

Dc Vergadering Gods rijken zegen toehiddende, heb ik
de eer te zijn,

Uw Dienstw. Dn. en Br. in Christus,

J. L. DU PREEZ,
Rings Quaestor.

Pretoria, 33 Juni igo6.
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VERSLAG van den Rings Quaestor van Lijclenburg re het
geld gecollecteerd voor den Vierden Professor aan de

Theologische Rweekschool i.e Stellenbosch.

Den I-IoogEerw. Voorzitter der Mg. Vergadering der Ned.
Herv. of Geref. Kerk, thans zitting houdende te Pretoria
den Gden Juni en volgende dagen.

H000EERw. FlEER,—
Mits deze heb ik de eer het volgende rapport u voor te

leggen.
Uit een versiag aan den Ring van Lijdenburg, zitting

houdende te Pietersburg in 1003, door den WelEerw. Ds.
P. XV. Ennis, blijkt dat hij your den oorlog voor dit dod ge
collecteerd heeft in de gemeenten Lijdenburg, Middelburg,
Carolina en Zoutpansberg de som van £204 55. od., waarvan
£24 in de gemeente Carolina gecollecteerd, hem toen nog
niet ter hand gekornen.

Verder blijkt uit de Rings-Quaestors boeken van 1905
dat Ds. P. \V. Ennis NJ den toenmaligen Quaestor Ds. A.
G. du Toit van Carolina, gestort heeft de som van £i6g gs. ód.
op den 28en Juli 1905 en dat dii. bedrag aan den Mg. Quaestor
op den isten November 1905 verzonden is.

Er is nog uitstaande de som van £a~. iôs.
Dc HoogEerw. Vergadering Gods rijksten zegen toebid

dende, heb ik de eer, HoogEerw. I-Jeer, te zijn,

Uw Dienstw. Dr. en Br.,

• HENRI G0NIN,
Quaestor van den Ring van Lijdenburg.

Pretoria, 13 Juni igo6.

VERSLAG van den Ring van Utrecht re Vierde
Professor Fonds.

Den I-IoogEerw. Quaestor der Mg. Vergadering, zitting hou
dende te Pretoria 6 Juni xgo6 en volgende dagen.

I-IOOGEERW. FlEER EN BROEDER,—

1k heb de eer re het hier bovenvermelde fonds te rappor
teeren

(a) Dat, nog voor den oorlog, tot collectant benoemd
werd de predikant van Wakkerstroom.



223

(b) in de volgende gemeenten werd door hem gecollec
teerd als volt:—

Utrecht de som van ... ... £s~ o o
Standerton de som van ... ... 8o 0 0
Bethal de som van ... ... ... 23 0 0

Tezamen ... ... £~oo o o

(c) Na den oorlog ~verd Ge zaak niet hervat. 1-liervoor
zullen zelcer redenen kunnen genoemd worden.

(d) I-let bedrag uit de gemeente Utrecht werd bij den
Rings Quaestor gestort en door hem tegen 6 pCt. rente ge
leend aan den Kerkeraad der gemeente Utrecht.

Dc andere bedragen uit Standerton en Bethal zijn door
den Rings Quaestor niet ontvangen, zijnde die bedragen,
waarschij nlijk, direct aan den zaakgelastigde der Kaapsche
Keric verzonden.

1k heb de eer te zijn, H.Eerw’. Fleer en Br.,

Uw Dienstw. Dr. en Br.,

A. J. ALBERTIJN,

Rings Quaestor.

VERSLAG van den Ring van Hartebeestfontein re collecte
van den Vierden Professor.

Dc HoogEerw. AIg. Kerkvergadering, thans zitting hou
dende te Pretoria.

HOOGEERW. FlEER EN V00RzITTER,—

Dc Ring van I-Iartebeestfontein rapporteert, met ver
schuldigden Eerbied, over deze zaak, dat er reeds voor den
oorlog door den Ring een collectant werd aangesteld, die
tot nog toe niet heeft gecoflecteerd voor deze zaak.

Met hoogachting noem ilc mU, HoogEerw. I-Jeer,

Uw Dw. Dn. en Br. in Christus,

j. W. P. STRASFIEIM,

Scriba van den Ring van Hartebeestfontein.
Pretoria, 14 Juni igo6.
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BIJLAGE XXIV

Den I-IoogEerw. Voorzitter en Leden der I-IoogEerxv. Alge
meene Vergadering der Ned. Herv. of Geret. Rerk, zit..
ting houdende te Pretoria den 6den Juni igo6, en voL
gende dagen.

H00GEER~V., XVELEERW. EN EER\V.

I-IEEREN EN BROEDERS,—

Dc Commissie van \Vaakzaamheid voor Opvoeding en
Onderwijs, heeft de eer het volgende verslag van hare ~verk—
zaamheden bij U in te dienen.

Wat betreft /id personce/ uvcer Commissie hebben wij
melding te maken van cene vacature ontstaan door het ver
trek van den \VelEerw. P. G. j. Aleiring naar Graaff-Reinet
in de Kaap Kolonie, welke vacature is aangevuld door de Al—
gemeene Kerkelijke Commissie door de aanstelling van den
\VeiEerw. J. M. Louw van Boksburg. \Vij behoeven nauwe
iijks te zeg~en dat de bekwame diensten van Ds. Meiring
door ons zeer op prijs werden gesteld, en dat zijn vertrek voor
onze Comn~issie een groot verlies geweest is.

Gevoig gevende aan onze opdracht vervat in Bijiage XI
der notulen der Zevende Algemeene Rerkvergadering begon
uwe Commissie hare werkzaamheden met hare eerste verga—
dering, gehouden in de Irene Zaal, Johannesburg, den roden
J uni 1903, toen de \VelEerw. II. S. Bosman verkozen werd
tot Voorzitter, A. P. Burger tot Thesaurier, en P. FL
McLachlan tot secretaris der Commissie.

Ten einde uitvoering te geven aan de uitgedrukte wensch
der I-Ioogherw .Algemeene Vergadering, heeft Uwe Corn—
missie kennis gegeven van haar bestaan en opdracht aan de
heicle Zuster Kerken, namelijk de Gereformeerde en 1—lervorm—
de Rerken, welice beide, in hunne respectieve antwoorden ons
van hunne bereidwiiligheid tot hartelijke sarnenwerking ver—
zekerden.

Een verzoek werd, namens Uwe Commissie, gericht aan
onzc Voiksieiders, om bij gelegenheid van hun openbaar op
treden hij volksvergaderingen in ons land, in alien ernst, de
besluiten der Algemeene Kerkvergadering, in zake Opvoe—
ding en Onderwijs ter kennis van ons yolk te brengen en het
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voW op te wekken in de aangegeven richting zich te beijveren.
1-lierin werd gereedelijk toegestemd. Qok aan de verschillen
de Kerkeraden weed in denzelfclen geest een schrijven gericht.

Op verzoek Liwer Commissie hebben Adv. J. C. Smuts
en Procureur J. de Villiers Roos hunne bereidwillige dien—
sten, als rechtsgeleerden, ons kosteloos toegezegd, ten einde
hehulpzaam te zijn in gevallen waar er moeilijkheden ontstaan
n’ugen met de Regeering re ontvreemding van school eigen
dommen 1—liervan werd indertijd in ons Kerkelij Ic Orgaan
kennis gegeven.

Ann den \VelEerw. Voorzitter werd opdracht gegeven
de verschillencle gemeenten onzer Kerk, zooveel mogelijk, te
bezoeken ten eincle belangstelling 01) te wekken in de Christe
lijk Nationale opvoeding onzer kincleren. 1-Iieraan gevolg
gevende ~verden heel ~vat gemeenten door onzen Voorzitter
bezocht, en de behartiging van ‘t C. N. Onderwijs in die ge—
nteenten door hem hepleit. I-Ietzelfde werd gedaan (loor en
kele andere onzer Cominissieleden, op uänoodzging van
eenige gemeenten. XVij mogen met vrijmoedigheid zeggen
dat deze hezoeken veel er toe bijgedragen hebben deze zaak
te hevorderen.

Verder wijdde Uwe Coinmissie hare aandacht aan het
daarstellen van een uitgewerkt leerplan voor onze scholen.
Daartoe benoemde zij karen Secretaris met de lieeren J. C.
Stofberg, hoofd van het Kinder Tehuis te Langlaagte, en T.
Donges, hoofdonderwijzer der C.N.O. school te I-leidelberg.
Deze heeren ontvingen opdracht zich dadelijic in communica—
tie te stellen met de l-Ioofd Commissie voor C.N.O. en met
de vertegenwoordigers der twee zuster kerken, ten einde in
overleg met cleze een concept leerplan op te trekken. Dit
leerplan weed later in eene gecombineerde vergadering van
uwe Commissie met de I-Joofd Commissie voor C.N.O. en
vertegen~voordigers dee beide zuster kerken nagegaan, ge
amendeerd en goedgekeurd zooals het thans bestaat.

Onderhandelingen werden van tijd tot tijd aangeknoopt
met het Departement van Onderwijs, hetwelk steeds ge—
schiedde in overleg met vertegenwoordigers der twee gemelde
Kerken, de Commissie voor C.N.O. en met de generaals. In
de eerste maanden van 1904 werden vanwege de Regeering
zekere uitgebreide voorstellen gedaan, welke, echter, ten op
zichte van de verkiezing en de bevoegdheid van School Corn
missies, de erkenning van de hillijke rechten onzer Taal, en
het godsdienst onderwijs niet bevredigend waren en dus niet
aangenomen konden worden.

Reeds in Maart 3904 heeft uwe Comn,issie een besluit
15
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genomen, waarin zij der Commissie voor C.N.O. in overwe
ging gaf

(a) de wenschelijkheid van een algemeen Congres over
opvoeding en onderwijs;

(b) do noodzakelijkheid van voorziening te makon voor
de behoorlijke inspectie van C.N.O. en andere yolks
scholen.

Het is misschien we1 jainmer dat op dezo wenken uwer
Commissie niot veel cercier werd gehandeld.

Gelijk algerneon bekend is werd op 13 December laatste
jaar zoodanig Congres bijeengoroepen 01) initiatief van de
Vereeniging ‘I—let \Tolk’’, aan welk congros, 01) uitnoodiging,
door de ledon uwer Commissie werd deelgenomen met andere
vertegenwoordigers van onze, en do twee zuster kerkon. Aan
dit Congres word hot hiervolgend besluit uwer Commissie,
uitdrukking gevende aan hare eenparige zienswijze betrekke—
lijk do veelbesproken minute van Lord Selborne, voorgedra
gen

“Do Commissie van XVaakzaamheid voor Opvoeding en
Onderwijs der Ned. Herv. of Geref. Kerk heeft, in cone ge
zamenlijke vergadering met de loden der l-IoogEerw. Kerke
lijke Commissie 01) 29 November 1905, hare ernstige aan
dacht gegeven aan do Minute van Lord Selborne aan den Lt.
Gouverneur d.d. 14 November 1905 re do Onderwijs Kwestie
en heeft met diepe teleurstolling kennis genomen dat genoem
do Minute 01) verre na niet heantwoordt aan de verwachting
die wij hebben gokoestord van do Regeering, die zich telkens
~vi1 laton kennen als zeor good gezind jegens ons Volk inzake
Opvoeding en Onderwijs.

\Vij hadden tenminste verwaclit dat
(a) do Recliten van ons T7olk om moe te doen in doze

belangrijko zaak;
(1,) T7an do ouders om ter eerste instantie to zorgen voor

de opvoeding hunner kinderen;
(c) Van onse Taal om cone waardige plaats in to nemen

in het leerplan;
erkend zouden worden.

Doch letton wij op den aanhef en hot slot van doze Mi
nute, dan bekruipt ons do vrees, dat wat voorgesteld wordt,
moor tengovolge zal hebben, do vorzwakking onzer gelederen
en de afbreking onzer C.N.O. scholen, dan do bovordering
van hot eigenlijk onderwijs onzer kinderen.

V/at aangaat do benocining van Sc/tool Commissies,
treft het ons dat doze lichamen slechts adviseerend zijn. \Vij
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meenen daarentegen dat zij, door de ouders gelcozen zijnde,
narnens hen ook alleszins handelen moeten, tot verkrijging
van die opvoeding voor hunne kinderen, waarnaar zij verlan
gen. Deze opnierking geldt ook de bevoegdheid der School,
raden.

Ret verkrijgen van de rechte onder~vijzers, d.w.z. onder
wijzers in sympathie met de ouders en hunne kinderen op ft
gebied van taal, zeden en godsdienst~ is voor ons van het
allergrootste belang. Daarom kunnen wij met de wenk van
Lord Selborne niet instemmen dat ontstane vacaturen tijde
lijk door de Inspecteurs zullen aangevuld worden. Ook is het
ons van de meeste beteekenis dat de lijst van goedgekeurde
onderwijzers, opgetrokken en bijgehouden zal worden, vol
gens een wederzijds goedgekeurde basis.

Liefst zagen wij het beproefd stelsel hersteld, namelijic
de aanstelling van onderwijzers door School Commissies, bij
wijze van applicaties, welke aanstelling onderworpen zal zijn
aan de goed- of alkeuring van den Directeur van Onderwijs.
Wij willen in geenerlei opzicht afdoen van eene hooge mate
van hevoegdheid van het onderwijzend personeel. integen—
dccl willen wij het Departement van Onderwijs gaarne steu
nen in het verkrijgen van behoorlijk gecertificeerde onder—
Wijzers.

Met betrekking tot onze nioedertaal smart het ons te zien,
dat Lord Selborne het wel voor een Boerekinci volstrekt nood
zakelijk acht Engelsch te leeren, en zelfs, zoodra immer mo
gelijk als medium te gebruiken, en toch niet hetzelfde begin
sd, wat betreft de J-Iollandsche taal op het Engelsche kind
wil toegepast zien. \Vij willen hot goeci verstaan hebben dat
onze taal evenveel recht van bestaan heeft als de Engelsehe
taal, en noodzakelijkerwijze in dit land geleerd moet worden.

Ret blijve altijd het onkrenkbaar recht van den ouder om
zijn kind te laten opvoeden naar eigen keuze, het medium
te zijn zooals door School Commissie en onderwijzer goedge
vonden.

Al het hovenstaande ziet hoofdzakelijk op scholen voor
Lager Onderwijs, met dien verstande, dat het onderwijs op
bedoelde scholen van Regeeringswege geheel of gedeeltelijk
wordt gesubsidieerd.

Wat aangaat het Middelhaar en I-Jooger Onderwijs, wil
len wij aan de hand geven dat zulke scholen door de Regee
ring op het pond voor pond stelsel zullen worden gesfeund,
en zullen onderworpen zijn aan Inspectie.’’ Tot zooverre ons
hesluit.

Op dit congres van r~ December 1905, waaraan bet voor
gaand hesluit uwer Commissie ~verd voorgedragen, kwamen
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de vertegenwoordigers van alle secties van ons yolk tot het
volgend besluit

“Aangezien uit alle onderhandelingen met de Regeering
over de Onderwijs kwestie gedurende de Iaatste jaren en tot
flu toe, het gebleken is dat de rechten van ons yolk niet erkend
worden, maar integendeel ons ontnomen worden, dat, waarop
wij rechtmatig aanspraak kunnen maken, zoo besluit het
Congres met de Volksopvoeding volgens C. N. 0. voort te
gaan.

Daartoe wordt de zaak op het hart van ons yolk gebon
den door middel van eon openhaar schrijven, uitgevaardigd
door de Commissie hieronder genoemd, om te zorgen voor
de eigen opvoeding hunner kinderen waar immer mogelijk.

I-let Congres besluit om staande de vergadering te zien
op welke hulpbronnen wij mogen rekenen voor C.N.O. en
dan aan gemelde Commissie op to ciragen plannen te berarnen
om voor dc toekornst de noodige fondsen te vinden. Ook zal
een beroep gedaan worden op de Kerk om in deze haar krach
tigen steun te verleenen.

Ten einde de geheele zaak van do volksopvoeding to rege
len worde er eene voorloopige I-Ioofd Commissie voor C.N.O.
benoemd, aan wie zal worden opgedragen :—

i. Een srhema op te trekken zoodat C.N.0. in verhand
met dc Vereeniging ‘‘1-Jet Volk’’ gedreven zal worden, en we]
naar aanleiding van het voorstel ter tafel ingediend door de
gezamentlijke Commissies van de Vereeniging ‘‘Het Volk’’
en van C.N.O.

2. AIle gelden te beheeren en to administreeren.
~. Een Onderwijs Congres op te roepen, zoo spoedig

mogelijk, zegge in het begin van Manrt e.k.
Deze voorloopige Commissie te bestaan uit de volgende

personen :—Ds. 1-I. S. Bosman, Ds. M. Postma, Prof. P. J.
Muller, de heer A. D. W. \Volmarans en Generaal C. F.
i3eyers.’’

Door deze Commissie werd in Maart 1.1. een tweede Con—
gres bijeen geroepen, door welk Congres

i. werden goedgekeurd en vastgesteld Dc ‘Statuten
van de Vereeniging voor C. N. 0. in de Transvaal,’’ in welke
statuten geregeld wordt dat bet beheer van de ingekomen gel—
den voor C. N. 0. in elk distrikt zal herusten bij het Distrikts
Bestuur, en dat 20 pCt. ervan zal worden afgedragen aan het
I—Ioofdbestuur te Pretoria.

2. I3esluiten werden genomen
(a) uitsprekende het heginsel dat de ouders verantwoor

delijk zijn voor de opvoeding en ‘t onderwijs hunner kinde
ren en de Regeering niet anders kan en niag doen dan finan
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dccl ondersteunen, waartoe do Regeering ook verplicht is om
dat do lancisgelden niet alleen aan een deel der bevolking
mogen besteed worden.

(b) aandringende 01) Regeerings-subsidie your C. N. 0.
scholen omdat de ouders van kinderen, in de C. N. 0. scho
len, door helastingen evenzeer bijdragen tot bevordering van
‘t onderwijs als zij, wier kinderen in de Gouvernementsscho—
len zijn, en, omdat de Natureilen zending scholen van Regee
ringswege gesuhsidieerd worden.

(c) Afkeurende de hepalingen der Onderwijs-wet No. 7
van iyo3, aan de Regeering tot inmenging in de zaken van
private schoien recht gevende, daar dit in strijd is niet alleen
met de rechten der ouders, niaar ook met algemeene praktijk
cler beschaafde we-reId, en aanleiding zal geven tot groote bit
terheid en wrijving.

Met doze besluiten your ons, is het ook van belang to let
ten op do wijze waarop het C. N. Onderwijs voortdur~nd in—
gang vincit bij ons Volk, gelijk blijkt uit tie volgende opga—
yen. lerwiji wi] your het jaar 1904 een opgaaf hadden van
172 scholen, met 286 onderwijzers en 6,958 kinderen in die
scholen, hebben wij voor hot jaar 1905 een opgaaf van 228
scholen met 419 onderwijzers en 9,335 kinderen, eene vet
meerdering over het afgeloopen jaar van ~6 scholen, 133 on—
derwijzers en 2,377 kinderen. Ms men in gedachte houdt dat,
terwiji er van tijd tot tijd nieuwe onafhankelijke scholen wor—
den gesticht, er ook weer sommige van deze scholen gesloten
worden, is het duidelijk dat ‘t bestaande aantal scholen niet ten
voile weergeeft ,al hetgeen er op ‘t gebied van het Christelijk
Nationaai Onderwijs in ons land gedaan is.

Met het oog dan, op beide congressen, waarop afle see-
ties van ons ;-olk vertegenwoordigd waren, en tie uitdrukke—
lijke meening des yolks aldaar uitgesproken, voorts lettende
01) den ingang dien het C. N. Onderwijs, voigens de statis
tick, reeds hij ons yolk gevonden heeft, meent uwe Conimis—
sic te moeten adviseeren, ten spijte van aile ons zeer hekende
rnoeilijkheden, op den ingeslagen weg voort te gaan.

Meenende hiermede aan de ons opgedragene taak te heb
hen voldaan, noemen wij ons met de meeste hoogachting.

Uw I—I.Eerw. Dw. Dn. en Broeders,

H. S. B05MAN, Voorzitte
A. J. Louw.
J. W. P. STRASHEIM.
A. P. BURGER, Thesaurier.
J. M. Louw.
P. N~ MCLACHLAN, Secretaris.
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BI/LA GE XXV

RAPPORT VAN DE COMMISSIE OVER DE
ZENDING.

Jlan den HoogEerw. T’oorzitter
der Algemeene T’ergadering.

HOOGEERW. I-lEER,—

lJwe Commissie heeft de eer het volgende te rapportee.
ren over dc stulcicen haar ter hand gesteld

I. Beschrijviugspunt 13.—Dc Commissie heeft geene
vrijmoedigheid dit aan te bevelen.

II. Besclirijvingspunt 17.—Uwe Cornnlissie ican het
hierin gevraagde, zonder nadere toelichting, niet aanbevelen,
aangezien er wel heidenen in die gemeenten wonen en zij niet
kan verstaan waarom “er geen Zendingwerk ican geclaan wor
den.”

III. Beschrij’vingspinzt 52.—Indien beschrijvingspunt 97
aangenornen wordt, hetwelic Uwe Commissie aanbeveelt, clan
is de zaak, door cut beschrijvingspunt beoogd, gevonden.

IV. No. gi.—Daar dit beschrijvingspunt het heginsel
nederlegt, waarop Nos. 88—go rusten, beveelt Uwe Commis
sie aan dat dit punt voór de zoo even genoemde zal -worden
behandeld en zal worden aangenomen,zullende Art.r33 dan als
volgt lezen

Alinea (x) blijft onveranderd.
Alinea (2). Waar er een Zendinggemeente gesticht is of

gesticht wordt, zal de Rings Zending Commissie zoodanige
gemeente administreeren of doen administreeren, door middel
van eene plaatselijke Zending Commissie of Kerkeraad der
Zending Gemeente.

Alinea (s). In Zending Genieenten van meerdan 200 Ic
den, kunnen, waar zuiks hegeercl wordt, door de plaatselijke
Zending Commissie in overleg met de Zending Gemeente,
Kerkeraden aangesteld worden. Met betrekking tot de aan
stelling van Kerkeraaclsleden volge men Art. 13, 14 en 26 der
Kerkelijke XVetten en Bepalingen.

Alinea (~j. In de vergaderingen van den Kerkeraad der
Zending Gemeenten hebben de leden van de plaatselijke
Zending Commissies recht van zitting en stemming.
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Alinea (5). Het finantieel bestuur blijft in handen van
de plaaiseliike Zending Commissie, t.w. hei ontvangen en
beheeren van alle fondsen en bijdragen cler Plaatselijke Zen-
ding Gerneente toekornende. Van de inkornsten en uitgaven
zal er hehoorlijic jaarlijks versiag gedaan worden bij de Zen-
ding Gemeente.

A’inea (6). ~U den Rerkeraad der blanice gemeente wor
de er jaarlijks eon versiag ingediend door de plaatselijke Zen-
ding Commissie of Kerkeraad der Zending Gerneente van den
toestand en verrichtingen der Zending Gerneente.

Alinea (v). Dc predik—dienst en het verder herderlijk
werk worden in eene Zending Gemeente waargenornen door
cen in de gerneente gevestigde, geordenden zendeling; en
waar er geen geordende zendeling is, berust de zorg voor de
waarneming van dit werk bij de Rings Zending Commissie,
of hare vertegenwoordigers.

V. No. 88.—Dit punt wordt aanbevolen, zoodat Art.
130 (2) als volgt zal luiden Het beroepen van zendelingen
voor de zending gemeenten, die daarorn verzoeken. Het be
noernen van candidaten om heroepen te worden, wordt even
wel toegelaten aan de plaatselijke Zending Commissie en
Kerlceraad der Zending Gerneente; die zich dan, door middel
van de Rings Zending Commissie, tot den Algerneenen Zen-
ding Commissie zal wenden.

VI. No. 89r—Dit punt wordt ook aanbevolen en Art.
• 331 ~) aldus gewijzigd ‘Zij belegt orn de drie jaren een

Algerneene Zending Conferentie ter behandeling van zaken,
rakende de zending der Kerk, tijd en plaats door haar te wor
den hepaald. Slechts de reis- en verblijflcosten der zendelin
gen zullen door de kas der Algemeene Zending Cornniissie
gedragen worden.

• Dan worden er twee nieuwe punten, 5 en 6, bij dit artiket
gevoegd, t.w.

(~) Leden van de Algerneene Zending Conferentie zullen
zijn Dc leden van de Algerneene Zending Commissie, een
afgevaardigde uit elke Rings Zending Comn,issie, de zende—
lingen in dienst der Kerk en een afgevaardigde uit elke plaat—
selijke Zending Commissie, voorzien van een geloofsbrief,
onderteekend door den voorzitter der plaatselijke Zending
Corn missie.

(6) Bij de Algerneene Zending Conferentie zullen twee
versiagen, beheizende een beknopt overzicht van Art. ,3o en
Art. 132 (8)b, geleverd worden, door een lid van iedere Rings
Zending Conferentie daartoe henoernd.

• VII. No. go.—Deze wijziging wordt ook aanbevolen als
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mede de drie nieuwe punten, als voorgesteld, zoodat Art. 132
als volgt zal lezen

(i), (2), (~) en (~) blijven onveranderd.
(5). I-let aanstellen van Evangelisten in de zending ge

nieenten binnen bet Ringsressort ,op voordracht van de
plaatselijke Zending Commissie en Kerkeraad cler Zending
Gemeente waar deze bestaat.

(6) en (7) blijven onveranderd.
(8). Ret beleggen van een jaarlijksche Zending ConIc

rentie. Leden van die Conferentie zijn : Dc leden van de
Rings Zending Commissie, de zendelingen ult dien Ring en
twee afgevaardigden uit de plaatselijke Zending Commissie
of Kerkeraad der Zending Gemeente, deze afgevaardigden
voorzien van een geloofsbrief onderteelcend door den \700r..
zitter der plaatselijke Zending Commissie. Dc evangelisten
en voorstanders zullen op deze Conterentie een auviseerende
stem hebben.

Op die Conferentie zal behandeld ~vorden
(a) Hen versiag volgens Art. 50.
(b) Hen versiag van den toestand der genieente, hande—

lende over de volgende viagen : 4
i. \Vorden de preekbeurien geregeld des Zondags in

uwe gerneente waargenomen ? En, waar Cr consulent ge
meenten zijn, de diensten behoorlijk geleid

2. Is het Avondmaal vier malen in bet jaar gehouden 9
~. Is er geregeld catechisatie in de gemeente gehouden 9
4. Zij n er lidmaten op (len bepaalden tijd aangenomen 9

\Vanneer is de tijd daartoe bij u hepaald 9
~. Is er behoorlijic werk geniaakt van bet herderlijk be—

zoek der gemeente, en in het bijzonder der kranken 9 Over
hoe groot een dccl der gemeente is het huisbezoek in bet af—
geloopen jaar geschied?

6. Is er behoorlijk rekenschap gedaan van de inzameling
dcv bijdragen volgens Art. 136 :~ Hoeveel is in bet afgeloopen
jaar ontvangen, alsook voor doop, aanneming en hevestiging
van huwelij ken.

7. Uk hoevele personen bestaat de gemeente? I-Ioeveel
daarvan zijn lidmaten? 1-loevele heidenen wonen in uwe on
middelijke nabijheid?

8. Hoevele personen zijn er na gedane belijdenis aange
nornen en hoevele met certificaten sedert bet laatste jaar?
Hoevelen gedoopt? I—Ioevele paren in het buwelijk bevestigd?

g. Is er door de Opzieners of Kerkeraadsleden en Evan
gelisten behoorlijk opzicht gehouden over de gemeente?
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,o. Zijn de Opzieners of Kerkeraad en Evangelisten on
berispelij Ic in leer en wan del en komen zij get rouw ter kerke.

ii. Zijn de doop—lidmaten en huwelijks—registers behoor—
lijic in orde gehouden ? (Hierop eischt de Voorzitter de ge—
authenticeerde afschriften van hovengenoemde registers op).

12. Is er behoorlijk gezorgd, dat bij de openbare eere
dienst alle hinderpalen geweerd werden ?

13. \Vat is er in uwe gemeente gedaan voor het onder
xvijs? 1—loevele onderwijzers zijn Cr? Hoevele personen wor—
den na schatting onderwezen ? Zijn er Zondagscholen in uwe
gemeente? 1-loevele onderwijzers? I-Ioevele kinderen wonen
de Zondagsschool bij?

14. \Vellce heidensche gewoonten hinderen ‘t meest in
uw werk ?

(g). Dc tucht nit te oefenen over Evangelisten, Kerke
raadsleden en voorstanders der zending gerneente. (Zie Art.
‘35).

(io). Dc regeling, op de jaarlijksche onferentie, van de
Consulentschappen.

VIII. No. 92.—Dit punt wordt aanbevolen en Art. 134 (2)
worde als volgt veranderd ‘‘In zending gemeenten waar er
geen Kerkeraad bestaat, zullen onberispelijke leden verkies—
baar zijn tot voorstanders in hun eigen kring.’’

IX. No. 93.—Dc voorgestelde verandering onder dit punt
wordt aanbevolen, zoodat Art. 135 als volgi zal lezen

(x) Inzake Kerkelijlc Opzicht en Tucht zullen de leden
eener zending gemeente onmiddelijk onder de plaatselijlce
Zending Commissie of Kerkeraad der Zending Genieente ko
men te staan de Evangelisten en ‘voorstanders’’ onder de
Rings Zending Commissie; en de zendelingen onder de Al
gemeene Zending Commissie. Overigens neemt men in acht
de bepalingen in verband met kerkelijk opzicht en tucht, en
worth er gehandeld in den zin van Artt. ‘87 tot 208, mutatis
mutandis (naar omstandigheden gewijzigd).

(2) Met betrekking tot bet uitoefenen van de Kerktucht,
bedienen de plaatselijke Zending Commissies of Kerkeraden
der Zending Gemeenten en de Rings Zending Commissies
zich van de Bestraffingsmiddelen, zooals aangegeven in Artt.
213, 219 (~) en 220 respectievelijk.

(~) Blijft onveranderd.
N. No. g4.—Dit punt wordt ook aanbevolen en Art. 137

als volgt gewijzigd :Aan de plaatselijke Zending Cornniissie
en Kerkeraad der Zending Gemeente is opgedragen

(,) Onveranderd.
(2) Onveranderd.
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(~) I-Jet aanstellen op voordracht van den zendeling of
evangelist van de “voorstanders’’ in de Zending Gemeente,
waar nog geen Kerkeraad bestaat.

(~) I-Jet inclienen van een jaarverslag (x Jan. tot 31 Dec.)
bij de Rings Zending Cornniissie, van A. hare werkzaamhe
den, B. hare inkornsten en uitgaven, C. haar personeel, D.
den toestand der gemeente, B. eene opgave van de eigendom
men, en F. wat er verder van belang is, of vereischt mag wor
den.

XI. No. 95.—Naar aanleiding van dit punt heveelt de
Commissie aan Art. 138 als volgt te wijzigen 1 ‘‘Bekeerlin
gen Ut de zending gemeenten worcien niet toegelaten tot het
lidmaatschap in de blanke gemeenten der Ned. F-Terv. of Ger.
Kerk in Zuid-Afrika.

Ook wordt aanbevolen cen nieuw Art, in te voegen tus—
schen Artt. 139 en 140, lezende als volgt

\Vaar een plaatselijke Zending Commissie of Rerkeraad
der Zending Gerneente een eigen leeraar verzoekt, daar zal
de Algemeene Zending Commissie het recht hebben om van
die plaatselijlce Zending Conimissie of Kerkeraad der Zen—
ding Gemeente een waarborg te eischen voor het salaris met
vrije woning van den te beroepen zendeling.

XII. No. 97.—De wijziging van Art. s~g (2), zooals in
dit beschrijvi ngspunt gevraagd, wordt aanbevolen en leest
dan als volgt (~) Uit de Algemeene Zending-kas kunnen
behoeftige zending gemeenten geldelijk gesteund worden met
een jaarlijksche toelage van £zo tot £80.

XIII. Naar aanleiding van het rapport der Mg. Zending
Commissie beveelt uwe Commissie met vrijmoedigheid aan
het besluit van de Kerk der 0. R. K. inzake eene Opleidings
school voor inboorling onderwijzers, evengelisten, en indien
later noodig, ook inboorlingen leeraars, daar zij overtuigd
is dat wij onmogelijk deze zaak langer kunnen uitstellen.

XIV. Met betrekking tot het gerapporteerde omtrent den
br. zendeling in den Ring van Lijdenhurg, besloot uwe Com—
missie als volgt: “Aangezien de helangen van Gods I(o
ninkrijk alhier lijden, is uwe Comniissie verplicht te advisee—
ren dat aan den hr. zendeling in dezen Ring wordt kennis ge
geven dat, indien hij het werk niet han doen, ten genoege
van de Comthissies over hem gesteld, de Algemeene Verga
dering aan de Kerkelijke Commissie zal moeten last geven
hem zijn ontslag te geven.’’

XV. Inzake de veelwijverij onder kaffers, die begeeren
gedoopt te worden, beveelt uwe Commissie bet volgende aan

i. Regel en wet zij dat ieder gedoopte slechts eene vrouw
zal hebben.
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2. In geval van diegenen, die oud geworden zijn met
hunne vrouwen volgens kaffer gebruilc, en die later tot be
keering gekomen zijn, zullen zij na bijzonder onderzoek en
een proeftijd van 5 jaren vergunning tot den doop verkrij
gen.

~. Deze vergunning geldt met dezulken die reeds, voor
hun huwelijk met het Evangelic bekend zijn geworden.

XVI. Het rapport over de zending onder Israel beveelt
de Commissie ter goedkeuring aan. Zij meent dat de verga
dering in ernstige overweging zal moeten nemen de uitvoer
baarheid van het daarstellen of huren van een gebouw voor
dit doel.

Dc wetsbepalingen met betrekking tot deze zaak, zijn
volgens het schema naar de Commissie voor Revisie ter be
handeling verwezen.

Met verschuldigde hoogachting noenien wij ons,

Uw Dnw. Dnrs. en Brs. in den I-leer,

(get.) H. J. NEETHLING, M.A., Voorz.

E. C. ANDERSSEN.

G. A. KOLBE.

L. GELDENHUYS.
Joz. NAUDE.

D. TFIERON.

J. F. BOTHA, Secretaris.

Pretoria, 13 Juni igoô.
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BIJLAGE XXVI.

TWEEDE RAPPORT
van de Commissie over de Zending.

dan den I-foogEerw. T/oorzitter

der Algemeenc Vergadering.

Hooc EERw. HEER,—~

Uwe Commissie heeft de eer het volgende te rappurtee
ren over de punten naar haar terug gewezen

.Art. 138 (8), (c.f. I-Ioofd 7 van ons eerste Rapport),
luide als volgt

‘‘1-let beleggen van een jaarlijlcsche Zending Conferentie.
Leden van die Conferentie zijn Dc leden van de Rings Zen-
ding Cummissie; de zendelingen van den Ring; een of twee
afgevaardigden uit de Plaatselijke Zending Commissie en
een of twee afgevaardigc’en uit den Kerkeraad der Zending
Gemeente, waar zulks bestaat, voorzien van een geloofsbrief,
onderteekend door den Voorzitter. Dc Evangelisten en voor
standers zullen op de Conferentie een adviseerende stern heb
hen. Dc Voorzitter op de Rings Zending Conferentie door
de Rings Zending Cornniissie te worden benoemd.”

2. In Art. 132 (8)b, vragen 9 en io, worde het woord
“Opzieners’’ vervangen door “Voorstanders’’.

3. Bij Art. 132 (8)b xvorde er een nieuwe paragraaf ge.
voegd met de vragen

“Hoevele Evangelisten zijn er in uwe gemeente ? Is hun
salaris geregeld betaald ?“

Is er een Zendeling in uwe gemeente en wordt zijn sala—
ris geregeld hetaald?

4. Bij Art. 132 worde een nieuw punt gevoegd
(II) “Het regelen, in Ringen waar er twee of meer zen

delingen arbeiden, van het hedrag, dat gestort moet worden,
dour iedere Plaatselijke Zending Commissie of Kerkeraad,
alwaar er geen zendeling staat.”

5. Bij Art. 137 worden twee nieuwe punten gevoegd t.w.
als 5 en 6.

(a) I-Jet salarieeren der Evangelisten.
(b) Het zorgen waar er geen zendeling staat, voor he

hoorlijk vervoer en huisvesting van den Consulent.
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6. Om de moeilijkheden, voorkornende in Art. 139 uit
den weg te ruinwn, beveelt uwe Commissie aan, dat, tusschen
Art. 336 en Art. 137 een nieuw artikel worde gevoegd, t.w.
‘‘Er zij in elke blanke gemeente een plaatselijke Zending
Commissie, gekozen door den Kerkeraad, en bij bedanking of
afsterven der leden, op nieuw door hem aangevuld.’’

7. Naar aanleiding van beschrijvingspunten 17, 52 en 97
hex-eel’ uwe Commissie aan

(a) Art. i~g (2)b worde als volgt gewijzigd “Een vierde
door de andere plaatseiijke Zending Commissies, waar er geen
plcatselijke zendeling staat, binnen het Ringsressort.

(b) Na Art. 139 worde een ander artikel gevoegd, n.1.
“In Ringen waar er twee of meer zendelingen arbeiden,

wordt hun salaris plaatselijk gevonden zullende zij echter,
in behoeftige gevallen, ondersteuning kunnen ontvangen uit
de Algemeene Zendingkas ten bedrage van £io tot £ioo per
jas r.

Met verschuldigde hoogachting, hebben xvij de eer ons re
n oem en,

HoogEerw. Heer,

Uw Dnw. Dnrs. en Brs. in den Fleer,

I-I. J. NEETI-ILING, M.A., Voorz.
D. THERON.

E. C. ANDERSSEN.

J. F. NAUDE.
L. GELDENHUYS.

J. F. RonlA. Secretaris,
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BIJLAG]3 XXVII.

BERSTE RAPPORT
van de Commissie van Revisie, volgens Artikel 8g.

Ann Sc NocgEerw. Algemeene Rerkvergadering, thans zit
ting houdende te Pretoria vanaf 6 Juni igo6 en volgende
dagen.

H000EERw. FlEER EN V00RZITTER,—

Dc Commissie van Revisie heeft de ocr, met verschuldig
den eerhied het volgende rapport harer werkzaamheden voor
deze vergadering te leggen.

1. Volgens opdracht der jongst gehoudene Algerneene
Vergaclering, vergaderde uwe Commissie in de Irene Zaal,
Johannesburg, op den ioden Juni rgo~, om al de wetten, be-
trekking hebbende op ‘‘de Zending’’ onzer Kerk, te veran
deren, amendeeren en nieuwe artikels bij te voegen, naar ge
lang van, en in overeenstemming met het Schema over “de
Zending”, door de Algemeene Vergadering aangenomen.

Resultaat dezer werkzamheid was, dat Artt. 126 tot 143,

(pg. 33—39) in het thans bestaande wetboek, werden opge
nomen en gedrukt.

2. Andermaal vergaderde uwe Commissie en wel te Jep
pestown, op den ioden en x iden Mci xgo6, orn naar Art. 89
der kerkel ijke wetten, de ingekomene voorstellen, wets-veran
deringen betreffende, na te gaan en de I-IoogEerw. Vergade
ring met haar advies to dienen.

(a) Met hetrekking de bestaande wetten en bepalingen
heeft zij haar advies neergelegd in 29 beschrijvingspunten,
bevattende veranderingen, amendaties, en nieuwe artikels,
haars inziens zeer noodig voor het bestuur der kerkelijke Ii
chamen en hetere regeling voor het hestaan der Kerk (ge
merkt ~8 tot $6 “Schema van Werkzaamheden’’).

Deze beschrijvingspunten zijn onderteekend door de
predikanten van Heidelberg, Jeppestown en Klerksdorp, the
ook tevens leden der Comn,issie zijn.

(h) Over de andere ingekomene beschrijvingspunten,
wetsveranderingen hetreffende, moet zij het volgende rap
porteeren

x. Beschrijvingspunt van predikant van Klerksdorp, re
Art. 4, gemerkt 5 Schema van \Verkzaamheden.
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ilet advies der Commissie hierover is :Art. 4 worde ge
wijziad als voigt “Deze alien blijven tot de Ned. I-Ierv. of
Geref. Kerk, in Zuid-Afrika behooren, zoolang zij niet door
woord of daad ten duideiijkste toonen van haar zich af te
scheiden of van hunne betreicking tot de kerk vervailen zijn
verldaard.’’

2. Beschrijvingspunt van den predikant van Kierksdorp
re Art. 20, (23) gernerkt 2 (S. van XV).

Advies: ‘‘Dit worde aanbevolen’’.
3. Beschrijvingspunt van predikant van Kierksdorp re

Art. 26 gemerlct 6 (5. van W.)
Advies ‘‘Dit beschrijvingspunt worcie aanbevolen on

der de volgende bewoording : “Hieronder zijn de Predilcan
ten of Consuient niet begrepen.’’

4. Beschrijvingspunt van den Ring van Potchefstroom
re Art .27 gernerkt 26 (5. van XV.)

Advies : ‘‘Dit beschrijvingspunt worde aanbevolen’’.
5. Beschrijvingspunt van den predikant van 1-lartebeest-

fontein en Kerkeraad van Bioemhof, re Art. 30, gemerkt 7
en 46 (S. van XV.).

Advies Bij Art. 30 worde gevoegd : ‘‘Zoo de gekozene
voor de derde afkondiging niet van zich iaat hooren, wordt
bet beschouwd dat hij de keuze zicli heett laten weigevailen.’’

6. Beschrijvingspunten van de predikant van Hartebeest
fontein en Kerkeraad van Bloernhof, re Art. 31, gemerkt 8
en 47 (S. van

Advies Bij Art. 31 worde ingevoegd, na de woorden
“in te zenden’’, de woorden: ‘‘Tot op den dag der derde af
kondiging.’’

7. Beschrijvingspunt van den Ring van Lijdenburg en
Potchefstroom re Art. 42, gernerkt 30, io en 22 (S. van XV.).

Advies : “Dc I—IoogEenv. Aigemeene Vergadering be—
noenie eene Commissie, nadat ai de beschrij vingspunten, be
trekkeiijk de fondsen, afgehandeld zijn, die in overieg met
den Actuarius, al de vormen in Art. 42 vermeid, met de be
sluiten der Aigemeene Vergadering, re de fondsen, in over
eenstemming zai brengen.”

8. Beschrijvingspunt van den Ring van Potchefstroorn
re coliecte voor Theol. Kweekschooi, gemerkt ig en in ver
band daarmede bet aangenonlen hesiuit der Algemeene Ver
gadering re een aigemeene I-luipbehoevende Gemeenten
Fonds, en beschrijvingspunt gernerict S~ (S. v. XV.) is bet
advies der Commissie :Art. 48 (24) worde alzoo gewijzigd
“Wat is het Iaatste jaar voor de volgende fondsen, in uwe
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gemeente gecollecteerd en zijn dezen collecten bij den Rings
Quaestor verantwoord?

(a) Theologisehe Rweekschool.
(1) I—Iulpbehuevende Gemeenten.
(c) I-Iulpbehoevende Jongelingen.
(d) Zending onder Israel.’’

g. Beschrijvingspunt van den predikant van Klerksdorp
re Artt. 45 en 47, gemerkt ~ (S. van XV .).

Advies “Lettende op den geest en de letter van Artt. 4,
45, 47, 48, (is) en 200, zoo adviseert deze Commissie, dat
iemand van elders inkomende, lid wordt door het indienen
van zijn Attest of Certificaat van Lidmaatschap.’’

10. Beschrijvingspunt van de predikanten van Heidel
berg en Jeppestown re Art. Oo, gemerkt 86 (S. van

Advies ‘‘Dit worde aanbevolen.’’
ii. l3eschrijvingspunt van den Icerkeraad van Zeerust

re Art. 73, gemerkt ~ (S. van XV.).
Advies ‘‘Dit ~vorde ten sterkste aanbevolen.’’
“Over de toelating van een tweede afgevaardigde, indien

gewenscht, die dan geen reis- of daggelden moge trekken tilt
het Algemeen Rerkfonds, spreke de Algemeene Vergadering
hare zienswijze uit.’’

12. Beschrijvingspunt van den predikant van Klerksdorp
re Art. 77 (8) gemerkt ~ (S. van XV.).

Advies ‘‘Dit worde aanbevolen.’’
13. Beschrijvingspunt van den Kerkeraad van Klerks

dorp re Art. 115, gemerkt g8 (S. van XV.).
Advies ‘‘Dit worde aanbevolen.’’
34. Beschrijvingspunt van den predikant van Bloernhof

re Art. i’S, gemerkt ~o (S. van XV.).
Advies ‘‘Het is den Leeraar vrij gelaten volgens Art.

i iS, eenig handboek te gebruiken, dat hem het geschikst
voorkomt.”

i~. Beschrijvingspunt van predikanten van Standerton
en Bloernhof en kerkeraad van Heidelberg, re Art. 121, ge
merkt 35, 49 en 37 (S. van W.).

Advies ‘‘Dit Artikel blijve onveranderd.”
36. I3eschrijvingspunt van den predikant van Bloemhof

re Art. 139 (2), gemerkt 52 (5. van XV.).
Advies ‘‘Dit beschrijvingspunt worde verwezen naar

de te benoemen commissie over de Zending.”
17. Beschrijvingspunt van den predikant van Standerton

re Art. 148, gemerkt 34 (5. van XV.).
Advies ‘‘Dit Artikel blijve onveranderd.”
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IS. Beschrijvingspunt van den predikant van Zeerust re
Art. 256, gemerkt ~ (S. van

Advies : “Dit punt worde nanbevolen.’’
19. Beschrijvingspunt van den Ring van Lijdenburg re

Art. 144, gemerkt 31 (S. van W.).
Advies T~vee nieu~ve artikels worden gevoegd na Art.

~ lezende als volgt:
(a) \Vanneer er aanzoek gedaan wordt tot stichting

eener nieuwe gemeente en het blijkt, dat de te stichten ge
meente zal moeten bestaan uit deelen van gemeenten, sortee
rende onder twee of meet Ringen, zoo zal elk dccl der te stich—
ten gemeente, na verlof gekregen te heblen van zijnen kerke
raad (Art. 145), aanzoek moeten doen bij den Ring, waaron
der ha sorteert. Dc Scriba van den Ring geve dan kennis
van het hesluit zijns Rings, re de te stichten gemeente, aan
den Scriba der Rings-Commissie van dat dccl, dat het eerst
aanzoek tot stichting heeft gedaan, met de opdracht, dat aan
iederen betrokken kerkeraad, kennis worde gegeven algevaar
digden te zenden om bij de stichting tegenwoordig te zijn.
Dc uitslag der stichting van de nieuwe gemeente, zal ter
goed- of afkeuring verzonden worden naar de Rings Commis
sic van den anderen betrokken Ring of Ringen.’’

(b) ‘‘Verschillen tusschen Ringen over de stichting van
nieuwe gemeenten, worden naar de Kerkelijke Commissie
verwezen, ter beslissing.

20. Beschrijvingspunt van den predikant van Bloemhof
re Art. iii, gemerkt si (S. van

Advies Aan ha eind van Art. III worde dezen zin ge—
voegd “Doopgetuigen kunnen zijn de personen die in Artt.
~ en 5 genoemd worden.’’

21 . Beschrijvingspunt van den predikant van Kleiks
clorp, re Afgedwaalden uit de Rerk, gemerkt i (S. van Vu .).

Advies: I-Iij zal den Rerkeraad der Gemeente bewijs
moeten leveren van zijn berouw over zijne afdwaling en te
rugkeer tot de kerk. Vervolgens zal hij opnieuw de drie vra—
gen ,in Art. 112 vermeld, voor den kerkeraad moeten beant
woorden.

22. Concept voorstel van den Ring van Potchefstroon~ re
‘Dc Zending onder Israel’’ tusschen 23 en 24 van het Schema

der \Verkzaamheden.
Advies : ‘‘Deze Commissie adviseert, zoo Ge strekking

van dit concept, hetwelk zij aanbeveelt, goedgekeurd worde,
het dan te verwijzen naar eene Commissie uit de Algemeene
V~rgadering, orn bet in hehoorlijken vorm van Wet op te
trekken.

113
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23. Punt van ‘t versiag dr Kerkelijke Commissie en haar
advies over ‘‘secundi leclen’’ der Rerkelijke Commissie naar
deze Commissie verwezen.

Advies dezer Commissie is: ‘‘Aan bet eind van Art. 94
worde deze zinsnede gevoegd : ‘Dc Secundi naar volgorde
opgeroepen te \vorden.

24. Punt S (b) van het versiag der Rerkelijke Commissie
en haar advies over acbterstallige heffingen en naar deze
Commissie verwezen.

Advies dezer Commissie is
(a) Aan het eind van Art. 42 ci) na ‘‘Quaestor’’ \vorde

gevoegd de woorcien : ‘‘Niet ‘ater clan den isten clag der
Ringszitting.’

(b) Na den I-Ieffingstaat in Art. 42 (1) worcie een nicuw
punt in cut art. gevoegd, lezencle als volgt : ‘‘Zoo hovenge—
nielde gelden niet op den tijcl verantwoOrdl worden, zal (IC
kerkeraad, die in gebreke blijft verplicht zijn, op alle achter—
staluige hedragen, renten te moeten betalen gerekend tegen
6 pCt. des jaars.”

25. Punt S (d) van het versiag cler Kerkelijke Commissie
en haar advies om cen jaarlijksche collecte voor hulpbehoe—
vende gemeenten hij de gerneenten dler kerk te vragen en
naar deze Commissie verwezen.

Advies der Commissie is
(a) ‘‘Dc zaak van de collecte voor hulpbehoevende ge—

meenten, om in dc vormen der heffingen 42 (i) en van alge—
meen overzicht 42 (~) opgenomen te worden, worde verwezen
naar de Commissie voor de fondsen.

(b) Om deze collecte erkend te krijgen in ons \Vethoek
worcle een nieuw artikel, oncler het hoofd : ‘‘I—Iulpbehoevende
Genieenten Ponds” geplaatst, na Art. 242, luidende als
volgt : ‘‘Er zal een algemeen 1-lulphehoevende Cenieenten
Ponds zijn. Dc gelden hiervoor gevonden te worden door
een jaarlijksche collecte, gehouden door iedere gerneente,
vrije giften en legaten .Alle toelagen uit dit Ponds toege
kend te worden op advies der Moderatuur.’’

Deze I-IoogEerw. Vergadering Gods rijksten zegen op
hare verrichtingen toewenschendIe, hehhen wij de eer te zijn,

HoogEerw. Fleer en Voorzitter,

Uw Dw. Dn. en Brs. in Christus,

A. J. Louw, Voorzitter.
PAUL NEL.

J. MT. STRASHEIM, Scriha.
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BJJLAGE XXVIII.

TWEEDE RAPPORT
van de Commissie van Revisie, Art. 8g.

Aan de HoogEerw . Algetneene Vergadering, thans zitting
houclende te Pretoria.

HOOUEER\V. I-JEER EN VOORZITTER,—

Uwe Commissie wil met hoogachting, haar tweede ver—
slag der I-IoogEerw. Vergadering aanbieden

i. Beschrijvingspunt van den predikant van Standerton
re cnn nieuw Artikel tusschen Artt. 28 en 29, gemerkt (38)
Schema van \Verkzaamheden.

Advies dezer Commissie is: ‘‘Dit beschrijvingspunt
worde niet aanbevolen.’’

2. I-let aangenomen besluit dezer Vergadering re het on
derteekenen van zendelingen, tijdens de zitting van de Aig.
Zending Conferentie.

Advies : Aan bet einde van Art. 140 leze dc laatste zin
als volgt:

‘‘Dc onderteekening te geschieden in de tegenwoordig
heid van den Voorzitter der Aig. Zending Commissie, tijdens
dc zitting van de Aig. Zending Conferentie, op last van den
Actuarius Synodi; bij ordening of bevestiging van eenen
zendeling gedrage men zich naar het voorgeschrevene van
Art. 182 (mutatis mutandis).

3. F-let besluit dezer vergadering over het inzenden van
stukken ter behandeling bij de Aig. Vergadering, enz. ‘‘in
duplicaat’’.

Advies : In Art. 84 (2de lijn) na ‘‘ingediend”, worden
gevoegd de woorden ‘‘in duplicaat’’, alsmede in Art. 55, 2de
paragraaf (iste lijn) ‘‘Na memories’’ dezelfde woorden.

4. I-let aangenomen besluit dezer Vergadering over het
indienen van een versiag door den H. E. Voorzitter bij de
Alg. Kerk~’ergadering.

Advies: In Art. 86 worden de woorden “den Modera
tor’’ ingevoegd, na de woorden (3de lijn) ‘‘ingediend worden,
in duplicaat” door.”

5. Het besluit dezer Vergadering re “den Raad der Ker
ken in Zuid-Afrika.”
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Advies : Na Art. 100 worden ~ nieuwe artilcels inge
voegd, lezende als volgt

IV. E. Dc Rued dci Kcrk.—
Art. iox.—Ter hetere behartiging van de algemeene be

langen der kerk, worde er bij iedere gewone Aigemeene Keric
vergadering afgevaardigden gekozen om de kerk te vertegen
woordigen 01) den Raad der Ned. Kerken in Zuid-Afrika.
(Zie hijiage 2).

Art. 102.—Ret getal der afge~aardigden voor ‘‘den
Raad’’ zal bestaan uit de vier leden van dc Moderatuur, teza
men met drie leden en een gelijic getal secundi. Dc secundi
door etc Kerlceiijke Commissie te worden benoemd en in voig—
orde opgeroepefl te worden.

Art. io~.—Aan de afgevaardigden is opgedragen
(i) Dc bespreking, met de atgevaardigden uit de gefede

reerde icerken, van ailes wat door de Synoden dier kerken en
hare Synodale Commissies wordt voorgelegd.

(2) I—let uitvoeren van ~vat hun door c[e Mg. Kerkverga—
dering of de Kerkelijke Commissie wordt opgedragen.

U) 1-Jet in~vinnen van advies en de kerR daarmede te die—
nen betrekicelijic nile zalcen, die de Zuid—Afrikaansche Kerken
gemeen hebben.

(~) lIet indienen van een versiag van hunne verrichtin—
gen bij elke gewone Aig. Kerlcvergaciertng.

Art. io4.—De Moderator en Scriba der Synode zullen
ook ais Voorzitter en Scriba dezer afgevaardigden optreden.

Art. io~.—De reis- en verblijflcosten dezer afgevaardig
den worden betaald nit het Mg. Kerk Fonds, zooals bepaald
hij Art. 240, terwijl de gemeenschappelijke kosten van den
“Raad der Kericen”, door iedere kerk op den Raad vertegen
woordigd, in evenredigheid, naar het getal harer afgevaardig
den, zullen gedragen worden.

6. 1-let concept-voorstel te Colesberg aangenomen, met
zijn ~ punten, door de vergadering der commissies van de
vier icerken, worde in ons wetboek, als bijiage II, opgenonlen.

7. Beschrijvingspunt van de Commissie van Revisie, ge
merkt (7g) Schema van ~Verkzaamheden op blz. (v).

Advies :Art. 119 leze in vervoig als volgt
‘‘Degenen, die als lidmaten der kerk wenschen te worden

aangenomen, zutlen hij den Leeraar 14 dagen lang, of bij
ct-n Catechiseermeester een langer tijd, onderwijs, zoo moge
liji: ook in de Kerkgeschiedenis (zie Art. 48 (~) ), moeten ge
nicten.’’
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8. Concept~VoorSteI: Dc Zending onder Israel op pg. 4
Schema van W’erkzaamheden.

I-Jet advies dezer Commissie is:
Art. i van dit schema worde aanbevolen.
Art. 2 evenzoO.
Art. 3 evenzoo.
Art. 4 worde aanbevolen met bijvoeging van de volgen

dc woorden in punten (2) en (~) en arbeiclers na het woord
“Zendelingen”.

Art. 5 worde aanbevolen met bijvoeging van in punt (i)

na ‘‘hooger beroep”, de zinsnede met uitzondering van zen
delingen en arbeiders, die hooger beroep hebben op de Ker
kelijke Commissie (Art. 227).

Art. 6 worde aanbevolen met de volgende veranderingen
in punt (2) : ‘‘Intusschen worden zij ingelijfd bij de gemeen
ten van onze kerk, maar kunnen evenwel Christelijke Ver
eenigingen vormen, enz.’’

Met heilbede op de verdere verrichtingen dezer I-bog
Eerw. Aig. Vergadering, noemen wij ons met hoogachting,

HoogEerw. Heer,

Uw Dw. Dn. en Brs. in Christus,

A. J. Louw, Voorzitter.
PAUL NEL.

J. MT. STRA5HEmI, Scriba.
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BIJLA GE XXIX

RAPPORT

van dc Commissie over Onderxvijs, Opvoeding, Uitgewelcenen
en Arnie Blanken.

Den I-IoogEerw. Voorzitter en Leden van dc HoogEerw. Al
gemeene Vergadering der Ned. I-Ierv. of Geref. Rerk,
thans zitting houden te Pretoria.

H0OGEERW., \VELEER\V. EN EERW.
HEEREN EN BROEDERS,—

Uw Conimissie voor Onclerwijs, Opvoecling, enz., heeft
de eer het volgende rapport bij U in te dienen.

Onder dc aandaeht van uw Commissie zijn (IC volgende
stukken gekomen

i. Versiag van de Comrnissie voor ‘t Bijbelkennis
Examen.

2. Beschrijvingspunten No. i6 van den Ring van Mar
tebeestfontein en No. 57 van de predikanten van Lichtenburg,
Christiana en Makwassie, ye opheffing onzer “Arnie Blan
ken’’.

3. Beschrijvingspunt No. 27 van den Ring van Lijden
burg re oprichten van een Algemeene Kerkfonds ten belioeve
van C. N. 0. in verband met onze Kerk.

~. Brieven van dc uitgeivekenen in Duitsch Oost Aftika
en Britsch Oost Afrika.

5. Wenk re verplichtend onderwijs in dc openingsrede
van den I-IoogEerw. Voorzitter.

x. Bijbellecnnis EXÜmL’It.

Met leedwezen vernam uw Corn iiissie uit het rapport vail
de Commissie voor het Bijbelkennis Exarnen, dat er slechts
ecn klein getal inschrijvingen waren voor ‘t exarnen en die
kwamen van slechts een tiental uit onze 42 gerneenten. Met
schijnt of men te weinig belang stelt in deze zaak. Uw
Commissie beveelt aan dat de behartiging dezer zaak op bet
hart van predikanten en kerkeraden gedrukt zal worden. I m—
mers het lezen en onderzoeken van Gods Woord wordt hier
door ten zeerste bevorderd.
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Verder wordt aanbevolen dat als regel vastgesteid zal
worden dat tie jaarliksche lessen voor tie Zondagschool zoo
ver irnmer mogelijk het voorgescbrevene zal zijn voor ‘t Btj—
belkennis examen. Dc regels opgetrokken voor ‘t examen,
aisook tie vorm van tie certificaten the worden uitgereikt,
vindt uw Cornniissie goed.

2. Opheffing der A nut’ BIa;z ken.

Re opheffing onzer Arme l3lanken’ heeft tie Uomrnis—
sic de eer het volgende ais haar bescheiden oordeel en advies
der FloogEerw. Vergadering voor te leggen

Qorzaken.—Uw C’ornmissie nieent tie toestand van dat
dcci van ons volic voorrneid, grootendeels te moeten toeschrij—
yen nan de volgende oorzaken

i. I—let concentreeren van arrnen en veraehterden in ste—
den, mij n—dorpen of in kampen zonder onder behoorlij 1< toe—
zicht te zijn.

2. Moedeioosheid wegens gebrek aan middelen en den
noodigen mad urn een bestaan te vinclen

~. Misbmuik van sterken drank.
~. Gebrekkige opvoeding wegens onverrnogen, en on

verschiiligheid aangaande tie noottzakeiijkheid hiervan
5. I—let krediet—systeern x~ aardoor somrni ge handelaars

met het oug op eigen voordeei, de undergang der onzen be
werken.

Lettende 01) bovenstaande oorzaken oordeelt u~v Corn
missie, dat een gedeeitelijke oplossing kan gevonden worden
door bet daarstelien van Arbeidsicolonies, Industrieele inrich—
tingen onder directe controle van de kerk, en cen meer dod—
matig steisel van onderwijs.

Om tot dat dod te geraken beveelt uw Commissie ann
Er worde een Cornrnissie benoernd van hoogstens vijf (5)

leden, te xvorden genoemd “Dc Cotnniissie voor Arrne Bian—
ken”. ~\an die Cornrnissie worde opgedragen wat betreft :—

A. Arbeidskolonics.—
Alle in formatie in te win nen omtrent

(a) Aantal arme bianken’ ‘ huisgezi n nen wier toestand
moeilijk door zichzeiven te verbeteren is; en dat de RerI<era—
den van gerneenten belast worden rnet bet verschaffen van de
noodige gegevens.

(b) Ben geschikte plaats voor zulke kolonie, o.a. of de
Regeering met een van haar ‘‘rnislukte settlements’’, indien
gewenscht, aan ons wil overmaken.



248

(c) Ret vinden van het noodige kapitaal voor bet ann
koopen van de noodige gronden en het bijeenbrengen van
fondsen voor de voortzetting van het xverk, o.a. bijvoorbeeld
door middel van een jaarlijksche collecte in alle gemeenten.

2. Ret optrekken van een volledig schema hetwelk na
goedkeuring door de HoogEer~v. Kerkelijke Commissie, ten
uitvoer zal gebracht worden.

B. Industriecle Inrichtingen.—
.Alle noodige informatie te verkrijgen omtrent

(a) De vereischten voor, en ‘t beheer en bestier van zulke
inrichtingen.

(b) Dc mogelijkheid van Regeerings-ondersteuning to
verlcrijgen en op welke voorwaarden

2. Een schema de Kerkelijke Commissie voor te leggen
en zoo spoedig mogclijk na hare goediceuring vericregen to
hebben met ‘t oprichten van zulic een in richting te begin nen

N.B.—Deze inrichting te zijn in verhand met de Ar
heidskolonie of afzonderlijk.

C. Doelmatig stelsel van Onderwijs.—
Aangezien het ‘n erkend feit is dat het tegenwoordig stel

sd van onderwijs niet heantwoordt aan de behoeften van ons
yolk, zoo menen wij, dat het noodzakelijk is, dat het stelsel
naar des lands omstandigheden en toestanden ingericht zal
worden. En dat aan de Waakzaamheids Commissie opgedra
gen w-orde in deze richting to werken.

Naar aanleiding van den wenk in de openingsrede van
den I-IoogEerw. Voorzitter re verplicht onderxvijs, dat naar
deze Conimissie is verwezen, beveelt uw Commissie aan
‘‘dat deze vergadering de wenschelijkheid uitsprelce van een
uitvoerbaar stelsel van verplicht onderwijs voor blanke kin—
deren.”

3.
Met betrekking tot bet beschrijvingspUnt van den Ring

van Lijdenburg No. 27, heveelt uw ComnTissie nan
(a) dat een jaarlijksche collecte in alle gerneenten gehou

den zal worden tot daarstelling van een fonds ter opleiding
van onderwijzers en onderwijzeressen uit onze armen en zoo
dra mogelijk, tot het oprichten van eene opleiding school;

(b) dat een opvoedings commissie van drie benoemd wor
de, die zich beijveren zal in belang van hovengemeld fonds,
en zorg dragen zal voor de behoorlijke toekenning van on
dersteuning ut bet Fonds.
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4. Uitgewckenen-.
Naar aanleiding van een brief uit Duitsch Oost Afrika

en een ander uit Britsch Oost Afrika en het felt dat er reeds
in deze gewesten een gerneente onzer kerk gesticht is, zoo
adviseert uw Commissie in deze als volgt

Er worde voor het einde van dit jaar een onzer predikan
ten afgevaardigd naar de getneente te Meru in D. 0. Afrilca
en de uitgewekenen in B. 0. Afrika; zullende die gerneente
en degenen die zich in B. 0. Afrika gevestigd hebben, de
heift van de Icosten dragen.

Meenende hierdoor eenigszins aan onze opdracht te heb
hen voldaan, noenlen wij ons, HoogEerw. Heer,

Uw Dw. Dns. en Brs. in Christus,

Leden der Commissie,

A. P. BURGER.

J. A. BEYERS.
P. R. MCLACHLAN.

A. I-I. MALAN.

D. G. CILLIE, Snr.
IL j. J. VAN DER HORST, Scriba.
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BJJLAGE XXX.

VERS LAG

van dc Commissie over Fondsen nan cle HoogEerw. Alge
meene Vergadering, zitting houdende te Pretoria op den

Men Juni igo6 en volgende dagen.

H000EERw. I-JEER,—

Uwe Commissie heeft dc eer het volgend versiag van
hare werkzaamheden U voor te leggen :—

1. Verslag van den Qllaestor.

A. Beheer van Fondsen.—
Uxve Commissie han hierover niet rapporteeren, daar de

boeken in de handen der rationarii zijn, die wel deze zaal( in
behancleling zullen nernen.

B. 1-let Algemeene Kerkfonds.—
Uwe Conirnissie zal gaarne zien dat de Quaestor de

HoogEerw. Vergadering op de hoogte brengt betreffende ‘t
bedrag £20 0~ de kapitale som flog niet terug betaald.

C. I-Iulpbehoevende Gemeente Fonds.—
i. Dc H. Eerw. Vergadering spreke hare danlcbaarheid

uit jegens de gemeenten Pretoria, Johannesburg, Johannes
burg-Oost en Jeppestown voor de milde ondersteuning aan
behoeftige buitengemeenten verleeno.

2. Punt ~ in ‘t versiag re Barberton en Roos-Senekal, zal
onder de aandacht cler HoogEerw. Vergadering gebracht wor
den bij het behandelen van beschrijvingspunt 23 van het
Schema van \Verkzaarnheden.

D. Vierde Professor Fonds.—
Inlichting worde gevraagd betreffende het hedrag £555

dat per abuis den Zaakgelastigcle der Kaapsche ICerk werd
overbetaald.

E. Administratie.—
Uwe Commissie acht het overbodig dat zij rapporteeren

zvl over het wijzigen en uitbreiden van de geldelijke vormen
daar dit punt reeds is toevertrouwd aan de Commissie van
Revisie volgens punt io van het Schema van Werkzaamhe
den.



251

F. Vooruitgang.—
Opheldering w’orde gevraagd betreffende de verschillen—

de fondsen (punt ~) die niet in de boeken worden genoemd.

0. Aanstelling van Zaakgelastigde.—
Uwe Commissie oordeelt dat de aanstelling van cen

Zaakgelastigde een zeer wenschelijke is, doch tijdens tie zit
ting van de F-IoogEerw. Vergadering niet uitvoerbaar, en
drage deze zaak op aan eene Commissie, bestaande uit den
I-IoogEerxv. Actuarius, den Quaestor, en een te henoenien lid
door de Moderatuur, die bij do eerstvolgende Algemeene
Vergadering volledig verslag zal doen.

II. T’erslag van de Ringen over het T’ierde Prof. Fonds.
Daar uwe Commissie geene versiagen in handen

heeft, is het onmogelijic hierover rapport te doen. Intusschen
worden de collectant of collectanten bemoedigd met hun op
gedragen taak, gewichtig doch hoogst heerlijk, voort to gaan.

III. 1/en/ag van de Comnissie van Beheer voor het
Pred. Wed. Fonds.

A. Uwe Commissie bet versiag overwogen hebbende,
is tot het besluit gekomen tie HoogEerw. VergaderIng to ad—
viseeren, de aanheveling van de Commissie tot Beheer van
bet Pred. Wed. Fonds aan te nemen, en aan deze Commissie
sche Kerk verder te behartigen.

B. Staat van bet Ponds.—

Uwe Commissie beveelt aan met nile nederigheid dat de
I-IoogEerw. Vergadering besluite dat op vast eigendom niet
meer dan ~ van de waarde eraan gegeven, wordt uitgezet,
op eerste verband.

C. Verder is uwe Commissie van corded dat als de aan
beveling van de Commissie tot Beheer van ‘t Pred. \Ved.
Fonds worde aangenomen, bet batig saldo van bet thans be
staande Pred. Wed. Ponds hij bet op te richten Pred. Pen
sioen Ponds worde gevoegd.

IV. (Punt 21 van den B lug van Potrltefstroom).

De Ring verzoekt de Algenieene Vergaaering plannen
te beramen orn meet eenvormigheid in bet boekhouden van
de verschillende Kerkeraden der Kerk te verkrijgen. Uwe
Commissie beschouwt eenvormigheid in het boekhouden van
de versehiliende Kerkeraden wenschelijk, en heveelt ann dat
do HoogEerw. Aig. Vergadering den Actuarius, in overleg



252

met den Mg. Quaestor, opdrage den benoodigden vorm nan
de hand te geven en de boeken ertoe aan te schaffen.

VI. Een Predikanten Pensioen Fonds worde
opgericht. (Punt 45).

A. Uwe Commissie is van oordeel dat het oprichten van
een Pred. Pensioen Ponds zeer wenschelijk is en beveelt aan
dat waar zoo een fonds opgericht wordt, de bepalingen zoo
danig zullen zijn dat elke gemeente daaraan deel kan nemen.

B. Daar het Kaapsche Pensioen Ponds wel wenschelijk,
doch onuitvoerbaar is, voor al onze gemeenten, omdat do
schaal te hoog is voor predikanten die in jaren gevorderd zijn,
zoo hebben wij geene vrijrnoedigheid dit aan te bevelen.

C. Uwe Commissie beveelt ann een Pred. Pensioen
Ponds op te richten in vereeniging met ‘t Pred. Wed. Ponds.

Dc gelden te vinden uit
x. lnlegpenningen van Predikanten volgens schaal, zie

Bijiage A.
2. lnlegpenningen der gemeenten, zie Bijiage B.
~. Jaarlijlcsche bijdragen der gerneenten tegen los. per

100 lidmaten.
4. 25 pCt. van de jaarlijlcsche inkomsten van het Aig.

Kerk Ponds (Art. 241).

5. Vrijwiulige giften of erfiatingen.
6. Accumuleerende renten, enz.
D. Onze Kerk zal in geen gem! meer clan eenmaal van

een predikant inlegpenningen eischen.
P. Dc schaal van predikanten inlegpenningen (Bijiage

A), zal geldig wezen tot i Juli 1907. Daarna komt de nieuwe
schaal, gemerkt C., in werking.

F. Gemeenten die niet in bet eerste jaar, dat wil zeggen
tot op i Juli ‘907 deelhebsters nan dit Ponds worden, zullen
inlegpenningen moeten betalen volgens schaal gemerkt D.
Op gemeenten die nog van tijd tot tijd gesticht zullen worden
zal de schaal gemerkt I3ijlage B, voor het eerste jaar na de
stichting van toepassing wezen.

G. Uitbetaling zal geschieden met inachtneming van de
volgende bepalingen:

i. Nadat ann Art. 255 voldaan is.
2. Nadat aanzoek om pensioen gedaan zal zijn door den

Ring of Rings Commissie nan de Aig. Vergadering
of Kerkelijke Commissie.
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~. Nadat dit aanzoek vergezeld is:
(a) Van een cirtificaat van een ol meer behoorlijk gekwa

lificeerde geneesheeren, alsmede van een certificaat van den
Kerkeraad der gemeente waarvan applicant predikant is, dat
hij werkelijk \vegens ouderdom, krankheid, lichaamskwaal of
krenking van verstandsvermogens niet meer in staat is zijne
ambtsplichten behoorlijk waar te nemen.

(b) Van bewijs van den Quaestor van ha fonds, dat de
gemeente of bet fonds waaruit de inlegpenningen betaald zijn,
behoorlijk voldaan heeft aan de voorxvaarden van deelname
aan het Ponds.

~. Elk pensioen wordt toegekend, behoudens ha recht
der Mg. Vergadering of Kerkelijke Commissie om te eeniger
tijd wanneer zij zich daartoe geroepen mocht gevoelen, van
den Pensionaris een nieuw certificaat te vorderen betrekkelijk
zijnen gezondheidstoestand, ten einde hem al dan niet weder
heroepbaar te doen bekend stellen.

5. Elke pensionaris die een ber~ep aangenomen heeft,
verliest zijne aanspraak op pensioen van den dag zijner be
vestiging.

6. Nadat het gebleken is dat een pensiottaris genoegzaam
hersteld is om een ~verkkring te aanvaarden, zal zijn pensioen
ophouden.

H. I-Jet pensioen van iederen predikant, die, em eene of
meet redenen in afdeeling C genoemd, belet wordt zijne
ambtsplichten behoorlijk xvaar te nemen, \vorde bepaalcl op
een maximum van Lxso per jaai.

K. Dit Ponds trede in ~verking onmiddelijk na aanname
door de HoogEerw . Algemeene Vergadering.

L. Den Actuarius worde opgedragen ter verdere regeling
van daze zaak de Mg. Vergaclering bij hare volgende zit
ting met advies te dienen.

Dc Vergadering Gods rijken zegen toehiddende, noe
men xvij ons,

Uwe Dw. Dns. en Brs. in Christus,

-— V. D. Sr’uy, V.D.M., Voorz.
H. S. BOSMAN.
C. P. S. FAUSTMAN, V.D.M.
D. v. o. Spuy.

J. L. DU PRE1~z, Secretaris.
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BIJLAGE A.

Predikant 25 jnar oud, betaalt nan inlegpenningen £‘° 0 0
26 ,, ,, ,, 10100
27 ,, ,, ,, ii 0 0

28 ,, ,, 11100

29 ,, ,, ,, 12 0 0

30 ,, ,, ,, 12100
31 ,, ,, ,, 13 0 0

32 ,, ,, ,, 13 10 0

33 ,, ,, ,, 14 0 0

34 ,, ,, ,, 14 10 0
35 ,, ,, 15 0 0
36 ,, ,, ,, i5 5 0

37 ,, ,, ,, 15 10 0
38 ,, ,, ,, 15 15 0

39 ,, i6 0 0
40 ,, ,, i6 ~ 0
41 ,, ,, ,, i6 10 0

42 ,, ,, i6 15 0

43 ,, ,, ,, 17 0 0

44 ,, ,, 17 5 0
45 ,, ,, 17 10 0
46 ,, ,, 17 15 0

47 ,, ,, iS 0 o
48 ,, ,, ,, ~8 s 0

49 ,, ,, ,, is 10 0
50 ,, ,, ,, iSx5 0
5! ,, ,, ,, 19 0 0

32 ,, ,, 19 5 0
19 10 0

54 ,, ,, 19 15 0

35 ,, ,, ,, 20 0 o
56 ,, ,, ,, 20 5 0

57 ,, ,, 20 10 0

BIJLAGE B.

Dc Inlegpenningen der Gemeenten te zijn tegen £2 lOS.
per too lidmaten.
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BIJLAGE 0.

Voor het eerste jaar, dat wil zeggen tot op i Juli 1907,
zullen de inlegpenningen der gerneenten tegen £2 los. per
honderd lidmaten zijn, zoodat b.v. eene gemeente van 1000
leden £25 moet inleggen; maar nadat het eerste jaar verstre
ken is, zal die sorn elk jaar met £s vermeerderd worden.

Bijvoorbeelcl :—

ie jaar betaalt eene gemeente van 1000 leden £25 0 0

2C 30 0 0

3e 35 0 0

4e ,, 40 0 0

5e 45 0 0

6e 50 0 0

7e 55 0 0

Se óo 0 0

ge 65 0 0

ioe 70 0 0
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BIJLA GE XXX!.

RAPPORT
van de Commissie voor Algemeene Beschrijvingspunten.

Den HoogEerw. Voorzitter der HoogEerw. Algemeene Ver
gadering, zitting houdende te Pretoria 6 Juni ‘go6 en
volgende dagen.

H000EEInv. HEER,

Onder de aandacht van owe Commissie zijn gekomen de
hieronder genoemde beschrijving-spunten en een verzoek—
schrift, onderteekend door achttien leden van de Ned. Herv.
of Geret. Gemeente Krugersdorp, alsmede eenige brieven.

x. Beschrijvingspunt No. ii, Kerkeraad van Rusten—
burg,

Hieromtrent adviseert owe Commissie, dat, aangezien bet
haar zeer duidelijk is, dat geen goed, maar wel kwaad zal ge
horen worden uit eenige bespreking van dew zaak; en aan
gezien elke Kerkeraad in eigen kring gedurende de drie ja
ren naar hevind van zaken heeft gehandeld; en aangezien in
den laatsten tijd, de wonden door den oorlog geslagen aan
bet heelen zijn en door de hespreking der zaak, die wonden
weer zullen geopend ~vorden; over deze zaak hoegenaamd
geen discussie zal gevoerd worden. Zij behoort tot het ver
ledene. Laat haar daar hlijven.

2. Beschrijvingspunt 15, Ring van Hartebeestfontein,
(bladz. 8 schema).

Dit punt betreffende, adviseert owe Commissie, dat eene
deputatie gezonden worde naar den Procureur-Generaal ten
einde hem te danken, dat van staatswege cm hooge fooien bij
bet huwelijk opgeheven zijn, en hem te naderen met het ver—
zoek, dat toch de huwelijkswet aihier zoo gewijzigd worde,
dat zij geiijkluidend zij met de huweiijkswetten van de andere
aangrenzende kolonies, wat aangaat bet ‘‘Commissaris gaan.”

3. Beschrijvingspunt 28; bladz. 8, schema.
Uwe Commissie is van oordeel dat dit eene zaak is, waar

in de Ring van Lijdenburg krachtig behoort op te treden te
gen dit euvel. I-Iij (Ring) verzoeke ook den HoogEerw.
Voorzitter, naar aanleiding van de opdracht hem gegeven om

17
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de gemeenten der kerk te bezoeken, de gemeenten, waar deze
zonde op onrustbarende wijze zich openbaart, ten spoedigste
te bezoeken en bepaald over deze zonde te preeken.

4. No. 87, pag 9, schema.
Brieven door den HoogEerw. Scrilia ontvangen van den

HoogEerw. Scriba van de Ned. Herv. Kerk, handelende
over: a. opvoeding; b. oorlogsstatistiek; c. nauwere broeder
band.

Wat betreft a en b, deze punten zijn reeds afgehandeld.
Punt c re nauwere broederband, worde behandeld samen

met punt 32.

5. Punt 32, bladz. g, schema.
Omtrent deze nak adviseert uwe Commissie, dat de Al

gemeene Vergadering eene Commissie benoeme om eene
Commissie uit en of beide van de andere Hollandsche Ker
ken te ontmoeten, ten einde met haar te bespreken zaken van
algemeen belang, de drie kerken rakende, in de hoop, dat
zoodanige samenspraak zal leiclen tot eene nauwere vereeni
ging.

6. Punt 29, bladz. 9, schema.
Aangezien uwe Commissie niet op de hoogte is van zaken

betreffende den finantieelen toestand en de geaardheid van
bet arbeidsveld in de gemeenten Barberton en Roos-Senekal,
zoo adviseert zij, dat de Ring van Lijdenburg liandele vol
gens Art. 167 Kerkwet. Verder dat het genoemden Ring
worde opgedragen deze gemeenten àf te vergrooten, of zoo
men geen genoegzame ondersteuning uit het “Hulpbehoeven
de Gemeenten Ponds” kan krijgen, ze dan bij de omliggende
gemeenten te doen inlijven.

;. Punt ~, bladz. g, schema.
Uwe Commissie is van oordeel, dat Art. 153 genoegzame

voorziening maakt voor wat hier gevraagd wordt.
8. Punt 36, black. 9, schema.
Uwe Commissie beveelt dit aan, en adviseert dan, indien

punt 32 wordt aangenomen, dat dit punt verwezen worde naar
de Commissie re nauwere vereeniging. Indien niet, dat dan
een schrijven gericht worde aan de twee Hollandsche Kerken
omtrent deze zaak.

g. No. ~, bladz. 9, schema. Verzoekschrift.
Uwe Commissie adviseert dat ‘t volgende tot antwoord

diene
(i) De Algemeene Vergadering acht bet wenschelijk en

bihij k, dat gemeenteleden zich eerst wenden tot hunne Ker
keraden om inlichting.
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(2) Dc Algemeene Vergadering is zich niet bewust van
eenige onechtheicl in den vorm van de belijdenisschriften on
zer Kerk .Art. I van ons Wetboek zegt Zij worden erkend
zooals vastgesteld door de Synode van Dordt.

(~) Dat de kennis van de belijdenisschriften bij gerneente
leden niet zal vermeerderd worden door opnarne ervan in ons
wetboek. Dc onkosten voor het drukken zullen groot zijn en
ons wetboek zal daardoor te lijvig worden. Liever beveelt de
Algerneene Vergadering het boekje : “Dc drie formulieren
van eenigheid’’ aan; eene uitgave zooals die van wijien Ds. J.
J. Kotzé of Dr. A. Kuyper.

Vertrouwende dat wij hiermede nan tie ons gegeven op
dracht hebben voldaan, noemen wij ons, met verschuldigden
eerbied,

11w I-I.Eerxv. Dw. Dn. en Brs. in Christus,

(~v.g.) A. J. Louw, Voorzitter.
A. J. B. ALI3ERTIJN.

P. R. NAuDE.

R. H. FAuL.

A. J. C0ErzEE.

K. P. V. D. 1-IEEVER, Seeretaris.
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BIJLAGE XXXJL

RAPPORT VAN DE RECHTSCOMMISSIE.

Do ondergeteekenden, loden van do Rechtscommissie,
hebben do ocr hot volgende rapport van hunne werkzaarnhe
den aan do J-IoogEorw. Algemoene Vorgadering voor te log
gen :—

i. Boschrijvingspunt g.—
Op cone vraag van do prodikant van Amorsfoort hoe to

handelen met eonen niet lid, doch godoopt persoon, schuldig
aan onzedelijk godrag, advisoert uwe Cornniissie bet volgen
do Do Rerkeraad zal onderzoek doen in hoevorre de oudors
to hiarneeren zijn . Mocht hot blijken dat zij niet gewaakt heb—
ben volgens hunne doops-belofte, dan worden zij en do be
trokicene persoon voor den Rerkeraad opgeroopen en vet
maand.

Do overtredono partij zal niet tot do aanneming toegola
ten worden ulcer die bewijs van berouw levert.

2. Beschrijvingspunt I2.—~

01) dit punt adviseert u~vo Comrnissio hot volgende
Door hot afsterven van do echtgenoote heck do man zijn sta
tus als blanke torug gokrogen en kan do aanneming niet go
weigerd worden . \Vat betreft do kinderen uit hot huwelijk
gesproten, (lie moeten in do Zonding Kork gedoopt wordon.

~. Beschrijvingspunt 14.—
Op do vragen vervat in dit boschrijvingspunt, antwoordt

uwe Commissie bevestigend, omdat bij bevestiging het kerk—
keraadslid tevens lid van de Geconihineerdo Vorgadering ge-
worden is.

4. Beschrijvingspunt 20.—
Re aanneming van lidmaten door proponenten in de

krijgsgevangene kampon, adviseort uwe Commissie do Hoog
Eer~v . Algorneone Vorgadering die aannorning to wettigen.

5. Beschrijvingspunt 24.—
\Terzoekschrift van den Fleer S. J. Horn. Do Commissie

adviseort Do aanhovoling van den Ring worde door do AIg.
Vorgadori ng goodgekourd.

6. l3oschrijvingspunt 25.—

Betreffonde do opheffing van de Kerklijnen tusschen
Johannesburg en Johannoshurg—Oost, advisoert uwo Conirnis—
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sie: Dc aanbeveling van den Ring van Potchefstroom wor
de goedgekeurd onder de volgende voorwaarden

(i) Elke gemeente behoudt hare leden zooals voor de op
heffing der lijnen. Er worde voor gezorgd, dat zij die met
geregistreerd zijn als leden, zullen zorgen dat zuiks geschiedt
binnen 3 maanden na dit hesluit in werking treedt.

(2) Nieuwe inkomelingen moeten binnen den tijd van 6
maanden kiezen waar zij wenschen te sorteeren.

7. Reschrijvingspunt ag.-—
Inzake bet bezoelcen van huisgezinnen die bij vergun

fling buiten de lijn eener gemeente wonen, adviseert de Corn
missie bevestigend te antwoorden.

8. Beschrijvingspunt 40.—.
Uwe Commissie adviseert op deze twee vragen
(i) I-let attestaat zal niet verleend worden tenzij gegron

de redenen tot satisfactie des Kerkeraads opgegeven worden.
(2) Geen attestaat worde gegeven, aangezien de persoon

het recht op hooger beroep heeft.
g. Beschrijvingspunt 41.—
Uwe Commissie is van oordeel dat cle bedoeling van Art.

13 is, dat de ouderlingen tezamen met den Ieeraar de gemeen
te bezoeken zullen en behalve dit, dat de ouderlingen de g~
meente zooveel mogelijk afzonderlijlc bezoeken zullen.

xo. Beschrijvingspunt 42.—-
Uwe Commissie adviseert dat het lidmaatschap niet er

kend zal worden.
ii. Beschrijvingspunt 53.—
Uwe Commissie heveelt aan dat de gevraagde machti

ging vei-leend worden.
i2. Beschrijvingspunt 5b.—
\Vat betreft bet verzoek van zekere leden thans woon

achtig in de gerneente Fordsburg, om onder Johannesburg
Oest ti sorteeren, meent uwe Comnussie geen vrijmoedigheid
te liebben te adviseeren bet besluit van den Ring van Pot
cliefstroom te vernietigen.

‘loch acht zij het wenschelijk, dat de zaak nogmaals in
overwreging genomen zal worden door de betrokkene Kerke
raden, orndat bet niet wenschelijk is leden onder zulke om
standigheden te dwingen onder eene zekere gemeente te blij
yen sorteeren.

Is. l3eschrijvingspunt iS, re Christelijke Strevers Ver
eenigi ng.—

In de beide verzoekschriften over deze zaak, t.w. die van
I4ekpoort en Krugersdorp en geteekend door J. D. Potgieter
en Van Scheerpoort, Pretoria, en geteekend door P. P. A.
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Pieterse en g anderen, zijn bezwaren ingehracht tegen Chris
telijke Strevers Vereenigingen.

I (a) Ret bezwaar in beide deze memories tegen de er
kenning van de Christelijke Strevers Vereeniging als dccl on
zer Kerk, is ongegrond ,aangezien de Strevers Vereeniging
nog niet officieel erkend is door de Kerk.

(b) Dc andere hezwaren in het verzoekschrift uit Pretoria
tegen i Dc belofte bij toetreclen tot de Vereeniging; 2. Ker
keraadsleden zijn ex-officio leden der Vereeniging; 3. Ret
nernen van ‘t werk uit de handen des Kerlceraads door leden
der Strevers Vereenigingen, Ran de Commissie niet deelen,
daar de onderteekenings formule niet aandruist tegen Uods
Woord en de leer onzer KerR (Zie Art. V van Bijlage A).

Ret is wenscheltjk, met het oog op eene goede regeling
der iaak, dat Kerkeraadsleden ex-officio leden zijn en door
de Vereenigingen in bet werk gesteund worden.

(c) Dc andere bezwareri in het verzoekschrift van Kru
gersdorp, i.e.

i. Preeken van onbevoegde personen en vrouwen;
2. Wijze waarop vele bidstonden gehouden worden;
3. Het houden van speciale diensten;
4. Ret gebruik van Sankey- en kinderharp-liederen;

zijn volgens de Commissie ongegrond, daar de Constitutie
der Vereeniging niet eischt dat de leden zich zullen toeleggen
op prediken, (zie Art. i model constitutle gehecht); ook is
het houden van bidstonden volgens Art. Vii niet onbehoor
lijk. Verder maakt de Constitutie geene melding van Speciale
diensten, hoewel uwe Commissie geen bezwaar tegen het hou
den van speciale diensten door bevoegde personen heeft. In
de huishoudelijke reglementen wordt geene melding gemaakt
van een specialen liederbundel. Men bedient zich ook van
onze Psalmen en Gezangen. LTwe Commissie heeft geen he—
zwaar tegen Christelijke liederen buiten de godsdienstoefenin
gen in de Kerk.

II. In het verzoekschrift van Krugersdorp wordt onte
vredenlieid uitgesproken over ha antwoord van den Kerke
raad van Krugersdorp (zie Bijiage b).

In dit verzoekschrift dringt men aan op de weering van
de Vereeniging uii de Kerk. Hierop heeft de Kerkeraad
inziens het rechte antwoord aan memorialisten gegeven. (Zie
bijiage C).

III (a) Dc hoofdzaak waarop men schijnt aan te dringen
lb deze verzoekschriften, is het weeren van de Vereenigingen
ult de Kerk.

Uwe Commissie meent, dat van weeren uit onze Kerk



263

geen sprake kan zijn, omdat de Vereeniging niet officleel in
de Kerk opgenomen is, maar we! aangeprezen, zooals blijkt
jilt dc Notulen (zie pag. ~S) in de volgende woorden

‘‘Dc Synode betulge hare hlijdschap over dc berichten
van Strevers Vereenigingen in dc kerR bestaande en van den
zegen er door gesticlit’’ en spreke de wensch ult dat ‘‘die Ver
eenigingen blijven bestaan en toenemen en rijke vruchten af
werpen.’’

Uwe Comniissie meent dat de Mg. Vergadering niet ver
der gaan kan clan hare afkeuring tilt te spreken, en dit kan
uwe Comniissie niet aanbevelen, nangezien het gehieken is
ult dc rapporten van Ringsvergaderingen en dc opeiiingsrede
van den I-Ioogtierw. Voorzitter, dat cte Vereenigingen rijke
vruchten van zich afwerpen.

Dc Vereeniging voorziet op vele plaatsen in een lang
gevoelde behoefte, daar zij de jongelieden in een gemeente bij
elkander houclt en een goede oefenschool voor onze jonge
menschen is.

(b) Uwe Commissie betreurt het dat er Strevers zijn, die
zich schuldig inaken nan onbehoorlljke dingen, die zeer na—
deelig werken op de zaak der Strevers Vereeniging, op dé
Kerk en op de zaak des 1-leeren. En heveelt dus aan dat de
Kerkeraden opzicht houden over de Strevers Vereeniging en
andere Vereenigingen en toezien, dat alles eerlijk en ordelijk
zal toegaan en dat de \Tereenigingen geleid worden door he
kwarne personen.

Uwe Commissie beveelt nan dat de Vereenigingen niet
aan gemeenten worden opgedrongen, rnaar alleen daar ge
sticht worden waar de behoefte ervan gevoeld wordt, en waar
de Kerkeraad eener gemeente zulks wenschelijk acht.

(c) Verder beveelt uwe Commissie aan, dat er in den I-Icr
derlijken Brief melding gernaakt worde van deze zaak in den
geest van de besluiten dezer HoogEerw. Vergadering hier
orntrent.

Met toebidding van Gods zegen,

Noemen wij ons,

van de I-I.E. Verg. de Dw. Dienaren,

(w.g.) GUSTAV RADL0FF.
M. L. Frcic.
\\‘~t. H. BuI-IR~1ANw.

,, J. W. Ui’s.
N. H. C. DE J. TI-JEUNI5SEN,

Secretaris.
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Aan den Kerkeraad der

Ned. [(civ. of Ocr. Gerneente te Pretoria

XVELsERw. HEEREN, - -

Hierbij komen ondergeteekenden, alien leden der Ned.
I-Ierv. of Ger. Gemeente in het district Pretoria, tot Uw
Eerw. lichaam met de bezwaren welke zij hebben tegen de
verschillende punten van de constitutie van de Vereeniging
tot Christelijk Streven.

De hoofdpunfen waartegen vooral l5ezwaar bestaat, zijn:

x. Dc belofte die ge-eischt wordt tot het worden van lid
dier Vereeniging.

2. Dc erkenning van die Vereeniging als deel onzer Kerk.

3. Dat de Kerkeraadsieden ex-offiejo lid van haar zijn.
4. Dat verschillende Comitee’s en personen het werk

van de Kerkeraadsleden doen.
Hopende dat Uw Eerw. Iichaam zal mede werken tot

bet wegnemen van deze genoemde punten, noemen wij ons
met de meeste hoogachting,

Uw Eerw. Dw. Dn.,

(w.g.) F. F. A. PIEmR5E.

P. J. PIETER5E.

C. P. S. BADENI-ioRsT.

D. J. PIETER5E.

F. P. PIETER5E.

I, S. J. BADENH0E5T.

T. XV. PAvIER.

J. A. S~IIT.

H. A. Guus.

23 Dec. 1904. ,, I-I. J. Scno~vx&c
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Aan de A igeineene Vergadeting

dci Ned. Hen’, of Geref. Kerk.

\VELEE1~w. VERGADsaING,—

I-Iierbij heb ilc de eer het volgende ter uwer kennis te
brengen :—

Op x6 September 1904 had er op de plaats Hekpoort,
district Krugersdorp, eene vergadering plaats van lidmaten
van de Ned I-Jerv. of Geref. Gemeente in het district Kru
gersdorp ten einde de bezwaren die bij vele lidmaten beston
den, te bespreken. Op die vergadering werd een Commissie
gekozen, bestaande uit de broeders: B. A. Kiopper Sr., voor
zitter, F. G. I-I. Wolmarans en J. D. Potgieter, secretaris;
tevens werd besloten een schrijven te richten naar den Kru
gersdorpschen Kerlceraad waarin men zijne bezwaren bloot
legde aangaande de erkenning door de Algemeene Vergade
ring van de Christelijke Strevers Vereeniging als deel van
onze Kerk.

Hierop heeft de Kerkeraad ons geantwoord, dat wij ons
te wenden hadden tot de Algemeene Vergadering.

Toen is door bovengenoemde Commissie O~ 12 October
1904 ~veer eene bijeenkomst gehouden, waar ongeveer 200
personen tegenwoordig waren, waar met op één na algemeene
steinmen ,toen het volgende besluit is aangenomen 1—

“Deze vergadering, kennis genomen hebbende van lieb
schrijven van den Kerkeraad dot Ned. Herv. of Ger. Gemeente
te Krugersdorp aan de Commissie, zijnde een antwoord op
hot hesluit eener vergadering, gehouden iS September 1904,

is van oordeel dat dit antwoord geen bevredigende oplossing
geeft voor de gemeente en besluit orn vast te houden aan hot
besluit neergelegd in den brief aan den Kerkeraad van iS
September j.1., en wendt zich thans, zich heroepende op do
geheele gemeente der Ned. T-Ierv. of Get. Kerk, tot de Alge
meene Vergadering met bet verzoek oni nan hare bezwaren,
neergelegd in den brief aan den Krugersdorpschen Kerke
raad, tegernoet te konien, vertrouwende dat de Algemeene
Vergadering deze onze zwarigheden zoo spoedig mogelijk zal
overwegen om groote scheuring te voorkomen en tot een be
vredigend besluit te komen voor de Gemeente.”

Als toelichting kan ik U nog mededeelen dat er vooral
tegen de volgende punten bezwaren bestaan

A. De erkenning van de Christelijke Strevers Vereeni
ging als dccl onzer Kerk,
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B. F-Jet prediken van onbevoegcle personen en van vrou
wen.

C. Dc wijze waarop vele bidstonden geleid worden.
D. I-Jet houden van Speciale Diensten.
E. I-Jet gebruik van Sankey-. en kinderharpliederen bij

de Godsdienst oefeningen.
Ben verslag van de vergadering van 12 October 1904,

waarin de briefwisseling met den Krugersdorpschen Kerke
raad voorkomt, zend ik hiernevens.

1-lopende dat u onder dc voorlichting des 1-Jeiligen Gees
tes deze onze bezwaren moogt overwegen en bespreken en ons
met voorlichting dienen, noem 1k rnij met de verschuldigde
hoogachting,

Namens de Commissie voornoemd,

(w.g.) J. D. P0TGIETER, Secretaris.

Hartebeestfontein, P .K. I-Ielcpoort,
district Krugersdorp, Nov. igo~.
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BIJLA GE XXXIII.

RAPPORT

der Comissie inzake de Eerw. Zendeling T. J .A. Mare.

De ondergeteekenden hebben tie eer het voigende versiag
van hunne werkzaatnheden ann de HoogEerw. Aigerneene
Vergaciering voor te leggen.

Uwe Commissie is ZOO nausvkeuring mogeiijk in tie zaak
ingegaan en geeft hieronder eene opsomming van hare he
vindingen

i. Dc Eerw. MarC is door de Mg. Vergadering tot zende
ling onzer Kerl< aangesteid tegen een saiaris van £‘75 per
jaar. Op eigen verzoek is hij van Elim naar Middelburg ver—
piaatst geworden. Bij de in werking treding der nieuwe Kerk—
wet hebben de piaatselijke Zending Commissie zoowel ais de
Rings Zending Commissie geprotesteerci tegen zijne aanstel
ling aN Rings Zendeling. Dc Algemeene Zending Commis
sic richtte eon schrijven aan die Commissies waarin zij den
zendeling beschouwde ais Rings Zendeling.

2. Do Eerw. MarC arbeidt thans onder de plaatselijke Zen-
ding Commissie van Middelburg tegen een salaris van £200.

Dit salaris is niet in den iaatsten tijd ten voile aan hem uitbe
taaid geworden, zoodat aan hem nog de som van £‘‘~ .35. 4d.
voor salaris en £i6 6s. Sd. voor huishuur verschuldigd is.

3. ‘t Blijkt dat de consulent gemeenten hun dccl van hot
salaris niet hebben betaald orndat het werk niet naar behoo
ren gedaan werd.

Dc Eerw. MarC verklaart dat hij dat groot werk niet doen
kan wegens (t) gebrek aan vervoerniiddeien, (2) zijne zwakke
gezondheid, (~) uitgebreidheid van het work.

4. Er bestaat eene spanning tussehen den Eerw. MarC
en do plaatselijke Zending Commissie, vooral te wijten nan
do weigering van den zendeling om uitvoering te geven nan
de kerkewet ~vat betreft de leges.

Ook is er spanning tusschen hem en den Kerkeraad van
Middelburg omdat hij niet tot den kansel der bianke gemeente
toegelaten wordt.

5. Twee loden van do plaatselijke Zending Commissie van
Middelburg legden verklaring voor uwe Commissie af. Hot
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schijnt de wensch van de pinatselijice Commissie te zijn, dat
de Aig. Vergadering, indien mogelijk, doen zal dat waartoe
de Mg. Zending Commissie niet haren weg open zag, name
lijic, den Zendeling te verplaatsen. Deze is ook de wensch van
de Rings Zending Commissie.

6. Er bestaat tot op zekere hoogte werkelijic een rnoeilijk
heid ~vat betreft vervoermiddelen in het bezoeken van som
mige van de vacante gemeenten en het ontbreekt den zendp_
ling aan de gave van organisatie en het beramen van plannen.

7. Inzake zijn protest re teekening van de Formulieren
van Eenigheid, heeft uwe Commissie aan te merken, dat
Eerw. Mare het protest schriftelijk heeft teruggetrokken. ‘Fe—
vens heeft hij uwe Commissie beloofd hartelijk samen te wer
ken met al de betrokkene partijen.

~. Aangezien Eenv. Mare zijne hartelijke medewerking
belootd heeft, zoo beveelt uwe Commissie aan

(r) Dat de Eerw. MarC aanbiijven zal als plaatselijken
zendeling van Middelburg en als Rings zendeling voor zoovele
gemeenten als door de Rings Zending Commissie zal worden
bepaald.

(2) De Alg. Vergadering richte een schrijven aan den
Eerw. MarC door den i-IoogEerw. Scrlba, hem wijzende op
den ongezonden toestand van zaken, en hem waarschuwende
dat zulk een toestand niet langer gedoogd kan worden en dat
hij alle rnogelijke pogingen als een dienstknecht des Heeren
aanwenden zal om zijn werk naar behooren te doen en alle
wrijvingen tusschen hem en de betroickene Commissies en
tusschen hem en den Kerkeraad van Middelburg te vermij
den.

Met toebidding van des 1-leeren leiding, noemen wij ons
van de HoogEerw, Vergadering,

de Dienstwillige Dienaren, -

A. P. KRJEL.

J• \1\T Uxjs.

N. H. C. DE J. THEUNI5SEN.
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Pretoria, i6 Juni igo6.

Den, WelEerw. Heer A. J. Louw,
Actuarius Synodi, der Ned. Herv. of Ger. Kerk, Pretoria.

HELL

WELEERW. FIRER EN BRoEoj~a IN CHarsTus,—

Refereerende naar rnijn schrijven van den I4den Decem
ber Igo~, aan UEerw. gericht, waarin ik te kennen gaf, de
Formulieren van Eenigheid in een afzonderlijk bock onder
protest te zullen onderteekenen, en daar het door de I-bog
Eerw. Algemeene Vergadering verlangd wordt, dat zulks, niet
onder protest, rnaar onvoorwaardelijk moet geschieden, zoo
trek ik bovengenoemd schrijven mits dezen terug en ben ik
bereid, om aan den eisch van dat I-I.Eerw. Iichaam in deze te
voldoen.

Met heilbeide voor de HoogEerw. Algerneene Vergade
ring, hab ik de eer te zijn, WelEerw. I-leer,

Uw Eerws. Dw. Dienaar, enz.,

T. J. A. MAIZE, Rings Zendeling.



270

BIJLAGE XXXIV

RAPPORT VAN DE COMMISSIE
over het Schema re Aanstelhng van cen Zaakgelastigde voor

de Kerk.

H000EERW. FlEER EN VOORZITTER,—

U we Commissie, in tie uvertuigi ng dat de tijd gekomen
is urn eenen Zaaicgelastigcie nan te sicilen, ter betere beharti—
ging van de zaken tier kerk, wil deze HoogEerw. Aig. Verga
dering ten sterkste aanbevelen de wenschelijkheid en nood
zakeiijkheid om tot zulk een stap over te gaan.

XVij zijn tot de overtuigiug gekomen om de volgende re
denen

(a) I-let Kerkelijk Orgaan zai beter geredigeerd en behar
tigd kunnen worden, om aizeo tot een zedeiijke en geestelijke
kracht in onze kerk te zijn. Dit han aileen geschieden, door
een man daartoe afgezonderd, die al zijn tijd en krachten er—
aan kan besteden, hetweik niet han geschieden door een pre
dikant arbeidende in zijne gemeente.

(b) Dc fondsen zulien beter beheerd kunnen worden.
2. \Vij meenen, dat de niiddeien orn tilt ten uitvoer te

brengen kunnen gevonden women op de volgende wijze
(a) Door het tegenwoordig stelsei van 1-leffingen voor

Aig. Kerkfonds af te schaffen en in plaats daarvan te stellen
eene heffing van jod. per hdmaat voor iedere gemeente der
Kerk.

Dit geeft een totaal van £1,000 per jaar. Hiervoor zal
noodig zijn £500 als salaris en £250 your huis- en kantoor
huur voor den Zaakgelastigde, tezanien £750.

Dit laat een balans van ,,~75 jaarlijks over voor ‘t Mg.
Kerkfonds.

~. Tevens heeft uwe Commissie de gegevens in handen,
dat de uitgever der Fereeniging gewillig is £50 per jaar Ic
geven voor de redactie van bet Kerkblad aan den Zaakgeias
tigde, zoo hij te Pretoria woont; en daarbij nog de helft der
winsten jaarlijks.

Zij is overtuigd, dat met een betere redactie en beharti—
ging der zaak de T’ereeniging als Kerkbiad groote winsten
van zich zal afwerpen.
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4. Een ander middel zou misschien gevonden kunnen
worden doordat de Kerkeraad van Pretoria een zekere vaste
toelaag geeft aan den Zaakgelastigde, zeg voor drie jaren, om
zekere preekbeurten in de gemeente des Zondags waar te ne
men.

5. Aan de Kerkelijke Commissie wordt opgedragen, zoo
bet blijkt, dat de heffing van mci. per Jidniaat meer opbrengt
dan noodig is, na bet eerste of nveede jaar bet te verminderen,
en bet zoo te regelen, dat het de onkosten van den Zaakgelas
tigde en Aig. Kerkfonds zal kunnen dragen.

6. Aan de Kerkelijice Commissie wordt verder opgedra
gen, zoo de wenschelijkheid en noodzakelijkbeid van een
Zaakgelastigde aan te stellen, door deze vergadering goedge
keurd wordt, de zaak verder ter nanci te nenien en bet beste
middel ,op den aangewezen weg, te vinden en zuik een man
te vinden en ann te stellen tegen bovengenoemd salaris en
vrije woning.

7. Aan den Zaakgelastigde, worde krachtens zijn amht als
Zaakgelastigde der Kerk, zitting verleend in de Synode der
Kerk en worde alzoo aan bet eind’van Art. 73 bijgevoegd de
woorden “en de Zaakgelastigde der Kerk.”

(w.g.) PAUL Na.

J. XV. STaAs1-IEI~l.

RE ZAAKCELASTIGDE.

~vIinderheidsrapport.

Den J-IoogEerw. T7oorzitter
dci J-IoogEerw. r-llg. Kcrkvcrgadering.

HoocEeaw. HEER}—

Dc ondergeteekende, lid van de Conimissie benoemd om
deze HoogEerw. Vergadering te adviseeren omtrent de aan
stelling van een Zaakgelastigde voor onze Kerk, heeft de eer
met afle nederigheid bet volgende te rapporteeren

i. I-Jet is hem duidelijk, dat het Scribaat en Ouestoraat
onzer Kerk te zwaar drukken op dc schouders van é~ Leeraar
die nog daarbij zijne veelvuldige herders- en leeraars-plichten
te vervullen heeft, en bovenop nog hehulpzaam is in de re
dactie van ons Kerkelijk Orgaan, zooals het geval is met on-
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zen HoogEerw Scriba, den predikant van Jeppestown, die
met zooveel ijver en bekwaamheid de Iterk heeft gediend in
de vervulling van genoemde pOsten voor de laatste iS maan
den

2. Echter is de ondergeteekende van gevoelen dat de tijd
voor het aanstellen van een Zaakgelastigde voor onze kerk flog
niet gelcomen is, en wel om de volgende redenen

(i) Omdat de adininistratie onzer kerk zulk een aanstel
ling niet reclitvaardigt, zullende de kosten aan zulk een post
verbonden, niet evenredig zijn met de inkomsten der kerk, en
het werk aan zulk een post voor bet tegenwoordige verbonden.

(2) Omdat, wegens cle vele geldelijke verplichtingen wel
he onze kerk op zich heeft, en de zware tijden die ons land
druicken, zulk een aanstelling te gewaagd is; zullende zulk
een post op minstens £750 per jaar te staan kornen, eene sorn
waarvan wij niet genoegzaarn verzekerd zijn.

(3) Orndat zulk een aanstelling onnoodig is; daar deze
HoogEerw. Vergadering reeds besloten lieeft tot het aanstel
len van een Finantieele Commissie, die grootelijks behulp—
zaarn zal zijn in de administratie onzer kerk; en daar er ande
ren in onze kerk zijn die bekwaarn, en ook genegen zullen zijn
om te helpen in dit werk ,zooals tot hiertoe ook het geval was.

3. \Veshalve de ondergetee]cende aanbeveelt
(x) Dat deze I-JoogEerw. Vergadering vooralsnog niet

overga tot het aanstellen van een Zaakgelastigde; doch
(2) Dat de posten van Scriba en Quaestor volgens aanwij

zing van onze Kerkelijke \Vetten en J3epalingen ook (Art. ;$
en So), en desnoods van mede-redacteur der l7ereeniging toe
vertrouwd worden aan afzonderdlijke personen, zooals ook het
geval is in de Ned. Ceref. Kerk der 0. R. K., die gruoter is
dan onze keric en minstens een Administratie gelijlcstaande aan
de onze heeft.

Met toehidding van ‘s 1-leeren leiding, noemt ondergetee
kende zich,

Uw Dw. Dienaar,

M. L. Ficx.
Pretoria, 26 Juni rgo6.



273

BIJLAGE XXXV

RAPPORT
re Beheer van Kerkelijke Goecleren.

Dc Voorsitter dci H.Eerw. rUg. Kerkvergadcring

te Pretoria.

H00GEERW. HEER,—

Dc ondergeteekenden, benoemd om de I-IoogEerxv. Ver
gadering te aciviseeren betrekkelijk de vraag, hoe “Het Regle
ment over bet Beheer der Kerkelijke Goederen en Fondsen’’
in behoorlijken vorm in onze Kerkewet te doen inlijven, vol—
gens Art. 12 (b) van dit Reglernent, hebben de eer bet vol
gende voor te stellen

i. Een nieuw Artikel worde ingevoegd in het \Vetboek
vóór Art. 230, luidencle als volgt

‘‘Dc kerkelijice goederen en fondsen, overeenkornstig het
Presbyteriaansch heginsel, berusten in handen van den plaat
selijken Kerkeraad, zooals neergelegd in I-let Reglernent
over het Beheer der Kerkelijice Goederen en Fondsen.”

2. Dit ‘‘Reglement’’, dat voortaan van toepassing is op
al de genleenten der kerk, worde in bet \Vetboelc, als Bijiage
4, opgenomen.

3. Dat, volgens Artikel 12 (c) van het ‘Reglement’’, de
aannarne ervan door de Algemeene Kerkvergadering, gepubli
ceerd zal worden in het “Officieel Orgaan’’ en in Dc Volkstem
tot algemeene informatie en naricht.

Vertrouweride hiermede aan onze opdracbt te hebben vol
daan, hebben wij, HoogEerw. I-leer, ons te noemen,

Uw Dw. Dienaren en Broeders,

A. J. Louw.

PAUL Na.

S. J. V. 1). Spry.
18
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BIJLA GE XXXV!.

RAP PORT

van de Commissie van Rationarii volgens Art. go der
Kerkelijke \\Tetten

Aan de HoogEerw. Alegemeene Kerkvergadering, thans zit
ting houdende te Pretoria.

H00GEER\v. I-lEER,—

Uwe Commissie heeft de eer het volgende te rapportee
ren :—

1. Over de Boeken van den tegenwoordigen Algemeenen
Quaestor, Ds. P. Net.

Dc boelcen van de volgende Fondsen werden haar ter
hand gesteld

(a) Aig. Kerk Ponds.
(b) Pred. \Ved Ponds.
(e) Hu1pbeh~evende Gemeente Ponds.
(d) Vierde Professor Fonds.

Voor al deze Fondsen werden alle bewijsstukken haar us
hand gesteld, zoo voor de inkomsten als de uitgaven.

I-let was uwe Commissie een gemalckelijke taak, om voor
cenige post in de boeken, de hand op het bewijsstuk te leggen.
Dc Aig. Quaestor heeft een apart bock voor ieder Ponds aan
gelegd, dat zeer doelmatig en doeltreffend was.

i. Algeni. Kerk Fonds.—Geauditeerd en correct bevon
den van at i Januari 1904 tot op 31 Mci igo6 . Alles in orde.
Slechts een aanmerking. Dc balans in Kassa Bock is correct,
(want zij slaat met de bewijsstukken). Dc Natal Bank echter
heeft een bedrag van £604 45. 2d. verkeerdelijk geplaatst op
relcening van het Hulpbehoevende Gemeente Fonds, hoewel
de Quastor het onder het rechte Ponds gebankt had, zooals
het Kassa Boek en bewijs van Depositos aantoonen, maar ont
dekt werd in het Deposito hoekje, als geplaatst door de Bank
op het andere Ponds (Hulpbehoevende Genieenten).

2. Pred. Wed. Ponds.—Geauditeerd en correct bevonden
van af 25 Jan. 1904 tot op 3 iMei [906. AlIe hewijsstukken,
zoo voor de inkornsten als de uitgaven in handen en in orde.

~. Vierde Prof. Ponds.—Geauditeerd en correct bevon
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denvan af r December 1905 tot op 31 Mel ‘goô. Alle bewijs
stukken voorhanden en in orde.

~. Hulpbeh. Gemeente Fonds.—Geauditeerd en correct
bevonden van af ‘6 Februari 1904 tot op 31 Mei rgo6: Alle
bewijsstukken voorhanden en in orcle.

II. Dc Boeken van den gewezenen 111g. Quaestor, Ds.
H. S. Bosman.

Dc boeken van de volgende Fondsen werden ons ter hand
gesteld :—

(a) Kassaboek van Mg. Kerk Fonds en Pred. Wed
Fonds tezamen gehouden.

(b) Grootboek (Ledger) van beide Fondsen.
(c) Kassaboek van het I-Iulpbeh. Gem. Fonds.

i. Over de boeken van het Mg. Kerk Fonds en Pred.
Wed. Fonds moet uwe Commissie rapporteeren dat zij niet
in orde zijn. Er is eene totale afrekening geweest, doch de
posten zijn niet uit het Kassaboek aigeschreven in het Groot
bock. Er zijn fouten ontdekt en orndat dit weric tijd zal ne
men om in orde I.e brengen, zoo beveelt uwe Commissie aan,
dat naar het aangenomen besluit dezer Vergadering, re de
Finantieele Commissie en twee gekwalificeerde auditeuren,
dit werk dus aan twee auditeuren overhandigd worde, om
opgemaakt en in orde gebracht te worden, tot satisfactie van
de Finantieele Commissie. Ret tijdperk, dat geauditeerd
moet worden en in orde gehracht, loopt van af 5 Mci 1903 tot
op ~i December ]904.

2. Ret Hulpbeb. Gemeente Fonds.-----Hierover moet uwe
Commissie rapporteeren dat zlj de ontdekking gemaakt heeft,
dat de gelden van twee Fondsen in elkaar gevloeid zijn. Een
Armen Fonds en bet Hulpbeh. Gem. Fonds, beiden onder
het bestier van den Mg. Quaestor. Er komen posten voor in
het bock, behoorende tot een ander Fonds, en ook uithetaalde
cheques die niet in het bock, opgebracht zijn. Volgens de op
gaven in het bock zijn de inkomsten £3,861 17s. 6d., en de
uitgaven £2,846 35. Sd., latende een balans van £‘,ois 135.

tod. Hiervan werd aan den tegenwoordigen Quaestor over
handigd op i6 Februari 1904 de som van £607 195. od. en
een schuldbewijs van £400 OS. od. op uitgelegd kapitaal. Met
de ontdekkingen gemaakt waren de uitgaven £2,913 3s. Sd.,
latende een balans van £948 135. iod. Dus was het onmoge
lijk om aan den tegenwoordigen Aig. Quaestor £1,007 195.
od. te hebben overhandigd, indien gelden van een ander Ponds
niet waren bijgevloeid. Met bescheidenheid wenschen wij
over dit fonds te rapporteeren, dat bet ook aan twee auditeu
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ren toevertrouwd worde, tot satisfactie van de Finantieele
Cornrnissie. I-let zal tijd nemen om deze fondsen in orde te
brengen.

III. I-let is o.a. gebleken uit de stukken in handen, dat
er slechts uit 2 Ringen over de laatste drie jaren, een staat
van de boeken der Rings Quaestors den Aigemeene Quaestor
werd geleverd, en ook van een Ring in het laatste jaar volgens
Art. 64 (2) der Kerkelijke Wetten.

Uwe Conimissie wenscht er op te wijzen, dat deze stukken
noodzakelijk zijn voor den J-\.lg. Quaestor, en dus aan te heve
len, dat cle Rings Quaestors, die in gebreke gebleven zijn,
erop gewezen worden, dat de wet eischt een volledigen staat
van elk bock door hem gehouden voor ieder jaar.

Van den AIg. Zending Quaestor ontvangen bet Kassa
bock van dit Fonds. Zoo de Vergadering oordeelt dat hare
Commissie cut bock voor correct moet teekenen, omdat

(o) dc posten bij de inkomsten slaan met de contra-bladen
(counterfoils) van bewijs van ontvangst boekjes, en de posten
in bet deposito bock der l3ank, en de hewijzen voor clepositos
(credit slips) en

(b) de posten bij de uitgaven alleen slaan met de contra
bladen (counterfoils) van gebruikte cheques, en niet al de
uitbetaalde cheques en bewijzen voor ontvangst aanwezig zijn,
en de rekeningen voor l3ank-onkosten geheel ontbreken, dan
zal zij dat doen.

Dc Commissie oordeelt dat zoo deze stukken voldoende
zijn, dan is het boek correct. Dc bewljsstulcken waren in bet
geheel niet gerankschikt en bet gaf veel moeite ze te vinden.

IV. Eindelijk merkt uwe Commissie op dat bet wensche—
lijk is, met andere banken dan de Nationale Bank te onder
handelen, om te zien of de Kerk niet ontslagen kan worden
van den zwaar drukkenden eisch der Bank, ~vat betreft corn—
missies op cheques en andere l3ank kosten. liwe Commissie
is ervan overtuigd, dat er andere Banken zijn, die, zoo niet
geheel kosteloos, clan toch voor mincler, cut werk zullen ver—
richten.

Hopende aan de ons opgedragen taak voldaan te hebben,
noetnen wij ons, I—IoogEerw. 1-Jeer, met hoogachti ng,

Uw Dw. Dn. en l3rs. in Christus,

J \\T P. STRASi-rEni.

J. P. LIEBirNEERO, Scriba.
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BIJLAGE XXXVII.

Den- I-IoogEerw. 1oor~tttc’r der
i-IoogEerw. ~-11geiizeene i~ergadering.

H00GEERw. I-JEER,—

Uwe Commissie heeft de eer, na gedaan onderzoek, het
hiervolgende a’s haar happort bij U in te dienen

i. Met hetrekking itt de vrees, die ci bestond dat de
nieuwe voorgestelde drankwet, de dronkenschap zou kunnen
bevorderen, heeft uwe Commissie gevonden dat de concept-
wet, die eerstdaags voor den \Vetgevenden Raad dienen zal,
voorstelt :—

(a) I-Jet vervaardigen van sterke drank in de Transvaal
Ic beperken tot de vrucht van den wijnstok.

(b) Den drank-producent toe te staan zijn produkt alleen
aan ciranklicentie—houders te verkoopen.

(c) Dc invoer-belasting 01) overzeesche dranken zoodanig
te verhoogen, dat ten spijte van de verminderde belasting op
kolonialen drank, onder de Tol-Unie sterke dranken hooger
in prijs zullen zijn dan tot hiertoe het geval is; b.v. Kaapsche
brandewijn zal, onder de nieuwe wet, minder belast zijn dan
whiskey, dock flog hooger in prijs, dan whiskey onder de be
staande wet is.

Daarom meent uwe Commissie te mogen adviseeren dat
deze zaak voor het tegenwoordige hierbij gelaten kan worden.

2. Met hetrekking tot het punt in het rapport der Comfnis—
sic over arme Blanken en waarin misbruik van sterken drank
genoemd wordt als een van de onderscheidene oorzaken van
verarming en achteruitgang van een dccl onzer menschen, be
veelt uwe Commissie aan dat, aangezien de Transvaalsche
Drankwet zoodanig is dat de bestrijding van den drankhandel
grootelijks vergemakkelijkt wordt, door deze vergadering de
verschillende Kerkeraden opgewekt worden zich van alle ge
oorloofde middelen te bedienen ten einde het rnisbruik van
sterken drank tegen te gaan.

Meenende hiermede onze opdracht te hebben uitgevoerd,
noemen wij ons,

Uw H.Eerw. Dw. Dn. en Brs. in den Heer,

D. TFIER0N.

J. A. BEYER5.
P. R. McLAcuLAN, Scriba.
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BIJLA GE XXX 1/111.

Den HoogEerw. Voorzitter der Algemeene Vergadering, zit
ting houdende te Pretoria den Gden Juni en volgende
dagen.

H00GEERw. HEER,—

Dc Commissie benoemd om naar aanleiding van Beschrij
vingspunten 10, 22 en 30, de vormen vermeld in Artilce) 42,
in overeenstemming te brengen met de besluiten der Synode
re de Pondsen, heck de eer te rapporteeren.

i. Dat Art. 42 (x) zoo zal blijven met weglating van on
derdeel (b).

2. Dat de vorm van Ontvangsten en Uitgaven in Art.
42 (~) alzoo gesteld zal worden.

(a) Ontvangsten.—
Qnderdeel i blijft.

2. Collecten bij den Openharen Eeredienst.
a. Voor het Gemeente Ponds.
b. Voor de Theol. Kweekschool.
c. Voor Hulpbehoevende Jongelingen.
d. Voor Hulpbehoevende Gemeenten.
e. Voor Algemeen Zending Ponds.
f. Voor de Zending onder Israel.
g. Voor de Normaal School.
h.

Onderdeel 3. Vaste Jaarlijksche bijdragen met weglating
van rest.
4 blijft zoo, ook ~, 6, ~, 8, q, 10, 11, 12, 13, 14.

(b) Uitgaveu.—
Onderdeel i blijft.

2 hlijft met weglating van (h).
3 blijft behalve (c).
4 blijft.
5 blijft.
6. Speciale Collecten.
a. Voor de Theol. Kweekschool.
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Onderdeel b. Voor tie 1-luiphehoevende Jongelingen.
c. Voor Hulpbehoevende Gerneenten.
d. Voor Algemeen Zending Fonds.
e. Voor de Zending oncler Israel.
f. Voor de Normaal School.
g.
h.

Onderdeel 7 valt weg.
8 hlijft.

9 blijlt.
io blijit.
it. Renten op achterstallige heffiiigen.
12. Diversen blijft.
13. Batig saldo blijft.

3. (a~ Op de Vormen in Art. ~ (i) (~), (5) genoenid,
worden tie woorden ‘Leden des Kerkeraads’’ vervangen door
“De Auditeuren des Kerlceraads’’.

(b) Art. 42 (~) (c) (i). I-Jet woord ‘‘Groot’’ worde vervan
gen door “waarde ongeveer’’ met weglating van onderdeel (i).

(c) Art. 42 (6). Na de woorden “Het Kassaboek der ge
meente’’ worde ingevoegd “beboorlijk geauditeerd’’.

~. Artikel 48. Punten 22, 23, 24 in de Kerkvisitatie zul
len door wijziging en omzetting, om ze in overeenstemming
te brengen met de besluiten re de Fondsen, alzoo lezen
Vraag 22. \Vat is het bedrag van de 1-Jeffingen voor bet

laatste jaar in uw gerneente?
Zijn zij verantw’oord hij den Rings Quaestor? Art.

42 (i).

Vraag 23. \Vat is in uw Gemeente in bet laatste jaar gecol
lecteerd voor
(a) I-let Aigemeen Zending Fonds?
(b) Dc Zending onder Israel?

Zijn die collecten bij den Rings Quaestor verant
woord?

\Vat is er vprder in uw Gerneente, geldelijk als ander
zins gedaan voor het zendingwerk plaatseiijk en elders?

Wat is het gezamenlijke bedrag in uwe Gemeente
voor werk onder Heidenen en Israel hesteed?
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Vraag 24. \Vat is in uw Gerneente gedurende het laatste jaar
gecollecteerd yoUr
a. Dc Theologische Kweelcschool.
b. I-Iulpbehoevende Gerneenten.
c. Hulpbehoevende Jongc]iiigcn.
d. Dc Norrnaal School.
Zijn deze Collecten bij den Rings Quaestor verantwoord 2

Vertrouwende dat deze veranderingen en wenken de goed
keuring der vergadering zullen wegdragen en haar Gods rijk
sten zegen toebiddende, hebben wij de eer, HoogEerwaarde
Heer ons te noemen,

Leden der Commissie,

J. M. Louw, Voorzitter.
G. F. C. i’AIJ5TMAN, Seeret.aris.
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JJJJLA GE XXXIX

RAPPORT

van den Afgevaardigden naar do Synode van de Ned. Geref.
Keric in de Kaap Kolonie en in Natal.

Op 27 October had tie ondergotoekende het voorrecht en
de eer de Algemeone Vergadering der Ned. (jeref. KerR in
Zuid—~\fri1ca toe to spreken.

Hij word met ~‘ee1 liefde en hartelij kheid ontvangen en
behandeld. Hij was dankbaar voor de gelegenheid om do
I\lccder KerR to bedanken voor den milden en sympathieken
steun nan ons en ons yolk verieend in, en na den oorlog. Na
hot lozen van zijn geloofsbrief word hij door den I-loogEerw.
Moderator, op een zeer we1~vil1ende wijze voorgosteid aan de
Synodo, en na zijn toespraak heeft de I-loogherw. Assessor
hem bedankt en verzocht de groet over te brengen nan deze
algerneene vergadering en haar do verzekering te geven van
do voortdurende heiangstelling der Kaapsche KerR in alles
wat den bloei zoowol stoffelijk als geestelijk van ons en ens
yolk aangaat. Na de groete onzor KerR te hebben overge
bracht, maakte hij gebruik van de gelegenheid hem gegeven
orn do vraag te steilen, of do tijd niet aangebroken was, voor
al de 1-lollandsehe Kerken in Zuid—Afrilca, zich geheel los to
maken van nile innionging van gouvernemon~sWege met de
opleiding onzer kinderen. EIij zag in flue inmenging zooveel
gevaar voor nibs ~vat ons ais eon I-Ioilandsch spreicende he
volking dierbaar is, dat hij meendo dat goon opoffering ais te
groot beschouwd moost wordon die ten dod had Kerk, yolk,
Taal, Godsdionst on traditios in hot loven to behouden en
krachtig to doen ontwikkelen. Hoewel or vole tar Synode ann
wezig waren, die ook die zienswijzo toegedann \varen, ,iehtte
de groote moerdorheid echtor, dat hot nog niot do tijd was tot
zulk eon drastische maatrogel do toovlucht to nemen. Hij
hoeft vole tookonen van vooruitgang on krachtige ontwiklcoling
in do Moodorkerk bospourd on voel ook dat wij kunnon over
nemon, zooals vooral do bohartiging van do helangen der ar
me hiankon door hot stichton van arbeids-kolonios on indus
trioole scholen.

Eon teokon van achtoruitgang moont hij bespourt to heb
bon, n.1. dat ton spijte van hot vormeerderon van gomoenton
in hot schier-oiland, hot lodontal dor Kork aldaar toch aan
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afnemen is. Dit moet voor ons een vingerwijzing zijn, oni
onze leden vooral in groote steden getrouwer te bearheiden en
meer werkers inden wijngaard te stellen, opdat wij niet ver
liezen wat wij hebhen.

(~v.g.) H. S. BositAN.
Pretoria, x Juni xgoó.

Op 23 April j.l. had de ondergeteekende het voorrecht
dc Synode van de Ned. Ger. Kerk in Natal, zitting houdende
te Pieter Maritzburg, toe te spreken.

Ook hier werd hij zeer hartelijk en broederlijk ontvangen.
In zijn toespraak der Synode, gaf hij een overzicht van

onze kerkelijke toestanden, en liet zeer sterk uitkonien ,ons
verlangen naar ineensnielting van die Kerk met de onze, als
een afzonderlijke Ring, waartoe dan ook de gerneenten Utreeht
en Vrijheid konden behooren. Hij vreest echter dat men er
niet toe zal willen overgaan, hoewel er een sterke partij is ten
gunste van die ineensmelting. Dc Natalsche Kerk is klein,
tellende zij sleehts 6 gemeenten met een ledental van ongeveer
twee duizend. Hem werd verzocht de zustergroete over te
hrengen aan deze Algenieene Vergadering. Men had gaarne
een afgevaardigde willen zenden, doch zag op tegen de kosten
daaraan verbonden. Hij is bevreesd dat, zooals de zaken nu
loopen, de Kerk in Natal nog steeds afnemen zal in getal
sterkte—reden des temeer waarom zij een dccl heboort uit te
maken of van de Transvaalsche, of van de Vrijstaatsche Kerk,
daar zij niet meer dan 5 leeraren hebben, aangezien de jong
ste en kleine genieente, Melmoth, slechts 70 leden telt.

Uit gemeentelijke versiagen op de vergadering hehandeld
werd een klaaglied vernomen dat vele leden flog steeds Natal
verlaten. De tegenwoordige onlusten in Natal werken ook
zeer nadèelig op den bloei der Kerk aldaar.

(w.g.) H. S. B05MAN.
Pretoria, I Juni tgo6.
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BIJLAGE XL.

VE RS LAG
van den Afgevaardigde naar de Ned. Cci. KerR in de

Oranje Rivier Kolonie.

Den HoogEerw. Voorzitter der Aig. Vergadering dci Ned.
Herv. of Cci. Kerk in Zuid Afrika, zittende te Pretoria,
den 6den Juni igoó en volgende dagen.

I-l000EERw. HEER,—

I-let is met een gevoel van innige dankbaarheid jegens
de HoogEerw. Moderatuur voor de cci en het voorrecht hem
verleend door zijne afvaardiging naar de Synode onzer zuster
kerR in de Oranje Rivier Kolonie, dat de ondergeteekende
mits dezen U, HoogEerw., cen kort versing ~venscht te leveren
van zijne bevindingen.

Hij vertrok in den avond van den 25sten April en diende
zijnen Geloofsbrief in den voigenden morgen bij de opening
van genoemde Synode te Bloemfontein, waar hij op de harte
lijkste wijze ontvangcn werd en piaats mocht nemen in het
midden der broederen. Hij had de schoone gelegenheid het
onderscheid op te merken tusschen den toestand dci Zuster
kerk in i8~o, toen hij zijne bediening aanvaarde ais een van
slechts twaaif Predikanten onzer Kerk in de Vrijstaat. En
het tegenwoordig tijdstip, waarin hij eene Synodale Vergade
ring mocht aanschouwen van 39 Predikanten met toga en bef
en 42 Ouderhngen. En dit teeken van vooruitgang was voor
hem nog treffender claardoor, dat, terwij I hij gerui men tijd de
eenigste gehoren Vrijstater was in de Evangeliebediening, ci
flu negen zonen des lands in deze Synode als leeraren zaten.

Dc gewone vergaderingen der Synode worden ook daar
gehouden in den zaai, ter gedachtenis van bet vijftigjarig be
staan dci gemeente Bloemfontein gehouwd, kort voor den
jongsten oorlog.

De plechtige Openingsdienst had plants in bet Kerkge
bouw en werd bijge\voond niet alieen door een groote sehare,
maar ook door de Regeeringspersonen en de vertegenwoor
digers van andere Kerkgenootschappen, die door den waar
nemenden Moderator ann ‘t einde zijner rede, in bet Engelsch
werden toegesproken.
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Uwe afgevaardigde genoot net voorrecht op den dag des
Heeren aan de Avondmaalsviering der I-I.Eerw. Synode met
de gemeente deel te nemen en een der beurten te mogen waar
nernen, en voorrecht ook daardoor onvergetelijk, omdat de
dierbare laatste President van den VrijsLaat voor bet eerst ~veer
na zijn terugkeer aan de tafel des Heeren kon aanzitten. Na-
dat laatstgenoemde gedurende de voormiddag van de volgen
den dag in de Svnode verschenen en daar zoowel toegesproken
als aangehoord was, ontving ondergeteekende in den namid
dag de gelegenheid de I-I.Eerw. Vergadering toe te spreken.
Hij braeht haar de hartelijkste groeten onzer Kerk over en
decide bet een en ander mede over onzen toestand op stoffe
lijk, geestelijk en kerlcelijk gehied. Treffend zijn zoo vele
punten van overeenkomst in heide Zusterkerken. In de statis
tick zijn de getallen van Ringen, Gemeenten en Leeraren, en
van zielen en leden bijna hetzelfde. Ook de moeilijkheden,
met die wij te kampen, de gevaren, tegen welke wij te waken
hebben, zijn veelal dezelfden. Is er een onderseheid op te mer
ken en bet werk in sommige opziehten bij ons wellicht moei
lijker, dan zou dit wel toegeschreven kunnen worden aan het
felt, dat er ten zuiden der Vaal geen Goudvelden, geen Chine-
zen en geen Kerkelijke verdeeldheid zijn.

I-let was den ondergeteekende een troostrijke ontdekking,
dat de z.g. amalgamatie of samenwerking met de Regeering
in de zaak van het onderwijs lang niet zoo ongustig en ganseb
niet zoo afkeurenswaardig is als die ten Noorden der Vaal
scheen opgevat te zijn, en dat de hoop weer verlevendigd is
geworden, dat, met Gods huip en op Gods tijd het onderwijs
eindelijk weer op den rechten voet zal worden gebracht.

I-Jet oude recht der Vrijstaatsche Kerk om vier van de
zeven C’uratoren van het oude Grey College te mogen benoe
men—een recht in den laatsten oorlog haar ontnomen—zal nu
waarschij nlijk ~veer aan haar toegekend worden.

Voor het Eunice-instituut, door de Kerk in ‘875 opgericht
en ook door de nieuwe Regeering geannexeerd, werd een som
van £4,000 aan de Kerk uitbetaald. Voor dat bedrag tezamen
met andere beschikbare sommen, wil onze Zusterkerk nu weer
een eerste-klas Meisjesschool oprichten. Ook bestaat het plan
een Normaalschool van kerkwege op te richten tot opkweeking
van onderwijzers en onderwijzeressen van echt Christelijk en
Nationaal karakter, on~ in de groote behoefte, die al meer ge
voeld wordt, te helpen voorzien.

Dc ondergeteekende kon slechts eenige dagen de Syno
dale zittingen bijwonen. Wat hem vooral trof was de geest
van broederlijke liefde die er in de vergadering heerschte en
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de groote mate van belangstelling en samenstemmiiig die er
getoond werd bij de behandeling der Zendingzaak en het
vraagstuk van de opheffing en verzorging der Arme Blanken.

Uit at hetgeen hij rnocht opmerken en vernemen, zoowel
in als huiten de Synode—zittingen, ontving hij den indruk, dat
de gemeenten onzer Zusterkerk, hoe zwaar zij ook, vooral
sommigen door den oorlog geleden hadden, wonderhaarlijk
aan het herstellen zijn en dat het werk des 1-Teeren met onver
minderde kracht wordt voortgezet.

De band, die beide kerken reeds verbindt, worde al nau
wer toegehaald, zoodat er niet nicer afgevaardigden hehoeven
gezonden te worden, maar dat wij als leden van een Iichaam
hartelijker dan ooit te voren samenwerken en samen strijden
mogen in bet belang van het i-Iernelsch IConinkrijlc, ter eere
van ons eenig en eeuwig I-Iootd, Jezus Christus.

I-Toogachtend en heilhiddend,

Dc Dw. Dn. uwer I-IoogEer\v .Alg. Verg.,

(w.g.) GusTAv RAIiLOFF.

Pretoria, 6 Juni igo6.
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BIJLAGE XLI.

HERDERLIJRE BRIEF

van de Synode der Ned. FIery, of Ger. Kerk aan de
Leden tier Kerk.

ZEim GEAci-iTE EN GEuEFDE

BR0EDEa5 EN ZUSTER5 IN DEN HEER

Genade, Barmhartigheid en Vrede zij U vermenigvuldigd
van God onzen Vader, en Jezus Christus onzen Fleer, door den
Heiligen Geest.

Deze hoogste vergadering van onze KerR gevoelt diep de
behoefte orn tot U een ernstig woord te richten orntrent het
een en ander dat meer bijzonder under uw aandacht dient ge
bracht te worden.

Vele en belangrijk waren de xverkzaamheden die ons hier
hezig hidden en wij verwachten onder des 1-leeren zegen veel
vrucht van de hesluiten genomen. Die roepen ons OJ) tot
grootsch werk in den geest der opofferende liefde ons door
woord en leven des Fleilands geleerd.

Doch laat dit U niet bevreemden noch afschrikken, want
de nood van ons yolk roept ons ertoe, en de grootte van onze
Kerk in dit land legt op ons zware verantwoordelijkheid in
dezen terwiji de getalsterkte ons hemoedigen moet om de
hand aan den ploeg te slaan. immers in de 42 geineenten van
onze KerR zijn er niet minder dan 84,587 zielen, waarvan
39,654 leden zijn. \Velk eene verantwoordelijkheid Welk
cene kracht zou dit zijn indien in beweging gezet door den
Geest van de Verheerlijkte Koning der Kerk I En toch moe—
ten Leeraren zo dikwijls kiagen dat de gewone Zondagsdien
sten in Gods Huis zeer schraal worden bijgewoond. Velen zijn
niinder gewillig zich opofferingen te getroosten voor het heil
hunner zielen en de uitbreiding van Gods Koninkrijk dan
voor hun ne tijdelij Ice stoffelij Re belangen

Zoeken wij naar de oorzaken van zulke versiapping, dan
vinden wij er verscheidene

i. Zondagsontheiliging.—
Dc Zondag schijnt door velen meer heschouwd te worden

meer als een dag van plezier dan van dienst van God. Van-
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daar dat velen, zelfs van diegenen van wien wij dit het rninst
zouden verwachten, niet schroomen am des Zonclags de kar in
te spannen om voor hun pleizier te gaan kuieren. Dit geeft
aanleiding aan het jonger geslacht oat dien dag gering te
achten, zoodat zij eindelijk er toe kornen bij allerlei spel voor
vermaak mee te doen op dien dag. Als een yolk de dag zijns
Gods niet meer eert, zal ook zijn godsclienst spoedig verdwij
nen. Lees Ezeehiel 20.

2. Qnkerhschheid.—
Anderen weer zijn zoo los van hun Kerk en haar leer en

taal dat zij zich even tehuis—of even onthuis—gevoelen bij
vreemde kerkgenootsChappen als bij cite in tvellce zij zijn op.
gegroeid. 1{oe jammerlijk zulke onstandvastigheid en xvispel’
turigheid, waardoor zij met allen wind der leer warden omge—
voerd, en gevaar loopen tot dwaling te worden gebracht. Zij
verzwakken door feitelijice verdeeling, wat zij behooren—naar
hunne plethtige lidmaatsbelofte—te helpen opbouwen.

~. Dansgeest.—
\Terslappenci werkt mede dc dansgeest. \Vaar menschen

voorgevende Jezus te valgen, samenspannen om aan deze
bloot wereidsehe ijdelheid deel te hebben, daar wordt hun
Christuszin verdoofd en hunne bruikbaarheid voor het Rijk
des Verlossers vernietigd Dc danszaal is, helaas, vaak ook ge
bleken te zijn eene broeinest van onzedelijkheid. in bijna elke
gemeente van onze Kerk waren er gevallen van onzedelijkheid
in cieze jaren. Dit is we1 een hij uitstek erg ongeval maar het
feit is toch schrikbarend, niet waar? Nauwlettend behoort dan
gewaakt te warden tegen alle verkeerde invloeden en gewoon
ten die gevaar kunnen brengen voor het geestelijk en zedelijk
weizijn van jung en ouch

4. Sterke Drank.—
Op nag een vreeselijk euvel macten wij wijzen, namelijk

misbruik van sterice clranlc. Zeus het matig gebruik ervan in
publieke drinkp{elcken werkt een zeer nadeeligen invloed in de
gerneente, door dat dit het schaamtegevoel voor zulke plaatsen
wegneemt, en alzoo drinkgewoonten in de hand werict. \Vaar
misbruik van sterke drank gevonden wordt, bat toch daar
nieniand erom lachen; maar, integendeel, alien voor de onge
lukkigen bidden en hroederlijk samenwerken am dezen ver
keerden invioed tegen te gaan in den Naam onzes I-Ieeren, en
in Zijne kracht.

5. Trekgeest.—
En nu, geachte Broeders en Zusters in den Heer, moeten

wij in alien crust U oproepen oat te waken met ons tegen ver
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brokkeling van onze krachten door wegtreklcen ut ons land.
Gij weet hoevelen reeds zijn gegaan naar Duitsch Zuid \Vest
en Duitsch Zuid Oost Afrika, naar Britsch Zuid Oost Afrilca
en naar Argentine. Dit is juist wat de Aartsvijand steeds he
oogt. Zijne leuze is : Verdeel en heersch Hij wil onze krach
ten verdeelen en dus verzwalcken, om des te gemakkelijlcer
onze beteekenis als een Christelijk yolk te be-eindigen. ‘Len
dracht maalct Macht’’ zij nog de leuze van ons yolk. Ook in
onze lcerkelijke aangelegenheden blijft dit waar. Gij stemt
hierin toe; laat dan ook niemand uit onze Kerk uitgaan en
overstappen naar andere kericen en sekten om allerlei reden,
of om geene reden. Er zijn zoo vele stroomingen op godsdien
stig gebied ons land ingedrongen in de laatste jaren; Sabbat
tariers, Dowie—isten, Christian Scientists, Spiritisten, Swane—
poelers, \Vederdoopers, en anderen, loopen ons yolk ann en
trachten scheuring aan te brengen door met drogredenen onze
Kerlc te willen verkleineeren ,en door voor te geven dat deze
Kerk niet zuiver is gebleven. Opmerlcelijk is het echter dat
deze niet trachten onze kerkelijice Voormannen van dwaling
te overtuigen; neen, zij zaaien kwaad zaad achteraf. \Vij
waarschuwen tegen zulke sekten omdat zij aan den Heiland
een lagere plants geven dan Hem toekomt. ~Vaakt tegen pro
selietenmakerij onder de leden onzer dierbare Kerk, opdat de
schapen der kudde niet verstrooicl worden.

6. II’iodczucht.—
Modezucht neemt toe en kan niet anders dan—gelijk een

kanlcer—in de gemeente veel kwaad doen. Waar men zich tel
kens bij eene kerkgelegenheid tot drie en viermalen toe met
steeds wisselende kleederdracht uitdost, gaat de eenvoud ver
loren en de wensch om gezien te xvorden neemt de plants in
van den “geest der aanbidding’’. Te meer is dit af te keuren
waar de kleederdracht van dien aard is dat er gevaar ontstaat
dat daardoor onzedelijkheid in de hand gewerict zal worden.

II. \Vat dan gedaan om onze Kerkelijke gemeensehap op
te houwen en te versterken?

Vele goede middelen liggen ons voor de hand. Let met
aandacht op die allen.

I. Godsdicnst.—
(a) Dc Huisaltaren moeten geheeld worden. Vele derzelve

zijn in puin, zoodat—helaas—menige huisvader in den mor
genstond zijn boerderij en bezigheid de voorkeur geeft boven
zijn godsdienst; het gevolg waarvan is dat de dag gesleten
wordt zonder God en Zijn Woord, en men zoekt in den avond
recht te malcen wat den ganschen dag verzuimd werd. Schuld
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belijdenis moet noodwendig volgen van dit verzuim in deze
eerste plicht van ons huiselijk godsdienstig leven.

(b) Doch zal dit reclit komen, dan moet eerst de verbor
gene wortel van het gebedsieven—de binnenkamer—tot haar
reclit kornen. Daar moet men zoo leeren bidden dat onze I-Ic
melsche Vader die in bet verborgene ziet, het ons in het open
baar kan vergelden, zooals I-Iij ook doen wil. \Vanneer nu
in de binnenkamer en bij bet I-luisaltaar den Heere recht ge
schiedt, dan zal, en dan eerst, de volgende stap in den \varen
wasdom onzer gemeenten gevonden warden, namelijk: de
ijverige en vruchtbare bijwoning van den openbaren eere
dienst. Laat toch niemand den gezarnenlijicen dienst van den
I-Jeer minder noodig achten. Gods \Voord zegt hieromtrent
‘‘Laat ons onze onderlinge bijeenkomsten niet nalaten gelijk
sommigen de gewoonte hebben.” (I-Iebr. 10:25).

2. Opvoeding.—
Sterk worth bet gevoeld dat onze hoop voor de toekomst

van ons volic grootelijks afhangt van de opvoeding van bet
jong geslacht. I-Ierhaaldelijk werd de uitdrukking gebezigd
“Mijn yolk is uitgeroeid omdat het zonder kennis is.’’ (I-los.
4:6). Vooral is dit waar en moet dit toegepast warden op
kennis van de dingen betreffende onze zaligheid. Toch is ook
opvoeding in den zin van geleerdheid en voorbereiding tot
een beroep, onmisbaar; het yolk dat zich niet crop toelegt zijn
jeugd voor de toeltomst voor te bereiden, kan niet blijven be
staan, nog minder groeien en bloeien.

Deze opvoeding moet in het huis beginnen aan moeders
knie; door woord, voorbeeld, en wandel der ouders een echt
christelijk fondament krijgen ; en worden voortgezet totdat de
jongelingen en jongedochters jaren van schoolgaan rijp ge
warden zijn voor het uitoefenen van de verplichtingen en
voorrechten des levens. Er is groot gebrek aan Predikanten
en Onderwijzers; vele deelen van het arbeidsveld blijven on
bearheid omdat er geen werkers genoeg zijn. Zuit gij niet uw-e
zonen en dochters geven en laten onderwijzen met hooge, ja
de hoogste geleerdheid om te gaan arbeiden aan de apheffing
van ons Volk? Veel kan in dit opzicht gedaan warden. Er
zijn groote en weigestelde families in ons land die niet een, of
slechts ccii enkele zoon voor den predikdienst in den wijn
gaard des 1-leeren hebben gegeven en toch zijn er zoowat 40

vacante gemeenten in ons dierbaar Zuid Afrika; vacaturen die
in geen vier jaren allen kunnen aangevuld worden uit de
thans studeerende jonge mannen. Is dit niet betreurenswaar
dig temeer als wij crop letten dat onze naaste, zuster aan de
zuidzijde van de Vaalrivier steeds vele predikanten onder hare

19
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zonen telt? Geeft toch uwe zonen en uwe dochters dcii Heere
ten dienste in deze arbeidsvelden anders komen vreemdelin
gen tot dit werk in, en zij zullen veelal een nadeeligen invloed
uitoefenen op onze kinderen op godsdienstig, zedelijk en na
tionaal gebied.

Daarom is het van zooveel belang dat zoowel de Gods
dienstzin als de tradities en geschiedenis van onze Voor
ouders eene voornarne plaats krijgen in ons opvoedingsstelsel
oni ons echt Christelijk nationaal karakter te hewaren en te
ontwikkelen. Laat U toch nooit van anderen wijs niaken dat
de geschiedenis, overleveringen, zeden en waarde van ons yolk
van minder beteekenis zijn dan die van andere volken. Ge
draagt U toch mannelijk in dezen . Afrikaander, weest bzelf

Laat dan ook de opvoeding mede ten dod hebben aan de
toenemende oneerbiedigheid van kinderen en jonge rnenschen
paal en perk te stellen. Hoe pijnlijk is het een jongmensch
met zijn vader te zien spreken zonder zelfs zijn pijp uit den
mond te halen, of om Iiefdelooze en oneerbiedige aanmerkin’
gen van hunne lippen te hooren vallen aangaande hunne
ouderen en meerderen Die in zijn jeugci geen eerbied inge
boezenid wordt, zal in lateren Ieettijd geene gehoorzaamheid
hetoonen aan de wetten en verordeningen der Kerk.

Letten wij in dif verband nog een oogenblik op de nicer
bepaald godsdienstige zijde der opvoeding, dan willen wij U
aansporen uwe kinderen i’an hunne vroege jeugd af aan ge
trouw naar de Zondagschool te zenden; of, waar dit onmoge
lijk is zeif voor hen Zondagschool te houden, ten einde hen
Gods Woord duidelijk en grondig te doen verstaan, en een
gedeelte ervan in het geheugen woordelijk te coen opnernen.
Kostelijk is aisThets van hunne kennis hierin bet Bijbelkennis
exarnen van onze Kerk. Wij willen U van harte aannioedigen
uwe kinderen daaraan te laten deelnenien.

Zendt de Lanimeren der kudde vooral niet naar Zondag
scholen van andere Ker]cgenooischappen, bij name die van de
Engelsche en Roomsche Kerken (gelijk, helaas, gebleken is
dat in menig huisgezin het geval is), waar hun jong en ont
vankelijk. gemoed onwillekeurig los geraakt van onze taal en
kerk. I-Jet is de plicht en het voorrecht van de Kerk en de
ouders hunne eigene kinderen zeif op te voeden. Grondige
Bijbelstudie is noodzakelijk voor een gezond en krachti’
Christelijk leven. Laat daartoe van Zondagschool en Catech~
satiekias getrouw gebruik gemaakt worden. Zorg dat uwe
kinderen goed geoefend zijn in cfe 1-Jeilige Schrift als zij naar
de aanneming konien. Ook zou het zeer veel zegen stichten
om (naar den raad van die Vader in de Kerk, Ds. A. Murray),
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in Bijbelstudie-kringen sainen Gods Woord te onderzoeken en.
te betrachten.

Een derde middel dat ter hand moet worden genothen orn
ons yolk te helpen opbouwen is: de helpende hand uit te strek’
ken naar onze verarrnde en verachterde land~enooten. Deze
HoogEerw. vergadering, vertegenwoordigende de gansehe
Nederduitsch Hervormde of Gereformeerde Kerk van de
Transvaal ,heeft het als hare heilige overtuiging uitgespro
ken dat de tijd gelcomen is am door miEldel van Arbeidskolo
nies en in verband daarmee Industrieele Inrichtingen (am
bachtsscholen), onze zinkende en zakkende broeders en zusters
te helpen en hunne kinderen een beter vooruitzicht in de toe
kornst te bezorgen. Meer nog: Dc Synode heeft het mede
gevoeld en uitgesproken dat de tijd ,en de nood het eischen
orn onze jongelieden tnt deze klassen te laten opleiden tot on
derwijzers en onderwijzeressen uit spciale Synodale collecten
voor dit dod gehouden, op voorwaarde dat zij weer op hun
beurt onder hun eigen verarmde starngenooten onderwijs zul
len gaan geven, en eerlang hopen wij eene Normaalschooi
voor dit doel te kunnen stichten.

Voor dit alles is geld noodig—veel geld. Doch, geliefcle
Gemeenten, dit geld kan en belloort gevonden te worden. Wij
genieten grootere, veel grootere voorrechten en zegeningen
dan het Israelietisch yolk van ouds op godsdienstig gebied, en
waar de Heere God door den mond van Zijn profeet, Maleachi
(~ :8—g) aan het einde van het Oude Verbond nog strengelijk
de tienden eischt, en een vloek op het volic legt om dat het zijn
tienden niet geeft, wordt liet meer dan tijd voor ons orn te be
denken of de straffen des Heeren op ons land in de laatsteja
ren niet grootelijks te wijten zijn daaraan dat wij Hem “be
rooven in de tien~en en het offer.’’ (zie Mal. 3 :8).

God heeft tevens groote en overvloedige zegeningen be
bole als het yolk zijn fienden wou inbrengen in het schathuis
des 1-leeren (Mal. 3 :io, ix), een bevel en eene helofte nooit
door den Heer teruggeroepen.

Ms wij alien onze tienden gaven, dan ware nietalleen re
- gistratiegelden voor Doop en Aanneming en dergelijke on

noodig en overbodig, maar dan zou de Kerk van Christus oak
in ons land, niet gedurig de klaagtoon moeten hooren “geen
geld om de zaak des Heeren met kracht te drijven.’’ Laat ons
ons opmaken om den Heere tienden te geven van onze jaar
lijksche inkomsten opdat al de noodige ondernerningen mogen
worden voortgezet met zegen.

Dit geldteveneens de ondersteuning van Hulpbehoevende
Gemeenten, waartoe deze H.Eerw. vergadering heeft moeten
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besluiten, alsmede van de uitbreiding van het gezegend Rijk
des Verlossers onder Joclen en Heidenen. Onder de Joden ar
beiden reeds twee bekeerlingen uit Abrahams zonen, in ver
band met onze Kerk, en we! te Johannesburg. Zij moehten
met ons de vreugde smaken om tijdens onze Vergadering de
tweede bekeering uit hun eigen volic in de gemeente van Chris
tus door den doop te zien inlijven. God uit den Hemel hegint
reeds den zegen te doen zien op hun zeer moeilijken arbeid.
Hij geve hen wasdom in cle genade van onzen Heer Jezus
Christus. Bidt veel, ook voor deze zaak. Jammer maar dat
onze Keric niet lang tevoren reeds was ontwaakt tot eon hesef
van hare roeping in dezen. Hoeveel kwaads kon ons misschien
bespaard zijn geworden ware al de Joden reeds voor den Heere
J ezus Christus geworven I

De arbeid van onze Kerk onder de Heidenen breidt zicli
allengskens uit en roept om meer arbeiders en ruimere mid
delen. Reeds nu is er een tekort in de Zendingkas van £274

5s. sd., en de salarissen van de zendelingen, reeds klein, mo
gen wij niet achterstallig laten hlijven. Wij moeten zorgen
voor Gods arbeiders onder de Heidenen tot dat dezen geleerd
hebben zeif voldoende te geven voor hunne bearbeiding.

Ons Kerkblad.—
Met is beslist noodig dat gemeenteleden kennis dragen

van alle zaken voorkomende in de geschiedenis van onze Kerk
maand na maand. Daarbij heeft men stiehtelijke lectuur noo
dig en vooral korte degelijke preeken voor gebruik op den
Sabbatdag in het huisgezin wanneer men niet naar de Kerk
kan gaan. Daartoe is zeer dienstig en aanbevelenswakrdig
het officieel orgaan onzer Kerk : De Vereeniging. Geen huis
gezin behoort zonder dit Kerkblad te blijven, zoo maar immer
mogelijic om daarop in te teekenen; en dit is mogelijk bij de
fneeste onzer huisgezinnen, en het waard, als wij letten op den
grooten zegen die door dit blad gesticht kan worden door be
langstelling gaande te houden en kennis te verspreiden van
dat werk, waarin wij in de eerste plaats betrokken zijn, daar
bet onze Kerk en alzoo ons werk geldt.

Worden er genoeg inteekenaren gevonden, dan zal ook
de.prijs verminderd worden tot ~s. per jaar, terwiji bet blad
eer grooter dan kleiner zal zijn. Laat niemand deze aanbeve
ling lichtelijk op zijde schuiven.

Vereeniging tot Christelijh Streveñ.—L
De vergadering heeft de Vere~piging tot Christelijk Stre

venweer haar aandacht gegeven, naaraanleiding van denige
bez~waren ertegen i~gebncht. Narijp beraaden ruime bespre
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king hebben wij geene gegronde bezwaren tegen haar gevon
den, en hebben wij vrij moedigheid am haar nan to prijzen als
eon micidel ~vaardoor do Fleer reeds veel zegen in ons land,
zoowel als in de andere landen heeft gesticht. Daar zij volgens
hare Constitutie onder den Kerkeraad staat en werkt, macten
wij haar beschouwen als een van de kostelijke hulpmiddelen
die God ons gegeven heeft in do bearbeiding van onze jonge
lieden, vooral, am hen te leeren en te helpen in den dienst van
Christus to zijn ‘ijverig in goede werken’’ (zie Titus 2 :14). Zij
is vooral dienstig am bekeerlingen schoone gelegenheid to
geven am samen Gods Woord to onderzocken en voor den
Hoer te werken, waardoor zij cone icradlitig behoedmiddel
wordt voor hare leden ,tegen ijdele gezelschappen en verleidin
gen der wereld

Waar wij ijver en teekenen van leven openbaren in onze
dienst van den I-Jeer: in onze Zondagscholen, Strevers ver
eenigingen, Biduren en Conferenties, daar zal tegenstand go
wekt worden van dezulken die wenschen slapende te blijven,
of van degenen die goed werk voor den Fleer willen verhin
deren.

Wij sluiten met do vermaning: “Jaagt den Vrede na met
allen en de Heiligmaking, zonder welke niemand den 1-leere
Zion zal.’’ (I-Jebr. 12 :25). Niets minder dan cone gedurige
toenemende heiligmaking moot en mag ons tevreden stellen;
want God roept ons toe: ‘‘I-Jeiligt U en weest heilig; want 1k
ben de Hoer uw God.” (Lev. 20:7).

Bidt vuriglijk en gedurig am eene overvioedige ztitstor—
ting van Gods Geest over mis vaiL

Hem nu, Die machtig is U van struikelen te hewaren, en
onstraffelijk to stellen voor Zijne heerlijkheid, in vreugdd, den
alleen wijzen God, onzen Zaligmaker, zij heerlijkheid en ma
jesteit, kracht en macht, beide nu en in alle eeuwigheid. Amen.

H. S. B05MAN, Voorzitter.
D. P. ACICERMAN, Vice-Voorzitter.
A. J. Louw, Actuarius.
PAUL NEL, Scriba.

Pretoria, 28 Juni igo6.
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BIJLAGE XLII

SLUITINGSREDE
voor de Achtste Synode van de, Ned. I-Ier’~’. of (eref. KerR in

Zuid Afrika, uitgesproken op Woensdag 27 Juni icjoü,

in de Groote Kerk te Pretoria, door Ds. :\. P. Kriel
van Langlaagte.

I-let onderwerp: Dc eene groote oorzaak van ons gebrek
aan meerdere krachtsuitoefening in den dienst des Heeren.
Jezus alleen ,en zeiden Waarom hebben wij hem niet kunnen
uitwerpen? En Jezus zeide tot hen Om uws ongeioofs ~vi1.

I-IoogEerw. Heer en 1-leeren, WelEerw. en Eerw. Broe
ders, leden dezer Synode en voort gij alien, Leden der Ge
meente en Belangstellenden :—

Er was een hemelsbreed verschil tusschen wat er op den
berg tier verheerlijking met de drie uitgelezene discipelen ge
beurde en wat er onder in de vallei met de andere negen plaats
von d.

Daar boven op den berg verkeerden zij als in ‘t voorportaal
des hemels. Daar straalde ‘t hemelsch licht hen in de oogen
daar zagen zij de hemelingen Mozes en Elias met Jezus spre
ken, die hem zijnen uitgang zeiden, tile hij zoude voibrengen
te Jeruzalem; daar hoorden zij de stem uit den hemel hen toe
roepende: Deze is mijn geliefden Zoon, in denweiken 1k
mijn welbehagen heb; hoort gij hem. Flier onder aan den voet
van dienzelfden berg waren de overige discipelen als in de
poorte der hel. Hier zagen zij de vreeselijkste uitwerkingen
van de macht des duivels op een jongeling over wien hij de
overmacht had gekregen. I-her hoorden zij de verschrikkelijk
ste godsiasteringen en de vuilste woorden die de helsche on
reine geesten in en door den bezetene spraken, en zij waren
pijnlijk bewust van hunne onmacht om den kermenden vader
te helpen en zijn kind te verlossen. Dc onreine geest was
voor hen te sterk. Zij waren machteloos evenals Simson, na
dat hem de haren waren afgeschoren. Wat toch Ron de rede
zijn van deze hunne n,achteioosheid? Zij konden er zelven
geen verkiaring van geven en kwamen derhalve tot Jezus zoo
dra i-Iij alleen was met de belangrijke vraag: Waarom hebben
wij hem niet kunnen nitwerpen? Deze is ook de vraag, mijne
broeders, die ons in het privaat onophoudelijk hezighoudt;
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maar die wij, rnisschien door gebrek aan blanke oprechtheid,
liefst in het openbaar niet willen doen. Heimelijk traehten
wij het rechte antwoord zooveel mogelijk te vermijden en stel
len wij ons tevreden met eene oppervlakkige verontschuldi—
ging, die, om het minst er van te zeggen, ver gezocht is. De
discipelen waren door den f-Jeer uitverkoren tot het werk. 1-Iij
had hen macht gegeven krachten en wonderen te doen in Zij
nen naam en ook duivelen tiit te werpen. En zij hadden zuiks
reeds gedaan, zoodat zij bij hun terugkomst konden getuigen
Heere zelfs de duivelen zijn ons onderworpen geweest. Waar
om clan konden zij den onreinen duivel nu niet uitwerpen?
Geliefde broeders : gij hebt reeds veel in den naam des 1-leeren
te voren gedaan; waarom dan staat gij nu voor eene voor u
onoverkomeliike moeilijkheid, die gij met met den besten wil
ter wereld uit den weg kondt verzetten. Indien de Meester aan
de discipelen gevraagd had : Wat denkt gij, waarom hadt gij
het niet kunnen doen? Dan hadden zij welliclit verschillende
oorzaken genoemd. Misschien hadden zij dan gezegd Dat
het, huns inziens, te wijten was aan het ongeloof, niet van
henzelven; maar vail den vader des kinds. Dit immers is he
dendaagseh het antwoord, dat velen, die zich uitgaven voor
geloofshelden, op deze vraag geven, wanneer zij niet cc in
slagen de ziekte, voor wien zij gebeden hebben of de handen
opgelegd hebben te doen opstaan. Mogelijk hadden zij be
weerd dat de oorzaak van hunne mislukking een gevoig was
van de onverschilligheid en den twist dec schriftgeleerden met
hen . Men is nlaar steeds geneigd de oorzaak van zijn eigen
gebrek bij een ander te zoeken. Of wellicht hadden zij geant
woord, dat de oorzaak daarin gelegen was, dat de discipelen
onderling van elkander verschilden en bet op dat punt niet
eens waren. Men is vaak niet ongenegen te ericennen, dat hij
gefouteerd heeft, doch meent dat hij daartoe door anderen ge
noodzaakt werd. Alsof dit of eenig ander exams hem tot ver
ontschuldiging kan strekken voor het niet doen van dat ~vat
met recht van hem verwacht kan worden, dat hij doen zal. De
vader des kinds had het voiste recht van de discipelen te ver
wachten, dat zij zijn kind zouden redden van de macht des
duivels, ten spijte van het lafhartig gedrag van de schriftge
leerden, die met hen twistten en het ongeloof van anderen. Zij
waren discipelen van Jezus en gaven voor in hem te gelooven,
dan moesten zij ook hun geloof bevesl~igen, door in Zijnen
naam de onreinen geest uit te werpen.

Geliefde broeders, wij gelooven ook, dat wij van God s~e
roepen zijn tot het heilig amht van leeraar, ouderling of
diaken. WTij hebben dit hij onze voorstelling aan de gen~eente
onder eede plechtig verklaard. Wanneer God een mensch tot
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eenig werk roept, dan roept I-Iij hem om in dit bijzonder werk
voorspoedig te zijn. Niemand en niets, geene andere maclit,
wereidsehe ofhelsche, kan zijn welsiagen in dat werk verhin—
deren ,behalve de mensch zeif. God heeft een heerlijk plan
met ieder mensch op aarde en niemand en niets kan dat Gods-
plan met den mensch verijdelen dan de mensch zelf. Hij heeft.
dat ontzettend vermogen. Denk aan het heerlijk godsplan
met Jozef, met Mozes, ja met onzen gezegenden Zaligmaker
zelf. Niemand en niets kon hen verhinderen het plan Gods
met hen ten uitvoer te brengen. 1-lunne vijanden zelfs moes
ten medewerken om dat godsplan te verwezenlijken. Maar
God had ook een heerlijk plan met Adam, met Saul en met
Judas. Niemand anders en niets ter wereld kon dat godsplan
met lien verijdelen ,maar zij zelven hebben het door hunne
ongehoorzaamheid verijdeld. God heeft een heerlijk plan met
een ieder uwer Broeders Ret is zijn heilige wil, dat gij ten
voIle aan uwe roeping zult beantwoorden dat gij tot een on
berekenharen zegen in zijn kerk zult arbeiden. Niemand en
niets ter wereld, geene omstandigheid hoegenaamd, kan dien
~vil van God, dat heerlijk godsplan met u veranderen, dan gij
zelf alleen.

Zijt gij van God geroepen, Broeder, en daar is geen twij
fel aan, en is het Gods wil, dat gij zeer voorspoedig zult zijn
in uw heerlijk werk, wat is dan de oorzaak van uwe, laat mij
liefst zeggen van onze mislukking? Vaaroni hehben wij de
duivelen die onze gemeenteleden verwoesten niet kunnen uit
werpen? Waarom wordt de bittere klacht van zoo nienig te
leurgestelde vader en moeder steeds in onze gemeente gehoord.
En 1k heb hem tot uwe discipelen gebracht ; en zij hebben hem
niet kunnen genezen? \Vaarlijk wij strekken onzen Meester
niet tot eer zoals wij behooren te doen. I-let valt niet te ont
kennen, dat wij, door den zegen des Heeren wel iets gedaan
hebben in de kerk waartoe wij behooren. Maar ach hoe wei
nig hebben wij gedaan bij hetgeen wij konden en moesten ge
daan hebben :~ Wij staan voor zoovele steenen, die wij niet uit
den weg kunnen rollen. En steeds doet de vraag zich aan ons
voor \Vaarom kunnen wij ze niet uit den weg ruimen? Is
het noodig, dat 11< andermaal uwe aandabht bepale bij het pro~
bleem van het Christelijk Nationaal Onderwijs onzer kinderen,
die .ons reeds in de meeste gevailen ontvreemd zijn en door
vreemden worden onderwezen, doch niet in de zeden en gods
dienst onzer vaderen? \.Vaarom kunnen wij niet onze eigene
kinderen zelfs naar onze doopsbeloften in de leer onzer kerk
onderwijzen of doen en helpen onderwijzen? Is het noodig
dat 1k uwe aandacht andermaal vestige bij het raadsel van de
brandende kwestie, de opheffing onzer arme blanken, die al
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dieper en dieper zinken, tutdat zij weidra voor yolk en kerk
verloren zijn? Eene lcwestie waarvoor wij machteloos staan,
omdat wij, bij al ons belangstellend praten willoos zijn en de
moeite ontzien, deze zaak met ernst aan te pakken. Is het noo
dig, Broeders, dat 1k u andermaal voor den geest roep de dui
zende heidenen in ons eigen land, die de handen smeekend tot
ons uitstreklcen met het noodgeschrei Kom over en help ons?
\Vaarom kunnen wij hen niet helpen? De Heere der Kerke
geve aan de commissies, voor deze belangrijke zaken, door de
Svncde aangesteld, de noodige wijsheid eenen weg uit a! deze
moeilijkheden te vinden, en den geloofsmoed om den alzoo
gevonden weg te bewandelen, a! is die ook flog zoo steil. I-Jet
is ook niet noodig uwe aandacht te hepalen bij dat wat niet
eens in onze Mg. Vergadering hesproken werd. ‘t Felt dat wij
tot hiertoe met de redding van de weezen onzer broeders en
zus~ers, die hun Jeven voor vaderland en yolk lieten, gespeeld
hebben, hoewel wij hunne graven gebouwd en versierd heb
ben. Vandaar dat ~vij in al onze weesinrichtingen te samen,
nauwelijks een tiende van de 4,000 onverzorgde weezen, die
daar waren na den oorlog ,verzorgd heblen; en dat van onze
weduwen in de bitterste armoede zichzelven moeten voortsle
pen om ziel en lichaam aan elkander te houden, en vaak door
moedeloosheid en wanhoop zich met hare dochters tot de laag
ste daden laten verleiden. En toch belijden wij met Jakobus
te gelooven wanneer hij zegt: De zuivere en onbevlekte gods
dienst voor God en den Vader is deze: Weduwen en weezen
bezoeken in hunne verdrukking. Deze machteloosheden, ge
liefden, zijn maar de uiterlijke teekenen, en de natuurlijke ge
volgen van eene diepere inwendige kwaal waaraan de Kerk
lijdt en wij met haar. Wanneer die kwaal genezen zal zijn,
dan zullen de uiterlijke teekenen spoedig verdwijnen. De
groote moeilijkheid waarvoor wij staan is dezelfde als die der
discipelen : onze machteloosheid tegenover den duivel. ~tVij
zien zijn vreeselijke uitwerkingen in de Kerk, waar hij zijne
verlammende en doodende invloeden laat gelden, en wij vra
gen verbaasd: Waarom hebben wij hem niet kunnen uitwer
pen? Ontbreekt het ons aan werkkracht? Wij hebben in onze
kerk een groot leger van manschappen, die den strijd voe
ren en toch schijnt het in vele opzichten eene mislukking te
zijn.

\Vij hebben niet minder dan 39 leeraren dit tezamen mm
stens 4,000 preeken in het jaar leveren en wat is het gevoig?
Veronderstel dat slechts ~ van die preeken doeltreffend zijn in
de bekeering van eene ziel per preek, en de andere de opbou
wing van de kinderen des 1-leeren tengevolge hebben, dan
moeten er toch minstens 3,000 zielen tot bekeering gekomen
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zijn, sedert de laatste algemeene vergadering op de prediking
des ‘vVoords alleen. Maar is dit wel gesdhied? Zijn niet de
antwoorden van de jaarlijksche verslagen der gemeenten hij
de Ringsvergadering met weinige uitzonderingen deze:
De prediking des woorcis was niet ongezegend, hoewel de Ker
keraad eigenlijk niet van bekeeringsgevallen kan gewagen?
Denkt gij dat, indien er in cirie jaren tijds 3,000 in onze kerk
gered worden, zulk een vuur des geestes eene verborgenheid
zal zijn? Zouden niet zelfs de nieuwsbladen zoo eene heerlijke
gebeurtenis met vreugde over de gansche aarde verkondigen?
En zou zij niet in de handelingen van onze Kerk eene eere
plaats verkrijgen, evenals de bekeering van de 3,000 op den
Pinksterdag in de Handelingen der Apostelen? Waarorn clan
is onze prediking van het evangelic zoo vruchteloos? Wij
hebben in onze kerk eene bende van 298 ouderlingen, god
zalige mannen met eene achternoede van 444 diakenen, kloeke
mannen ,die de leeraren in de bediening ter zijde staan. In
dien ieder ouderling en diaken sleents eene ziel in het jaar lot

den 1-leiland leidt, dan beteekent dit in de drie jaren 2,232 zie
len voor Jezus gewonnen. En waarom zouden deze getallen
niet verdubbeld kunnen worden? Dan zou onze gansche kerk
met hare 8o,ooo zielen in minder dan io jaren aan de door
boorde priestervoeten van onze Zaligmaker gebracht zijn.
Waarom dan hebben wij het niet kunnen doen? Let op het
antwoord dat de Meester aan zijne discipelen gal.

Om uws ongeloofs wil. Gij hebt uwe rnislukking aan nie
mand anders dan uzelven te wijten. Gij zegt wel, dat gij ge
loof hebt, maar gij beoefent bet niet. I-Jet geloof nioet zich in
kracht openbaren anders is het een dood geloof. XVaarom ho-
men er niet meer zielen tot bekeering onder uwe prediking?
Waarom rust er niet meer zegen op uw arbeid? Is het omdat
de menschen onder wie gij werkt zoo hard, zoo ongevoelig, zoo
wereldsch gezind, zoo ongeloovig zijn? Is ‘t omdat zij ontevre
den met u zijn en dus niet naar u luisteren willen? Zoo dach
ten ook de discipelen. Maar de Meester, die in hen in in u
helangstelt, zeide tot hen en tot U: Het is om uws ongeloofs
wli. Tracht niet langer de schuld van uwe mislukking ergens
elders te zoeken dan bij uzelven. Indien gij zelf niet gelooft,
dan zullen ook uwe hoorders niet gelooven. Het geloof uwer
hoorders is een natuurlijk gevoig van uw geloof. Zoo ook is
hun ongeloof, hun twijfel een natuurlijk gevolg van uw onge
loof, van uw tw-ijfel. Is het niet een vreeselijke openbaring,
Broeder, dat gij, die het middel moest zijn waardoor de
Heilige Geest het geloof in de gemeente werken wil, de oor
zaak zijt van het heersehend ongeloof in de gemeente? Zonder
geloof kunt gij niets doen; maar door het geloof verwacht gij
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alle dingen. Indien gij gelocf hadt als een mosterd zaad,
gij zult tot dezen berg zeggen ga heen van hier derwaarts
en hij zal heengaan en niets zal u onmogelijk zijn Maar
wat is toch de oorzaak van dat Gode onteerend ongeloof bij
de discipelen ,bij de kinderen des 1-leeren, dat lien verhindert
krachten in den Naam des Heeren te doen I-Jet antwoord is
twee—erlei : Gebrek aan zelficennis en gebrek aan godskennis.
Zichzelven alleen te kennen leidt tot wanhoop, God alleen te
willen kennen leidt tot geestelijken hoogmoed .Men moet zich
zelven en God kennen. Een mensch kan alleen gelooven voor
zooverre hij zichzelven en God kent. Van daar dat de eene
niensch een grooter geloof beoefent dan een ander, naar mate
hij eene diepere kennis van zicnzeiven en eene hoogere kennis
van God heeft dan de andere. Vele nienschen onderschatten
zichzelven als de verlosten des Heeren. Zij hebben een te ge
ringe gedachte van het werk des Geestes in lien. Zij schuilen
gaarne achter een ander, die het werk voor hen moet doen,
zij verbeelden zich, dat zij te zwak, te onbelcw’aam, te onwaar
di gzijn orn jets voor Jezus te doen. Zij verstaan niet dat dit
schijnbaar vroom excuus een ingeving van den Satan is.
Heeft niet de 1-Jeere tot Paulus gezegcl Mijne genade is u
genoeg, Mijne kracht wordt in zwakheid volbracht !Anderen
weer, en hun getal is legio, overschatten zichzelven. Zij doen
hun werk met veel gemak, haast zonder eenige inspanning.
Zij spreken met groote welsprekendlieid en boeien hun gehoor
van begin tot end. Maar de menschen komen niet tot bekee
ring en de duivelen vluchten niet. Zij staan tusschen Jezus
en de menschen ,en als de Kerk uitgaat, zeggen ae menschen
XVelk een prediker maar niet welk een Zaligniaker hebben
wij. Zij hebben alleen den grootschen prediker en niet den
nederigen Jezus gezien.

Maar de tweede oorzaak van het ongeloof bij de kinderen
des Heeren, is gebrek aan Godskennis. God te kennen hetee
kent God te vertrouwen. En dat is juist een gebrek bij velen.
Z~ zingen wel ‘‘1k weet zijn woord is Ja en Amen. Zijn he
loften feilen niet. Ninimer zal Hij ons beschamen.’’ Maar zij
vatten hem niet op zijn woord. Alles omtrent God te weten,
wat in de Sehrjft en in de Natuur van Hem geleerd wordt is
nog niet God te kennen. God te kennen heteekent bet eeuwig
leven te bezitten, en het in Zijnen Naam aan anderen niede te
deelen zoodat ook zij door het geloof deelgenooten ervan wor
den. Mijzelven en God te kennen beteekent dat ik niets dan
een bloot instrument ben waardoor God zijne groote onweder-~
staanhare kracht der verlossing in de redding van zielen open
baart. 1k hen in Gods hand, wat de telegraafdraad is voor de
electrische machine waardoor hare groote kracht zich openbaart
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in liet voortrollen van trams en treinen, en in het verzenden
van boodschappen naar alle deelen der wereld. 1k niet. Hij
alles in en door mU.

En nu geliefde Broeders. \Vij waren op den berg der ver
heerlijking geweest. Jezus is your ons van gedaante veranderd
in de schitterende eenstemmigheid en in de blinkende broeder
lijke liefde, die er in onze vergadering heerschten. Wij heb
hen in de behandeling van de zending de stemme uit den he-
mel gehoord : Deze is mijn geliefde Zoon; hoort gij hem. ‘t

Was ons in de beraadslagingen van de groote zaken van on
derwijs en de opheffing van de arme blanken als waren wij in
gezelschap van de hemellingen Mows en Elias, die met ons
spraken van den weg van zelfverloochening en zelfopoffering,
dien wij hebben te bewandelen indien wij ons dod zullen be
reiken. XVij gaan van hier met de woorden van onzen gelief—
den Meester, die ons gadeslaat in al onze moeilijkheden, als
teerkost op onzen weg. “Indien gij geloof hadt als een mos
terdzaad, zij zult tot dezen berg zeggen Ga heen van bier
derwuarts, en hij zal heengaan; en niets zal ii onrnogelijk
zijn.’’ Laten wij elkander benioedigen in de woorden van on
ze dichter:

“Komt reisgenooten I ‘t hoofd omhoog
Voor hen die ‘t hell des Heeren wachten,
Zijn bergen vlak en zeeën droog.
o Zaligheid niet af te
o Vreugd, die alle smart verbant,
Daar is de vreemdelingschap vergeten;
En ~vU, wij zijn in ‘t vaderland.’’ Amen.
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